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Auktion 54 
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Versteigerer: 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 	

Montag, 11. November 
	

930-12.30 Uhr 
Nummer 
	

1- 117 	Antike, Kelten-Griechen 
118- 287 	Römische Republik und Kaiserzeit 
288- 399 	Provinzialprägungen 
400- 453a 	Byzanz etc., Antike Lots 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 2 06 30 
Fax (0221) 2 06 35 22 

14.00-18.00 Uhr 

	

454- 513 	Mittelalter Brakteaten 

	

522-1230 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit bis 
Heidelberg 

	

Dienstag, 12. November 	9.30-12.30 Uhr 

Nummer 	1231-1588 	Deutschland Hessen bis Würzburg 

	

1589-1667 	Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 

	

1668-1707 	Papiergeld 

14.30-19.00 Uhr 
1708-1787c Römisch-Deutsches Reich 

Ausland Europa und Übersee 

	

1788-1799 	Vormünzliche Zahlungsmittel, 
Münzwaagen, Büchsen 

	

1800-1921 	Medaillen allgemein 

	

1925-2442 	Münzen und Medaillen Münztechnik 

	

2501-2658 	Literatur 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 22. Oktober 1991 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhof platz - 5000 Köln 1 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein Aufschlag von 15% netto auf 
den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur gegen 
Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auktions-
rechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern späte-
stens 10 Tage nach Erhalt fällig. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	5,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	10,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 
ab 	 DM 1000,- 	50,- DM 
Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 
Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15 
Telefon (0221) 21 14 38, Fax (0221) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade 1 Grades of preservation IDegres de conservations 1 Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Trös bien conservö VI Bello 

Ein + oder — nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV— = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Keltische Münzen 

1" 	Hispania, Bilbilis, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: Kopf n. r., davor Delphin, dah. M, 
Rs.: Reiter mit eingelegter Lanze n. r. über iberischer Schrift, Heiss -, vgl. 1 

	

grüne Patina III 	500,- 

2* 	Gallia, Aedui (Haedui), Zentral Gallien, Quinar, Vs.: behelmter Kopf n. I., dah. X, Rs.: 
Pferd n. I., darunter über den Vorderbeinen Ringel mit Punkt, d. I. Tour 5138, Forrer 
Fig. 192, 1,92 g 	 IV 	120,- 

3 	- Allobroges (Dauphinö Savoyen), Silbermünze, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Pferd n. r 
springend, darunter punktiertes Radkreuz, d. I. Tour 2284 var., 3,28 g 	 IV 	120,- 

4* 	- Armorican, Kanal-Inseln (Jersey), Stater, stilisierter Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd 
n. r., darunter Eber n. r., Seaby 13, 6,51 g 	 III 	220,- 

5* 	- Baiocasses, Stater, ähnl. wie vor, Forrer vgl. 464, d. I. Tour 6614 (Curiosolitae), 6,31 g III 	250,- 

6* 	- Redones, Curiosolites, Stater, Vs.: stilisierter Kopf des Apollo n. r, Rs.: Pferd n. I., 
vgl. Forrer 185, d. I. Tour -, vgl. 6703 	 III- 	220,- 

7* 	- Bellovaci, Suessiones, geprägte Bronzemünze mit Gußzapfen des Schrötlings, 
Vs.: behelmter Kopf n. I., Rs.: Pegasus n. I., darunter CRI CRV, Forrer 51, d. I. Tour -, 
vgl. 7951, 0 16 mm 	 grüne Patina III 	200,- 

8* 	- Leuker, Potinmünze, 0 17 mm, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Eber n. I., Forrer 48 	 IV 	120,- 

9* 	- Sequani, Togirix, Potinmünze, 0 18,4 mm, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., Forrer 
vgl. 11, d. I. Tour 55, 08 	 IV+ 	200,- 

10* 	- Volcae Tectosages, Quinar, Vs.: stilisierter Kopf n. I., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Axt und 
Kugeln, Forrer vgl. 133, d. I. Tour -, vgl. 3111, 2,58 g 	 IV 	120,- 

11* 	- Donaugebiet, Silberstater, Keltische Nachbildung des Staters vom Philippertyp, 
2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: abstrahierter Kopf des Zeus n. r., Rs.: Sattelkopf pferd n. I., zu Göbl 
OTA 300/7, 7,26 g 	 IV 	300,- 
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Griechische Münzen 

12* 	Lukania, Metapont, Stater, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, rechts META, Rs.: Ähre incus, 
SNG Kop. 1163, SNG München -, vgl. 935, 7,54 g 	 IV 	650,- 

13* 	Bruttium, Rheglon, Bronzemünze, 0 27x22,6 mm, 203-89, Vs.: jugendl. Köpfe von 
Apollo und Artemis n. r., Rs.: Dreifuß, SNG Kop. 1967 var. 	feine grüne Patina R III 	700,- 

14* 	Sikella, Akragas, Bronze-Hemilitron, überprägt um 350-330, Vorderseite flach, Rs.: 
großer runder Gegenstempel: Kopf des jugendl. Herakles im Löwenfell n. r., SNG ANS 
1069, 0 30 mm 	 grüne Patina III- 	240,- 

15* 	- Gele, Tetradrachme, 450-440, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber n. r flie- 
gende Nike, Rs.: menschengesichtige Stierprotome n. r., darüber CEAAI, 17,04 g, 
Jenkins 354 	 IV 	900,- 

16* 	- Syrakus, Tetradrachme, 485-479, Vs.: Nymphenkopf mit im Nacken hochgebunde- 
nem Haar, Rs.: Quadriga n. r., darüber fliegende Nike, Böhringer 107, 16,98 g 	IV 	950,- 

17 	- Hemilitra, 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Blitz, rechts Korn, 0 25 mm, 
SNG Kop. -, vgl. 729 	 IV 	140,- 

18 	Makedonia, Amphipolis, Bronzemünze, 168-149, Vs.: Kopf der Artemis n. r, Rs.: zwei 
Ziegen sich aufrichtend, 0 24 mm, SNG Kop. 62, BMC 36 	 dunkle Patina IV 	50,- 

19* 	- Königreich, Philipp II., 359-336, Tetradrachme, Pella, Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
n. r., Rs.: Reiter n. r., le Rider 226, 14,16 g 	 III- 	1200,- 

20* 	- Tetradrachme, Pella, ähnl. wie vor, aber Reiter mit Palmzweig, unter dem Pferd kleiner 
Donnerkeil, SNG Kop. 549 	 IV 	700,- 

21* 	- Alexander III., 336-323, Tetradrachme, unbek. Mzst. in Thrakia oder Thessalia, Vs.: 
Kopf des Herakles in Löwenfell n. r, Rs.: n. I. thronender Zeus, Beizeichen Zweig, 
Müller 560, 17,15 g 	 111-IV 	360,- 

22* 	- Drachme, Kardia, Lysimachia, ähnl. wie vor, Müller 343 	 III- 	200,- 

23 	- Bronzemünze, Amphipolis, ca. 320 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r, 
Rs.: Bogen und Köcher, darunter BA und Keule, 0 23 mm, SNG Kop. 1088 var. 

	

grüne Patina IV 	50,- 

24* 	- Demetrios Poliorketes, 306-283, Hemidrachme, Tarsus, 298-295, Vs.: Nike steht n. I. 
auf Prora, Rs.: Poseidon steht n. I. und hält Dreizack, SNG Kop. 1191, 2,00 g 	 IV 	300,- 

25* 	- Römische Provinz, Aesillas Quaestor, 93-92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr. mit Ammonshorn n. r, darunter MAKEAQNS2N, Rs.: Keule zwischen Geldkasten 
und Quaestorstuhl, oben AE S I L LA S, SNG Kop. vgl. 1329, 16,34 g 	 IV 	200,- 

26* 	Paeonia, Königreich, Patraos, 340-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: gerüsteter Krieger reitet n. r., mit Speer nach Gefallenem stoßend, SNG Kop. 
vgl. 1388, 12,56 g 	 111/IV 	650,- 

27* 	Thrakla, Thasos, Stater, ca. 490-463, Vs.: ithiphallischer Satyr mit Nymphe im Arm im 
Knielauf n, r., Rs.: Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 110, 8,68 g 	 IV 	900,- 

28* 	Thessalia, Larissa, Drachme, 460-440, Vs.: Jüngling n. r. bändigt Stier, Rs.: Pferd n. r 
springend, oben AAP, unten IFA, alles in Quadratum incusum, SNG Kop. -, 6,04 g 	III- 	850,- 

29* 	- Pharsalos, Hemidrachme, 480-450, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Pfer- 
dekopf n. r., davor cD-AP, BMC 1, SNG Kop. 218, 3,01 g 	 IV 	240,- 

30 	- Thessalische Liga, Doppel-Victoriat, 196-146, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Athena 
Ithonia mit Speer und Schild n. r., SNG Kop. 269 ff, 5,42 g 	gestopftes Loch, Hksp. IV 	50,- 
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26 
27 

29 

31 	Illyria, Apollonia, Drachme, nach 229 v. Chr., unter römischer Oberhoheit, Vs.: Kuh 
n. I. Kalb säugend, oben E IM IA, i. A. A, Rs.: stilisierte Doppelblüte in Zierquadrat, 
A110A-AYTO-BOY-A0Y, SNG Kop. 381, 3,08 g 	 IV 	60,- 

32" 	- Dyrrhachium, Stater, 450-430, Vs.: Kuh n. r Kalb säugend, Rs.: stilisierte Doppel- 
blüte in Zierquadrat, BMC 1 var., SNG Kop. -, vgl. 425, 10,86 g 

	
IV+ 	300,- 
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33* 	Korkyra, Triobol, 450-400, Vs.: Amphora, Rs.: achtstrahliger Stern, SNG Kop. 152, 
3,45 g 	 IV 	200,- 

34* 	Akarnanla, Leukas, korinth. Stater, 480-450, Vs.: Pegasus n. 1., darunter A, Rs.: 
behelmter Kopf der Athena n. r., BMC 1 ff, 8,10 g 	 Stempelausbruch auf Vs. IV- 	250,- 

35* 	Phokis, Phokaea, Hemidrachme, ca. 356-346, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: belorb. Kopf 
des Apollo n. r., dah. Lorbeerzweig, BMC 78 ff, Williams 318-319, 2,56 g 	 IV- 	260,- 

36* 	Boeotia, Tanagra, Obol, 387-374, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Pferdeprotom n. r, 
darunter TA, SNG Kop. vgl. 231, 2,83 g 	 IV 	200,- 

37* 	- Theben, Stater, 426-395, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Kopf des Dionysos n. r. 
zwischen 0-E, SNG Kop. vgl. 284, 11,52 g 	 IV- 	400,- 

38* 	- Triobol, 426-395, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Kantharos, darüber Keule, unten 
BO- I 52, SNG Kop. -, vgl. 290, 2,40 g 	 IV- 	100,- 

39* 	Euboea, Chalkis, Drachme, 369-313, Vs.: weibl. Kopf n. r., Rs.: n. r. fliegernder Adler 
hält Schlange, davor XAA, SNG Kop. BMC vgl. 44, 3,66 g 	 IV+ 	280,- 

40* 	- Eretria, Drachme, 369-336, Vs.: Kopf der Nymphe n. I., Rs.: Kuhprotom schräg v. v., 
an den Hörnern je eine Schleife herabhängend, oben EY, rechts Silenkopf, BMC vgl. 
13, SNG Kop. 483, 3,46 g 	 IV 	280,- 

41* 	- Histiaea, Drachme, 3. Jh.-146 v. Chr, Vs.: Kopf der Maenade n. r., Rs.: Nymphe 
Histiaea sitzt n. r auf Galeere, BMC 36, SNG Kop. -, vgl. 527 	 IV+ 	140,- 

41a* Attika, Athen, 479-393, Tetradrachme, um 435 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit atti- 
schem Helm n. r., Rs.: Eule, Starr vgl. Tf. XVI, 158, 17,21 g 	 III 	2650,- 

42* 	- Drachme, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r, SNG Kop. -, vgl. 42, 4,08 g 	IV 	450,- 

43* 	- Tetradrachme, 393-300, ähnl. wie vor, 17,18 g 	 IV- 	600,- 

44 	- Kleinbronze, 229-166, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r, Rs.: Eule in Ähren- 
kranz, SNG Kop. -, vgl. 99, 0 14x16 mm 	 IV 	80,- 

45* 	- Bronzemünze, 87-86, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Zeus mit 
Donnerkeil n. r., SNG Kop. 307, 0 17 mm 	 dunkle Patina IV 	100,- 

46* 	Korinthia, Korinth, Stater, vor 315 v. Chr., Pegasus n. I., Rs.: Kopf der Athena n. r, dah. 
Palmette, rechts Delphin, SNG Kop. SNG Camann -, 8,50 g 	 IV+ 	320,- 

47* 	- Stater, 308-306, Vs.: Pegasus n. 1., Rs.: Kopf der Athena n. 1., dah. M und Herme, 
BMC 401 ff, 7,72 g 	 IV+ 	320,- 

48 	Peloponnes, Tiryns, Kleinbronze, 350-330, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Palme, BMC 3, 0 12 mm 	 R IV- 	100.- 

49 	Paphlagonla, Sinope, Bronzemünze, 120-63, Vs.: Kopf der Athena Parthenos n. 
Rs.: Perseus über Medusa, Z I N sz-n HI, SNG Kop. 305, SNG v. Aul. 228, 0 29 mm IV 	100,- 

50* 	Bithynia, Kalchedon, 1/4  Stater, 4. Jh. v. Chr, Vs.: Stier steht n. I., darüber KAA, davor 
Kerykeion und Monogramm, Rs.: viergeteiltes, geperltes Quadratum incusum, SNG 
Kop. 352, SNG v. Aul. vgl. 487, 3,72 g 	 111-11 	360,- 

51* 	- König Prusias 1., 229-183, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: 
behelmte Athena-Nike steht n. 1., BAIIAE52I-npoyzioy, SNG v. Aul. 247, 
0 27,5 mm 	 IV 	150,- 

51a* Mysla, Kyzikos, Trihemiobol, 480-450, Vs.: Eberprotom n. 1., dah. Thunfisch, Rs.: 
Löwenkopf n. 1. in Quadratum incusum, SNG Kop. 47, 1,12 g 	 IV 	80,- 

52* 	-1/6  Elektronstater (Hekte), um 450-410, Vs.: Löwen. 1. über Thunfisch, Rs.: viergeteiltes, 
unregelmäßig vertieftes Quadratum incusum, SNG v. Aul. -, vgl. 1187, 2,68 g 	Gold IV 	1600,- 

53* 	- Hemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. I., Rs.: Löwenkopf n. I. in Quadratum incu- 
sum, SNG Kop. vgl. 52, 0,42 g 	 111/IV 	120,- 
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54* 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Krone mit Ährenkranz n. r., Rs.: Stier n. I., oben 
KYx I, SNG v. Aul. 1230, 0 30 mm 	 IV+ 	100,- 

55* 	- Parium, Oktobol, um 480 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: Quadratum incusum mit 
kreuzförm. Ornament, i. d. Mitte Kugel, BMC 1, SNG Kop. -, vgl. 256, 3,72 g 	R IV 	360,- 

56 	- Pergamon, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., Rs.: 
gewundene sich aufrichtende Schlange, SNG v. Aul. 1372, 0 20 mm 	 IV 	100,- 

57 	- Bronzemünze, 2,1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r, Rs.: 
Tropaion zwischen ... 0 HNAI... und NIKEOOPO, SNG v. Aul 1374, SNG Kop. 394, 
0 22 mm 	 IV 	80,- 
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58 	- Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., Rs.: Schlangen- 
stab, SNG v. Aul. 1373, 0 15,5 mm 	 IV+ 	90,- 

58a 	- Kleinbronze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Nike mit Palm- 
zweig und Kranz, SNG v. Aul. 1378, 0 17 mm 	 IV 	60,- 

59* 	Alolis, Mytilene, Elektron-Hekte, 450-400, Vs.: geflügelter Löwe n. I., Rs.: Sphinx sitzt 
n. I. in Quadratum incusum, SNG v. Aul. 1704, Bodenstedt 63 a-g, 2,40 g Elektron IV 	1500,- 

60* 	Tross, Abydos, Drachme, 4. Jh.-335 v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: 
Adler steht n. I., davor Kantharos, A NAE1KA HI, SNG Kop. 7, BMC 12, 2,35 g 	IV+ 	250,- 

61 	- Bronzemünze, 320-200, Vs.: Kopf der Artemis n. r, Rs.: Adler steht n. r. mit zurück- 
gew. Kopf auf Donnerkeil, darüber ABY, davor Widderkopf, BMC 7, SNG v. Aul. 
0 21 mm 	 IV 	48,- 

62 	- Kleinbronze, ca. 320-200, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Adler steht n. r, dah. 
ABY, SNG Kop. 34 var., 0 11 mm 	 grüne Patina III- 	60,- 

63 	- Alexandreia, Bronzemünze, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
n. I. weidendes Pferd, i. A. Donnerkeil, oben AAEEAN, SNG Kop. -, vgl. 75, BMC 
vgl. 16, 0 17 mm 	 IV 	90,- 

64 	- Kleinbronze, 3.-2. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: n. r. weidendes 
Pferd, darüber AAE, SNG Kop. 84, BMC 11, 0 9 mm 	 dunkle Patina 111-IV 	50,- 

65 	Aeolis, Kyme, Bronzemünze, nach 190 v. Chr, Vs.: Artemis mit Bogen und Köcher 
über der Schulter steht n. r. vor Nymphe Kyme, dah. KY, Rs.: zwei Personen mit langem 
Zepter in Quadriga n. r, SNG Kop. 113, BMC 97, 0 16 mm 	 III/IV 	125,- 

66 	- Bronzemünze nach 190 v. Chr., Vs.: Pferdeprotom n. r., darüber KY, Rs.: Bogen und 
Köcher zwischen x521-A0I, SNG Kop. 109, BMC 86, 0 13 mm 	 III- 	100,- 

67* 	Lesbos, Elektron-Hekte, ca. 450-330, Vs.: Hermeskopf mit Petasos n. r., Rs.: Panther 
in Quadratum, SNG v. Aul. 1724, Bodenstedt 830/2, 2,54 g 	 Elektron 111-IV 1400,- 

68* 	- Mytilene, Triobol, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra in Quadrat, 
oben M-TY-1, SNG Kop. 380, 2,84 g 	 111-IV 	250,- 

69* 	Ionla, unbest. Münzstätte Obol, 6. Jh. v. Chr, Vs.: Löwenfell von oben gesehen, Rs.: 
Skorpion in Quadratum incusum, SNG v. Aul. vgl. 1817, 0,57 g 	 IV 	200,- 

70* 	- Ephesos, unter dem Namen Arsinoeia, Stater, 258-202, Vs.: diadem. Büste der 
Artemis n. r, Rs.: kniende Hirschprotome, dah. MYTAZ, BMC 107, Szaivert vgl. 4350, 
6,45 g 	 IV 	500,- 

71 	- Bronzemünze, 48-27, Vs.: diadem. Büste der Artemis n. r., Rs.: Fackel zwischen zwei 
Hirschkühen, BMC 182, Sz. 4378, 0 18 mm 	 dunkle Patina IV 	60,- 

72* 	- Klazomenai, Diobol, spätes 6. Jh. v. Chr., Vs.: geflügelte Eberprotome n. r., Rs.: 
Quadratum incusum, in einem Winkel K, BMC 14, SNG Kop. 10, 0,99 g 	 IV 	90,- 

73* 	- Kolophon, Obol, 389-350, Vs.: Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Lyra, SNG v. Aul. -, vgl. 
2006, 0,94 g 	 IV 	180,- 

74 	- Kleinbronze, 330-285, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferdeprotome n. r 
galoppierend, dah. EKATA I OS, SNG Kop. 152, 0 13 mm 	schwarze Patina IV 	80,- 

75 	- Magnesia ad Maeandrum, Bronzemünze, 400-200, Vs.: Reitern. r. mit eingelegtem 
Speer, Rs.: Stier n. I. stoßend, SNG Kop. -, vgl. 836 ff, SNG v. Aul. -, 0 15,5 mm 	IV 	75,- 

76 	- Bronzemünze, 350-190, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Stierprotome n. r., 
oben MAI, unten AIFINHTH, BMC 17 f, SNG Kop. -, vgl. 804, 0 15 mm 

dunkle Patina Rs. leicht dezentriert III- 	150,- 
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77 	- Miletus, Obol, spätes 6. Jh. v. Chr, Vs.: Löwenprotome, Rs.: Blumenornament in 
Quadratum incusum, BMC 14, SNG Kop. 949, 1,07 g 	 IV-IV- 	50,- 

78* 	- Samos, Drachme, 479-439, Vs.: geflügelte Eberprotome n. r., Rs.: Löwenskalp in 
Quadratum incusum, SNG v. Aul. -, vgl. 2290, SNG Kop. -, vgl. 1674, 3,18 g 	 IV 	220,- 

79 	- Smyrna, Kleinbronze, Mitte 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. r, Rs.: Hand in 
Caestus, rechts Palmzweig, SNG v. Aul. 2171, 0 14,3 mm 	 dunkle Patina IV+ 	150,- 

80 	Karla, Bargylia, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasosprotome n. r, Rs.: Hirsch- 
protome n. r, davor BA PU, SNG Kop. 178, 0 15,5 mm 	 IV 	90,- 

81 	- lasus, Bronzemünze, 250-190, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Hermias neben 
Delphin n. r., oben I A, unten KPATH, SNG Kop. 412, 0 16 mm 	dunkle Patina IV 	120,- 

82* 	- Knidos, Tetrobol (rhodische Drachme), 300-250, Vs.: diadem. Büste der Artemis 
n. r. mit Köcher über der Schulter, Rs.: Dreifuß, SNG v. Aul. -, vgl. 2613, 2,47 g 	IV 	150,- 

83* 	- Karische Inseln, Kos, Stater, 300-190, Vs.: Kopf des jugendl. Herakles in Löwenfell 
n. r, Rs.: Krabbe, darunter Keule und Beamtenname in Punktquadrat, SNG v. Aul. 
vgl. 2754, 6,43 g 	 111-IV 	450,- 

84 	- Karische Dynasten, Hidrieus, 351-344, Trihemiobol, Vs.: Kopf des Apollo v. v., Rs.: 
Blütenornament, SNG v. Aul. -, vgl. 2371, 0,75 g 	 111-IV 	250,- 

85* 	- Rhodos, Drachme, um 168 v. Chr., Makedon. oder thessal. Beischlag unter Perseus, 
Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Knospe, darüber Beamtenname EP [MAI (geprägt 
während des röm.-makedon. Krieges zur Bezahlung der kleinasiat. Söldner im make- 
don.Heer), Price, The Larissa 1968 Hoard, 247-1075, 2,45 g 	 R III 	300,- 

86* 	- Drachme, 166-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose mit Trieb in 
Quadratum incusum, SNG v. Aul. -, vgl. 2825, SNG Kop. -, vgl. 802, 2,96 g 	 111/1V 	130,- 

87 	- Trihemiobol, 166-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Rose in Perl- 
kreis, SNG v. Aul. 2833, SNG Kop. -, vgl. 849, 0,97 g 	 III 	100,- 

88 	- Kleinbronze, 168-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose, SNG v. 
Aul. 2835, 0 11,5 mm 	 dunkle Patina IV+ 	50,- 

89 	- Bronzemünze, 88-43, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose von 
oben gesehen, darum P0A152N, SNG Kop. 874 var., SNG v. Aul. -, vgl. 2841, 
0 12,2 mm 	 IV+ 	90,- 

90* 	Lydia, Trite, 625-561, Mzst. Sardes?, Vs.: Löwenkopf mit geöffentem Maul n. r., über 
der Nase Kugel mit Strahlen, Rs.: zwei Quadrate incus, SNG Kop. vgl. 2869, Weidauer 
vgl. 89, 4,71 g 	 Gold IV+ 	2000,- 
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91 	- Sardes, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Keule 
in Kranz, SNG v. Aul. 3126, SNG Kop. -, vgl. 471, 0 15 mm 	 IV 	90,- 

92 	Phrygia, Abbaitis, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Blitzbündel zwischen MYIQN unten A BBA I TS2N in Eichenkranz, SNG Kop. 2, SNG 
v. Aul. 3330, 0 19 mm 	 dunkle Patina IV/III 	125,- 

93 	- Ankyra, Kleinbronze, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Roma mit Polos n. r., Rs.: Diony- 
sos steht n. I., hält Kantharos und Thyrsosstab, SNG v. Aul. 3428, SNG Kop. 133, 
0 17 mm 	 III 	100,- 

94 	- Apameia, 133-48, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Kultbild der Artemis Anaitis, 
SNG v. Aul. 3470, SNG Kop. 173, 0 20 mm 	 IV 	90,- 

95 	- Hierapolis, Bronzemünze, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Büste des Apollo Lairbenos mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. 1., SNG v. Aul. 3628, SNG Kop. 
0 24 mm 	 IV 	80,- 

96 	- Laodikeia, Bronzemünze, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: belorb. Büste des jugendl. Demos 
n. r., Rs.: Zeus Aseis mit Kind (Dionysos?) n. r, zu seinen Füßen Ziege, SNG v. Aul. 
3831, SNG Kop. 542, 0 24 mm 	 IV 	200,- 

97* 	Pamphylia, Side, Tetradrachme, Ende 3., Anf. 2. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf der Athena in 
korinth. Helm n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. I., davor Granatapfel, KAE-YX, SNG Kop. 
400, SNG v. Aul. 4797, 15,67 g 	 IV 	500,- 

98 	- Bronzemünze, 190-36, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Nike mit Kranz n. I., davor IlAHT4 
und Granatapfel, SNG Kop. -, vgl. 408, SNG v. Aul. -, vgl. 4806, 0 15,5 mm 

	

grüne Patina IV 	40,- 

99 	- Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Granatapfel, SNG v. Aul. -, vgl. 
4805, 0 16 mm 	 dunkle Patina IV 	40,- 

100 	Pisidia, Etenna, Kleinbronze, 1. Jh. v. Chr, Vs.: zwei Männer mit Sichelmessern, Rs.: 
Nymphe schreitet n. r, davor Schlange, i. F ET -EN, SNG Kop. 150, SNG v. Aul. 5017, 
0 14 mm 	 grüne Patina IV+ 	80,- 

101* - Selge, Obol, 450-400, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., 
SNG v. Aul. -, vgl. 5241, 1,00 g 	 IV 	100,- 

102 	- Obol, 300-190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r, dah. Astraga- 
los, SNG Kop. -, vgl. 351, 0,99 g 	 IV 	90,- 

103 	- Termessos, Bronzemünze, 71-36, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Pferd springt 
n. 1., darunter TEP, SNG v. Aul. -, vgl. 5331, SNG Kop. -, vgl. 293, 0 16,7 mm 

	

dunkle Patina IV 	90,- 

104* Kilikia, Aigeai, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone 
n. r., Rs.: Pferdekopf n. I., darüber AIrEAIQN, dah. Monogramm, SNG Lev. 1640, 
SNG v. Aul. 5442, SNG Kop. 28, 0 19,3 mm 	 dunkle Patina IV 	100,- 

105 	-Elaiussa-Sebaste, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Nike mit Kranz n. 1., EAAI OYI 152N, SNG Lev. 831, SNG v. Aul. 6091, 0 21,8 mm 

grüne Patina IV+ 	100,- 

106 	- Seleukeia am Kalykadnos, Bronzemünze, 2+1. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. 1., SNG Lev. 680, SNG v. Aul. 5805, 0 23,8 mm 

dunkle Patina IV+ 	150,- 

107* - Tarsos, Datames, 378-372, Stater, Vs.: weibl. Kopf v. v., Rs.: Kopf eines bärtigen, 
behelmten Kriegers n. r., SNG Lev. 79, SNG v. Aul. 5936, 9,88 g 	 IV 	500,- 

108 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Tyche sitzt n. r. und hält Kornähren, zu ihren 
Füßen Flußgott Kynos schwimmend, Rs.: n. 1. thronender Zeus mit Nike und Zepter, 
SNG Lev. 978 ff, SNG v. Aul. -, vgl. 5975, 0 25,5 mm 	 schwarze Patina IV 	150,- 
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104 

0109. 

110. 
01130 

109* - unbek. Münzstätte, Obol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: n. I. thronender Baaltars, Rs.: Wolfsprotom 
n. r., SNG Lev. 225, SNG Kop. 317, 0,52 g 	 IV 	150,- 

110* 	- Obol, 4. Jh. v. Chr , Vs.: Herakleskopf mit Löwenfell v. v., Rs.: Adler auf Hirschkopf n. I., 
dah. Zweig, SNG Lev. 229, SNG v. Aul. 5424, 0,62 g 

	
IV 	150,- 

111 	Phoenikia, Arados, Bronzemünze, 226-187, Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., 
Rs.: Prora n. I., darüber Monogramm neben Aphlaston, BMC 102, 0 16,5 mm 	IV 	50,- 

112* - Bronzemünze, 135-112, Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., Rs.: Poseidon sitzt 
n. 1. auf Prora, BMC 300 ff, SNG Kop. 64, 0 21 mm 	 IV 	120,- 

113* - Sidon, Bronzemünze, 10-8, Vs.: 4-säuliger Tempel auf Podium, Rs.: Europa auf dem 
Stier n. I., i. A. LBP=Jahr 10/9, BMC 163, 0 21,7 mm 	 IV 	150,- 

114* 	Persia, Artaxerses II., 405-359, Dareike, Vs.: Bogenschütze kniet n. r., Rs.: längliches 
lncusum, BMC 59, SNG Kop. -, vgl. 277, 8,34 g 	 Gold 111-IV 2500,- 

115* Afrika, Karthago, Zeugitana, Schekel, spätes 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tanit mit 
Kornährenkranz n. I., Rs.: Pferd steht n. r. mit zurückgew. Kopf, dah. Palme, SNG Kop. 
141, 6,62 g 	 IV-IV- 300,- 

116 	- Bronzemünze, Mzst. Karthago, 264-241, Vs.: Kopf der Tanit mit Kornährenkranz n. I., 
Rs.: Pferd steht n. r. vor Palme, SNG Kop. -, vgl. 189, 0 29,5 mm 	 IV- 	80,- 

117 	- Melitea, Bronzemünze, spätes 3. Jh. v. Chr., Vs.: verschl. weibl. Kopf mit Stephane 
n. r, As.: Mumie des Osiris zwischen Isis und Nephthys, Sear 6584, 0 28 mm 	V 	80,- 
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Römische Münzen 

119 

• 120 

Republik 

118* Aes Grave, Quadrans der Urbanen Libralserie, Vs.: unbärtiger Kopf des Herakles n. 1., 
dah. drei Punkte, Rs.: Prora n. r. über drei Punkten, Crawf. 35, 4, Häberlin 266, 
0 40 mm, 62,22 g 

119* Denar, Sizilien, 40/42 v. Chr., Cn. Pompejus Magnus, postum unter Sextus Pompejus, 
Vs.: (MAG PIVS IMP ITER) Kopf des Pompejus Magnus n. r, davor Lituus, dah. Kanne, 
Rs.: PRAEF CLAS ET O(RAE) MARIT EX S C, Neptun n. 1., Fuß auf Prora zwischen den 
katanäischen Brüdern stehend, Crawf. 511, 3, Syd. 1344 

120* - Denar, Heeresmünzstätte, 41 v. Chr., Marc Anton, Octavian und Barbartius, Vs.: M 
ANT IMP AVG III VIR RPCM BARBAT Q P, Kopf des M. Anton n. r., Rs.: CAES(AR IMP 
PONT) III VIR R P C, Crawf. 517, 2, Syd. 1181 

Kaiserliche Prägungen 

121* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, 29-27, Vs.: Kopf des Oktavian n. r., Rs.: Tempel, 
darauf IMP CAESAR, RIC 266, BMC 631 

122 	Agrippina, sen., Sesterz, 50 n. Chr., Vs.: AGRIPPINA M F GERMANICI CAESARIS, 
drap. Büste n. r, Rs.: TI CLAVDIVSCAESAR AVG GERM P M TR P IMP P P um SC, RIC 
102, BMC 219 

123* Gaius Caligula, 37-41, Sesterz, 37-38, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR 
POT, belorb. Kopf n. 1., Rs.: S P Q R PP OB CIVES SERVATOS in Kranz, BMC 38, 
RIC 37 

123a* Nero, 54-68, Denar, 64-65, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IVPPITER CVSTOS, Jupiter sitzt n. 1., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 53, BMC 74 R 

124* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: PACE P R TERRA MARIO PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel, RIC 438, 
BMC 319 	 Rs. Doppelschlag dunkelgrüne Patina 

125* - As, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, belorb. Büste n. r., Rs.: PACE P R VBIQ 
PARTA IANVM CLVSIT SC, Janustempel, RIC 306, BMC 227 

126 	- Semis (Orichalcum), Vs.: NERO CAES AVG IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: CER QVINQ 
ROM CO, Tisch mit Vase und Kranz, RIC 233, BMC 261 

127 	Vespasian, 69-79, Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Büste 
n. r., Rs.: IVDAEA, trauernde Judaea sitzt n. r. vor Trophäe, RIC 15, Coh. 226, BMC 35 

128 	- Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG CEN, belorb. Kopf n. r., SALVS AVG, Salus sitzt 
n. I. und hält Patera, RIC 67, BMC 105 

129* - Denar, 77-78, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Ochsen-
paar n. 1., i. A. COS VIII, BMC 206, RIC 107 

IV 540,- 

IV 250,- 

IV 280,- 

IV+ 650,- 

IV- 600,- 

IV- 250,- 

IV- 600,- 

111-IV 1200,- 

IV 150,- 

V 50,- 

IV-V 100,- 

IV 140,- 

IV 160,- 
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131 130 133 132 

130* - Sesterz, 80-81, unter Titus geprägt, Vs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P P 
COS VIII um SC, Rs.: DIVO AVG VESP, i. A. S.P. Q.R., Vespasian in Elefantenquadriga, 
RIC 143, BMC 221 

131* - As, 71, Tarraco, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IVDAEA CAPTA, i. A. SC, Judaea sitzt n. r, hinter ihr Palme und Waffen, BMC 788 

132* - As, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M TR P COS IIII CENS, belorb. Kopf n. I., Rs.: PAX 
AVGVST, Pax steht n. 1. an Säule, hält Zweig und Caduceus, RIC 543, BMC 663 

dünne Patina 

133* - Dupondius, 74, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M TR P COS V GENS, Kopf n. r, Rs.: 
FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 555, 
BMC 697 	 grün-braune Patina 

134 	Titus, 79-81, Denar, 78-79, Vs.: T CAESAR VESPASIANVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: CE 
RES AVGVST, Ceres steht n. I., hält Kornähre und Zepter, RIC 219, BMC 321 

IV-IV- 350, — 

1V-V 	200, 

1V+/IV 240,— 

IV 	300,— 

IV- 	100,- 
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135* - As, 80-81, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS III, belorb. Kopf n. 1., Rs.: 
(GENI) PR, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, RIC 126, BMC 210 	 IV 	200,- 

136 	Domitian, 81-96, Denar, 83, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VI, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP XIIII COS XIII CENS P P P, Minerva mit Speer und Schild n. r., RIC 91, 
BMC 39 	 IV 	100,- 

137 	- Denar, 92-93, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil und Speer, RIC 173, 
BMC 205 	 IV+ 	120,- 

138* - Sesterz, 80-81, Vs.: CAES DIVI VESP F DOMITIANVS COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
behelmte Minerva mit Schild und Speer steht n. r. zwischen S - C, RIC 157 c, BMC 231 

	

grüne Patina 1V+ 	300,- 

139* - As, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 408, 
BMC 470 	 dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

140* - anonymer Quadrans, geprägt unter Domitian oder Antoninus Pius, Vs.: diadem., 
drap. Büste der Venus n. r., Rs.: Taube n. r., i. A. S.C., RIC 24, Coh. 12 	 IV+ 	140,- 

141* Nerve, 96-98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COSHIP P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: FORTVNA AVGVST, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 16, 
BMC 37 	 111-/IV 200,- 

142* Traian, 98-117, Denar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI 
P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, weibl. Figur lagert n. 1. mit Rad 
und Zweig, i. A. VIA TRAIANA, RIC 266 	 R IV+ 	165,- 

143* - Sesterz, 103, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM DACICVS P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR P VII IMP 1111 COS V P P, Pax sitzt n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 455 

	

i. F. bearbeitet IV 	300,- 

144* - Sesterz, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P p, 
belorb., drap. Büste n. r, Rs.: FORTVNAE REDVCI, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und 
Füllhorn, RIC 627, BMC 967 	 IV 	440,- 

145 	- Dupondius, 103-111, Vs.: IMP CAES VERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Dacia sitzt n. 1. auf Schild, vor 
ihr Trophäe und Waffen, RIC 563, Coh. 534 	 Schrötlingsriß IV 	180,- 

146* Hadrian, 117-138, Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb., drap. Büsten. r., Rs.: P M TR PCOS III, i. A. LIBERAL MV: AVG, Hadrian sitzt auf 
Podest von Offizieren begleitet, vor ihm steht Liberalitas, RIC 131 	 IV 	200,- 

147* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS IM P P, Kopf n. 1., Rs.: GERMANIA, 
Germania steht v. v., hält Speer und Schild, RIC 302, BMC 840 	 IV 	140,- 

148 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Büste n. r., Rs.: AEGYP- 
TOS, Aegyptos lagert n. I., hält Sistrum, vor ihm Ibis, RIC 297, BMC 803, Anm. 	IV 	90,- 

149 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS IM P P, belorb. Büste n. r, Rs.: NILVS, 
Nilus lagert n. r., hält Füllhorn und Schilfrohr, vor ihm kleines Nilpferd, unter ihm Kroko- 
dil, RIC 360, BMC 859 	 1V-IV- 100,- 

150 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COSHIP P, belorb. Büste n. r, Rs.: AFRICA, 
Afrika lagert n. 1., hält Skorpion und Füllhorn, vor ihr Korb mit Früchten, RIC 299, 
BMC 813 	 IV 	100,- 

151* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQUI- 
TAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Stab, RIC 743, BMC 1482 

i. F. leicht bearb. rot-braune Patina IV-1V+ 300,- 
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152* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
ALEXANDRIA, Alexandria lagert n. 1., hält Kornähren und Weinrebe, i. A. SC, RIC 843, 
BMC 1716 	 IV+ 	850,- 

153* - Dupondius, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf n. r, Rs.: COS III SC, Pega- 
sus n. r, RIC 658, BMC 1330 	 feine braune Patina III 	500,- 

154 	- As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, 
i. A. COS III, Salus steht n. I., hält Speer und füttert Schlange auf Altar, RIC 678, 
Coh. 1357 	 IV 	150, — 
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155 	Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia steht n. 1. auf Säule gestützt, hält Patera und Füll- 
horn, RIC 390, BMC 929 	 unregelmäß. Rand IV 	160,- 

156 	- Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, 
Juno steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 395 a, BMC 940 	 IV 	150,- 

157 	Antoninus Pius, 138-161, Denar 147-48, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Annona steht n. 1., hält Ähren über Modius und Anker, 
RIC 175, Coh. 284 	 III- 	100,- 

158 	- Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: EMPLVM DIVI 
AVG REST, i. A. COSIII1, sechssäuliger Tempel, darin Statuen von Augustus und Livia, 
RIC 144 	 IV 	120,- 

159* - Consecrations-Denar, unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r, Rs.: 
CONSECRATIO, Adler steht n. r auf Altar, RIC 431 	 IV 	100,- 

160 	- Consecrations-Denar, unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r, Rs.: 
CONSECRATIO, Pyramide in vier Stufen, RIC 436, Coh. 164 	 IV+ 	100,- 

161* - Consecrations-Denar, ähnl. wie vor, RIC 438 	 IV+ 	100,- 

162 	- Consecrations-Denar, ähnl. wie vor, RIC 438 	 IV 	100,- 

163 	- Consecrations-Denar, unter Mark Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: DIVO 
P10, Altar, RIC 441, Coh. 357 	 IV 	100,- 

164* - Sesterz, 156-157, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
POT XX COS III, Securitas sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 967, Coh. 1008 

	

dünne schwarze Patina IV 	350,- 

165* - Dupondius, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf n. r, Rs.: 
FELICITAS AVG, Felicitas steht v. v., hält Caduceus und Zweig, RIC 658, Coh. 367 

	

kleiner Schrötlingsriß IV 	200,- 

166* Faustina Sen., Gern. des Antoninus Pius, Sesterz, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. 
Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, Aeternitas steht n. 1., hält Phönix auf Globus, RIC 1105, 
BMC 1490 
	

IV-IV- 240,- 

167 	Marc Aurel, als Caesar, 144-61, Denar, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf 
n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 424 a, Coh. 451 

	
1V+/IV 100,- 

168* - als Augustus, 161-180, Denar, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: IMP VI COS III, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 252, Coh. 257 1V+ 	100,- 

169 	- Denar, 165-65, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR 
P XIX IMP II COS III, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, zu ihren Füßen 
Globus, RIC 132, Coh. 476 

	
IV 	100,- 

170 	- Denar, 166, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
XX IMP IIII COS III, Victoria steht v. v., hält Palmzweig und Schild mit VIC. PAR, RIC 163, 
Coh. 878 	 IV+ 	100,- 

171 	- Sesterz, 179-80, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG TR P XXXIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VIRTVS AVG IMP X COS III P P, Virtus sitzt n. r., hält Speer und Parazonium, RIC 1249, 
BMC 1711 	 grüne Patina IV-IV- 200,- 

172* - As, geprägt unter Commodus, Vs.: DIVVS ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Adler steht n. r. auf Altar, Kopf n. 1., RIC 664, BMC 405 

	

dunkelgrüne rauhe Patina III 	450,- 

173 	Faustina Jun., Gern. Marc Aurels, Denar, geprägt unter Antoninus Pius, Vs.: 
FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I., 
hält Blume und lehnt Arm auf Füllhorn, unten Globus, RIC 502 a, Coh. 54, BMC 1086 IV 	100,- 
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174* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, Fecunditas 
steht n. r., hält Zepter und Kind, RIC 1638 	kleiner Schrötlingsriß, grüne Patina 111-1V 1000,- 

175* - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, verschleierte, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS, 
Aeternitas steht v. v., Kopf n. 1., hält Fackel und hebt Schleier an, RIC 1961, Coh. 3 

	

kleiner Schrötlingsriß IV 	400,- 

176* Lucius Verus, 161-169, Denar, 164, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Büste n. r, Rs.: 
TR P1111 IMP VII COS II, Mars steht mit Speer und Schild n. r., RIC 515, BMC 282 

	

kleine Kratzer IV 	120,- 

177 	- Denar, 164-65, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r, Rs.: TR P V IMP II COS 
II, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 528, Coh. 262 	 IV 	120,- 

178 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer und 
Schild, RIC 515, Coh. 229 	 IV 	120,- 

179 	Lucille, Gem. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. 
Büsten. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia thront n. I., hält Patera i. d. Rechten, RIC 759, 
Coh. 7 	 IV 	100,- 
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180* - Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r, Rs.: VENVS, Venus 
steht n. 1., hält Apfel und Zepter, RIC 1763, Coh. 72 	 dunkelgrüne Patina IV-IV- 200,- 

181* - Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: CERES, Geres sitzt n. r. auf 
Kista-Mystika, hält Kornähre und Fackel, RIC 1728, Coh. 2 	dunkelgrüne Patina IV+ 	650,- 

182 	Commodus, 177-192, Denar, 179, Vs.: L AVREL COMMODVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P 1111 IMP III COS II P P, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 661/2, 
Coh. 770, BMC 796 	 winziges Loch am unteren Rand IV 	100,- 

183* - Denar, 192, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII IMP VII COS VII P P, Fides steht n. 1., hält Standarte und Füllhorn, links i. F. Stern, 
RIC 233, Coh. 583 	 IV 	120, - 

184" Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r, 
Rs.: VENVS, Venus steht n. I. und hält Apfel, RIC 286 a, BMC 44 	 IV 	100, 

185* - As, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO (REGINA), Juno steht n. 1., 
hält Patera und Zepter, RIC 682 	 olivgrüne Patina IV 	220, - 

186* Clodius Albinus, 195-197, Denar, als Caesar unter Septimius Severus, 193-195, Vs.: 
D CLOD SEPT ALBIN CAES, Büsten. r, Rs.: FELICITAS COS II, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus und Zepter, RIC 4, BMC 91 	 IV+ 	220,- 

187* - Denar, 194-95, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Büste n. r, Rs.: ROMAE AETER-
NAE, Roma sitzt n. 1., hält Palladium und Zepter, RIC 110, BMC 44/45 

	

knapper Schrötling, sonst III 	250,- 

188 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 198-202, Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART 
MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III P P, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. I., RIC 
BMC 657 	 IV+ 	100,- 

189* - Denar, 200-201, Vs.: SEVERVS PART MAX, belorb. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR 
VRBIS, der Kaiser steht n. 1., hält Patera über Altar und Zepter, RIC 167 a, BMC 203, 
Coh. 599 	 IV+ 	85,- 

190 	- Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVLGENTIA 
AVGG, i. A. IN CARTH, Celestis reitet auf Löwe n. r., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 266 IV+ 	90,- 

191* - Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: FVNDATOR PACI S, 
der Kaiser steht, verschleiert mit Zweig und Schriftrolle n. 1., RIC 265, BMC 330 	111-IV 	85,- 

192 	- Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR 
VRBIS, Roma sitzt n. I., hält Palladium und Speer, RIC 288, BMC 360 	 IV 	65,- 

193 	Julia Domna, Gem. des Sept. Severus, Denar, 198-209, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r, Rs.: MATER DEVM, Cybele sitzt n. I. und hält Zweig, zu ihren Füßen Löwe, 
RIC 570, BMC 52 	 IV 	90,- 

194 	Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P 
M TR P XIII COS III P P, Victoria steht auf Prora n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 185, 
BMC 6 	 IV 	70,- 

195 	- Denar, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII 
COS 1111 P P, Apollo sitzt n. I., hält Zweig und Lyra auf Dreifuß, RIC 238 A, Coh. 242, 
BMC 91 	 111-IV 	90,- 

196* - Denar, 214, ähnl. wie vor, RIC 238 A, Coh. 242, BMC 91 	 111-1V 	95,- 

197* - As, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P XX 
COS IIII P P, Löwe mit Strahlenkrone n. I., RIC 571, BMC 312 	dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

198* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, 202, Vs.: PLAVTILLAE AVGVSTAE, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIAE AETERNAE, Caracalla und Plautilla stehen einander gegen- 
über und reichen sich die Hand, RIC 361, BMC 402 	 IV+ 	150, - 
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203 

199* - Denar, 202-205, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r, Rs.: CONCORDIA 
FELIX, ähnl. wie vor, RIC 365 a, BMC 418 	 IV 	130,- 

200 	- Denar, 202-205, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, 
Venus steht n. I., hält Apfel und Palmzweig, stützt rechten Ellbogen auf Schild, links zu 
ihren Füßen Cupido, RIC 309 	 IV 	120,- 

201* - Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht 
n. I., trägt Kind und hält Zepter, RIC 367, BMC 422 	 IV 	130,- 

202 	Geta, 209-212, Denar, 199-204, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büsten. r, Rs.: 
SECVRIT IMPER II, Securitas sitzt n. I. und hält Globus, RIC 20 a, BMC 240 	 IV+ 	90,- 

203* Macrinus, 217-218, Denar, Antiochia, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
belorb., drap. Büsten. r, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providenita steht n. I., hält Stab 
und Füllhorn, zu ihren Füßen Globus, RIC 80, BMC 73 	 IV 	180,- 

204 	- Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: SECV- 
RITAS TEMPORVM, Securitas steht n. I. an Säule gelehnt und hält Zepter, RIC 92, 
BMC 79 	 IV 	180,- 
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205 	- Denar, Antiochia, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büsten. r, 
Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. 1., hält Füllhorn und Zepter, RIC 61, 
BMC 62 Anm. 	 Kratzer a. Vs. R IV- 	180,- 

206* - As, 218, Vs.: IMP CAES M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r, 
Rs.: PONTIF MAX TR P II, i. A. COS II P P, Macrinus in Quadriga n. 1., RIC 161 

	

dunkelgrüne Patina IV 	450,- 

207* Diadumenian, 218, Denar, 217/18, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. 
Büsten. r, Rs.: PRINCIVVENTVT1S, Prinz steht n. I. neben zwei Standarten, hält Zepter 
und Standarte, RIC 104, BMC 84 Anm. 	 IV 	450,- 

208 	Julia Paula, Gern. des Elagabal, Denar, 219-220, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I., hält Patera, links i. F. Stern, RIC 211, 
BMC 172 	 IV 	130,- 

209 	- Denar, 219-220, ähnl. wie vor, RIC 211, BMC 172 	 IV 	130,- 

210* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Sesterz, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus sitzt n. I., hält Apfel und Zepter, vor ihr 
Kind, RIC 406, Coh. 18 	 braun-grüne Patina IV 	600,- 

211 	Severus Alexander, 222-235, Denar, 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI PROPVGNATORI, Jupiter mit Donnerkeil und Adler 
n. r., RIC 238, BMC 270 	 IV+ 	75,- 

212* - Sesterz, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTI, 
Victoria steht n. r., hält Schild mit VOT X, RIC 616, BMC 642 	feine braune Patina 111-IV 	400,- 

213* - Sesterz, 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SPES PVBLICA, Spes steht n. 1., hält Blume und hebt ihr Gewand an, RIC 648, 
BMC 904 	 grüne Patina 111-IV 	200,- 

214 	- Sesterz, 231-35, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: MARS 
VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer und Schild, RIC 635 	dunkelgrüne Patina IV 	180,- 

215 	Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 16, BMC 181 IV+ 	100,- 

216* - Sesterz, 236-37, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange aus Patera, RIC 85, BMC 175 

	

dunkelbraune Patina IV+ 	220,- 

217 	Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. 
Büsten. r, Rs.: P M TR P III COS P P, Gordian mit Speer zu Pferd n. I., RIC 81, Coh. 234 IV 	80,- 

218 	- Antoninian, 238-39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I. und hält Standarte, RIC 182 	 IV 	45,- 

219 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SECV- 
RIT PER PET, Securitas steht n. I. an Säule gelehnt und hält Speer, RIC 335, Coh. 329 IV- 	90,- 

220 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: ANNONA AVGG, Annona steht n. I., hält Kornähre über Modius und Füllhorn, 
RIC 28 c, Coh. 25 	 11-111 	140,- 

221 	- Antoninian, 244-47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büsten. r, Rs.: FELICITAS 
TEMP, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 31, Coh. 43 	 IV+ 	80,- 

222* - As, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Säule, darauf COS III, RIC 162 b, Coh. 196 	 braune Patina 111/111- 	280,- 

223 	Otacilia Severa, Gem. Philipp I., Antoninian, Vs.: M OTACIL SERVERA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und Füll- 
horn, RIC 126, Coh. 17 	 IV- 	45,- 
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224* Philipp II., 247-249, Sesterz, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büsten. r., Rs.: PRIN-
CIPI IVVENT, Philipp II. in militär. Kleidung steht n. I., hält Speer und Globus, RIC 256, 
Coh. 49 	 braun-grüne Patina IV 	200,- 

225 	Traianus Decius, 249-251, Antoninian. 249-51, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, drap. Büste n. c, Rs.: PANNONIAE, verschl. Pannonia steht v. v., Kopf n. r. und 
hält Standarte, RIC 20, Coh. 80 	 III 	90,- 

226 	- Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PANNONIAE, beide Pannoniae stehen nebeneinander und halten jede eine Stan- 
darte, RIC 21 b, Coh. 86 	 IV 	50,- 

227* - Sesterz, 249-51, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. 1. und hält Stab mit Eselskopf, RIC 112, Coh. 18 

schwarze Patina 111-IV 	400,- 

228 	Herennius Etruscus, 250-251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 143, Coh. 14 	IV 	110,- 
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229* - Sesterz, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIP 
IVVENTVTIS, Herennius steht n. 1., hält Stab und Speer, RIC 171, Coh. 28 

	

dunkle braun-grüne Patina III 	600,- 

230* Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Sesterz, Vs.: HERENNIA ETRVS-
CILLA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS AVG, Fecunditas steht n. I., 
hält Hand über Kind und Füllhorn, RIC 134 a, Coh. 9 	 braun-grüne Patina IV 	250,- 

231* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, 
RIC 136 b, Coh. 22 	 braun-grüne Patina IV 	250,- 

232 	Tiebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und lehnt 
an Säule, RIC 34 A, Coh. 41 	 IV 	60,- 

233 	Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, rechts i. F. Stern, RIC 180, 
Coh. 71 	 IV 	45,- 

234 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält zwei Standarten, RIC 89, 
Coh. 65 	 IV 	50,- 

235 	Gallienus, 253-268, Antoninian, 258-59, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: GERMANICVS MAX V, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 18, 
Coh. 308, Elmer 40 	 IV 	65,- 

236 	Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, 257-58, Vs.: SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. 1., hält Victoriola und Palmzweig, RIC 9, 
Coh. 139 	 IV-IV- 	40,- 

237 	Valerian II., Caesar, 256-258, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: IOVI CRESCENTI, Jupiter als Knabe reitet auf Ziege n. r., RIC 3, Elmer 67 a 	1V-1V- 	70,- 

238 	Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C F VL QVIETVS P F AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: INDVLGENTIAE AVG, Indulgentia sitzt n. I., hält Patera und Zepter, links 
i. F. Stern 	 Silbersud IV 	160,- 

239 	Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, 260, 3. Emission, Vs.: IMP C POSTVMVS P F 
AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: HERC DEVSONIENSI, Hercules steht n. r., auf Keule 
gestützt, hält Löwenfell und Bogen, Elmer 187 	 IV+ 	90,- 

240* - Antoninian, Köln, 263, 9. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas 
steht v. v., hält Caduceus und Füllhorn, Elmer 335 	 Silbersud IV+ 	90,- 

241 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., hält Waage 
und Füllhorn, Elmer 336 	 IV+/IV 	50,- 

242* - Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Elmer 336 	 Silbersud IV+ 	80,- 

243 	- Antoninian, Köln, 11. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis 
steht n. I., hält Zepter und hebt rechte Hand, Elmer 383 	 Silbersud IV+ 	90,- 

244* - Antoninian, Köln, 266, 20. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI STATORI, Jupiter 
steht nackt v. v., hält Blitz und Zepter, Elmer 563 	min. Schrötlingsr., Silbersud IV+ 	90,- 

245 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und 
Zepter, Elmer 564 	 Silbersud IV 	50,- 

246 	- Antoninian, Köln, 267, 22. Emission, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol mit 
Strahlenkrone und fliegendem Mantel eilt n. I. und hält Peitsche, Elmer 569 Silbersud 111/IV 	100,- 

247* Marius, 269, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. I., Gilljam Vs. St. III, Tf. 4, Cunetio 
Rs. 2511 	 Silbersud IV 	180,- 
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248* - Antoninian, (Köln?), 2. Emission, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
CONCORDIA MILITVM, Umschrift fast geschlossen um Handschlag aus kleinen zierli- 
chen Händen, Daumen nach unten gebogen, Eimer Cun. - 	 R IV 	200,- 

249* - Antoninian, (Köln?), 2. Emission, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: 
CONCORDIA MILITVM, Handschlag, Eimer 632, Cun. I, 2504 	 IV 	180,- 

250* - Antoninian, ähnl. wie vor, von anderem Stempel 	 IV 	180,- 

251* - Antoninian, ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA MILIT, Handschlag, Eimer 633, Cun. I, 
2503 	 IV 	180,- 

252* - Antoninian, Trier, 2. Emission, Vs.: IMP C MARIVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SAE C FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Eimer 634, Cun. 
2505 	 IV+ 	200,- 

253 	- Antoninian, ähnl. wie vor, von anderem Stempel 	 IV 	180,- 

254* - Antoninian, Trier, 2. Emission, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, Eimer 637, Cun. 
2508 	 IV+ 	200,- 

255* - Antoninian, Trier, ähnl. wie vor, Eimer 637, Cun. 2508 	 IV 	180,- 
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256 Victorinus, 269-271, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r, Rs.: PAX AVG, Pax steht n.I., hält Zweig und Zepter, Eimer 682 	 111-IV 	80,- 

257 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büsten. r., 
Rs.: IOVI CONSER, der Kaiser mit Zepter steht vor Jupiter, RIC 225 	 IV- 	30,- 

258* Severina, Gem. des Aurelian, As, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: 
IVNO REGINA, Juno steht n. 1., hält Patera und Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 7, 
Coh. 9 	 grüne Patina IV+ 	280,- 

259 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Vs.: IMP CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, i. F. A - A, 
RIC 65, Coh. 144 	 IV 	50,- 

260 	Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: PROBVS P F AVG, Büste in Königsmantel mit 
Zepter n. I., Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel,RIC 187, Coh. 528 III 	65,- 

261 	Numerian, 283-284, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR NVMERIANVS NOB C, 
drap. Büsten. r., Rs.: VIRTVS AVGG, der Prinz steht n. r. vor Carus, oben i. F. Stern, RIC 
376, Coh. 111 	 IV 	80,- 

262* Diocletian, 284-305, Argenteus, Trier, 294, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: VIRTVS MILITVM, die vier Prinzen opfern über Dreifuß vor Stadttor, RIC 102 a, 
2,89 g 	 kleiner Schrötlingsriß R II 	900,- 

263* - Argenteus, Trier, 294, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA SARMAT, vier Prinzen opfern über Dreifuß vor Stadttor, RIC 100 

	

kleiner Ausbruch a. Rand III 	900,- 

264 	- Follis, Trier, 302-303, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 524 	IV 	100,- 

265* Carausius, 287-293, Antoninian, London, Vs.: IMP CARAVSIVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Olivenzweig und Zepter, i. F. B - B, RIC 101 IV- 	180,- 

266* Allectus, 293-296, Quinar, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Galeere mit Segel, RIC 55, Coh. 81 	 IV 	220,- 

267* Maximlanus, als Caesar, 286-305, Follis, Trier, 301, Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: MONETA SACRA AVGG ET CAESS N N, Moneta steht 
n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 495 	 IV 	120,- 

268* - 286-310, Argenteus, Trier, 294, Vs.: MAXIMIANVS AVG, belorb. Kopf n. r , Rs.: VIRTVS 
MILITVM, vier Prinzen opfern über Dreifuß vor Stadttor, RIC 102 b, 3,28 g 

	

min. Schrötlingsriß R II 	1000,- 

269* - Argenteus, Trier, 294, ähnl. wie vor, RIC 102 b, 3,16 g 	min. Schrötlingsriß R IV+ 	800,- 

270* Constantius I., 305-306, Argenteus, Karthago (als Caesar, 293-305), Vs.: 
CONSTANTIVS CAES, belorb. Kopf n. r, Rs.: FEL ADVENT AVGG NN, Afrika mit 
Elefantenskalp steht n. 1., hält Standarte, zu ihren Füßen Stier, RIC 12 a var., 2,84 g 

	

alte Vergoldungsreste RR IV+ 	1200,- 

271 	Galerlus, 305-311, Follis, Alexandria, 308-310, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS 
P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO IMPERATORIS, Genius steht n. I., hält Patera 
und Füllhorn, RIC 101 a 	 IV 	50,- 

272 	Licinius I., 308-324, red. Follis, Nicomedia, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. Büste 
n. I., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, 
RIC 23 	 IV 	30,- 

273 	Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Kyzikos, 325/6, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVGG, Lagertor, RIC 34 	 30,- 

274* Helena, Mutter Constantin d. Gr , Halbfollis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: PAX 
PVBLICA, Pax steht n.I., hält Zweig und Speer, Coh. 4 	 50,- 
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275 	Crispus, 317-326, Follis, Trier, Vs.: CRISPVS NOB CAES, behelmte, geharn. Büste n. r, 
Rs.:VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen an Standarte mit VOT XX, RIC 270 

	
IV 	30,- 

276* Delmatius, Caesar, 335-337, red. Follis, Kyzikos, 336-37, Vs.: EL IVL DELMATIVS 
NOB C, diadem., geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit 
Speer und Schild, zwischen ihnen Standarte, RIC 132 	 IV 	120,- 

277* Constantius II., 337-361, Solidus, Nicomedia, 350, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS PERP 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA REIPVBLICAE, Roma und Constantino-
polis thronen v. v. und halten Schild mit VOT XX MVLT XXX, RIC 31, Coh. 108, 4,08 g 

	

Gold IV- 	700,— 

278 	- Follis, Nicomedia, 342, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. I. 
mit Globus, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Kaiser in militär. Kleidung n. I., hält Standarte 
mit Christogramm, davor zwei Gefangene, RIC 67 	 IV+ 	50,- 

279* Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SALVS D D N N AVG ET CAES, Christogramm, RIC 321 grüne Patina III- 	380,- 

280 	- Centenionalis, Trier, Vs.: D N MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste n. r, Rs.: VICTO- 
RIAE D D N N AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT V MVLT X, RIC 307 

	

dunkelgrüne Patina III- 	120,- 

281 	- Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 307 	 IV+ 	120,- 
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282* - Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 307 	 grüne Patina 

283* - Centenionalis, Arles, Vs.: D N MAGNENTIVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r, Rs.: 
FELICITAS REIPVBLICAE, der Kaiser steht n. I., hält Victoriola und Standarte, RIC 136 

dunkelgrüne Patina 

284* Julian II., 360-363, Bronzemünze, Antiochia, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Apisstier n. r, oben zwei Sterne, 
RIC 216 

285* Valens, 364-378, Siliqua, Antiochia, Vs.: DN VALENS PER F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r, Rs.: VOT X MVLT XX in Kranz, RIC 34 d, 1,85 g 

286 	Theodosius I., 379-395, Bronzemünze, Antiochia, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
diadem., geharn. Büste mit Speer n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht 
n. 1. auf Schiff, hinter ihm Victoria, i. F. Kranz und Kreuz, RIC 40 d 

287 	Honorius, 393-423, red. Follis, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VIRTVS (EXERCITI), Honorius wird von neben ihm stehender Victoria 
bekränzt, Coh. 56 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

288* Thrakia, Odessos, Gordian III und Tranquillina, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: beider 
Büsten einander zugewandt, Rs.: behelmte Athena steht n. 1., hält Schild und Speer, 
SNG Kop. 685 

289 	Moesia, Macrianopolis, Caracalla und Julia Domna, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: 
beider Büsten einander zugewandt, Rs.: Asklepios mit Schlangenstab, rechts I. F. E, 
Pick 671 	 dunkelgrüne Patina 

290 	- Nikopolis, Macrinus, 217-218, Bronzemünze, 0 26 mm, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: 
Demeter mit Kornähren und Zepter, Pick -, SNG Kop. - 

291* Pontus, Amasia, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, 0 33 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Marc Aurel und Lucius Verus stehen einander gegenüber und reichen 
sich die Hände, SNG v. Aul. 24 	 braune Patina 

291a* - Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, 0 33,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Tyche steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, i. F ET -C H, SNG Kop. -, vgl. 110, 
SNG v. Aul. -, vgl. 29 	 dunkelbraune Patina 

292* - Bronzemünze, 0 34 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Europa auf dem Stier 
n. r., SNG Kop. SNG v. Aul. BMC - 	 dunkle Patina R 

293* - Kabeira, Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, 0 28,5 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: zwei 4-säulige Tempel, darüber Preiskrone, SNG v. Aul. SNG 
Kop. BMC - 	 R 

294* - Neokaisareia, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, 0 30,5 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: Statue in 4-säuligem Tempel, i. A. ETPMR =Jahr 146=209/10, 
SNG v. Aul. SNG Kop. BMC - 	 dünne dunkle Patina R 

296" Bithynia, Nikaea, Gordian III., 238-244, Bronzemünze, 0 17,5 mm, Vs.: drap. Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: drei Standarten, SNG Kop. 526 	 dunkle Patina 

297* Mysia, Perlon, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 28,5 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. r, BMC -, vgl. 118, SNG v. Aul. - 

dünne dunkle Patina R 

298 	- Pergamon, Bronzemünze, 0 19 mm, der röm. Kaiserzeit, 100-150 n. Chr., Vs.: 
Senatsbüste n. r., Rs.: Kopf der Roma n. r, SNG Kop. -, vgl. 447, BMC 205 ff 

dünne dunkle Patina 
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299 	- Trajan, 98-117, Bronzemünze, 0 11 mm, beiderseits Statuen in 4-säuligem Tempel, 
SNG v. Aul. 1393 	 IV 	50,- 
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300* - Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 33 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r, Rs.: zwei 
Kabire stehen v. v. und halten Widderkopf über Altar, SNG Kop. 512, SNG v. Aul. 
BMC -, vgl. 347 	 dunkle Patina R III 	900,- 

301* Troas, Alexandreia, Commodus Caesar, Bronzemünze, 0 21 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Pferd n. r., oben COL AVG, i. A. TROAD, SNG Kop. 119 	 IV/III 	150,- 

302 	- Caracalla, 211-217, Bronzemünze, 0 24,3 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Wölfin mit den Zwillingen n. r., SNG Kop. 140, BMC 108 	 IV 	90,- 

303* - Bronzemünze, 0 23,4 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: Statue des Apollo 
Smintheus n. r. vor Dreifuß, SNG v. Aul. 7560, SNG Kop. 136 	 IV 	120,- 

304 	- Bronzemünze, 0 22,5 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Apollo steht n. I., 
rechter Fuß auf Säulenstumpf, SNG v. Aul. 7559 	 IV 	75,- 

305* - Julia Mamaea, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pferd und Reiter 
mit Pedum n. r. neben Baum, SNG Kop. 169 	 IV 	140,- 

306* - Trebonianus Gallus, 251-253, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Marsyas mit Weinschlauch n. I., BMC 146, SNG Kop. 181 	 IV 	100,- 

307 	- Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 20 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Adler fliegt n. r., hält Stierkopf i. s. Fängen, SNG Kop. 207, SNG v. Aul. 1487 	 III 	70,- 

308 	- Bronzemünze, 0 18,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: n. r. weidendes Pferd, 
dah. Baum, SNG Kop. 206 	 IV 	70,- 

309 	- Bronzemünze, 0 19,4 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Adler auf Stierkopf v. v., 
Kopf n. r., SNG Kop. -, vgl. 209, BMC -, vgl. 180 	 IV/IV+ 	70,- 

310 	- Bronzemünze, 0 20 mm, der röm. Kaiserzeit, 3. Jh. n. Chr, Vs.: Büste der Tyche mit 
Mauerkrone n. r, Rs.: n. r. fliegender Adler hält Stierkopf i. d. Fängen, SNG v. Aul. 7553, 
SNG Kop. 117 	 IV 	80,- 

311 	- Bronzemünze, 0 20,5 mm, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Pferd n. r weidend, dah. Baum, 
seitlich des Pferdes Mann, BMC 52, SNG v. Aul. SNG Kop. - 	 IV 	90,- 

312* lonia, Ephesos, Macrinus, 217-218, Bronzemünze, 0 26,5 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Macrinus in 4-säuligem Tempel über Altar, darum 5 Figuren mit Opfer- 
stier, BMC 293, SNG v. Aul. - 	 R IV-IV- 1000,- 

313* - Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, 0 38 mm, Vs.: belorb., drap. Büsten. r, 
Rs.: Artemis in 6-säuligem Tempel, BMC SNG v. Aul. SNG Kop. - 

	

dünneschwarze Patina R IV 	750,- 

314* - Smyrna, Bronzemünze, 0 18,7 mm, Zeit des Domitian, Vs.: bärtiger Kopf des Hera-
kles n. r., Rs.: Flußgott lagert n. I., linken Arm auf liegende Hydria gestützt, SNG v. Aul. 
2173 	 braune Patina IV 	100,- 

315 	- Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, 0 26 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. r, Rs.: Tyche mit Ruder und Füllhorn steht in 4-säuligem Tempel, SNG v. Aul. 2226 IV 	125,- 

316* - Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 23,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
Roma sitzt n.l., hält Tempelmodell und Lanze, SNG v. Aul. 2236 	 III 	200,- 

317* - Ionische Inseln, Samos, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, 0 19,7 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: CAMIQN, Ankaios mit Lanze greift Eber, der aus Felsen kommt, 
an, BMC SNG v. Aul. - (Rs. 2316 Tranquilina), SNG Kop. - 	 R IV 	400,- 

318* Karia, Aphrodisias, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 21 mm, Vs.: drap. Büste 
mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Kultbild der Aphrodite in 4-säuligem Tempel, SNG v. Aul. 
2469 	 IV 	200,- 

319* Lydia, Blaundos, Bronzemünze, 0 29,2 mm, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: drap. Senatsbüste 
n. I., Rs.: Reiter mit geschulterter Doppelaxt n. r., BMC SNG v. Aul. SNG Kop. - 

	

R IV 	250,- 
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320* - Daldis, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, 0 34 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r, Rs.: Apollo mit Lyra sitzt n. r. vor Kybele, BMC SNG v. Aul. SNG Kop. - 

RR IV 	1000,- 

33 



321* - Hierokaisareia, Bronzemünze, 0 11 mm, 1.-2. Jh. n. Chr, Vs.: Büste der Artemis 
Persika mit Bogen und Köcher n. r., Rs.: Hirschprotom n. r, SNG v. Aul. 2951, SNG 
Kop. 178 	 schwarze Patina III 	90,- 

322 	Lydia, Saha, Salonina, Bronzemünze, 0 26,5 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aphro- 
dite in 4-säuligem Tempel, BMC 75 	 IV 	140,- 

323* - Thyateira, Bronzemünze, 0 32 mm, Zeit des Commodus, Vs.: belorb. Kopf des 
Demos n. r., Rs.: nackter Herakles mit Keule und Löwenfell steht v. v., BMC SNG v. 
Aul. SNG Kop. - 	 R IV 	250,- 

324 	-Tralles, Bronzemünze, 0 11,5 mm, 3. Jh. n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Buckelstier n. r., TPAAAIANQN, SNG Kop. 679, BMC 101 	 grüne Patina IV+ 	80,- 

325* - Tripolis, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 32 mm, Vs.: drap. Büste mit Strah-
lenkrone n. r., Rs.: Leto mit Zwillingen in 4-säuligem Tempel, SNG v. Aul. 327, SNG 
Kop. 753 	 IV 	200,- 

326* Phrygia, Acmoneia, Trebonianus Gallus, 251-253, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: 
drap. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: (Adrasteia) Rhea in ihren Gewändern den 
Zeusknaben bergend, wird von drei Kureten mit Schilden und Speeren umtanzt, 
BMC 101 	 R IV 	200,- 

327* - Hierapolis, Bronzemünze, 0 24,4 mm, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: Senatsbüste n. r., Rs.: 
Raub der Persephone, Hades und Persephone in Quadriga n. r, SNG v. Aul. 3633 
(dieses Exemplar), Ex Auctiones 1978, Nr. 448 	 III 	400,- 

328* - Kotiaeion, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: drap. Büste mit Strah- 
lenkrone n. r, Rs.: Kybele reitet auf Löwe n. r, SNG v. Aul. 3794 dunkelgrüne Patina III 	150,- 

329* - Stektorion, Philipp II., 244-249, Bronzemünze, 0 38,5 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: der Heros Mygdon mit Schild und Speer Schiff besteigend, SNG 
Kop. 692 	 R IV 	850,- 

330* - Synnada, Bronzemünze, 0 24,5 mm, der röm. Kaiserzeit, Vs.: bärtiger Kopf des 
Herakles n. r., Rs.: Kippus zwischen zwei Palmzweigen in 2-säuligem Tempel, SNG 
Kop. 717, SNG v. Aul. - 	 III- 	180,- 

331* Pamphylia, Perge, Trebonianus Gallus, 251-253, Kleinbronze, 0 13 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: Kopf der Tyche n. r, SNG v. Aul. BMC - 	 III- 	125,- 

332* - Salonina, Bronzemünze, 0 28,8 mm, Vs.: diadem. Büste auf Mondsichel n. r., Rs.: 
Galeere n. r., SNG v. Aul. BMC - 	 dunkelgrüne Patina R III-IV 	750,- 

333* Pisidia, Antiochia, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, 0 34 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Kaiser zu Pferd n. r., BMC SNG v. Aul. SNG Kop. - 	 R IV 	250,- 

334* - Julia Domna, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: v. v. stehender Men 
mit Speer und Nike an Säule, zu seinen Füßen Hahn, i. F S - R, SNG Kop. 34, SNG 
v. Aul 4928 	 IV 	250,- 

335 	- Gordian III., 238-244, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlen- 
krone n. r, Rs.: Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, unter dem Sitz Rad, SNG 
Kop. SNG v. Aul. - 	 IV 	200,- 

336* - Bronzemünze, 0 35 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Fortuna in 4-säuligem 
Tempel auf Podest, darauf F 0 RT V N, SNG v. Aul. -, vgl. 4958, BMC - 	 R IV 	280,- 

337* - Bronzemünze, 0 34 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: n. r. thro-
nende Kybele mit Kalathos und Tympanon, zu ihren Füßen zwei Löwen, SNG v. Aul. 
4966, BMC 72 	 dünne schwarze Patina IV 	250,- 

338 	- Bronzemünze, 0 33 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkronen. r., Rs.: Kolonist mit 
Ochsenpflug n. r, dah. zwei Standarten, SNG v. Aul. -, vgl. Rs. 4954, BMC 79 	IV 	240,- 
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339* - Bronzemünze, 0 32,4 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: zwei Niken halten 
Schild mit SR vor Palme, daran sitzen zwei Gefangene, SNG v. Aul. 4961, BMC 99 	IV 	200,- 

340* - Bronzemünze, 0 34 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Kaiser in Quadriga n. r., 
i. A. SR, BMC 83, SNG v. Aul. - 	 R IV+ 	400,- 

341* - Traianus Decius, 249-251, Bronzemünze, 0 24 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlen-
krone n. r., Rs.: Vexillum mit Adler zwischen zwei Standarten, BMC 126, SNG v. Aul. 
vgl. Rs. 4977 	 dunkelgrüne Patina III 	200,- 

342* - Apollonia Mordiaion, Bronzemünze, 0 29,4 mm, Zeit des Caracalla, Vs.: Kopf 
Alexander d. Gr. in Löwenfell n. r., Rs.: n. 1. lagernder Flußgott Hippophoros mit Füll- 
horn, SNG v. Aul. 4988 	 IV+ 	300,- 

343* - Etenna, Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Ziege n. I. auf Schlange, davor Weinkrug, SNG v. Aul. BMC - 

	

grüne Patina RR 111-IV 	450,- 
v. Aul.: Münzen u. Städte Pisidiens 592, (=Auk.Kat. M & M 41 (1970) 519, dieses Ex.) 

344* - Juilia Maesa, Bronzemünze, 0 29,4 mm, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Stele mit drei 
quadratischen Feldern, zu beiden Seiten Statue auf hoher, runder Basis, BMC SNG 
v. Aul. -, vgl. Rs. 5023 	 RR IV 	400,- 

345* - Kremna, Tranquillina, Bronzemünze, 0 33 mm, Vs.: diadem., drap. Büste auf Mond-
sichel n. r, Rs.: Kultbild der Artemis Ephesia zwischen zwei Hirschen, SNG v. Aul. 5109, 
BMC - 	 schwarze Patina 111/1V 	400, - 

346" - Valerian I., 253-260, Bronzemünze, 0 33 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Koloniegründer mit zwei Buckelochsen n. r., SNG v. Aul. 5115 (dieses Exemplar) 

	

grün-braune Patina IV+ 	1000,- 

347* - Pogla, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, 0 35 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Bogen über zwei Säulen, darin Simulacrum von Perge mit zwei Reihen 
menschl. Figuren, SNG v. Aul. 5144 	 dunkle Patina R 111-1V 	850, - 

348* - Sagalassus, Claudius II., 268-270, Bronzemünze, 0 33,7 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. n, Rs.: nackter Hermes sitzt n. 1. auf Fels und hält Kind, SNG v. Aul. SNG 
Kop. -, vgl. 220 	 R IV 	300,- 

349* Lykaonia, lkonium, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 31,5 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, SNG v. Aul. 5393 	 III 	350,- 

350 	Kilikia, Anazarbos, Valerian, 253-260, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: 6 Preisurnen, SNG Levante 1520 	 schwarze Patina IV 	140,- 

351* - Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r, Rs.: Dionysos mit Thyrsos- 
stab lehnt auf Panther n. r., i. A. IT.B 0 C=Jahr 272=253/54, SNG Lev. 1517 	 IV 	175,- 

352* - Gallienus, 254-268, Bronzemünze, 0 22,5 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlen-
krone n. r, Rs.: Preiskrone auf Tisch mit drei löwenförmigen Beinen, SNG Lev. SNG 
v. Aul. -, Ziegler 1214 (dieses Exemplar) 	 111-IV 	200,- 

353* - Anemurion, Antiochus IV. und Jotape, 38-72, Bronzemünze, 0 15 mm, Vs.: 
diadem. Büste des Antiochus n. r., Rs.: diadem. Kopf der Jotape n. r., SNG Lev. 485 

	

dunkelgrüne Patina IV 	200,- 
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354* - Maximinus, 235-238, Bronzemünze, 0 31,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Perseus mit Harpe und Gorgoneion steht v. v., SNG Lev. -, vgl. 499, SNG v. Aul. - 

	

braun-grüne Patina R IV/111 	600,- 

355* - Flaviopolis-Flavias, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, 0 32 mm, Vs.: 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: diadem. Kopf des Zeus (o. Kronos) n. r. zwischen B - KP 
=Jahr 122=194/5, SNG Lev. 1544, SNG v. Aul. -, vgl. 5561 	 grüne Patina IV 	500,- 

356* - Olba, Ajax, 10-15, Priesterdynastie, Bronzemünze, 0 20,5 mm, Vs.: Kopf des Ajax 
n. r., Rs.: Triskeles zwischen ET - A = Jahr 1 = 10/11, SNG Lev. 630, SNG v. Aul. 5784 IV 	160,- 

357* - Philadelphia, Bronzemünze, 0 17,5 mm, der röm. Kaiserzeit, Vs.: behelmte Büste 
der Athena n. r., Rs.: zwei Trauben an Zweig, SNG Lev. 574 	 grüne Patina 111-IV 	175,- 

358 	- Trajan, 98-117, Bronzemünze, 0 22,7 mm, Vs.: belorb. Kopf n. n, Rs.: Adler in Tempel 
n. r., SNG Lev. 575 	 grüne Patina III 	200,- 

359* - Seleukeia am Kalykadnos, Geta, 209-212, Bronzemünze, 0 17,5 mm, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: Stier steht n. r., darüber Stern und Mondsichel, SNG Lev. 751, SNG 
v. Aul. - 	 dunkelgrüne Patina III 	100,- 

360* - Philipp I., 244-249, Bronzemünze, 0 34 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Büsten des Apollo und der ArtemisZyche einander zugewandt, SNG Lev. 778, 
SNG Kop. -, vgl. 219, SNG v. Aul. -, vgl. 5846 	 IV 	400,- 

361 	- Valerien I., 253-259, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Büsten von Apollo und ArtemisZyche einander zugewandt, dazwischen 
Zweig, SNG Lev. 786, SNG v. Aul. -, vgl. 5852 	 schwarze Patina IV 	180,- 

362* - Gallienus, 253-268, Bronzemünze, 0 30,5 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlen-
krone n. r., Rs.: Nike mit Palmzweig und Kranz n. 1., SNG Lev. 787 

	

Rs. dezentriert, Schrötlingsriß IV 	200,- 

363* - Syedra, Salonina, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: diadem. Büste n. r, davor IA, Rs.: 
Ares steht n. r., hält Speer und Schild, SNG Lev. 445 	 schwarze Patina IV+ 	175,- 

364 	- Tarsos, Bronzemünze, 0 18 mm, 1.-2. Jh. n. Chr., Vs.: n. I. thronender Zeus hält Nike 
und Zepter, Rs.: Keule in Kranz, SNG Lev. 975, SNG Kop. -, vgl. 345, SNG v. Aul. 
vgl. 5979 	 IV+ 	100,- 

365 	- Bronzemünze, 0 23 mm, 1.-2. Jh. n. Chr, Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., 
dah. Stern, Rs.: Sandan-Pyramide, SNG Lev. 945 ff, SNG Kop. -, vgl. 333, SNG 
v. Aul. -, vgl. 5977 	 IV+ 	300,- 

366* - Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, 0 35 mm, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. r, Rs.: Caracalla zu Pferd n. r. mit Lanze nach Löwen stechend, BMC SNG v. Aul. 
6000 (dieses Exemplar), Lev. - 	 RR IV+/IV 1750,- 

367* - Gordian III., 238-244, Bronzemünze, 0 38 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r, Rs.: Perseus steht n. r. vor Fischer, Lev. 1118, SNG v. Aul. -, vgl. 6046 

	

schwarze Patina R IV 	700,- 

368* Kyprus, Kainon, Caracalla, Bronzemünze, 0 31,5 mm, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Tempelanlage der Aphrodite in Paphos, auf den Seitenflügeln und im vorderen Hof 
links je eine Taube, BMC 87, 62, SNG Kop. 92, ex Sternberg 1981, Nr. 373 	 IV 	400,- 

369* Galatia, Ankyra, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, 0 30 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: n. I. thronender Zeus mit Patera und Zepter, SNG v. Aul. 6156 dunkelgrüne Patina IV+ 	220,- 

370* - Tarion, Septimius Severus, 192-211, Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Artemis mit Bogen und Köcher n. r, SNG v. Aul. 6241 	grün-braune Patina 111-IV 	300,- 

371 	Kappadokia, Kaisarea, Lucius Verus, 161-169, Didrachme, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Berg Argaios, darüber Stern, SNG v. Aul. 6436 	 IV 	100,- 
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372 	Syria, Antiochia ad Orontem, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: 
belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: Büste der Tyche n. r., darüber Widder, BMC 528 	III 	160,- 

373 	- Kommagene, Antiochus IV., 38-72, Bronzemünze, 0 27 mm, Vs.: diadem. Büste 
n. r., Rs.: Skorpion in Lorbeerkranz, SNG Kop. 1 	 dunkle Patina IV 	200,- 

374 	- Zeugma, Otacilia Severa, Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: viersäuliger Tempel, davor Hof mit Säulengängen, i. A. Capricornus, SNG Kop. - 

	

dunkle Patina IV 	140,- 

375 	- Kyrrhus,Kyrrhestika, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, 0 28 mm, Vs.: belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: Zeus Kataibates sitzt in 6-säuligem Tempel, BMC 30 

	

schwarze Patina IV 	120,- 

376 	Phönicia, Arados, Traian, 98-117, Bronzemünze, 0 27,5 mm, Vs.: Büste der Astarte 
n. r., davor kleiner Kopf des Traian, Rs.: Buckelstier n. I., darüber EOT =116/117, BMC 
374, SNG Kop. 81 	 grüne Patina IV+ 	90,- 

377* - Berytus, Elagabal, 218-222, Bronzemünze, 0 29 mm, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Tempel der Astarte mit mehreren Statuen, SNG Kop. 115 	 IV 	220,- 

378* - Bronzemünze, 0 25,4 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Poseidon mit Dreizack 
hinter kniender Beroe, i. A. BER, SNG Kop. 118 	 IV 	180,- 

379* - Bronzemünze, 0 24,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Marsyas in 4-säuligem 
Tempel, SNG Kop. 117 	 IV 	150,- 

380 	- Gordian III., 238-244, Bronzemünze, 0 27,5 mm, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Büste der Astarte in 4-säuligem Tempel, SNG Kop. 123, BMC 228 ff 

	

dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

381 	- Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Dionysos mit 
Füllhorn und Thyrsosstab v. v. stehend, zu seinen Füßen Panther, SNG Kop. 125 

	

braun-grüne Patina IV+ 	150,- 

382* - Salonina, Bronzemünze, 0 28,4 mm, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Astarte 
steht v. v. neben Säule und hält Standarte, SNG Kop. 130, BMC 273 	 IV 	150,- 

383 	-Sidon, Claudius, 41-54, Bronzemünze, 0 22 mm, Vs.: Kopf n. r, unter'm Kinn Stern, 
Rs.: Europa auf dem Stier n. r., darunter BEP = Jahr 51/52, BMC 211, SNG Kop. - 

	

schwarze Patina IV 	200,- 

384 	- Tyros, Bronzemünze, 0 24 mm, 55-87 n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melquarth n. r., 
Rs.: Keule zwischen AMI und phöniz. Schrift in Umschrift und Kranz, SNG Kop. -, vgl. 
338, BMC -, vgl. 268 ff 	 IV 	60,- 

385* Mesopotamia, Singara, Gordian III. und Tranquillina, Bronzemünze, 0 31 mm, Vs.: 
beider Büsten einander zugewandt, Rs.: Tyche sitzt n. I., darunter schwimmender Fluß- 
gott, oben Kentaur, BMC 8 ff 	 IV+ 	280,- 

386* Arabia, Bostra, Commodus, 180-192, Bronzemünze, 0 16 mm, Vs.: belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Dromedar n. r, BMC 13 var. 	 dunkle Patina IV 	100,- 

387 	Ägypten, Alexandria, Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Drachme, ca. 27 v. Chr., Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Euthenia-Büste n. r., EYO H -N I A, Dattari 5, BMC - 	 IV- 	100,- 

388 	- Claudius und Messalina, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Claudius n. r., davor 
Monogramm, Rs.: Messalina steht n. I., hält zwei Kinder auf der Hand, Datt. 123 	IV 	200,- 

389 	- Nero, 54-68, Tetradrachme, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste der Alexan- 
dria mit Elefantenskalp n. r., davor LIB=Jahr 13=66-67, BMC 163, Datt. 204 	 IV 	100,- 

390 	- Vespasian, 69-79, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Eirene steht n. I., hält 
Blume und Caduceus, BMC 232, Datt. 356 	 IV 	150,- 

391* - Diobol, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isisbüste n. r, davor LZ, BMC 267, Datt. 386 	IV+ 	160,- 
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392* - Traian, 98-117, Drachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Zeus mit Donnerkeil und Zepter 
in 2-säuligem Tempel zwischen L -11--Jahr 3=100, BMC 533, Datt. 1157 	 IV 	250,- 

393* - Drachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Athena und Ares stehen einander 
gegenüber, Datt. 813, BMC vgl. 417 	 IV-IV- 175,- 

394* - Hadrian, 117-138, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler steht n. r. zwischen 
L - S, Datt. 1565, BMC vgl. 658 	 IV 	120,- 

395* - Diobol, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: der Kaiser auf Schiff n. 1., i. F. L - IE, Datt. 1582, 
BMC vgl. 871 	 grüne Patina IV+ 	250,- 
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• 
396* - Obol, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Greif n. I., davor Rad, i. F. LA - E, Datt. -, vgl. 2032, 

BMC vgl. 825 

397* - Valerian I., 253-260, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Nike mit Kranz 
und Palmzweig n. r., i. F. L - Z, BMC 2133, Datt. 5167 

398 	- Claudius, 268-270, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. r., 
Kopf n. I., i. F. LA=Jahr 1=268/69, Datt. 5414, BMC vgl. 2331 

399 	-Tacitus, 275-276, Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büsten. r, Rs.: Elpis steht n. I. und 
hält Blume, Datt. 5516, BMC 2404 

IV+ 120,- 

IV 75,- 

50,- 

IV 50,- 

Byzantinische Münzen 

400* Justinian I., 527-565, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Kreuz und 
Schild v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., Sear 140 A, Ratto 456, 
4,48 g 	 Gold III 	600,- 

401 	- Follis, Kyzikos, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr, Sear 
207, Ratto 624 	 grüne Patina IV 	100,- 

402* - Follis, Antiochia, 548/9, ähnl. wie vor, DOC 219 c, Sear 220 	 grüne Patina IV+ 	125,- 

403 	Justinus II., 565-578, Follis, Constantinopel, 565/6, Vs.: Justinus und Sophia sitzen 
v. v., Rs.: Wert und Jahr, DOC 22 ff, Sear 360 	 IV 	75,- 

404 	Mauritius Tiberius, 582-602, Follis, Constantinopel, 602, Vs.: bekr. Büste mit Mappa 
und Adlerzepter v. v., Rs.: Wert und Jahr, DOC -, vgl. 45, Ratto -, Sear - 

	

dunkelgrüne Patina IV 	50,- 

405 	- Follis, Constantinopel, 583/4, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und 
Jahr, dazu 1/2  Follis 582/3, ähnl. wie vor, DOC 22 c, 46 c, Sear 493,496 

	

2 Stück, 1 mit grüner Patina IV 	100,- 

406 	Focas, 602-610, Follis, Kyzikos, 602/3, Vs.: Focas und Leontia stehen v. v., Rs.: Wert 
und Jahr, DOC 69 a, 2 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	50,- 
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407" Heraclius, 610-641, Solidus, Constantinopel, Vs.: Heraclius, Heraclius Constantin und 
Heraclonas stehen v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen zwei Monogrammen, DOC 41, 
Sear 767, 4,45 g 	 Gold III- 600,- 

408* Constans II., 641-668, Hexagram, 641-647, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit 
Kreuzglobus v. v., Rs.: Kreuz auf Globus auf drei Stufen, DOC 48, Sear 989, 6,76 g III 375,- 

409 Leo Vl. mit seinem Sohn Alexander, 886-912, Follis, Constantinopel, Vs.: beide 
stehen v. v., Rs.: vier Zeilen, DOC 6, 1-23 

Islamisch-Orientalische Münzen 

IV 40,- 

410* Zengiden, Kutb-ed-deen Mohammad ibn Zengee, 594=1197, Sinjär, 596, Vs.: Büste 
mit Speer n. I., Rs.: vier Zeilen, BMC 621 	 grüne Patina 

411 	- in Mossoul, Kotbeddin Mewdoud, 1119-1169, Dirhem, Vs.: Kopf v. v., darüber zwei 
Engel, Rs.: Schrift, Ed'hem 118 	 dunkle Patina 

412 	Ortokiden, Nedjmeddin Elpi, 1152-1176, Dirhem o. J., Vs.: zwei Köpfe einander zuge- 
wandt, Rs.: Kopf v. v. in Perl- und Schriftkreis, Edh. 35, BMC 380 	dunkle Patina 

413 	- Kutb ed Din II. Ghazi II., 1176-1184, Dirhem o. J., Vs.: Kopf in Perlrhombus, Rs.: 
Schrift, BMC 392, Edh. 39 	 dunkle Patina 

414" - Kutb ed-Din Sukman II., 1185-1200, Dirhem 594=1197/98, Vs.: nimbierte Büste v. v. 
mit Zepter und Globus, Rs.: Schrift, BMC 343, Edh. 13 	 dunkle Patina 

415 	- Nacirfddin Ortok-Arslan, 1200-1239, Dirhem 1236, Vs.: Büste v. v., Rs.: Schrift, 
Edh. 100 	 dunkle Patina 

416 	- Dirhem 1230/31, Orientale sitzt v. v., oben zwei Sterne, Rs.: Schrift, Edh. 95, BMC 
469 ff 	 dunkle Patina 

417 	- EI-Eschref Mouzafferddn, 1210-1221, Dirhem, Vs.: Person sitzt v. v., zu beiden Seiten 
Schrift in Umschrift, Rs.: Schrift, Edh. 196 	 dunkelgrüne Patina 

IV+ 	85,- 

IV 	120,- 

IV 	70,- 

IV 	70,- 

IV 	100,- 

IV 	85,- 

1V+ 	85,- 

IV 	60,- 

Lots römischer Münzen 

418 	Römische Kaiserzeit, Vitellius, 69 n. Chr., 3 verschiedene Denar 	 V 	180,- 

419 	- Hadrian, 117-138, 4 verschiedene Denare 	 IV-IV- 150,- 

420 	- Sabina, Gern. des Hadrian, 5 verschiedene Denare 	 IV-V 	200,- 

421 	- Hadrian, Sesterz; Lucius Verus, Dupondius und As; Severus Alexander, Denar; 
Decentius, Centenionalis; Constantius, Centenionalis; Urbs Roma, Follis 	7 Stück IV 	280,- 

422 	- Antoninus Pius, 138-161, 8 verschiedene Denare 	 IV 	220,- 

423 	- Faustina, Gern. des Antoninus Pius, 6 verschiedene Denare 	 IV 	160,- 
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424 	- Marc Aurel, 161-180, 5 verschiedene Denare 	 IV 	160,- 

425 	- Faustina II., Gern. des Marc Aurel, 8 verschiedene Denare 	 IV-V 	180,- 

426 	- Septimius Severus, 193-211, 10 verschiedene Denare 	 IV 	250,- 

427 	- 10 verschiedene Denare 	 IV 	250,- 

428 	- Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, 5 verschiedene Denare 	 IV 	140,- 

429 	- Caracalla, 198-217, 10 verschieden Denare 	 IV 	240,- 

430 	- 6 verschiedene Denare 	 IV 	180,- 

431 	- Plautilla, gern. des Caracalla, 4 verschiedene Denare 	 IV 	140,- 

432 	Gordian III., 238-244, 11 verschiedene Antoniniane 	 IV-IV- 240,- 

433 	- Philipp I., 244-249, 5 verschiedene Antoniniane 	 IV-IV- 120,- 

434 	- Postumus, 260-269, 10 verschiedene Antoniniane, späte Emiss. 	 IV-V 	80,- 

435 	- versch. Folles Valerias I. und II., Claudius II. Goth., Tetricus I., Gallienus, Vabalath 
und Aurelian, Probus, Carus, Maximianus, Maxentius, Constantin I., Crispus, 
Constans, Constantinus II. 	 15 Stück IV-IV- 170,- 

436 	- Constantius, Follis; Constantinus, Follis; Licinius, Follis; Constantin I., Follis; Julianus, 
Follis; Magnentius, Centenionalis (2) 	 7 Stück IV-IV- 200,- 

437 	- Constantin u. s. Familie, 50 Follisgepräge bis ca. 315-326, wahrscheinlich aus 
dem Kölner Fund St. Maria im Kapitol 1896 stammend, meist westl. Münzstätten, viele 
Trier, unsortiert 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

438 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

439 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

440 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

441 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

442 	- 50 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 50 Stück IV-IV- 350,- 

443 	- 25 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 25 Stück IV-IV- 180,- 

444 	- 25 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 25 Stück IV-IV- 180,- 

445 	- 25 Follisgepräge, ähnl. wie vor, a. d. gl. Fund 	 25 Stück IV-IV- 180,- 

446 	- 25 Follisgepräge, ähnl, wie vor, a. d. gl. Fund 	 25 Stück IV-IV- 180,- 

Münzen der römischen Provinzen 

447 	Griech. Kleinbronzen, u. a. Ephesos, Syria, Kolophon, lonien 	 6 Stück IV 	220,- 

448 	Kleinasien, 6 versch. Provinzialbronzen, u. a. Elagabal, Gordian III. 	6 Stück IV-IV 	250,- 

449 	- 7 versch. Provinzialbronzen, u. a. Geta, Antiochia, Pisidia, Traian 	7 Stück IV-V 	280,- 

450 	Ägypten, Alexandria, Tetradrachmen, Claudius II., Aurelian (3), Probus (3), Diode- 
tian (3), Maximianus (3), Galerius 	 14 Stück, alle verschieden IV 	100,- 

451 	- Tetradrachmen, Claudius II., Aurelian (2), Probus (2), Diocletian (2), Maximianus (3) 

	

10 Stück, alle verschieden IV 	80,- 

452 	- Tetradrachmen, Aurelian (3), Probus (3), Maximianus (2), Diocletian 

	

9 Stück, alle verschieden IV 	80,- 
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453 Byzanz, Lot von 8 byzantinischen Bronze-Schüsselmünzen (KupferTrachy), 13. n. Chr. 
8 Stück IV-IV- 150,- 

453a - Lot von 11 byzantinischen Bronze-Schüsselmünzen (Kupfer-Trachy), 13. Jh. n. Chr. 
11 Stück IV 160,- 

453b - Lot von 10 byzantinischen Bronze-Schüsselmünzen (Kupfer-Trachy), 13. Jh. n. Chr. 
10 Stück IV 160,- 

453c - Lot von 10 byzantinischen Bronze-Schüsselmünzen (BillonTrachy), 13. Jh. n. Chr. 
10 Stück IV 160,— 

Deutsche Münzen des Mittelalters 

457 

454* Braunschweig, Wilhelm von Lüneburg, 1202-1213, Brakteat, 0 21,5 mm, n. I. schrei- 
tender Löwe, Welter 95 c 
	

IV 	150,- 

454a - Otto das Kind, 1227-1252, Brakteat, 4i OTTO DVX DH BRVIl, Löwe n. r. über Zinn- 
mauer mit Tor, Fiala 279, Sig. Bonh. 389 	 IV 	200,- 

454b* Magdeburg, EB, Wichmann von Seeburg, 1152-1192, Brakteat, *SC-S.COAVRI 
CIVS DVX, Büste mit Kreuzstab und Fahne v. v., Suhle 4, Sig. Bonh. 641 	 IV 	200,- 

455* Altenburg, Reichsmünzstätte, Friedrich I., 1152-1190, Brakteat, 0 33 mm, 
FRIDGRO -SICDPOR, thronender Kaiser mit Lilienzepter und Reichsapfel v. v. unter 
Dreibogen, rechts i. F. Stern, Slg. Löbbecke 670, Slg. Bonhoff 1170 	 111-IV 	750,- 

456* - Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, 0 34,5 mm, Kaiser mit Lilienzepter und Reichsap-
fel thront v. v. zwischen zwei Ringeln, Sig. Bonh. vgl. 1188, Fd. von Grünrode 3 

min. Randausbr. IV+ 	300,- 

457* - Brakteat, 0 37 mm, um 1230, ähnl. wie vor, Fd. v. Zwickau, BI. für Mzfr. Tf. 47, 4 
min. Randausbr. IV 	200,- 

458* Naumburg, Bistum, Walram, Graf von Schwarzburg, 1090-1111, Dünnpfennig, Vs.: 
Büste des Bischofs v. v., Rs.: Gebäude, Sig. Bahrt. 1846 var. 	 Randriß R IV- 	600,- 

459 	- Gerhard I. von Schwarzburg, 1360-1371, Hohlpfennig, 0 18 mm, gekreuzte Schlüs- 
sel und Schwert (Stiftswappen), Posern-Klett 1052 	 IV 	50,- 
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460 	- Petrus v. Schleinitz, 1434-1463, Hohlpfennig, Stiftswappen, P-K. 1055 	Randriß IV 	50,- 

461 	- Hohlpfennig, ähnl. wie vor, 12VINOB, P-K. 1056 	 IV+ 	50,- 

462* Erfurt, erzbischöfl. mainzische Mzst., Adalbert I., 1111-1137, Dünnpfennig, Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Gebäude, Dannenb. 1662 	 IV 	400,- 

463* - Heinrich I. von Harburg, 1142-1153, Brakteat, 0 40 mm, OPPOZ - 	mitrierte 
Büste St. Martins mit Krumm- und Kreuzstab v. v. über Arkaden zwischen Türmen, 
darunter mitrierte Büste des Erzbischofs n. r, dah. Turm, i. F. Stern, Sig. Bonh. 1092, 
P.-K. 165 	 teilw. schwach ausgeprägt, min. Randausbruch IV+ 	300,- 

464* - Brakteat, 0 45 mm, PREIS - ORDI -12.0112, ähnl. wie vor, P-K. 156, Sig. Löbb. 585, 
Sig. Bonh. 1093, Fd. Gotha 89 	 Randausbruch, sonst III- 	200,- 

465* - Brakteat, 0 41,5 mm, PREIS FORM 120112., ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 1094 	III- 	300,- 

466* - Brakteat, 0 43 mm, ähnl. wie vor, Slg. Bonh. 1093 	 III- 	400,- 

467* - Gerhard II. v. Eppstein, 1289-1305, Brakteat, 0 23 mm, Büste St. Martins mit 
Krummstab und Turm v. v. über Brüstung, P.-K. 316, Sig. Bonh. 1117 	 IV 	180,- 

468* Saalfeld, Königl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, unter Pfandschaft der Grafen von 
Schwarzburg, Brakteat, 0 35 mm, der Kaiser mit Doppelreichsapfel und Lilie v. v., Sig. 
Löb. 747 	 gedrückt, min. Randausbr IV 	200,- 

469* - Pfandbesitz der Grafen von Schwarzburg seit 1208, Brakteat, 0 30 mm, Dynast mit 
zwei Türmen sitzt v. v., Slg. Löb. 929, Fd. v. Lauterberg 4, Sig. Bonh. 1155 	 IV 	80,- 

470* - Brakteat, 0 34,5 mm, der Kaiser sitzt v. v. und hält Doppelreichsapfel und Lilie, Sig. 
Bonh. 1137 	 min. Randausbr. IV+ 	120,- 

471 	- Städt. Münzstätte, Hohlpfennig nach 1448, zwei Fische zwischen S - S, P-K. 762, 
Sig. Bonh. 1160 	 IV 	50,- 

472 	Eisenach, Iandgräfl. thüringische Mzst., Albrecht der Unartige, 1265-1314, Brak- 
teat, 0 26 mm, Landgraf reitet n. I., dah. Turm, Sig. Bonh. 1348 	min. Randausbr. IV- 	80,- 

473* - Brakteat, 0 25 mm, Landgrafenpaar mit je einem Zepter sitzt v. v., dazwischen Turm, 
Sig. Bonh. 1357, Sig. Löb. 786 	 min. Randausbr. IV 	80,- 

474 	- städt. Hohlpfennig, 0 17,5 mm, FF in Wulstreif, darum SOPA, P.-K. 124 	 IV 	40,- 

475* Merseburg, bischöfl. Mzst., Albuin, 1093-1112, Denar, Vs.: Büste mit Krummstab 
und Palmzweig v. v., Rs.: Kreuz über Bogen zwischen zwei Türmen, Dannenb. 610 var., 
Sig. Bonh. 914 	 IV 	100,- 

476 	Gotha, städt. Mzst., Hohlpfennig, 6 - 0 -T17 - 2i um zwei Kronen, Sig. Bonh. 1322, 
P-K. 516 	 IV 	40,- 

477 	Jena, Stadt, Hohlpfennig, Wappen mit Traube, darum MORD, P-K. 579 	 IV 	40,- 

478 	- Hohlpfennig, zwei Weintrauben, P.-K. 580 	 IV 	40,- 

479 	Weimar, städt. Mzst., Hohlpfennig, 15. Jh., Weintraube, darum CONDAR, P.-K. 820 IV 	40,- 

480 	Schmalkalden, gräfl. Mzst. Henneberg, Hohlpfennig, 14./15. Jh., Krone über liegen- 
dem S, SCOKL.., R-K. 792 	 IV 	50,- 

481* Hessen, Grafen von Ziegenhain, Ludwig II. und Gottfried VI., 1271-1294, Brakteat, 
0 26 mm, Adler mit geöffneten Schwingen n. r., auf dem äußeren Rand H....H....H.... 
H..., Hohenst. 1042, Sig. Bonh. - 	 R IV+ 	500,- 

482* Fritzlar, erzbischöfl. mainz. Mzst., Siegfried III. von Eppstein, 1230-1249, Brakteat, 
0 32,7 mm, Büste des Bischofs mit Krummstab und Buch v. v. über Leiste, auf dem 
Rand Kugelkreuz und DV ...SVC, Sig. Bonh. 1437, Sig. Löb. 867 	 IV+ 	600,- 
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485 

482 	
484 

483* Naumburg, bischöfl. Mzst., Engelhardt II. von Meissen, 1207-1242, Brakteat, 
0 35 mm, Bischof mit Krummstab und Kreuz sitzt v. v., 13126ILITZMINS OPIS, 
P.-K. -, vgl. 975 

484* Fulda, Abtei, Heinrich III., 1192-1216, Brakteat, 0 37 mm, in drei glatten Kreisen Brust-
bild des Abtes v. v. mit Mitra, Krummstab und Palmzweig, 44312V127i12SRI2VCI7SDV, 
Gaettens 84, Sig. Hohenst. 984 (dieses Exemplar) 	R Rand leicht ausgebr., sonst 

485* - Heinrich IV. von Erthal, 1249-1261, Brakteat, 0 28 mm, Abt mit Palmzweig und 
Buch sitzt v. v. in Achtpaß, auf dem Rand12 -V -1.2 -V, Sig. Bonh. 1369, Fd. v. Mosa 7 

486" - Heinrich V., 1288-1313, Brakteat, 0 24.5 mm, Hüftbild mit Palmzweig und Buch v. v. 
zwischen zwei Ringeln, auf dem Rand )2 - O -12-0, Sig. Bonh. 1380, Sig. Löb. 879 

Randriß 

486 

IV+ 400,- 

III 900,- 

III 280,- 

III-IV 200,- 
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487* Hersfeld, Abtei, Johann 1., 1201-1213, Brakteat, 0 43 mm, Abt mit Krummstab und 
Buch sitzt v. v. zwischen zwei Türmen, i. F. zu beiden Seiten Kugel, auf dem Rand 4 
Kugeln, IOHANNES - HERSFEL, Sig. Bonh. 1389, Sig. Löb. 902, Fd. Nordh. 290 

min. Randausbr. IV+ 	900,- 

488* Herrenbreitungen, Mzst. der Abtei Hersfeld, Heinrich III. von Erthal, 1252-1263, 
Brakteat, 0 30 mm, Büste mit Krummstab und Banner v. v. unter Dreibogen, darauf 
Gebäude, Sig. Bonh. 1324, Fd. Mosa 20 	 III- 	500,- 

489* Kölleda, Mzst. der Abtei Hersfeld, anonymer Brakteat, 0 23 mm, Büste des Abtes 
v. v. zwischen zwei Kreuzen unter Bogen, darauf drei Türme, Sig. Bonh. 1228, Slg. 
Bahrf. 2643 	 min. Randausbr. IV 	200,- 

490* Minzenberg, gräfl. Mzst., Ulrich 1., 1212-1244, Brakteat, 0 22 mm, bekr. Brustbild 
mit Minzenstempel und Kreuz über Flachbogen, darunter Löwe n. 1., Sig. Löb. 965 

kleine Randausbrüche IV+ 	120,- 

491 	Frankfurt, Reichsmünzst., Heinrich Raspe, 1246-1247, Brakteat, 0 21 mm, v. v. 
thronender König mit Lilienzepter und Reichsapfel, Slg. Löb. 932 	 IV+ 	150,- 

492" Rottweil, königl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, 0 18,5 mm, Adler n. r. 
blickend, Slg. Bonh. 1877, Hohenst. 1322 (dort Heinrich IV.) 	 IV+ 	360,- 

493* Konstanz, bischöfl. Mzst., Heinrich 1. von Waldburg-Thann, 1233-1248, Brakteat, 
0 20 mm,121ZIPRIC HP C, Bischof mit Krummstab und Evangeliar thront auf einem 
mit Tierköpfen verzierten Faltstuhl, Cahn 53, Sig. Bonh. 1810 	 III 	200,- 

494" - Eberhard II. von WaldburgThann, 1248-1274, Brakteat, 0 19,5 mm, Büste mit 
Krummstab und Lilie v. v., Cahn 63, Sig. Bonh. 1812 	 III- 	200,- 

495* St. Gallen, Mzst. der Abtei, anonymer Brakteat, 1295/1335, «Ewiger Pfennig», Lamm 
mit zurückgew. Kopf n. 1., dah. Kreuzfahne, Cahn 157, Slg. Bonh. 1820 	 111-IV 	200,- 

496* Basel, bischöfl. Mzst., Johann II. Senn von Münsingen, 1335-1365, Brakteat, Kopf 
des Bischofs n.l., davor Krummstab, 0,18 g, Sig. Bonh. 1769, Kath. Wüthrich 26 	IV 	80,- 

497* Offenburg, bischöfl. straßburg. Mzst., anonymer Pfennig, Vs.: mitrierte Büste mit 
Kreuz- und Krummstab, Rs.: Adler, Cahn 46, Sig. Bonh. 1762 	 IV+ 	50,- 

498* Kempten, Abtei, Heinrich II.-Heinrich III., 1197-1224, Brakteat, 0 22 mm, verwor- 
rene Umschrift, bekr. Büste der HI. Hildegart mit Lilien- und Kreuzstab, Sig. Bonh. 1839 IV+ 	150,- 

499* Augsburg, bischöfl. Mzst., Udalschalk von Eschenlohe, 1184-1202, Brakteat, 
1185/1190, 0 20,7 mm, thronender Bischof mit Krummstab und Buch auf Bogen, Sig. 
Bonh. 1893 	 IV 	200,- 

500* - Brakteat, 0 24 mm, Brustbild des Bischofs mit Kelch und Kreuz, i. F. 4 Ringel, 
Bogenrand, Slg. Löb. 977, Sig. Bonh. 1901 	 III- 	300,- 

501* Donauwörth, königl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, 0 21,5 mm, bekr. Hüft- 
bild mit Lilie und Falken, Sig. Bonh. 1937, Steinh. 133 	 III- 	200,- 

502 	Schongau, herzögl. Mzst., Elisabeth von Bayern, 1254-1258, Witwe Konrad IV., 
Brakteat, bekr. Hüftbild mit erhobener Rechten und Palmzweig, Sig. Bonh. 1939 

starker Ausbruch IV 	80,- 

503* - Ludwig II. von Bayern, 1268-1294, Brakteat, 1270/1280, bekr. Kopf mit Schwert und 
Palmzweig, Sig. Bonh. 1941, Steinh. 142 	 IV 	150,- 

504* Schweinfurt, königl. Mzst., Rudolf von Habsburg, 1273-1291, Pfennig, Vs.: bekr. 
Büste mit Schwert und Kreuzstab v. v., Rs.: CI-CI-CI-CI, Adler mit n. 1. gewandtem 
Kopf. Sig. Bonh. 2046 	 IV 	150,- 

505 	Bamberg, bischöfl. Mzst., Heinrich I. von Schmiedefeld, 1242-1258, Hälbling, 
0 22 mm, Kreuz, i. d. Winkeln Lilie, Sig. Bonh. 2058 	 IV 	50,- 
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506 Regensburg, bischöfl. Mzst., Pfennig, Vs.: Bischofsbüste mit Krummstab und zum 
Segnen erhobener Rechten, Rs.: St. Petrus (nicht erkennbar) IV- 50,- 

507* - Heinrich II. der Friedfertige, 2. Regierung 985-995, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln 
Punkt, Ringel, Punkt, leer, Rs.: Kirchengebäude mit Münzmeistername ELLN, Hahn 
22 c, Sig. Bonh. 1970 111-IV 250,- 

508* Würzburg, bischöfl. Mzst., Berthold von Sternberg, 1275-1287, Pfennig, Vs.: Büste 
des Bischofs mit Schwert und Krummstab v. v., Rs.: Turm zwischen zwei Sternen über 
Dreibogen mit Kopf, Sig. Bonh. 2041 IV 120,- 

509 - Hälbling, Vs.: thronender Bischof, Rs.: Monogramm, Sig. Bonh. 2043 IV- 70,- 

510 Lot von 4 Hohlpfennigen, Braunschweig, herzögl. welfische Münzstätte, Löwe n. I. 
4 Stück 100,- 

511 Lot von 4 Brakteaten, Meissen, Dietrich der Bedrängte, 1197-1221, Markgraf sitzt v. v 
4 Stück IV-IV- 120,- 

512 - 2 Brakteaten, wie vor 	 2 Stück IV-V 65,- 

513 Lot von 11 Hohlpfennigen, 13.-14. Jh., Stendal, Stadtwappen, Sig. Bonh. 478 	11 Stück IV-V 180,- 

514 Lot von 7 verschiedenen unbestimmten Hohlpfennigen 	 7 Stück IV-V 140,- 
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522 Augsburg, Stadt, Batzen 1516, Vs.: Jahr M.D.XVI über Doppelwappen, Rs.: Adler 
über kleinem Stadtwappen, S.-J. 1448 	 IV 	50,- 

523* - Dukat 1638, mit Titel Ferdinand III., Vs.: St. Afrasteht v. v. zwischen Flamme und Stadt- 
pyr, Rs.: bekr. Doppeladler, Forster 269, Forst. & Schmidt 301, Fr. 188, 3,48 g 	Gold III 	1800,- 

524* - Taler 1640, Vs.: Stadtpyr vor Stadtansicht, Rs.: belorb., geharn. Büste Ferdinand III. 
n. r, Dav. 5039 	 IV+ 	250,- 

525 	- Halbbatzen 1624, Kreuzer 1695, 1726, Forster u. Schm. 183, 434, 497 	3 Stück IV+-1V 38,- 

526 	Baden, Friedrich I., 1852-1907, Gedenkgulden 1867, a. d. 2. Bad. Landesschießen in 
Karlsruhe, Jg. 84 	 III 	100,- 

527 	Bamberg, Adam Friedrich v. Seinsheim, 1757-1779, Kreuzer 1763, V Kreuzer 1766, 
Cr. 19, 25, dazu Schilling 1696 	 3 Stück IV-1V+ 	50,- 

528* Bayern, Maximilian I., 1598-1651, als Pfandherr für die Oberpfalz von 1623-1628, 
Taler o. J., Mzst. Amberg, mit Titel Ferdinand II., Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Wittelsb. 969, Dav. 6083 	 min. Schrötlingsfehler R III 	1500,- 

529* - Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1675, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind über Wappen, Cahn 29, Hahn vgl. 166, Witt. 1380, Fr. 311, 3,19 g 

	

Gold IV+ 	700,- 

530* - Goldgulden 1677, ähnl. wie vor, Cahn 48/46, Witt. 1387, Fr. 311, 3,24 g 	Gold III 	700,- 

531* - Goldgulden 1679, ähnl. wie vor, Cahn 72, Witt. 1392, Fr. 311, 3,19 g 	Gold IV 	600,- 

532* - Maximilian II. Emanuel, 1679-1726,faler 1694, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: Madonna 
mit Kind, davor Wappen, Dav. 6099, Hahn 199 	 III- 	500,- 

533* - Goldgulden 1703, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: Madonna über Wappen, Witt. 
Hahn 200, Fr. 324, 3,26 g 	 Gold IV+ 	650,- 

534* - Goldgulden 1703, ähnl. wie vor, 3,24 g 	 Rs. min. justiert Gold IV 	650,- 

535* -1/2  Max d'or 1722, Vs.: Büste n. r., Rs.: thronende Madonna mit Kind, davor Wappen, 
Witt. 1624/1641, Fr. 329, 3,23 g 	 Gold IV+ 	650,- 

536* - Ludwig I., 1825-1848, Doppeltaler 1842, a. d. Vermählung mit Marie Prinzessin v. 
Preußen, Jg. 72, Thun 81, Dav. 588 	 IV 	500,- 

537 	- 1/2  Gulden 1847, Jg. 61 	 IV+ 	45,- 

538* - Maximilian II., 1848-1864, Dukat 1856, Jg. 127, Witt. 2865, Fr. 382 	 Gold II- 	2500,- 

539 	- Vereinstaler 1858, Jg. 94, Th. 98, AKS 149 	 IV 	85,- 

540 	- Ludwig II., 1864-1886, Gulden 1865, Jg. 100 	 IV+ 	50,- 

541 	- Vereinstaler 1866, Jg. 107, Th. 105 	 11-111 	100,- 

542* Brandenburg in Franken, Albert Achilles, 1464-1486, Goldgulden o. J., Mzst. Schwa-
bach, Vs.: St. Johannes steht v. v., zwischen seinen Füßen Brackenkopf, Rs.: Blumen- 
kreuz, i. d. Winkeln kl. Schilde, v. Schr. 333, Wilm. 414, Fr. 458, 3,20 g 	Gold IV 	600,- 

543* - Friedrich v. Ansbach und Sigismund v. Kulmbach, 1486-1495, Goldgulden o. J., 
Mzst. Schwabach, ähnl. wie vor, v. Schr. 364, Wilm. 419, Fr. 459, 3,22 g 

	

kl. Randausbruch Gold IV 	540,- 
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545 

556 

544* - Friedrich IV., 1495-1515, Goldgulden 1505, Mzst. Schwabach, ähnl. wie vor, v. Schr. 

493, Wilm. -, Fr. 460, 3,27 g 	 Gold IV+ 	650,- 

545* - Goldgulden 1510, Mzst. Schwabach, ähnl. wie vor, v. Schr. 516, Wilm. -, Fr. vgl. 460, 

3,24 g 	 Gold IV 	600,- 

546 	- Georg d. Fromme, 1527-1543, Batzen 1533 S, Mzst. Schwabach, Vs.: die Schilde von 

Nürnberg und Zollern unter Jahr, Rs.: Adler, v. Schr. 615, Wilm. 461 	 IV-IV- 	50,- 

547* - und Albrecht d. Jüngere, 1536-1543, Guldengroschen 1538, Vs.: beider Hüftbilder 

einander gegenüber, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln Schilde, v. Schr. 648, Wilm. 443, 

Dav. 8967 	 IV 	400,- 

548* - Albrecht d. J. allein, 1543-1557, Taler 1549, Mzst. Erlangen, Vs.: geharn. Hüftbild n. 1. 

mit Streitkolben, Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr 745, Wilm. 476, Dav. 8969 	 IV+ 	400,- 

549* - Georg Friedrich, 1543-1603, Reichstaler 1591, Mzst. Jägerndort, Vs.: geharn. Hüft- 

bild n. r., Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 1135, Wilm. vgl. 519, Dav. 9326 	 IV 	1200,- 

550* - Halbtaler 1602, Mzst. Jägerndorf, ähnl. wie vor, v. Schr. 1205, Wilm. vgl. 530 

	

min. Hksp. R IV 	400,- 

551* - Ansbach, Joachim Ernst, 1603-1625, Taler 1620 (aus 1619 geändert), Vs.: geharn. 

Hüftbild mit Kommandostab v. v., Rs.: ovales Wappen, Wilm. 820, Dav. 6226 	 III 	1000,- 

552* - Taler 1620, Vs.: geharn. Büste schräg v. v., Rs.: Wappen, Wilm. 821, Dav. 6227 	IV 	1000,- 

553* - Kippergulden zu 48 Kreuzer 1622, Mzst. Dachsbach, Vs.: geharn. Büste schräg v. v., 

Rs.: Adler, a. d. Brust Reichsapfel mit 48, Wilm. 837, Kraaz Dav. - 	 R IV 	800,- 

554* - Taler 1623 (Stempel von Conrad Stutz), Vs.: geharn. Hüftbild halbr. mit Kommando- 

stab, Rs.: Wappen teilt Jahreszahl, Wilm. 824, Dav. 6231 	 IV 	1000,- 

555 	- 4 Kreuzer 1623 F, Mzst. Fürth (Batzen), Vs.: 2 Wappen, Rs.: Adler, Wilm. -, vgl. 857 IV 	40,- 

556* - Albrecht, 1639-1667, Dukat 1652, mit Titel von Halberstadt und Minden, Vs.: 

barhäuptige Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, Wilm. vgl. 877, Fr. 405, 3,45 g 

	

leicht gewellt Gold IV 	1000,- 

557 	- Johann Friedrich, 1667-1687, 1/6  Taler 1677 und 1678, Büste/Wappen, Wilm. 911 
2 Stück IV u. IV+ 60,- 

558 	- 1/6  Taler 1678 und 6 Kreuzer 1678, ähnl. wie vor, Wilm. 911, 913 	 2 Stück IV u. IV- 48,- 
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561 
	

562 
	

563 

559* - Georg Friedrich II., 1692-1703, Taler 1696 (Stempel von P. H. Müller), Vs.: geharn. 
Büsten. r., Rs.: 7-fach behelm. Wappen, Wilm. -, vgl. 925, Dav. 6257 Walzenprägung IV 	800,- 

560* - Christiane Charlotte v. Württemberg, Gemahlin Wilhelm Friedrichs, in Vormundschaft 
für ihren Sohn Karl Wilhelm Friedrich, 1723-1729, Dukat 1726, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. 
Monogramm, Wilm. 952, Fr. 416, Binder-Ebner XXIX/50, 3,45 g 	 Gold III 	2800,- 

561* - 1/2  Taler 1726, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Monogramme ins Kreuz gestellt, Wilm 956, 
Binder-Eb. XXIX/53 
	

III 	800,- 

562* - 1/2  Taler 1726, ähnl. wie vor, Binder-Eb. 54 
	

II 	650,- 

563* - 1/2  Taler 1726, ähnl. wie vor, von abweichendem Stempel (Diadem, Frisur, Drapie- 
rung, Ohrring) 
	

111-1V 	500,- 

564 	- 1/2  Taler 1726, ähnl. wie vor, von abweichendem Stempel, Rand schräg geriffelt 	IV 	500,- 

565* - Karl Wilhelm Friedrich, 1729-1757, 1/2  Taler 1729 (Stempel von Vestner), a. s. Regie-
rungsantritt, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen auf Hermelinmantel, Wilm. 
1018, Bernheimer 238 	 R III 	900,- 

566* - 1/2  Taler 1729 (Stempel von Vestner), a. d. Vermählung mit Friederike Luise v. Preu-
ßen, Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: flammender Altar, Wilm. 1004, 
Bernh. 247 	 kleiner Kratzer auf Vs. III- 	700,- 

567* - 1/4  Taler 1729, a. d. Huldigung, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: bekr. Adlerschild, 
Wilm. 1026 	 II- 	800,- 

568* - 1/2  Taler 1730 (Stempel von Vestner), a. d. Einweihung des Justizkollegiums in 
Ansbach, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: sitz. Justitia mit Schwert und Waage, Wilm. 1019, 
Bernh. 255 	 R II 	2000,- 

569 	- Guter Pfennig 1751, 6 Kreuzer 1750 und 1752, dazu: 2 Kreuzer 1696 von Georg 
Friedrich II. (1692-1703), Wilm. 1040, 1036, 927 	 4 Stück 111-1V 	60,- 

570 	- 1/6  Sterbetaler 1757, Vs.: Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen, Wilm. 933 	 IV-IV- 	75,- 

571 	- Chr. F. K. Alexander, 1757-1791, 1/6  Taler 1757 (Kriegssechstel), Vs.: bekr. Mono- 
gramm CFA, Rs.: Wert, Wilm. -, vgl. 1131 	 III 	60,- 

54 



559 
	

572 
	

573 

572* - Kreisobristentaler 1765, Mzst. Schwabach, Mzz. KK (Stempel von Götzinger), Vs.: 
der Markgraf n. I. reitend, Rs.: Löwenschild auf Armaturen, darüber bekr. Adler, Wilm. 

	

1080, Dav. 1996 	 min. justiert, min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	900,- 

573* - Taler 1769 S, a. d. Vereinigung von Ansbach und Bayreuth, Vs.: die Büsten Georg 
Friedrichs und Alexanders einander gegenüber, Rs.: Altar mit 2 bekr. Wappen, Wilm. 

	

1086, Dav. 1999 	 IV 	500,- 
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574* - 1/4  Taler 1769 S, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Wilm. - 

575* - Konventionstaler 1769 S, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf Alexanders n. r, Rs.: Adler hält 
Band mit zwei Schilden, Wilm. 1087, Dav. 2000 

576 	- Konventionstaler 1769 S, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen von Adler und Löwe 
gehalten, Wilm. 1085, Dav. 2001 

III 	300,- 

11 	1600,— 

IV-IV- 150,— 

577* - Konventionstaler 1775 S, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Adlern, 
Wilm. 1094, Dav. 2011 
	

III- 	300,- 

578* - 1/2  Konventionstaler 1775 S, Mzz. WK, ähnl. wie vor, Wilm. 1121 
	

11- 	500,- 

579* - Konventionstaler 1775 S, Prämie für den Kleeanbau, Vs.: Büste mit Ordensstern n. r., 
Rs.: 5 Zeilen, Wilm. 1093, Dav. 2010 	 RR 11-111 	2400,- 

580* - Konventionstaler 1777, Vs.: geharn. Büste n. r., Sign. G, Rs.: 15-fach behelm. 
Wappen, Wilm. 1098, Dav. 2014 	 Vs.: leichter Doppelschlag III- 	380,— 

581* - Konventionstaler 1779, a. d. Erneuerung des Roten Adlerordens, Vs.: Büste mit 
Ordensstern n. r., Rs.: Adler in doppeltem Wappenkreis, Wilm. 1102, Dav. 2019 

	

min. Schrötlingsf. a. Vs. 11-111 	900,- 

582* - Konventionstaler 1779, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor 	 III 	750,- 

583* - Taler 1779, Mzst. Bayreuth, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Löwe hält bekr. Wappen mit 
Ordenskette, Wilm. 1104, Dav. 2020 	 IV 	240,- 

584* - Taler 1779 (Stempel von Götzinger), a. d. Teschener Frieden, Vs.: steh. Germania 
verbrennt Waffen, Rs.: 9 Zeilen, Wilm. 1106, Dav. 2022, Fried. & S. 4523 	 II 	1000,- 

585 	- 6 Kreuzer 1758, 21/2  Kreuzer 1778 S, Pfennig 1774 und 1782, 4 Pfennig 1780 B und 
1781 S, Wilm. 1139 	 6 Stück 111-IV 	60,- 

586 	- 20 Kreuzer 1784 S, Vs.: Büste n. r. in Kranz, Rs.: bekr. Adlerschild, Wilm. 1128 	III 	100,- 
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587* - Konventionstaler 1784 S, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adlerschild auf bekr. Hermelinmantel, 
Wilm. 1113, Dav. 2026 	 II 	400,- 

588 	- Zinn-Prämienmedaille 1775 (v. Götzinger), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 3 Zeilen in 
Kranz, Wilm. 1063 	 mit Kupferstift III- 	80,- 

589* - Bayreuth, Christian, 1603-1655, Kipper-24-Kreuzer 1621, Mzz. Kreuz (Johann 
Creitz), Vs.: Adler, Rs.: Löwenschild, i. d. Umschrift Wert 24, Wilm. 600, Kraaz 170 

	

Schrötlingsfehler a. Rd. R IV- 	200,- 

590* - Dukat 1631, Vs.: geharn. Markgraf steht halbr, Rs.: Wappen, Wilm. 557, Fr. 439, 
3,45 g 	 leicht gewellt Gold IV 	1800,- 

591 	- 4 Kreuzer 1631 (aus 1630), Mzst. Fürth, Adler/Wappen, Pfennig 1623, Mzz. HS 
(einseitig), 3 Wappen, Wilm. 626, 632 	 2 Stück IV 	40,- 

592* - Dukat 1642, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Wilm. 558, Fr. 440, 3,46 g 	 Gold 11-111 	2000,- 

593* - Taler 1655, a. s. Tod, mit Titel von Halberstadt und Minden, Vs.: drap. Büste n. I Rs.: 
8 Zeilen in Umschrift, Wilm. 	Dav. 6270 	 III 	1200,- 

594* - 1/4  Taler 1655, a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Wilm. 564 	 111-IV 1200,- 

595* - Christian Ernst, 1655-1712, Schautaler 1664, a. d. Kreisobristenwürde, Vs.: Markgraf 
zu Pferd n. I., Rs.: Sonne und Mond in doppelter Umschrift und Wappenkranz, Wilm. 
Erbstein 8564, Dav. 6272 	 Zainende RR 111+ 	2000,- 

596 	- Groschen 1702, I.A.P., Adler/Reichsapfel, Wilm. 670 	 IV 	30,- 

597* - Doppelgroschen 1712, a. s. Tod, Vs.: Altar mit Räuchergefäß, Rs.: 6 Zeilen in 
Umschrift, Wilm. 665 	 III- 	200,- 

598* - Georg Wilhelm, 1712-1726, Doppelgroschen 1717, a. d. 200. Reformationsjubiläum, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen, Wilm. 699 	 Walzenprägung III 	200,- 

599 	- Georg Friedrich Karl, 1726-1735, Groschen 1730, I.L.-R., Reichsapfel/Adler, Pfennig 
1724, I.L.-R., Wappen/Reichsapfel, Wilm. 716 	 2 Stück III- 	40,- 

600 	- Friedrich, 1735-1763, Pfennig 1746, C.L.-R., Wappen/Reichsapfel, Kreuzer 1751, 
C.L.-R., Büste/Adler, Wilm. 779, 781 	 2 Stück III 	36,- 

601 	- Kupferheller 1750 und 1751, Pfennig 1739, I.L.R., 148 Taler 1750, C.L.R., 2 Gute Pfen- 
nig 1751, C.L.R., Kreuzer 1751, C.L.R., Wilm. 776, 779, 780, 781, 784 	6 Stück IV 	60,- 

602 	-1/6  Taler 1757 B, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr, Wilm. 767 	 IV 	50,- 

603 	- 20 Konventionskreuzer 1762, C.L.R., Vs.: Büste n. r. in Zweigen, Rs.: Adler über Wert, 
Wilm. 765 	 IV- 	40,- 

604 	- 20 Konventionskreuzer 1763, a. d. Tod, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Schrift, Wilm. - 	IV+ 	150,- 

605 	- Friedrich Christian, 1763-1769, 20 Konventionskreuzer 1765, C.L.R., Vs.: Büsten. r. in 
Zweigen, Rs.: Adler über Wert, Wilm. 807 	 IV 	40,- 

606 	- 10 Konventionskreuzer 1765, C.L.R., ähnl. wie vor, Wilm. 808 	 IV 	40,- 

607 	- 20 Konventionskreuzer 1766, E.S., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Adlerschild über Wert, 
Wilm. 807 	 IV 	45,- 

608 	- Konventionstaler 1766 B, Mzz. E.S., Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Löwen, Wilm. 797, Dav. 2042 	 IV 	200,- 

609 	- Preußen, Friedrich Wilhelm der Große Kurfürst, 1640-1688, 18 Gröscher 1685 
(Tympf-Ort), Königsberg, H.-S., Vs.: bekr. Hüftbild n. r., Rs.: bekr. Adler, v. Schr. 1712 	IV 	100,- 
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610* - Friedrich II., der Große, 1740-1786, Taler 1779 A, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Adler auf 
Armaturen, v. Schr 465, Olding 70 	 IV 	250,- 

611* 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, für Ansbach-Bayreuth, 1791-1805, 2/3  Taler 1794 S, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr Adlerschild zwischen Wilden Männern, Wilm. 1151, Henckel 
5363, Jg. 208 b 	 III 	200,- 

612 	- Kreuzer 1793 S, Adler/Wert, Jg. 203 a 	 111 	30,- 

613 	- Kreuzer 1794 S, ähnl. wie vor, Jg. 203 a 	 III 	25,- 

614 	- Pfennig 1797 B (2), Monogramm/Wert, Kreuzer 1802 B (2), Adler/Wert, Jg. 202 b, 204 

	

4 Stück IV 	40,- 

615 	- für Ost- und Westpreußen, Schilling 1810 A, 1/2  Groschen 1811 A, Jg. 18 c, 19 

	

2 Stück IV 	20,- 

616* - Wilhelm I., 1861-1888, Doppeltaler 1871 A, Jg. 97, Th. 269, Dav. 783 	 III 	2000,- 

617 	- Vereinstaler 1871 A, Jg. 96, Th. 270, AKS 99 	 IV 	70,- 

618 	- Siegestaler 1871 A, Jg. 99, Th. 272, AKS 118 	 IV 	50,- 

618a - Siegestaler 1871 A, Jg. 99, Th. 272, AKS 118 	 50,- 

619 	- Hohenzollern, Friedrich Wilhelm IV, 1840-1861, 1 Gulden 1852 A, Jg. 23 	 III- 	200,- 

620 	- Gulden und 1/2  Gulden 1852, Jg. 22, 23 	 2 Stück IV+ 	200,- 

621* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich d. Jüngere, 1514-1568, Taler 1559, Mzst. 
Goslar, Vs.: Büste halbl., Rs.: behelm. Wappen in Vlieskette, rechts Wilder Mann, Fiala 
113, Welter 395 	 IV 	400,- 

622* - Taler 1560, Mzst. Goslar, ähnl. wie vor, Fi. 114, W. 395 	 IV 	360,- 

623* - Heinrich Julius, 1589-1613, «Rebellentales* 1595, Mzst. Goslar, Vs.: Wilder Mann, 
d. Rechten Fackel, i. d. Linken Spieß, zu s. Füßen Hund, Rs.: die Rotte Korah wird von 

der Erde verschlungen, umher 11 bekr. Wappen, Dav. 9088, Fi. 480, W. 627 	 IV 	650,- 

624 	- Wahrheitstaler 1597, Mzst. Goslar, Vs.: allegor. Darstellung: die Wahrheit steht als 
Siegerin über Lüge und Verleumdung, Rs.: 8 Zeilen, Fi. 504, Knigge 306, W. 629, 
Dav. 9091 	 Hksp. IV-IV- 200,- 

624a - Wahrheitstaler 1597, Mzst. Goslar, ähnl. wie vor, Fi. 504 var. 	 IV-IV- 200,- 

625* - August d. Jüngere, 1635-1666, 7. Glockentaler 1643, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, 
Rs.: von drei Armen geläutete Glocke vor Stadtansicht von Wolfenbüttel, Fi. 206/7, 
W. 816, Dav. 6375 	 IV 	520,- 

626* - Karl I., 1735-1780, 5 Taler 1746, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Roß springt n. I., Sign. E.K., 
W. 2694, Fr. 770, Knigge 1413, Fi. -, 6,62 g 

	
Gold I11-IV 1200,- 

626a - 6 Mariengroschen 1735, Vs.: Wert in 5 Zeilen, Rs.: Wilder Mann, Tanne i. d. Linken, 
W. 2752, Fiala 2292 	 45,- 
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626b - 24 Mariengroschen 1760, ähnl. wie vor, W. 2735, Kn. 1518 	 IV 	50,- 

627 	- Gulden 1765, Vs.: Büste n. r, Rs.: Roß n. 1., 12 Mariengroschen 1779 C, Wilder 
Mann/Wert, W. 2733,2742 	 2 Stück IV 	90,- 

Braunschweig-Lüneburg 

628* - Christian d. Ältere,Bischof v. Minden, 1611-1633,3 Pfennig o. J., Mzst. Celle, Mzz. 
CD, Vs.: Löwe n. I. zwischen kleinen Herzen, Rs.: Wert, W. 993, Fi. 132 	 Cu 11-111 	80,- 

629* - Taler 1623, Mzst. Celle, Mzz. H.S., Vs.: Büste n. r. mit Spitzenkragen, Rs.: 3-fach 
behelm. Wappen, W. 921, Fi. 162, Dav. 6441 	 IV 	350,- 

630* - Taler 1625, Mzst. Celle, Mzz. H.S., Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 5-fach behelm. 
Wappen, W. 923, Fi. 203 Nachtrag, Dav. 6464 	 Rs. min. justiert IV 	350,- 

631* - 1/2  Taler 1631, Mzst. Celle, Mzz. H.S., Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, W. 931, 
Fi. 286, Kni. 2007, Knyph. 8388 	 IV 	450,- 

632 	- Groschen 1619, Mzst. Osterode, Wappen/Reichsapfel, W. 977, Fi. 12-16 var. 	III 	35,- 

633* - August d. Ältere, 1633-1636, Taler 1636, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.S., Vs.: 5-fach 
behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann mit Baumstamm, W. 884, Fi. 419-428, Dav. 5736 IV+ 	300,- 

634* - Friedrich v. Celle, 1636-1648, Taler 1648, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: 5-fach behelm. Wappen, W. 1415, Fi. 707-712, Dav. 6498 	 IV 	300,- 

635* - Taler o. J., Mzst. Zellerfeld, ohne Mzz., Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann 
mit Baumstamm, W. 1417, Fi. 470, Dav. 6486 	 IV 	400,- 

636* - 1/2  Taler 1641, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: Büste n. r, Rs.: 5-fach behelm. 
Wappen, W. 1419, Fi. 603/604, Kni. 2120 	 IV 	400,- 

637* - 1/8  Taler 1645 (1/2 Reichsort), Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: Büsten. r., Rs.: Wappen, 
W. 1425, Fi. 661, Kni. - 	 IV+ 	200,- 

638* - Christian Ludwig, 1648-1665, Taler 1661, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.S., Vs.: 5-fach 
behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann, W. 1508, Fi. 948, Dav. vgl. 6517 	 111-IV 	340,- 

639 	- Taler 1651, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Roß springt n. I., gefaßt 
in Kranz, W. 1511, Fi. 989, Dav. 6521 	 IV 	250,- 
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640 	- Taler 1657; ähnl. wie vor, W. 1511, Fi. 1058, Dav. 6521 

641" - Taler 1664, ähnl. wie vor, W. 1511, Fi. 1112, Dav. 6521 

642* - 1/2  Taler 1662, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, 
W. 1515, Fi. 1093, Kni. 2271 

643* - 1/2  Sterbetaler 1665, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 11 Zeilen, 
W. 1517, Fi. 1135, Knyph. 2220 

644* - 1/8  Taler 1665, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß springt n. I., 
W. 1523, Fi. 1122, Kni. 2281 

645* - 1/16 Taler 1665, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Roß über 16, 
W. 1527, Fi. 1123-1127 	 Vs. Kratzer, sonst 

646 	- II Mariengroschen 1653, Monogramm/Wert, W. 1529, Fi. 1006 

647 	- Groschen 1650, Wappen/Reichsapfel, W. 1530, Fi. 983 

648* - Sterbegroschen 1665, Mzst. Clausthal, Mzz. L.W., Vs.: Reichsapfel, Rs.: 9 Zeilen, 
W. 1532, Fi. 1139, Knyph. 2223 

649" - Georg Wilhelm, 1665-1705, 2/3  Taler 1690, Mzst. Celle, Mzz. JJJ, Vs.: Wert %, Rs.: 
Roß n. 1., W. 1590, Fi. 1454, Dav. 367 

650 	- % Taler 1692, Feinsilber, Mzst. Celle, Mzz. JJ-J, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. I. über 
Wert, W. 1588, Fi. 1484, Dav. 365 

651 	- 	Taler 1692, Mzst. Celle, Mzz. JJ-J, ähnl. wie vor, W. 1589, Fi. 1485-1496, Dav. 366 

652* - % Taler 1693, ähnl. wie vor, W. 1589, Fi. 1501, Dav. 366 

653 	- XXIIII Mariengroschen 1691, Mzst., Celle, Mzz. JJ.J., Vs.: Wert, Rs.: Roß n. I., W. 1594, 
Fi. 1469, Dav. 371 

654" - XXIIII Mariengroschen 1691, ähnl. wie vor, W. 1594, Fi. 1469 var., Dav. 371 

655* - XVI Gute Groschen 1698, Mzst. Celle, Mzz. JJ.J., Vs.: Wert, Rs.: Roß n. 1. über Jahr, 
W. 1595, Fi. 1568, Kni. 2366, Dav. 372 	 Rs. Schrötlingsfehler 

655a - '/3 Taler 1692, Vs.: bekr. 12-feld. Wappen, Rs.: n. r. springendes Roß, Welter 1600, 
Kni. 2368 

656 	- 1/4  Taler 1691, Mzst. Celle, Mzz. 	Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß n. 1. über Wert, W. 
vgl. 1607, Fi. 1468, Knyph. 2278 	 R 

657* - VI Mariengroschen 1689, Mzst. Celle, Mzz. JJ.J., Vs.: Wert, Rs.: Roß n. 1., W. 1609, 
Fi. 1438, Kni. 2376 

658 	- 1/8  Sterbetaler 1705, Mzst., Celle, ohne Mzz., Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 9 Zeilen, 
W. 1612, Fi. 1648, Kni. 2374, Knyph. 2409 

659 	- 1111 Mariengroschen 1667, Feinsilber, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, W. 1614, 
Fi. 1288, Kni. 2377 

IV 250,- 

IV 250,- 

III+ 250,- 

III- 500,- 

III 200,- 

III- 120,- 

IV 32,- 

IV 36,- 

111-IV 120,- 

IV+ 150,- 

IV 150,- 

IV 140,- 

IV+ 160,- 

IV 140,- 

IV 150,- 

IV 160,- 

IV 50,- 

IV 240,- 

80,- 

IV+ 120,- 

111 60,- 
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660* - 1/24 Taler 1688, Mzst. Celle, Mzz. 	Vs.: Roß n. 1 ., darüber Monogramm, i. A. Jahr, 
Rs.: Reichsapfel, W. 1620, Fi. 1416-1419 

661 	- Mariengroschen 1697, Mzst. Celle, Mzz. JJ.J., Vs. : Wert, Rs.: Madonna vor Strahlen- 
gloriale, W. 1631, Fi. 1562 

	
kl. Schrötlingsfehler a. Rd. 

662 	- 1/48 Taler 1704, Mzst. Celle, Mzz. 	Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert in Kranz, 
W. 1633, Fi. 	Kni. 2429 

663* - 11/2  Pfennig 1703, ohne Mzz., Vs.: Roß n. 1. über Jahr, Rs.: Wert, W. 1644, Fi. 1618, 
Knyph. 2372, Neumann 7438 	 Cu 

664* - 11/2  Pfennig o. J., ohne Mzz., Vs.: bekr. Monogramm aus Blumen, Rs.: Wert, W. 1646, 
Fi. 1584, Neum. 7451 	 Cu 

665* - Pfennig 1687, ohne Mzz., Vs.: Roß n. 1. über Jahr, Rs.: Wert, W. 1647, Fi. 1408-1411, 
Knyph. 2379 	 Cu 

666 	- Pfennig 1697, ohne Mzz., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, W. 1652, 
Fi. 1564, Neum. 7469 	 Rand gekerbt Cu 

667* - Georg Ludwig, 1698-1714 (-1727), als Kurfürst von Hannover, Taler 1704, Mzst. 
Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: St. Andreas steht halblinks, 
W. 2136, Fi. 3586, Dav. 2061 

668* - Taler 1711, Mzst. Clausthal, Mzz. H.C.-B., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: St. Andreas steht 
v. v., W. 2139, Fi. 3626, Dav. 2063 

669* - Taler 1698, Mzst. Zellerfeld, Mzz. R.B., Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wilder Mann 
mit Tanne vor Tannenpflanzung, W. 2142, Fi. 2927, Dav. 6652 var. Rs. Stempelfehler 

670* - Taler 1706, Mzst. Zellerfeld, Mzz. R.B., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wilder Mann steht auf 
mit Tannen bewachsenem Boden, W. 2143, Fi. 3020, Dav. 2065 

671" - Taler 1709, Mzst. Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Roß n. 1., 
W. 2146, Fi. 3314, Dav. 2058 

672" - 2/3  Taler 1712, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. H.C.-B., Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut, im Mittelschild Kaiserkrone, W. 2151, Fi. 3343, Dav. 416 

673 	- 2/3  Taler 1701, Feinsilber, Mzst., Clausthal, Mzz. H.-B., Vs.: Wappen unter Kurhut, 
Mittelschild leer, Rs.: Roß springt n. 1., W. 2153, Fi. 3248-3250, Dav. 418 

674 	- % Taler 1702, ähnl. wie vor, W. 2153, Fi. 3255/56, Dav. 418 

675" - % Taler 1703, ähnl. wie vor, W. 2153, Fi. 3270, Dav. 418 

III 80,- 

III 40,- 

IV 20,- 

111 80,- 

III 100,- 

111- 50,- 

IV 20,- 

IV 360,- 

111- 400,- 

1V+ 350, - 

IV+ 340,- 

IV 300,- 

111- 260,- 

1V+ 140,- 

IV 140,- 

111 165,- 
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676 	- 2/3  Taler 1705, ähnl. wie vor, W. 2153, Fi. 3285/86, Dav. 418 

677 	- 2/3  Taler 1706, Feinsilber, ähnl. wie vor, W. 2154, Fi. 3298, Dav. 419 

678 	- 2/3  Taler 1707, ähnl. wie vor, W. 2154, Fi. 3304, Dav. 419 

679 	- 2/3  Taler 1709, ähnl. wie vor, W. 2154, Fi. 3316, Dav. 419 

680* - 2/3  Taler 1710, ähnl. wie vor, W. 2154, Fi. 3327/28, Dav. 419 

681 	- 2/3  Taler 1711, Feinsilber, ähnl. wie vor, W. 2155, Fi. 3336, Dav. 420 

682 	- 2/3  Taler 1713, Feinsilber, Mzz. HC.B., ähnl. wie vor, aber Vs. Mittelschild mit Kaiser- 
krone, W. 2156, Fi. 3356, Dav. 421 

683* - 2/3  Taler 1715, ähnl. wie vor, W. 2156, Fi. 3386, Dav. 421 

684 	- XXIIII Mariengroschen 1698, Feinsilber, Mzst., Zellerfeld, Mzz. 3 Sterne, Vs.: Wilder 
Mann steht mit Tanne i. d. Rechten vor Tannenpflanzung, Rs.: Wert in 5 Zeilen, W. 2157, 
Fi. 2928, Dav. 422 

685 	- XXIIII Mariengroschen 1698, ähnl. wie vor, W. 2157, Fi. 2930, Dav. 422 

686 	- XXIIII Mariengroschen 1699, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. 3 Sterne, Vs.: Wert in 
5 Zeilen, Rs.: Wilder Mann steht v. v. mit Tanne i. d. Rechten, W. 2158, Fi. 2937-41, 
Dav. 423 

687* - XXIIII Mariengroschen 1700, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 2948, Dav. 423 

688 	- XXIIII Mariengroschen 1701, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 2963, Dav. 423 

689 	- XXIIII Mariengroschen 1702, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 2972, Dav. 423 
Vs. Schrötlingsfehler 

690 	- XXIIII Mariengroschen 1703, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 2987, Dav. 423 

691 	- XXIIII Mariengroschen 1704, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 3001, Dav. 423 

692* - XXIIII Mariengroschen 1706, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 3024, Dav. 423 

693 	- XXIIII Mariengroschen 1707, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 3030-32, Dav. 423 

694 	- XXIIII Mariengroschen 1708, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 3039, Dav. 423 

695 	- XXIIII Mariengroschen 1710, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 3056-58, Dav. 423 

696 	- XXIIII Mariengroschen 1711, ähnl. wie vor, W. 2158, Fi. 3067, Dav. 423 

697* - XXIIII Mariengroschen 1713, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.H., ähnl. wie vor, 
W. 2159, Fi. 3088, Dav. 424 

698 	- XXIIII Mariengroschen 1713, ähnl. wie vor, W. 2159, Fi. 3087-88 var., Dav. 424 

699 	- XXIIII Mariengroschen 1715, ähnl. wie vor, W. 2159, Fi. 3102, Dav. 424 

700* - 1/3  Taler 1699, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: Roß springt n. I., Rs.: St. 
Andreas steht halblinks, W. 2165, Fi. 3569 

701 	- 1/3  Taler 1700, ähnl. wie vor, W. 2165, Fi. 3577 

702 	- 1/3  Taler 1702, ähnl. wie vor, W. 2165, Fi. 3580/81 

703* - 	Taler 1705, Feinsilber, Mzst., Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: 
ähnl. wie vor, W. 2166, Fi. 3592, Kni. 3038 

704 	- 1/3  Taler 1708, Feinsilber, Mzst., Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: St. 
Andreas, das Kreuz hinter sich haltend, W. 2167, Fi. 3604 

705 	- 1/3  Taler 1710, ähnl. wie vor, W. 2167, Fi. 3622 
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III- 140,- 

IV 130,- 

III 160,- 

IV 100,- 

III- 140,- 

IV 120,- 

IV+ 130,- 

III- 140,- 

IV+ 120,- 

III 140,- 

111-IV 120,- 

120,- 

120,- 

IV+ 110,- 

IV+ 120,- 

IV 110,- 

IV+ 120,- 

IV 100,- 

IV+ 120,- 

111-IV 120,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV+ 120,- 

IV+ 120,- 

IV+ 120,- 

IV 110,- 

IV 110,- 

III- 120,- 

IV 110,- 

IV 100,- 



706 	- 1/3  Taler 1712, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. HC-B, ähnl. wie vor, W. 2169, Fi. 3631 IV 
	

100,- 

707* - XII Mariengroschen 1703, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. HB und Rosette, Vs.: Wert 
in 6 Zeilen, Rs.: St. Andreas steht halblinks, W. 2171, Fi. 3584/85 	 III- 	120,- 

708 	XII Mariengroschen 1700, Mzst. Zellerfeld, Mzz. Stern, Vs.: Wert in 4 Zeilen, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2172, Fi. 2954 	 III 	50,- 

708a - XII Mariengroschen 1703, Mzst. Zellerfeld, Mzz. Stern, Vs.: Wert in 4 Zeilen, Rs.: 
Wilder Mann steht v. v., W. 2172, Fi. 2991 	 IV 	110,- 
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709 	- VI Mariengroschen 1709, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. HB, Vs.: Wert, Rs.: St. 
Andreas vor Kreuz, W. 2180, Fi. 3620 

710* - VI Mariengroschen 1712, ähnl. wie vor, aber Mzz. H.C.B., W. 2182, Fi. 3633 

711 	- VI Mariengroschen 1714, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.H., Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2183, Fi. 3046 

712* - VI Mariengroschen 1714, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. H.C. B., Vs.: Wert, Rs Roß 
n. 1., W. 2188, Fi. 3368 

713 	- VI Mariengroschen 1715, ähnl. wie vor, W. 2188, Fi. 3388 

714 	-1111 Mariengroschen 1702, Mzst. Zellerfeld, Mzz. Stern, Vs.: Wert, Rs.: Wilder Mann, 
W. 2191, Fi. 2983 

715 	- 1111 Mariengroschen 1698, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. N.B., Vs.: Monogramm 
GLC unter Kurhut, Rs.: Wert, W. 2192, Fi. 3215 

716 	- 1111 Mariengroschen 1707, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. H.B., Vs • Wert, Rs • St. 
Andreas, W. 2193, Fi. 3600 

717* -1111 Mariengroschen 1708, ähnl. wie vor, W. 2193, Fi. 3606 

718 	-1111 Mariengroschen 1700, Feinsilber, Mzst. Clausthal, ohne Mzz Vs.: Wert, Rs.: Roß 
n. 1., W. 2197, Fi. 3234 

719* -1111 Mariengroschen 1703, ähnl. wie vor, aber Mzz. H.B., W. 2197, Fi. 3271 

720 	- 1111 Mariengroschen 1712, ähnl. wie vor, aber Mzz. H.C.B., W. 2198, Fi. 3345 

721 	- 1111 Mariengroschen 1713, ähnl. wie vor, W. 2198, Fi. 3359 

722 	- 1111 Mariengroschen 1714, ähnl. wie vor, W. 2198, Fi. 3369 

723 	- II Mariengroschen o. J., Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: Wert, Rs St. 
Andreas steht halblinks, W. 2200, Fi. 3574 

724 	- II Mariengroschen 1708, ähnl. wie vor, aber Rs. St. Andreas vor Kreuz, W. 2201, 
Fi. 3611 

725 	- II Mariengroschen 1715, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.H., Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2203, Fi. 	Kni. - 

726 	- II Mariengroschen 1700, Feinsilber, Mzst. Clausthal, ohne Mzz., Vs.: Wert, Rs.: Roß 
n. I., W. 2205, Fi. 3239 

727 	- II Mariengroschen 1700, ähnl. wie vor, W. 2205, Fi. 3239 var. 

728 	- II Mariengroschen 1702, ähnl. wie vor, W. 2205, Fi. 3257 

729* - II Mariengroschen 1714, ähnl. wie vor, aber Mzz. H.C.B., W. 2206, Fi. 3376 

730* - Mariengroschen 1703, Mzst. Gelle, Mzz. 1.1.1 Vs.: Wert, Rs.: Madonna in Strahlen- 
glorie, W. 2207, Fi. 	Kni. 3167 

731* 	- 1111 Pfennig 1706, Mzst., Clausthal, Mzz. H.B., Vs.: Wert, Rs.: Roß n. 1., W. 2210, Fi.-, 
Knyph. 8820 

732* - Hohlpfennig (einseitig) 1712, Mzst. Clausthal, ohne Mzz., Roß n. I., W. 2215, Fi. 3347, 
Kni. 3193 

733" - ab 1714 als König Georg I. von England, Taler 1717, Mzst. Clausthal, Mzz. H.C.B., Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: 4 bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, W. 2226, Fi. 	Dav. 2079 

734* - Taler 1717, ähnl. wie vor, aber Rs.: bekr. Wappen mit Hosenbandorden zwischen 
Löwe und Einhorn, W. 2228, Fi. Dav. 2078 
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IV 75,- 

1V+ 57,- 

IV 75,- 

111 90,- 

1V+ 75,- 

111-1V 40,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

111-1V 60,- 

1V+ 40,- 

111 60,- 

111- 45,- 

III- 45,- 

III- 45,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

1V+ 25,- 

1V+ 25,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

1V+ 25,- 

111 40,- 

111 40,- 

40,- 

IV 500,- 

IV/IV+ 500,- 



735* - Taler 1726, Mzst. Clausthal, Mzz. C.P.S., ähnl. wie vor, W. 2230, Fi. 3546/47, Dav. 2081 IV/IV+ 700,- 

736* - Taler 1722, Mzst. Zellerfeld, Mzz. C, Vs.: Wappen ins Kreuz gestellt, Rs.: Wilder Mann, 
Tanne i. d. Rechten, W. 2231, Fi. 3145, Dav. 2077 	 min. Kratzer III 	800,- 
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737* - Taler 1721, Mzst. Clausthal, Mzz. HCB, Vs.: bekr. Wappen mit Hosenbandorden 
zwischen Löwe und Einhorn, Rs.: St. Andreas, das Kreuz hinter sich, W. 2233, Fi. 3648, 
Dav. 2075 
	

III- 	650,- 

738* - Taler 1724, Mzst. Zellerfeld, Mzz. EPH, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. Wilder Mann, i. d. Rech- 
ten Tanne, W. 2236, Fi. 3162-65, Dav. 2076 

	
1V+ 	600,- 

739* - Taler 1726, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Roß springt n. 1., 
W. 2238, Fi. 3548, Dav. 2073 

	
1V+ 	450,- 

740* - % Taler 1715, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. HCB, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 4 
bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, W. 2240, Fi. 3398, Dav. 425 	 IV 	300,- 

741* - % Taler 1717, ähnl. wie vor, W. 2240, Fi. 3410, Dav. 425 	 IV+ 	250,- 

742* - 2/3  Taler 1726, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, ähnl. wie vor, W. 2240, Fi. 3550, 
Dav. 425 	 IV 	240,- 

743 	- % Taler 1716, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.H., Vs.: 4 bekr. Wappen ins Kreuz 
gestellt, Rs.: Wilder Mann, W. 2241, Fi. Dav. 426 	 IV 	160,- 

744* - % Taler 1718, ähnl. wie vor, W. 2241, Fi. 3118, Dav. 426 	 IV 	160,- 

745 	- 2/3  Taler 1720, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2241, Fi. 3133, Dav. 426 	 IV 	160,- 

746 	- 2/3  Taler 1725, ähnl. wie vor, aber mit Mzz. EPH, W. 2241, Fi. 3179, Dav. 426 	IV 	160,- 

747 	- 2/3  Taler 1726, ähnl. wie vor, W. 2241, Fi. 3192, Dav. 426 	Rs. kl. Schrötlingsfehler IV 	110,- 

748* - 1/3  Taler 1721, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. HCB, Vs.: 4 bekr. Wappen ins Kreuz 
gestellt, Rs.: St. Andreas, W. 2247, Fi. 3649 	 IV+ 	100,- 

749 	-'A Taler 1720, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. C, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wilder Mann, 
W. 2248, Fi. 3135 	 IV 	85,- 

750 	- 1/6  Taler 1710, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. B, Vs.: Büste n. r., Rs.: 4 Wappen ins 
Kreuz gestellt, W. 2255, Fi. 3401 	 Nadelstiche IV 	40,- 

751 	- 1/6  Taler 1717, ähnl. wie vor, W. 2255, Fi. 3412 	 kl. Knick IV 	45,- 

752* - 1/6  Taler 1718, ähnl. wie vor, W. 2255, Fi. 3439 	 III 	95,- 

753 	-1/6  Taler 1723, ähnl. wie vor, W. 2255, Fi. Kni. 3116 	 80,- 

754 	-'/6 Taler 1724, ähnl. wie vor, W. 2255, Fi. 3537 	 Schrötlingsfehler IV 	80,- 

755* - 1/6  Taler 1726, Feinsilber Mzst. Zellerfeld, Mzz. EPH, Vs.: 4 bekr. Wappen ins Kreuz 
gestellt, Rs.: Wilder Mann, W. 2257, Fi. 3194 	 RR III- 	120,- 

755a* 1111 Mariengroschen 1717, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. H.H., Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wert, W. 2265, Fi. Kni. Knyph. 8809 	 RR IV+ 	80,- 

756* - II Mariengroschen 1725, Mzst. Clausthal, Mzz. HCB, Vs: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert, W. 2271, Fi. 	Kni. 3162 

	
III 	85,- 
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757 	- II Mariengroschen 1717, Feinsilber, ähnl. wie vor, W. 2272, Fi. 3416 	 III 	50,- 

758 	- Pfennig 1725 und 1726, Mzst. Zellerfeld, Mzz. EPH, Wilder Mann/Wert, W. 2285, 
Fi. 3185, 3196 	 2 Stück Cu IV+ 	20,- 

759* - 1/2  Sterbetaler 1727, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: 13 Zeilen, 
W. 2245, Fi. 3666 	 III 	400,- 

760* - 1/4  Sterbetaler 1727, ähnl. wie vor, W. 2254, Fi. 3667 	 111-IV 	300,- 

761* - Georg II., 1727-1760, Taler 1749, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Roß springt n. I., W. 2560, Fi. 4168, Dav. 2086 	 IV 	360,- 

762* - % Taler 1727, Feinsilber, Mzst., Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: 
4 bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, W. 2569, Fi. Dav. 428 	 IV 	280,- 

763* - % Taler 1760, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IBH, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2578,. Fi. 3946, Dav. 435 	 IV+ 	240,- 

764* - 2/3  Taler 1736, ähnl. wie vor, aber Mzz. IAB, W. 2580, Fi. 3807/08, Dav. 434 	 111-IV 	220,- 

765 	- % Taler 1732, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß 
springt n. I., W. 2582, Fi. 4028, Dav. 440 	 IV 	280,- 

766* - % Taler 1747, ähnl. wie vor, W. 2584, Fi. 4159/60, Dav. 442 	 IV+ 	220,- 

767* - % Taler 1751, ähnl. wie vor, aber mit Mzz. C, W. 2584, Fi. 4181, Dav. 442 	 IV+ 	300,- 

768* - % Taler 1755, ähnl. wie vor, aber Mzz. IWS, W. 2584, Fi. 4205, Dav. 442 	 III- 	300,- 

769* - 	Taler 1732, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
St. Andreas, W. 2596, Fi. - 	 IV+ 	200,- 

770 	- 	Taler 1740, ähnl. wie vor, W. 2597, Fi. 4273, Kni. - 	 III 	240,- 

771 	- 1/3  Taler 1736, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAB, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2600, Fi. 3810 	 IV 	120,- 

772* - Taler 1753, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, W. -, Jahrgang nirgends verzeichnet 
RRR III 	600,- 

773* - 	Taler 1729, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: 4 bekr. Wappen ins Kreuz 
gestellt, Rs.: St. Andreas, W. 2612, Fi. 4248 	 I II 	160,- 

774 	- 1/e Taler 1730, ähnl. wie vor, aber Vs. mit bekr. Wappen, W. 2615, Fi. 4253 	 IV 	150,- 

775 	-1/4  Taler 1732, ähnl. wie vor, W. 2615, Fi. 4257 
	

IV+ 	150,- 

776 	- 1/6  Taler 1753, ähnl. wie vor, aber Mzz. IWS, W. 2616, Fi. 4293 
	

IV 	150,- 
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777 	- 1/6  Taler 1730, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. EPH, Vs.: bekr. Wappen, Rs Wilder 
Mann, W. 2617, Fi. 3771 	 IV 	150,- 

778 	- 1/6  Taler 1731, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2617, Fi. 3776 	 IV 	150,- 

779* - 1/6  Taler 1734, ähnl. wie vor, aber Mzz. IAB, W. 2617, Fi. 3795 	 III- 	160,- 

780 	-1/6  Taler 1741, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, W. 2617, Fi. 3848 	 IV 	150,- 

781 	- 1/6  Taler 1743, ähnl. wie vor, W. 2617, Fi. 	Kni. 3442 	 III 	160,- 

782 	-1/6  Taler 1744, ähnl. wie vor, W. 2617, Fi. 3870 	 IV+ 	150,- 

783 	-1/6  Taler 1750, ähnl. wie vor, W. 2617, Fi. 3906 	 IV+/IV 150,- 

784 	-1111 Mariengroschen 1734, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: bekr. Wappen, Rs. Wert, 
W. 2621, Fi. 4057 	 III 	90,- 

785 	-1111 Mariengroschen 1732, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAB, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2625, Fi. 3785 	 80,- 

786* -1111 Mariengroschen 1733, ähnl. wie vor, W. 2625, Fi. - 	 III 	80,- 

787 	-1111 Mariengroschen 1735, ähnl. wie vor, W. 2625, Fi. 3804 	 IV 	50,- 

788 	-1111 Mariengroschen 1745, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, W. 2625, Fi. 3876 	 III 	70,- 

789 	-1111 Mariengroschen 1746, ähnl. wie vor, W. 2625, Fi. 3886 	 IV+ 	60,- 

790* - II Mariengroschen 1732, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert, W. 2630, Fi. 4031 	 IV 	45,- 

791 	- II Mariengroschen 1737, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAB, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2633, Fi. 3821 	 IV+ 	36,- 

792 	- II Mariengroschen 1743, ähnl. wie vor, aber Mzz. IBH, W. 2633, Fi. 3866 	 IV+ 	30,- 

793 	- II Mariengroschen 1745, ähnl. wie vor, W. 2633, Fi. 2877 	 IV 	30,- 

794 	- Mariengroschen 1741, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, 
W. 2641, Fi. 4110 	 Schrötlingsfehler IV+ 	40,- 

795 	- 1'/ Pfennig 1750, Mzst. Clausthal, Mzz. S, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, 
W. 2648, Fi. 4176 	 Cu IV 	20,- 

796 	- 1 Pfennig 1729 und 1734, Mzst. Clausthal, ohne Mzz., St. Andreas/Wert, W. 2649, 
Fi. 4249 	 2 Stück Cu IV 	28,- 

797 	- 1 Pfennig 1737, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAB, Pfennig 1741, 1743, 1755 und 1760, Mzz. 
IBH, Wilder Mann/Wert, W. 2650 	 5 Stück Cu IV 	30,- 

798* - Prägungen für Lauenburg, XXXII Schilling 1738, Mzst. Clausthal, Mzz. CPS, Vs.: 
Roß springt n. I., Rs.: Wert, W. 2653, Fi. Dav. 605 	 R IV 	750,- 

799* - XVI Schilling 1738, ähnl. wie vor, W. 2654, Fi. Mers. 4403 	 R IV 	450,- 

800* - VIII Schilling 1738, ähnl. wie vor, W. 2655, Fi. - 	 RR IV 	200,- 

801* - 1111 Schilling 1738, ähnl. wie vor, W. 2656, Fi. Jg. 8 b 	 IV 	100,- 

802 	- Dreiling 1738, ähnl. wie vor, W. 2662, Fi. - 	 IV 	30,- 

803* - Georg III., 1760-1820, Taler 1761, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
St. Andreas, hinter sich Kreuz, W. 2802, Fi. 5009/10, Dav. 2104 	min. justiert III 	700,- 

804* - Taler 1762, ähnl. wie vor, W. 2802, Fi. 5012/13, Dav. 2104 	 III- 	600,- 

805* - Taler 1770, ähnl. wie vor, W. 2802, Fi. 5030/31, Dav. 2104 	 III 	700,- 
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806* - 	Taler 1785, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, W. 2808, Fi. Kni. 3635 

807 	- 2/3  Taler 1802, Mzst. Hannover, Mzz. C, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Wert %, W. 2810, 
Fi. 5107 	 min. Randschaden 

808* - % Taler 1814, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. C, ähnl. wie vor, W. 2811, Fi. 5154/56, 
Jg. 1 b 

809* - 2/3  Taler 1766, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAP, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2812, Fi. 4520 

810 	- % Taler 1774, ähnl. wie vor, aber Mzz. LCR, W. 2812, Fi. 4569 	Vs. Stempelfehler 

811 	- 	Taler 1779, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2812, Fi. 4599 
Rs. kl. Schrötlingsfehler, sonst 

812 	- 2/3  Taler 1781, ähnl. wie vor, aber Mzz. CES, W. 2812, Fi. 2612/14 

813 	- % Taler 1784, ähnl. wie vor, W. 2812, Fi. 4633 

814 	- 2/3  Taler 1785!, ähnl. wie vor, W. 2813, Fi. 4643 

815* - % Taler 1802, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. GFM, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert %, 
W. 2814, Fi. 4964 

816 	- % Taler 1804, ähnl. wie vor, W. 2814, Fi. Kni 3647 

817 	- 2/3  Taler 1805, ähnl. wie vor, W. 2814, Fi. 4990 

818* - Taler 1807, ähnl. wie vor, aber Vs. Wappen, eingefaßt vom Band des Hosenbandor-
dens, W. 2815, Fi. 5003 

819* - 24 Mariengroschen 1763, Feinsilber (= 2/3  Taler Reichsfuß), Mzst. Clausthal, Mzz. 
IWS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, W. 2817, Fi. 4688 

820 	- 24 Mariengroschen 1764, ähnl. wie vor, W. 2817,Fi. 4693 

821 	- 24 Mariengroschen 1765, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4700 

822 	- 24 Mariengroschen 1767, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. Kni. 3660 

823 	- 24 Mariengroschen 1775, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4740 

824 	- 24 Mariengroschen 1777, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4753 

825 	- 24 Mariengroschen 1778, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4761 

826 	- 24 Mariengroschen 1779, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4769 

827 	- 24 Mariengroschen 1781, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. - 

828* - 24 Mariengroschen 1785, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4806 

829 	- 24 Mariengroschen 1788, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4823 

830 	- 24 Mariengroschen 1790, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. C, ähnl. wie vor, W. 2817, 
Fi. 4835 	 min. Randsch. 

831 	- 24 Mariengroschen 1791, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4843 kl. Prägeschwäche a. Rd. 

832 	- 24 Mariengroschen 1792, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4853 

833 	- 24 Mariengroschen 1793, ähnl. wie vor, aber Mzz. PLM, W. 2817, Fi. 4863 
Vs. Kratzer 

834* - 24 Mariengroschen 1796, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4898 
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III 400,- 

111-IV 220,- 

III 220,- 

III 220,- 

III 200,- 

III 200,- 

111-IV 180,- 
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IV+ 200,- 
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IV 170,- 
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835 	- 24 Mariengroschen 1797, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4911 	min. justiert, Kratzer IV+ 	170,- 

836 	- 24 Mariengroschen 1798, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4927 	 III 	200,- 

837 	- 24 Mariengroschen 1799, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4939 

	

Vs.: min. justiert, Rs.: Kratzer, Randsch., sonst 111-IV 	170,- 

838 	- 24 Mariengroschen 1800, ähnl. wie vor, W. 2817, Fi. 4951 	 III 	200,- 

839* - 24 Mariengroschen 1800, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2817, Fi. - 	 R 111-IV 	200,- 

840 	- 24 Mariengroschen 1800, ähnl. wie vor, aber Mzz. EC, W. 2817, Fi. 4961 	 III- 	180,- 

841* - 1/2  Taler 1801 (Cassengeld), Mzst. Hannover, Mzz. C, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert 
in 6 Zeilen, W. 2820, Fi. 5093 	 IV 	600,- 

842* - 1/3   Taler 1779, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Löwe und Einhorn, W. 2822, Fi. 4771 	 111-IV 	200,- 

843 	- 1/3  Taler 1786, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, W. 2823, Fi. 4813 	 111-IV 	240,- 

844 	- 	Taler 1791, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2824, Fi. 4846 	 111-IV 	220,- 

845* - 1/3  Taler 1794, ähnl. wie vor, aber Mzz. PLM, W. 2824, Fi. 4874 	 IV+ 	200,- 

846 	- 1/3  Taler 1796, ähnl. wie vor, W. 2824, Fi. 4899 	 IV 	180,- 

847 	- 1/3  Taler 1797, ähnl. wie vor, W. 2824, Fi. 4914 	 Rs. min. just. IV+ 	180,- 

848 	- 	Taler 1798, ähnl. wie vor, W. 2824, Fi. 4929 	 111-IV 	200,- 

850* - Y3 Taler 1804, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. GFM, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, W. 2825, Fi. 4981 	 III 	320,- 

851* - 1/3  Taler 1804, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. GFM, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. 
Andreas, W. 2828, Fi. 5060 	 III- 	250,- 

852* - 1/3   Taler 1774, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. LCR, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2829, Fi. Kni. 3718 	 Vs. kl. Prägeschwäche III- 	200,- 

853 	- Y3 Taler 1789, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2830, Fi. - 	 IV 	180,- 

854 	-'/6 Taler 1779, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, W. 2832, Fi. - 	 III- 	180,- 

855 	- 1/6  Taler 1780, ähnl. wie vor, W 2832, Fi. 4779 	 III 	200,- 

856 	- 1/6  Taler 1784, ähnl. wie vor, W. 2834, Fi. Kni. 3777 	 1V+/III 200,- 

857 	- 1/6  Taler 1792, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2834, Fi. 4854 	 111-IV 	180,- 

858 	- 1/6  Taler 1796, ähnl. wie vor, aber Mzz. PLM, W. 2834, Fi. 4900 	 111-IV 	180,- 

859 	- Taler 1797, ähnl. wie vor, W. 2834, Fi. 4915 	 IV+ 	160,- 

860 	-'/6 Taler 1799, ähnl. wie vor, W. 2834, Fi. 4943 	 IV 	150,- 

861* - 1/6  Taler 1800, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2834, Fi. - 	 III 	180,- 

862 	- 1/6  Taler 1786, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, in Band vom Hosenbandorden, W. 2835, Fi. 4814 	 III- 	180,- 

863 	- 1/6  Taler 1787, ähnl. wie vor, W. 2835, Fi. 4819 	 III 	180,- 

864* - 1/6  Taler 1789, ähnl. wie vor, W. 2835, Fi. 	Kni. 3780 	 III- 	180,- 
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41) 
867 

864. 	 865  

865* - 1/5  Taler 1802, Feinsilber, Mzst. Hannover, Mzz. C, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
W. 2837, Fi. 5113 111-IV 150, — 

866 - 1/6  Taler 1804, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. GFM, ähnl. wie vor, W. 2837, F. 	Kni. 
3791 IV+ 150,- 

867* -V6Taler 1807, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. GM, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
in Band des Hosenbandordens, W. 2838, Fi. 5005 111-IV 150,- 
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868* - '/6 Taler 1769, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. 
Andreas, W. 2839, Fi. 5029 	 III 	180,- 

869 	- 1/6  Taler 1790, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2839, Fi. - 	 IV 	140,- 

870* - 1/6  Taler 1804, ähnl. wie vor, aber Mzz. GFM, W. 2840, Fi. 5061 

	

Vs. kl. Prägeschwäche, sonst III 	180,- 

871 	- 1/6  Taler 1764, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAP, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2841, Fi. 4512 	 111-IV 	150,- 

872* -'/6 Taler 1771, ähnl. wie vor, W. -, vgl. 2841, Jahrgang nirgends verzeichnet 	R IV 	120,- 

873 	-'/6 Taler 1774, ähnl. wie vor, aber Mzz. LCR, W. 2841, Fi. 4570 	 IV 	120,- 

874 	-'/6 Taler 1775, ähnl. wie vor, W. 2841, Fi. - 	 III 	150,- 

875 	-'/6 Taler 1782, ähnl. wie vor, aber Mzz. CES, W. 2841, Fi. 4623 	 IV 	110,- 

876 	-1/6  Taler 1784, ähnl. wie vor, W. 2841, Fi. 4637 	 IV+ 	120,- 

877 	-1/6  Taler 1787, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2842, Fi. 4654 	 IV 	110,- 

878* - 1/6  Taler 1790, Feinsilber, Mzst. Clausthal, Mzz. C, ähnl. wie vor, W. 2843, Fi. 
Kni. 3749 	 Vs. kl. Prägeschwäche, sonst III 	140,- 

879 	-'/6 Taler 1793, ähnl. wie vor, aber Mzz. PLM, W. 2844, Fi. 4866 	 III- 	140,- 

880 	- 1/6  Taler 1793, ähnl. wie vor, W. 2844, Fi. 4866 	 IV 	110,- 

881 	- 1/6  Taler 1794, ähnl. wie vor, W. 2844, Fi. 7877/78 	 IV 	100,- 

882 	- 1/6  Taler 1798, ähnl. wie vor, W. 2844, Fi. 4931 	 III 	150,- 

883* - 1/6  Taler 1799, ähnl. wie vor, W. 2844, Fi. 4944 	 III 	150,- 

884 	-'/6 Taler 1800, ähnl. wie vor, W. 2844, Fi. 4955 	 111-IV 	60,- 

885 	-'/6 Taler 1804, ähnl. wie vor, aber Mzz. GFM, W. 2845, Fi. 4983 	 III 	150,- 

886 	-1111 Mariengroschen 1762, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IBH, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2846, Fi. - 	 70,- 

887 	-1111 Mariengroschen 1771, ähnl. wie vor, aber Mzz. IAP, W. 2846, Fi. 4556 	 III 	70,- 

888 	-1111Mariengroschen 1772, ähnl. wie vor, W. -, vgl. 2846, Fi. 4562, Kni. Knyph. - R III 	90,- 

889 	-1111 Mariengroschen 1781, ähnl. wie vor, W. 2846, Fi. 4617 	 III- 	70,- 

890 	- 3 Mariengroschen 1816, Mzst. Hannover, Mzz. CHH, Vs.: Roß n. I., Rs.: Wert, W. 2849, 
Fi. 5127, Jg. 12 a 	 III 	60,- 

891* - 3 Mariengroschen 1817, ähnl. wie vor, W. 2849, Fi. 5131, Jg. 12 a 	 11-111 	70,- 

892 	- 3 Mariengroschen 1818, ähnl. wie vor, W. 2849, Fi. 5141, Jg. 12 a 	 III 	80,- 

893 	- 3 Mariengroschen 1819, ähnl. wie vor, aber Mzz. LAB, W. 2849, Fi. 5144, Jg. 12 b 	III 	70,- 

894 	- 3 Mariengroschen 1819, ähnl. wie vor, aber Mzz. LB, W. 2849, Fi. 5145/46, Jg. 12 c 
Vs. kl. Schrötlingsfehler IV+ 	60,- 

895 	- 3 Mariengroschen 1820, ähnl. wie vor, W. 2849, Fi. - 	 III 	70,- 

896* -'/,z Taler 1761, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, Vs.: Roß n. I. über Jahr, Rs.: Wert, W. 2853, 
Fi. 4677 	 III 	80,- 

897 	- V12 Taler 1795, ähnl. wie vor, aber Mzz. PLM, W. 2853, Fi. 4890 	 III 	70,- 
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898* - 1/12 Taler 1767, Mzst. Hannover, Mzz. C, ähnl. wie vor, W. 2854, Fi. - 	 65,- 

899 	- 1/12 Taler 1814, Mzst. Clausthal, Mzz. C, ähnl. wie vor, W. 2855, Fi. 5159/60, Jg. 6 	IV 	60,- 

900 	- 1/12 Taler 1816, ähnl. wie vor, W. 2855, Fi. 5170-72, Jg. 6 	 IV 	50,- 

901 	- II Mariengroschen 1783, Feinsilber, Mzst. Zellerfeld, Mzz. CES, Vs.: Wert, Rs.: Wilder 
Mann, W. 2857, Fi. 4629 	 IV 	20,- 

902 	- 1/24 Taler 1814, Mzst. Clausthal, Mzz. C, Vs.: Roß n. 1 Rs.: Wert, W. 2863, Fi. 5161/62, 
Jg. 5 
	

Rs. kl. Prägeschwäche IV+ 	25,- 

903* - 1/24 Taler 1817, Mzst. Hannover, Mzz. H, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, W. 2864, 
Fi. 5134, Jg. 11 	 II 	60,- 

904* - Mariengroschen 1777, Mzst. Zellerfeld, Mzz. LCR, ähnl wie vor, W. F. -, nirgendwo 
verzeichnet 	 RR II- 	120,- 

905* - Mariengroschen 1803, Mzst. Clausthal, Mzz. GFM, ähnl. wie vor, W. 2868, Fi. 4975 	II 	60,- 

906* 	Mariengroschen 1817, Mzst. Hannover, Mzz. H, ähnl. wie vor, W. 2869, Fi. 5136, 
Jg. 10 b 	 III 	60,- 

907 	- Mariengroschen 1818, ähnl. wie vor, W. 2869, Fi. 5142, Jg. 10 b 	 III 	50,- 
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908* -1111 Pfennig 1771, Mzst. Zellerfeld, Mzz. IAP, ähnl. wie vor, W. 2871, Fi. 4559/60 	IV+ 	30,- 

909* -1111 Pfennig 1777, Mzst. Clausthal, Mzz. IWS, ähnl. wie vor, W. 2873, Fi. 4758 	11-111 	40,- 

910 	-1W Pfennig 1792, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2873, Fi. 4858 	 III 	40,- 

911 	-1111 Pfennig 1816, Mzst. Hannover, Mzz. H, ähnl. wie vor, W. 2876, Fi. 5130, Jg. 9 	IV+ 	36,- 

912* - 4 Pfennig 1792, Mzst. Clausthal, Mzz. C, Vs.: St. Andreas, Rs.: Wert, W. 2877, Fi. 5054 

	

Cu III 	100,- 

913 	- 4 Pfennig 1794, ähnl. wie vor, aber Mzz. PLM, W. 2877, Fi. 5058 	 Cu IV 	50,- 

914 	- 4 Pfennig 1794, ähnl. wie vor, W. 2877, Fi. 5058 	 Cu IV 	50,- 

915* - 4 Pfennig 1796, Mzst. Clausthal, Mzz. PLM, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, 
W. 2878, Fi. 2902 	 50,- 

916 	- II Pfennig 1803, Mzst. Clausthal, Mzz. GFM, ähnl. wie vor, W. 2879, Fi. 4976/77 Cu IV 	15,- 

917 	- II Pfennig 1817, ähnl. wie vor, aber Mzz. C, W. 2880, Fi. 5173, Jg. 8 a 	 III 	15,- 

918 	- Pfennig 1777, 1778, Mzst. Zellerfeld, Mzz. LCR, Wilder Mann/Wert, W. 2884, Fi. 4592, 
4598 	 2 Stück IV-IV- 	16,- 

919 	- Pfennig 1794, Mzst. Clausthal, Mzz. PLM, ähnl. wie vor, W. 2885, Fi. 4883 	 IV 	12,- 

920 	- Pfennig 1762, Mzz. IWS, 1799, Mzz. PLM, 1804, Mzz. GFM, Mzst. Clausthal, Mono- 
gramm/Wert, W. 2886, Fi. 4685, 4949, 4988 	 3 Stück IV+ 	28,- 

921 	Bremen, Erzbistum, Johann III., 1497-1511, 4 Grote 1499, Mzst. Vörde, Vs.: St. Petrus 
thront v. v., Rs.: Schlüssel, Jungk 131 	 IV 	120,- 

922 	- Christoph, Herzog v. Braunschweig, 1511-1558, Groten 1524, Vs.: St. Petrus v. v. über 
Wappen, Rs.: Wappen in spitz-rundem Dreipaß, Ju. 204 	 IV- 	120,- 

923 	- Stadt, Groten 1551, mit Titel Karl V., Vs.: Stadtwappen in spitz-rundem Dreipaß, Rs.: 
Doppeladler, Ju. 890 	 IV 	80,- 

924* - Reichstaler 1641, mit Titel Ferdinand III., Vs.: von Löwen gehaltener Schild, Mzz. T-I, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Ju. 478, Dav. 5100 	 Hksp. IV-IV- 800,- 

925* - 4 Grote 1646, Flinderken, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtschild auf Kreuz, Rs.: ähnl. 
wie vor, Ju. 727 	 IV 	150,- 

926 	- 2 Grote 1646, Vs.: Schlüssel zwischen Jahr, Rs.: Doppeladler, Ju. 836 	 IV 	40,- 

927* - Reichstaler 1650, mit Titel Ferdinand III., Vs.: bekr. Schild zwischen Löwen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Ju. 485, Dav. 5102 	 beiderseits i. F. poliert IV 	1600,- 

928* - 1/2  Reichstaler 1650, ähnl. wie vor, Ju. 523 	 min. Schrötlingsfehler IV 	1500,- 

929* - 1/4  Reichstaler 1651, ähnl. wie vor, Ju. 541 	 111-IV 1500,- 

930* - 12 Grote 1654, Vs.: Schlüssel unter Krone, Rs.: ähnl. wie vor, Ju. 618 	 IV+ 	150,- 

931* - 12 Grote 1654, ähnl. wie vor, Ju. 628 	 IV 	150,- 

932* - 24 Grote 1658, mit Titel Leopold 1., Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: ähnl. wie vor, Ju. 544 	IV 	300,- 
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941 

94.1 

933 	- 24 Grote 1658, ähnl. wie vor, Ju. 547 	 IV 	350,- 

934* - 24 Grote 1658, ähnl. wie vor, Ju. 547 	 IV 	300,- 

935 	- 12 Grote 1659, mit Titel Leopold I., ähnl. wie vor, Ju. 663 	 IV 	100,- 

936* - Reichstaler 1660, mit Titel Leopold 1., Vs.: bekr. von Löwen gehaltener Schild, Mzz. 
T.I., Rs.: bekr. Doppeladler, Ju. 492, Dav. 5107 	 IV 	1600,- 

937* - Reichstaler 1660, ähnl. wie vor, Ju. 495 var., Dav. 5107 	 III 	2000,- 

938* - Doppeltaler 1666, ähnl. wie vor, Ju. 499, Dav. 5106 	 RR IV+ 	4000,- 

939 	- 24 Grote 1666, Vs.: bekr. Stadtschild zwischen Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, Ju. 585 	IV 	100,- 

940* - 12 Grote 1667, Vs.: Schlüssel unter Krone, Rs.: ähnl. wie vor, Ju. 687 	 IV 	100,- 

941* - Dukat 1672, mit Titel Leopold I., Vs.: Schlüssel unter Krone in Zweigen, Rs.: belorb. 
Büste des Kaisers n. I., Ju. 427, Fr. 488, 3,46 g 	 Gold III 	4000,- 

942 	- 6 Grote 1672, Vs.: Schlüssel unter Krone, Rs.: bekr. Doppeladler, Ju. 698 	 IV 	90,- 

943* - 2 Grote 1709, mit Titel Joseph I., Mzz. GC-R=G.C. Reuß,Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Ju. 847 	 IV 	45,- 

944* - Dukat 1723, mit Titel Karl Vl., Vs.: bekr. Schild zwischen Löwen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Ju. 429 (470 Exemplare), Fr. 491, 3,48 g 	 min. gewellt Gold RR 111-IV 3000,- 

945* - Reichstaler 1743, mit Titel Karl VII., ähnl. wie vor, Ju. 511, Dav. 2049 

	

Schrötlingsfehler a. Rd. III- 	2000,- 

946* - Reichstaler 1743, ähnl. wie vor, Ju. 511, Dav. 2049 	 dunkle Patina 111-IV 1850,- 

947* - Dukat 1746, mit Titel Franz I., ähnl. wie vor, Ju. 431 (823 Exemplare), Fr. 493, 3,46 g 

	

Gold RR II- 	3600,- 

948* - 1/2  Reichstaler 1748 (2/3  Stück), ähnl. wie vor, Ju. 528 	min. Schrötlingsf. a. Rd. III 	750,- 
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949* - 1/2  Reichstaler 1748, ähnl. wie vor, Ju. 528 	 IV 	500,- 

950* - 24 Grote 1749, mit Titel Franz I., Vs.: bekr. Schild zwischen Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, 
Ju. 609 	 R 11-111 	360,- 

951* - 24 Grote 1749, ähnl. wie vor, Ju. 609 	 IV 	200,- 

952 	- Groten 1750, Stadtschild/Doppeladler, Ju. 995 	 IV 	15,- 

953* - 48 Grote 1753 (% Stück), mit Titel Franz 1., Vs.: bekr. schraffierter Stadtschild, von 
Löwen gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler, Ju. 530 	 III 	800,- 

954* - 48 Grote 1753, ähnl. wie vor, Ju. 530 	 dunkle Patina IV+ 	700,- 

955* - 6 Grote 1763, Vs.: bekr. Schlüssel in laubförmiger Verzierung, darunter Jahr, Rs.: 
ähnl. wie vor, Ju. 708 var 	 IV+ 	200,- 

956 	- 6 Grote 1763 und Groten 1749, ähnl. wie vor, Ju. 705, 993 	 2 Stück IV- 	80,- 

957* - Silberabschlag vom Schwaren 1797, Vs.: Schlüssel zwischen Jahr, Rs.: Wert, Ju. 1182 
(Anm.) 	 75,- 

958 	- 36 Grote 1859, Vs.: bekr. Wappen zwischen Löwen, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, 
Jg. 21, Ju. 1197 	 1 	250,- 

959 	- 12 Grote 1840 und 1841, Vs.: bekr. Schild, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 20, Ju. 1184, 1188 
2 Stück III u. IV 	70,- 

960 	- 6 Grote 1840, Groten 1840, ähnl. wie vor, Jg. 19, 18, Ju. 1185, 1186 	2 Stück IV 	60,- 

961 	- Groten 1840, 12 Grote 1859, ähnl. wie vor, Jg. 18, 24, Ju. 1186, 1199 	2 Stück IV 	40,- 

962 	- 6 Grote 1857 (2) und 1861, ähnl. wie vor, Jg. 22, 23, Ju. 1196, 1202 	3 Stück 111-IV 	60,- 

963 	- Schwaren 1741, 1797 und 1859, Schlüssel/Wert, Ju. 1179, 1182, 1200, Jg. 9, 15 

	

3 Stück Cu IV+ 	36,- 

964 	- 21/2  Schwaren 1820, 1841 und 1853, Jg. 14 b, 17, Ju. 1106, 1190, 1195 3 Stück Cu IV 	30,- 

965 	- 21/2  Schwaren 1861 und 1866, Jg. 17, Ju. 1203, 1206 a 	 2 Stück Cu IV+ 	20,- 

966 	- 21/2  Schwaren 1861 (2) und 1866, Jg. 17, Ju. 1203, 1206 a 	 3 Stück Cu IV 	26,- 

967 	Camenz (in Sachsen), Kipperdreier 1622 und einseitiger Pfennig o. J., Adlerflügel mit 
Kleeblatt/(Schrift), Kraaz 1007, 1008 	 2 Stück Cu III 	45,- 
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Spezialsammlung Danzig 

Prägungen unter der Lehnsherrschaft der polnischen Könige 

969* Brakteat, la-14. Jh., quaderförmiges D, von dem 2 Kreuze ausgehen, Voßberg 95, 
Hutten-Czapski 128 	 IV 	65,- 

970 	Kasimir Jagello, 1447-1492, Schilling o. J., Vs.: Adlerschild, Rs.: Danziger Schild, 
Gumowski 459 	 IV 	36,- 

971 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, Gum. 458, 459 	 2 Stück IV- 	32,- 

972* Sigismund I., der Alte, 1506-1548, Groschen 1535, Vs.: bekr Büsten. r., Rs.: Danziger 
Wappen, Gum. 562 	 IV 	60,- 

973 	- Groschen 1535, ähnl wie vor, Gum. 562 	 IV 	50,- 

974 	- Groschen 1538, ähnl. wie vor, Gum. 564 	 IV 	50,- 

975* - Groschen 1539, ähnl. wie vor, Gum. 565 	 IV+ 	60,- 

976 	- Dreigröscher 1539, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 5 Zeilen, Gum. 572 	 IV 	40,- 

977* - Dreigröscher 1540, ähnl. wie vor, Gum. 573 	 IV 	50,- 

978 	- Schilling 1546, Vs.: Adler, Rs.: Danziger Schild, Gum. 555 	 IV 	45,- 

979 	- Schilling 1547 und 1539, ähnl. wie vor, Gum. 556, 552 	 2 Stück IV 	30,- 

980* Sigismund August, 1547-1572, Dreigröscher 1557, Vs.: bekr. Büsten. r, Rs.: 4 Zeilen 
über Wappen, Gum. 645 	 IV+ 	65,- 

981* Interregnum, Denar 1573, Vs.: Adler, Rs.: Stadtwappen, H.-Cz. 590 	 III 	150,- 

982* - während der Belagerung durch Stephan Bathory, Nottaler 1577, Vs.: Hüftbild Christi 
n. r. mit Reichsapfel, Rs.: von 2 Löwen gehaltenes Wappen, H.-Cz. 507, Gum. 782, 
Dav. 8453 	 Hksp. IV 	900,- 

	

983* - Notgroschen 1577, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Danziger Wappen, H.-Cz. 613, Gum. 775 IV 	240,- 

984* - Stephan Bathory, 1576-1586, Groschen 1579, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Stadt- 
wappen, H.-Cz. 632, Gum. 790 	 IV+ 	100,- 

985 	- Schilling 1579, Vs.: Adler, Rs.: Wappen, H.-Cz. 633, Gum. 788 	 IV 	40,- 

986* - Dukat 1586, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: von Löwen gehaltener Stadtschild, H.-Cz. 770, 
Gum. 789, Fr. 3, 3,49 g 	 Hksp. Gold IV 	600,- 

987 	Sigismund III., 1587-1632, Sechsgröscher 1596, Marienburg, Vs.: bekr. Büste n. r., 
Rs.: 3 Wappen unter Krone, Gum. 1151 	 IV 	100,- 

988* - Dukat 1610, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: von Löwen gehaltener Stadtschild, Gum. 1401, 
Fr. 10, 3,51 g 	 leicht geknittert Gold IV+ 	900,- 

989* - Dukat 1612, ähnl. wie vor Gum. 1402, Fr 10, 3,51 g 	 Gold III- 	1100,- 

990 	- Ort 1614, ähnl. wie vor, Gum. 1382 	 Nagelmarke IV 	65,- 

991 	- Ort 1617, ähnl. wie vor, Gum. 1385 	 IV 	80,- 

992 	- Ort 1624, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Jahr über dem Schild, Gum. 1392 	 IV 	65,- 

993 	- Ort 1624, ähnl. wie vor, aber Vs. Büste zwischen 1 - 6, Gum. 1392 	 IV 	65,- 

994* - Ort 1626, ähnl. wie vor, Gum. 1393 	 IV+ 	100,- 
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969 

981 

995 	- Groschen 1625, 1626, Dreigröscher 1595, Riga, 1597, Bromberg, Vs.: bekr. Büste, 
Rs.: Schild bzw. Wert und Jahr, Gum. 1375, 1376, 1060, 1454 	 4 Stück IV 	75,- 

996* Wladislaw IV., 1633-1648, Taler 1640, Vs.: bekr. Büsten. r., Rs.: von Löwen gehaltener 
Schild auf Kartusche mit Jahr, Mmz. G-R, Gum. 1588, Dav. 4356 	 R IV+ 	750,- 
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997* - Taler 1648, ähnl. wie vor, Gum. 1597, Dav. 4356 

998* Johann II. Kasimir, 1649-1668, Taler 1649, ähnl. wie vor, 

999* - Taler 1649, ähnl. wie vor, aber auf Vs. eingraviertes M 

	

Fassungsspuren IV- 	360,- 

Gum. 1919, Dav. 4358 	IV 	480,- 

- G, Gum. 1920, Dav. 4358 
bearbeitet, Hksp. IV- 	220,- 

1000* - Ort 1664, ähnl. wie vor, Gum. 1914 
	

IV 	100,- 

1001 Michael Koribut Wisniowiecki, 1669-1673, Schilling 1670, Vs.: bekr. Monogramm 
MR über Jahr, Rs.: 3 Zeilen, Gum. 1978 

	
IV 	20,- 

1002 Johann III. Sobieski, 1676-1696, Schilling 1688, Vs.: bekr. Monogramm F3R, Rs.: 
3 Zeilen, Gum. 2040 
	

IV 

1003 August III., 1733-1763, Ort 1760, Vs.: bekr. Büste n. r, Rs.: von Löwen gehaltenes 
Wappen zwischen Wert und Jahr, Gum. 2222 	 Prägeschw. a. Rd. IV 

	
65,- 

1004* - Gulden 1762 (30 Gr.), ähnl. wie vor, Gum. 2224 
	

IV 
	

100,- 

1005 - Gulden 1762, ähnl. wie vor, Gum. 2224 
	

IV 
	

100,- 

1006 - Sechsgröscher 1762, ähnl. wie vor, Dreigröscher 1758, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Schild zwischen Löwen, Gum. 2215, 2209 

	
2 Stück IV 
	

60,- 

1007 Stanislaus August, 1764-1795, Dreigröscher 1765, Schilling 1766, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wappen bzw. Wert, Gum. 2429, 2427 	 2 Stück IV 

	
30,- 

Prägungen Danzigs unter preußischer Oberhoheit und als freie Stadt 

1008 Schilling 1801, Vs.: bekr. Monogramm FW (Friedrich Wilhelm III.), Rs.: Wert und Jahr, 
Gum. 2452 

1009 Schilling 1808 und 1812, Wappen/Wert, Gum. 2453, 2455 	 2 Stück 

1010 Groschen 1809, Vs.: Wappen zwischen Löwen, Rs.: Wert, Gum. 2456 2 Stück Cu 

1011* Silberabschlag vom Groschen 1809, ähnl. wie vor, Gum. 2456 a 

1012 Groschen 1812, ähnl. wie vor, Gum. 2457 	 3 Stück Cu 

Danziger Notmünzen nach dem 1. Weltkrieg 

1013 10 Pfennig 1920, Jg. D 1 a 
	

111-IV 	40,- 

1014* 10 Pfennig 1920, Jg. D 1 a 
	

111-IV 	40,- 

1015 10 Pfennig 1920, Jg. D 1 a 
	

IV 	30,- 

1016* 10 Pfennig 1920, Jg. D 1 b 
	

1V+ 	400,- 

1016a Fahr-Marke, 10 Pfennig, Vs.: WESTPREUSSISCHE GESELLSCHAFT DANZIG, 
Dampffähre, Rs.: Fahne mit WPr, Frenzel und Fritz 140.01.01 	 III 

	
60,- 

1016b Marienwerder Notgeld, 10 Pfennig 1918, F. 318, 2 	 Eisen IV 
	

16,- 

20,- 

25,-

25,-

IV 60,-

120,-

90,- 

Kriegsgefangenenlagergeld 

1017 Danzig-Troyl, Pfennig o. J., Menzel 751, 1 

1018 - 2 Pfennig o. J. M. 751, 2 

1019 - 5 Pfennig o. J., M. 751. 3 

1020 - 50 Pfennig e. J., M. 751, 5 

1021 - 100 Pfennig o. J., M. 751, 6 

Zink IV 

Zink IV 

Zink IV 

Zink IV 

Zink IV 

20,-

20,-

20,-

20,-

20,- 
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997 999 

Freie Stadt Danzig, 1923-1939 

1022 Pfennig 1923, 1926, 1929, 1930 und 1937, Jg. D 2 5 Stück 111-IV 40,- 

1023 Pfennig 1923, 1926, 1929 und 1937, Jg. D 2 4 Stück 111-IV 30,- 

1024 Pfennig 1923, 1937 (2), 2 Pfennig 1923, 1926, Jg. D 2, 3 5 Stück 111-IV 30,- 

1025 2 Pfennig 1923, 1926 und 1937, Jg. D 3 3 Stück 111-IV 30,- 

1026 5 Pfennig 1923 und 1928, 10 Pfennig 1923, Jg. D 4, 5 3 Stück 111-IV 25,- 

1027 5 Pfennig 1923 und 1928, 10 Pfennig 1923 (4), Jg. D 4, 5 6 Stück IV+ 36,- 
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1028 

1029 

1030 

1031 

1/2  Gulden 1923, Jg. D 6 

1/2  Gulden 1923, Jg. D 6 

1/2  Gulden 1927, Jg. D 6 

Gulden 1923, Jg. D 7 

I 	PP 

111-IV 

IV 

1 PP 

120,-

45,-

60,-

120,- 

1032* Gulden 1923, Jg. D 7 11-111 70,- 

1033 Gulden 1923, Jg. D 7 111-IV 50,- 

1034* 2 Gulden 1923, Jg. D 8 III 130,- 

1035 2 Gulden 1923, Jg. D 8 III- 120,- 

1036* 5 Gulden 1923, Jg. D 9 I 	PP 700,- 

1037 5 Gulden 1923, Jg. D 9 min. Randsch. 111-IV 400,- 

1038 5 Gulden 1923, Jg. D 9 IV 330,- 

1039 5 Gulden 1927, Jg. D 9 Randsch. IV 450,- 

1040* 25 Gulden 1923, Jg. D 10 Gold I 	PP 8000,- 

1041* 25 Gulden 1930, Jg. D 11 Gold II 18000,- 

1042 5, 10 (2) Pfennig 1932, Jg. D 12, 13 3 Stück 111-IV 20,- 

1043 5, 10 Pfennig 1932, Jg. D 12, 13 2 Stück IV 10,- 

1044 1/2  Gulden 1932, Jg. D 14 111-IV 60,- 

1045 1 Gulden 1932, Jg. D 15 IV 60,- 

1046 1 Gulden 1932, Jg. D 15 IV 65,- 

1047 1 Gulden 1932, Jg. D 15 IV 60,- 

1048 2 Gulden 1932, Jg. D 16 IV 300,- 

1049* 5 Gulden 1932, Marienkirche, Jg. D 17 IV 650,- 

1050* 5 Gulden 1932, Krantor, Jg. D 18 IV 1300,- 

1051* 5 Gulden 1935, Danziger Kogge, Jg. D 19 IV 400,- 

1052 5 Gulden 1935, Jg. D 19 IV 400,- 

1053* 10 Gulden 1935, Jg. D 20 

Danziger Papiergeld 

111-IV 1500,- 

1054 50 Pfennig, 10. 8. 1914, Gumowski/Pelczar 6, Pick 1, Mehl 28/1 gebraucht IV 50,- 

1055 1 Mark, 10. 8. 1914, GP 7, P. 2 a, M. 1 b gebraucht IV 50,- 

1056 10 Pfennig, 9. 12. 1916, GP 10, P. 5, M. 28/2 unzirkuliert III 15,- 

1057 50 Pfennig, 9. 12. 1916, GP 11, P. 6, M. 28/2 unzirkuliert III 15,- 

1058 50 Pfennig, 1. 11. 1918, GP 15, P. 9, M. 4 unzirkuliert III 10,- 

1059 50 Pfennig, 15. 4. 1919, GP 18, P. 11, M. 7 b 2 Stück 	unzirkuliert III 12,- 

1060 50 Pfennig, 15. 4. 1919, GP 17, P 12, M. 7 a unzirkuliert III 10,- 
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1061 100 Mark, 31. 10. 1922, GP 36, P. 13, M. 8 gebraucht IV 15,— 

1062 500 Mark, 31. 10. 1922, GP 37, P. 14, M. 8 gebraucht IV 20,— 

1063 1'000 Mark, 31. 10. 1922, GP 38, P 15, M. 8 wenig gebraucht III 25,— 

1064 1'000 Mark, 15. 3. 1923, GP 39, P. 16, M. 9 unzirkuliert III 28,— 

1065 10'000 Mark, 20. 3. 1923, GP 40, P 17, M. 10 stärker gebraucht IV- 10,— 

1066 10'000 Mark, 26. 6. 1923, GP 43, P. 20, M. 11 gebraucht IV 20,- 

95 



1067 50'000 Mark, 20. 3. 1923, GP 42, P. 19, M. 10 	 gebraucht IV 	20,- 

1068 1'000'000 Mark, 8. 8. 1923, roter Überdruck auf vorherigem Schein, GP -, P. 21. M. 12 

	

gerbraucht IV 	15,- 

1069 1'000'000 Mark, 8. 8. 1923, blauer Überdruck a. d. gl. Schein, GP 45, P. 22, M. 13 
stark gebraucht, kl. Fehlstelle IV- 	15,- 

1070 5'000'000 Mark, 8. 8. 1923, grüner Überdruck a. d. gl. Schein, GP 47, P. 24, M. 14 

	

gebraucht IV 	15,- 

1071 10'000'000 Mark, 31. 8. 1923, GP 48, P. 25, M. 16 a 	 gebraucht IV 	20,- 

1072 100 Millionen Mark, 22. 9. 1923, GP 49, P. 27 a, M. 17 b 	 gebraucht IV 	20,- 

1073 500 Millionen Mark, 26. 9. 1923, GP 50, P. 28, M. 18 b 	 stärker gebraucht IV 	12,- 

1074 Pfennig, 22. 10. 1923, P 32, M. 20 	 kaum gebraucht III 	35,- 

1075 10 Pfennig, 22. 10. 1923, GP 106, P. 34, M. 20 	 gebraucht IV 	25,- 

1076 Gulden, 22. 10. 1923, P 38 a, M. 20 	 gebraucht IV 	50,- 

1077 5 Pfennig, 1. 11. 1923, GP 112, P 44, M. 21, Wasserzeichen Kogge auf Wellen 

	

gebraucht R IV 	60,- 

1078 500 Gulden, 10. 2. 1924, GP 143, P. 56, M. 22 	 unzirkuliert III 	200,- 

1079 1000 Gulden, 10. 2. 1924, GP 142, P 57, M. 22 	 unzirkuliert III 	250,- 

1080 100 Gulden, 1. 8. 1931, GP 145, P. 61, M. 26 	 unzirkuliert III 	140,- 

1081 20 Gulden, 2. 1. 1932, GP 150, P. 62, M. 27 	 leicht gebraucht 111-IV 	40,- 

1082 50 Gulden, 5. 2. 1937, GP 146, P 63, M. 28 	 unzirkuliert III 	60,- 

1083 20 Gulden, 1. 11. 1937, GP 151, P. 64, M. 29 	 unzirkuliert III 	50,- 

1083a* Briefmarken-Kapsel-Geld, Luftpostmarke der Freien Stadt Danzig, 25 Mark, grün-weiß 
in Blechkapsel mit Folien-Abdeckung, Rs.: Werbung für PelikanTinte 	 111-1V 	60,- 

1084 Zoppot, zu Danzig gehörend, 500.000 Mark und 5 Millionen Mark, 13. 8. 1923, Mehl 1 

	

2 Stück gebraucht IV 	15,- 

1085 - 5 Millionen Mark, 13. 8. 1923, 50 Millionen Mark, 20. 9. 1923, M. 1, 2 
2 Stück gebraucht IV 	u. III 	15,- 

1086 - 100, 500 Millionen Mark, 28. 9. 1923, 20 Millarden Mark, ohne Datum, roter Über- 
druck auf 500 Millionen, M. 3, 4 	 kassenfrisch bis wenig zirkuliert 11-111 	30,- 

1087 Neuteich, 5, 10 und 50 Pfennig, 2. 6. 1920, M. 3 	 3 Stück kassenfrisch II 	15,- 

1088 Lot Notgeldscheine von Marienwerder, Marienburg, Stuhm, Elbing und Belgard 

	

9 Stück 11-111 	15,- 
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1092 

1104 

Münzen des Deutschen Ordens, die auch im Danziger Raum umliefen 

1089* Wynrich v. Kniprode, 1351-1382, Halbschoter, Vs.: Wappen in rundem Sechspaß, 
Rs.: Kreuz in rundem Vierpaß, Dudik S. 90 

1090 - Schilling o. J., beiders. Wappen, Vossberg vgl. 132 

1091 - Vierchen o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Kreuz in Umschrift, Du. 38 var. 

1092* Brakteat, 1352-1413, Ordensschild, darüber Kleeblatt, Vossb. 18 

1093 Konrad v. Jungingen, 1393-1407, Schilling o. J., beiders. Wappen, Vossb. 163 

1094 Ulrich v. Jungingen, 1407-1410, Schilling o. J., beiders. Wappen, Du. vgl. 47 

1095 Heinrich v. Plauen, 1410-1413, Schilling o. J., beiders. Wappen, Du. vgl. 49 

1096 Michael Kuchmeister von Sternberg, 1414-1422, Schilling, Danzig, beiders. 
Wappen, Schilling o. J., beiders. Wappen auf Langkreuz, Vossb. vgl. 636, 797, 
Du. 53 var. 	 2 Stück 

1097 Paul von Russdorf, 1422-1441, Schilling o. J., beiders. Wappen auf Langkreuz, Du. 
vgl. 54, Vossb. 842 var. 

Münzen des Herzogtums Preußen unter Albrecht von Brandenburg, 1525-1569 

1098 Groschen 1537, Vs.: Büste n. r, Rs.: Adler mit bekr. S a. d. Brust, Saurma-J. 5071 

1099 Groschen 1543, ähnl. wie vor, S.-J. 5077 

1100 Groschen 1544, ähnl. wie vor, S.-J. 5078 

1101 Groschen 1538 und 1546, ähnl. wie vor, S.-J. 5072, 5080 	 2 Stück 

Prägungen benachbarter westpreußischer Städte 

1102 Elbing, Kasimir Jagello, 1447-1492, Brakteat mit den 2 Elbinger Kreuzchen, 
Gum. 465 

1103 - Sigismund I., 1506-1548, Groschen 1534, Vs.: Adler, Rs.: Wappen, Gum. 582 

1104* - unter der Herrschaft Gustav II. Adolf von Schweden, Riksdaler 1628, Vs.: von 2 Löwen 
gehaltenes bekr. Wappen, Rs.: Engelkopf über Wappen, Ahlström 13 b, Dav. 4565 

1105 - Solidus 1632 (Schilling), Vs.: Monogramm GA, Rs.: Wappen, Ahlstr. 35 

IV 350,- 

IV 30,- 

IV 65,- 

IV 100,- 

IV 28,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV+ 60,- 

IV 35,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 1800,- 

IV 40,- 
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1106 Thorn, Kasimir Jagello, 1447-1492, Schilling o. J., Vs.: Schild mit Doppelkreuz, Rs.: 
Adlerschild, Gum. 456 

1107* - Johann Kasimir, 1649-1668, Ort 1660, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Engel mit Stadtwap-
pen, Gum. 1945 

1108 - 50 Pfennig 1918, (Kriegsnotgeld), Funck 539, 2 
	

Zink 

Polnische Prägungen, die in Danzig-Westpreußen umliefen 

1109 Bischöfliche Prägung des Xl. Jh., Randpfennig, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: 
Kreuz aus Dreiecken, Gum. vgl. 51 

1110 Sigismund I., d. Alte, 1506-1548, Kron-Halbgroschen 1510, Vs.: Adler, Rs.: Krone, 
Gum. 480 

1111 	Sigismund August, 1547-1572, Litauische Prägung, Halbgroschen 1560, Vs.: Adler, 
Rs.: Reiter n. I., Gum. 601 

Medaillen 
zur Danziger Geschichte, Danziger Medailleure, Persönlichkeiten etc. 

1112" Gußmedaille 1619, Vs.: Büste König Sigismund III. n. r., Rs.: Ansicht der Stadt Danzig 
aus der Vogelschau, im Hintergrund Weichselmündung und offene See mit vielen 
Schiffen, darüber tragen 2 Engel den Danziger Schild, Racynski 83, Vossberg 636, 
Rühle 10 (Histor. Medaillen Danzigs), etwas grober ziselierter Guß, wie meist bei diesen 
Stücken, 0 51,4 mm, 37,06 g 	 R 

1113* Medaille 1625 (v. Sebastian Dadler), auf Magdalene Sibylla v. Brandenburg, Gemahlin 
Johann Georg I. v. Sachsen und ihren Kindersegen, Vs.: zwei Hände halten Herz, dem 
7 Rauten entsprießen, im Hintergrund Ansicht von Dresden, Rs.: der Name IESVS 
8-fach sternförmig angeordnet in Umschrift, Tentzel 42, 4, Mers. 1139, Wiecek 14, 
0 40 mm, 11,54 g 	 geknittert, Hksp. 

1114 	Medaille 1626 (v. S. Dadler), a. d. Kindesliebe, Vs.: Ansicht von Dresden, darüber drei 
fliegende Störche, Rs.: die Tochter des Symon, ihrem gefangenen Vater die Brust 
reichend, zu den Seiten eingeritztes B-S, GPH 1144, 0 48 mm, 37,10 g 

in gedrehter Silberfassung, Hksp. 

1115 Medaille 1626 (v. S. Dadler), Vs.: Hüftbild Christi als Schmerzensmann, Rs.: ein Engel 
trägt Kreuz, umgeben von Leidenswerkzeugen, GPH vgl. 2789, 0 42,5 mm, 21,6 g 

als Brosche, Nadel abgebrochen 

1116* Friedenswunsch-Medaille 1627 (v. S. Dadler), Vs.: Pax steht auf zerstörten Waffen, in 
den Händen geschmückter Palmzweig und zerbrochenes Schwert (Sign. und Jahr auf 
Trommel und unter linkem Fuß), Rs.: Palme, darin schnäbelnde Tauben, dahinter pflü- 
gender Bauer in Landschaft, Wiecek 0 43 mm, 25,18 g 	 R 

1117* Patenmedaillen o. J. (v. S. Dadler), Vs.: Jesuskind auf Wolken in Aureole, Rs.: Christus 
sitzt mit geschultertem Kreuz neben Kelch auf Sarkophag, W. 86, 0 35 mm, 15,10 g 

IV 50,- 

IV 80,- 

III 12,- 

IV 45,- 

IV 25,- 

IV 50,- 

IV 400,- 

IV 140,- 

IV 150,- 

IV 80,- 

III 600,- 

IV 120,- 
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1118* Medaille 1644 (v. S. Dadler, o. Sign.), a. d. Festsetzung der Präliminarien des Westfäli-
schen Friedens, Vs.: allegor. Darstellung des Kampfes von Krieg und Frieden, Rs.: der 
Friede steht auf totem Krieger, im Hintergrund Stadtbild von Münster zwischen Justitia 
und Fortuna, W. 117, Pax i. N. 102, 0 61 mm, 73,06 g 	 R 111-IV 1200,- 
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1119* Medaille 1653 (v. Johann Höhn d. Ä.), a. d. gute Verhältnis der Stadt mit König Johann 
Kasimir v. Polen, Vs.: Concordia mit den verbundenen Herzen und Schilden von 
Danzig und Polen, Rs.: bekr. poln. Adler über Stadtansicht von Danzig, Vossb. 932, H.- 
Cz. 1653, 0 63,5 mm, 59,53 g (Abb. leicht verkleinert) 	 R III 	1200,- 



1120* Medaille 1654 (v. J. Höhn d. Ä.), a. d. 2. Säkularfeier des Abfalles der Stadt Danzig und 
eines Teils von Preußen von der Ordensherrschaft, Vs.: poln. Adler schwebt über der 
Stadt, der Landschaft und dem preuß. Landesadler, Rs.: Text in 12 Zeilen, Vossb. 933, 
H.-Cz. 2043, 0 54 mm, 49,64 g 	 R 

1121* Medaille 1659 (v. Höhn Jun.), a. d. Rückeroberung der Festung Haupt an der 
Montauer Spitze des Danziger Werders von der schwed. Besetzung, Vs.: Plan der 
zwischen den Mündungsarmen der Weichsel gelegenen Festung, Rs.: 17 Zeilen Text 
über Danziger Wappen, Vossb. 943, H.-Cz. 2132, Köhler 1734, p. 28, 0 72,2 mm, 
81,86 g (Abb. leicht verkleinert) 	 R 

1122* Medaille 1660 (v. J. Höhn d. Ä.), a. d. Frieden von Oliva, Vs.: weibl. Gestalt kniet unter 
Baum, im Hintergrund Stadt und Hafen von Danzig mit Schiffen, Rs.: Engel halten 
Girlande mit Herzen, darüber Friedenstaube, unten Ansicht des Klosters Oliva, Vossb. 
944, H.-Cz. 2149, Henckel 3343, 0 74 mm, 117,7 g (Abb. leicht verkleinert) 

i. F. Verletzungen und berieben, sonst 

1123* Medaille 1660 (v. S. Dadler / Joh. Höhn d. Ä.), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Frieden und Göttin 
der Gerechtigkeit einander umarmend, zwischen ihnen Gesetzestafel, darauf Medail-
leursign. JH und SD, Rs.: Fides und Pietas reichen einander auf blumiger Wiese die 
Hand, im Hintergrund Ansicht von Danzig, W. 94, Vossb. 946, Racz. 148, 0 58,8 mm, 
66,58 g 

III 900,- 

III 1200,- 

IV 1400,- 

IV+ 1000,- 
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1124* Medaille 1660 (v. J. Höhn d. Ä.), ähnl. wie vor, von gering abweichenden Stempeln und 
ohne Signatur Dadlers, die Blumen zu den Füßen von Pax und Justitia fehlen, Schrift 
und zahlreiche Details sind leicht verändert, die Darstellung wirkt weniger elegant, 
0 58,5 mm, 57,54 g 

1125* Medaille 1660 (v. J. Höhn d. Ä.), ähnl. wie vor, aber von weiter abweichendem Stempel: 
in der aus Kleeblattbögen bestehenden Randumfassung fehlen die Rosetten, etc., 
Vossb. 947, 0 57,5 mm, 56,32 g 

1126* Hochzeitsmedaille o. J. (v. J. Höhn / J. Dadler), Vs.: ein Paar, dessen Hände mit Schloß 
und Kette verbunden sind, heben Altar mit brennenden Herzen dem Himmel entge-
gen, zwischen ihnen Kind, Rs.: Handschlag mit Blumen zwischen fruchttragenden 
Palmen, im Hintergrund Stadtbild von Danzig, vorne Diamantring, in dem Taubenpaar 
brütet, 0 68 mm, 64,15 g (Abb. leicht verkleinert) 

1127* Ehemedaille o. J. (v. J. Höhn), Vs.: Brautpaar, sich die Hände reichend, wird von Putten 
bekränzt, Rs.: Ansicht von Danzig, darüber zwei Hände ein Herz haltend, GPH 4036, 
0 49 mm, 31,04 g 	 i. F. poliert 

1128* Religiöse Medaille o. J. (v. J. Höhn d. Ä.), Vs.: Religio steht mit Kreuz und Schwert an 
Altar mit brennendem Herzen, Sign. IH unten am Kreuzstamm, Rs.: aufgeschlagenes 
Buch, darüber Herz und Sturmlicht, das von Hand aus Wolken gehalten wird, genaue 
Übernahme der Dadler-Med., Wiecek 54, 0 45,5 mm, 25,32 g (Abb. leicht verkleinert) 

F. poliert 

1129 Ehemedaille o. J. (v. J. Höhn, 1636-1687), Vs.: Hüftbild von Mann und Frau mit Kind 
zusammengewachsen, Rs.: zwei Herzen, darüber verschlungene Hände, GPH 
1028 a, W. 39, 0 37,5 mm, 14,64 g 	 vergoldet 

1130 Ehemedaille o. J. (Ende 17. Jh., im Stil Höhns), Vs.: Brautpaar, sich die Hand reichend, 
darüber Heiliggeisttaube, unten zwei Herzen, Rs.: zwei durch eine Kette verbundene 
Hände halten ein brennendes Herz, darunter aufgeschlagenes Buch, GPH 1027, 
0 55 mm, 50,42 g 

111-1V 800,- 

III 900,- 

III 800,- 

IV 200,- 

IV 240,- 

IV 200,- 

IV 500,- 
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1131* Medaille 1675, auf Aegidius Strauch, Theologe, Prediger und Rektor des Gymnasiums 
von Danzig, 1632-1682, beiders. Büste n. r. (jugendl. und mit Bart), Vossb. 1100, 
0 31,5 mm, 13,26 g 	 IV 

	
250,- 
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1132* Medaille 1754, a. d. Dreihundertjahrfeier des Abfalls der Stadt von der Ordensherr-
schaft, Vs.: bekr., poln. Adler und preuß. Adler halten Ordenskreuz, dahinter Stadtan-
sicht von Danzig, Rs.: 11 Zeilen Text über Danziger Wappen, Vossb. 1155, H.-Cz. 2853, 
0 80 mm, 192,25 g (Abb. leicht verkleinert) 	 R III 	2400,- 

1133* Medaille 1760 (V. Luttmer, Hannover), a. d. Säkularfeier des Friedens von Oliva, Vs.: 
Ansicht von Danzig, im Hintergrund Landschaft mit Weichsel und Küste, Rs.: Ansicht 
des Klosters von Oliva unter Text, Vossb. 2935, H.-Cz. 1159, 0 80,5 mm, Abschlag in 
Zinnlegierung (Abb. leicht verkleinert) 	 R IV 	600,- 

1134* Kupferarmenmarke 1771, unter Stansilaus August, 1764-1795, Ausgabe der Heiligen 
Dreikönigsbank, Vs.: drei Kronen zwischen Sternen, Rs.: Jahr, H.-Cz. 7881, 0 31 mm 	100,- 

1135* Medaille 1772 (v. J. Abraham), a. d. Huldigung Friedrich II. v. Preußen zu Marienburg, 
Vs.: belorb. Büste des Königs n. r., Rs.: Prussia reicht dem in antikem Gewand sitzen-
den König Karte mit den neu erworbenen Landesteilen, Henckel 3944, Hoffmann 21, 
0 53 mm, 54,10 g 	 IV 	800,- 
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1136* Medaille 1807 (v. Andrieu), a. d. Wiederherstellung des Freistaates Danzig, Vs.: belorb. 
Kopf Napoleons n. r, Rs.: der Kaiser hebt die kniende Stadtgöttin empor, Sig. Julius 
1767, Rühle 75, 0 40,5 mm, 37,34 g 	 III+ 	120,- 

1137 Miniaturtragemedaille 1814 (v. Loos), a. d. Kapitulation der Stadt nach der russ. Bela-
gerung unter Herzog Alexander v. Württemberg, Vs.: Viktoria schwebt mit Kranz und 
Zepter n. I., Rs.: 9 Zeilen, Sommer A 165/30, nach Rühle 77, 0 15 mm, 1,56 g 

	

Originalhenkel R III 	120,- 

1138 Bronzemedaille 1839, a. d. Oberbürgermeister Weickhmann, zur Feier seines 25-jähr. 
Jubiläums, Vs.: Kopf n. I., Rs.: von zwei Löwen gehaltener ovaler Danziger Schild, 
0 41,5 mm 	 65,- 

1139 Bronzemedaille 1842, des Danziger Kriegervereins, Vs.: Büste Wilhelm I. n. r, Rs.: zwei 
Löwen halten bekr. Danziger Wappen, 0 30 mm 	 Originalhenkel IV 	20,- 

1140 Bronzemedaille 1858 (v. Fischer), a. d. 300-jähr. Jubiläum des Gymnasiums, Vs.: Büste 
des Bürgermeisters Ferber v. v., Rs.: Gymnasium, Sig. Marienb. 8753a, Rühle 83, 
0 42 mm 	 III 	120,- 

1141 Bronzemedaille 1892, a. d. Besuch des Kaiserpaares in Danzig, Vs.: Büsten Kaiser 
Wilhelm II. und Augusta Victoria n. r., Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, 0 27 mm 

	

mit angegossener Öse IV+ 	20,- 

1142 Bronzemedaille 1910, a. d. 250-Jahr-Feier des Friedens von Oliva, Vs.: Victoria mit 
Palmzweig und Fackel schwebt vor Gebäude des Klosters Oliva, Rs.: 9 Zeilen, Rühle 
89, 0 50,5 mm 	 III 	60,- 

1143 Medaille 1915 (Stumpf und Sohn), a. d. Opfertag in Danzig, Vs.: Stadtwappen, Rs.: 
Säule, auf der Spitze Eisernes Kreuz in Strahlen, Rühle 91, 0 25 mm, 4,40 g 

	

mit angegossener Öse IV 	35,- 

1144* Große Verdienstmedaille o. J., Vs.: Kogge, Rs.: von zwei Löwen gehaltenes Stadtwap-
pen zwischen FÜR HERVORRAGENDE VERDIENSTE - DIE HANSESTADT DANZIG, 
0 58 mm, 84,72 g 	 in Original-Etui der Fa. Moritz Stumpf & Sohn III+ 	400,- 

1145 Einseitige Bronzemedaille o. J. mit Gravur von 1923, Stadtansicht, 0 55 mm 	III 	100,- 

1146* Medaille 1931 (v. Buchholz), a. d. 450-jährige Bestehen der Artusbrüderschaften, Vs.: 
Ansicht des Danziger Artushofes, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln drei Kronen; St. Christophe- 
rus; Gebäude; vier Ritter auf einem Pferd, 0 60 mm, 81,28 g 	 III+ 	350,- 

1147" Medaille 1939, 2. Weltkrieg (v. K. Goetz), a. d. Heimkehr der Hansestadt Danzig ins 
Reich, Vs.: Segelschiff, Rs.: Stadtgöttin begrüßt heimkehrenden Soldaten, Kien. 561 
var., 0 36 mm, 19,62 g 	 III 	200,- 

1148 Große Bronzemedaille 1939 (v. K. Goetz), a. d. gl. Anlaß, Kien. 561, 0 102 mm 	III 	240,- 

1149 Porzellanmedaille 1939, a. d. Beginn des Polenfeldzuges und die Heimkehr ins Reich, 
Landkarte von Großdeutschland, braunes Böttger-Steinzeug mit grünem Rand, 
Scheuch 1866 f 	 III 	50,- 

1150 Porzellanmedaille 1939, ähnl. wie vor, weißes Biskuit mit braunem Rand, Scheuch 
1866 t 	 III 	60,- 

1151 Bronzemedaille o. J. (v. Mayer), auf Schopenhauer, 1788 in Danzig geboren, Sohn des 
Bankiers Heinrich Schopenhauer, 1860 in Frankfurt a. M. gestorben, 0 60 mm 	III 	75,- 

1152 Bronzemedaille 1939, a. d. Beginn des Feldzuges gegen Polen, Vs.: Soldat zu Pferd n. 
r., davor n. r. fliegender Adler mit Hakenkreuz i. d. Fängen, Rs.: Hakenkreuz über Zwei- 
gen, 0 40,5 mm 	 III-IV 	25,- 

1153 Silbermedaille 1958, a. d. Gymnasium, Vs.: Kirchengebäude, Rs.: vier Zeilen über 
Kapitel, 0 40 mm, 19,61 g 	 1 	50,- 
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1169 

1154 Medaille wie vor, 0 40 mm, 31,29 g 

1155 Bronzemedaille 1954, a. d. 500-jähr. Zugehörigkeit Danzigs zu Polen, Vs.: Stadtan-
sicht, Rs.: Allegorie, 0 60 mm 

1156 Erinnerungsmedaille o. J . (v. Holl), aus der Serie Städte der deutschen Hanse, Vs.: 
Danziger Kogge mit Stern, Rs.: Doppeladler, 0 44 mm, 44,90 g 

1157 Große Bronzemedaille 1945 (wohl Guß der 50er Jahre), Gedenkprägung der techn. 
Hochschule, Vs.: Läufer mit Fackel, Rs.: FÜR VERDIENSTVOLLE ARBEIT unter 
Wappen, 0 87 mm 

1158 Bronzemedaille 1955, Erinnerungsprägung auf die Vertreibung der Deutsch-Danziger, 
Vs.: div. Gebäude und Schiff, Rs.: Fahne in Umschrift, 0 40 mm 

1159 Medaille 1981 a. d. 500-jährige Bestehen der Artusbrüderschaften, Vs.: Gebäude, Rs.: 
wie Nr. 1146, 0 40 mm, 26,06 g 

1160 Erinnerungsmedaille (v. Goldsack, Lübeck), Vs.: Stadtansicht, Rs.: abstraktes Wappen 
unter Kogge in Umschrift, 0 26 mm, 8,29 g 	 Gold 

1161 Erinnerungsmedaille, wie vor in Silber, 0 26 mm, 7,06 g 

1162 Erinnerungsmedaille, wie vor, 0 20 mm, 3,8 g 	 Gold 

1163 Erinnerungsmedaille, wie vor, Silber, 0 26 mm und 20 mm 	 2 Stück 

1164 Medaille o. J., 750 Jahre Stadtrecht an Danzig, Vs.: Kogge, Rs.: 5 Gulden unter Stadt-
wappen von zwei Löwen gehalten, 0 46 mm, 30,82 g 

1165 Medaille o. J., wie vor, Vs.: Krantor, Rs.: wie vor, 0 46 mm, 31,23 g 

1166 Medaille o. J., wie vor, Vs.: Kogge, Rs.: wie vor, 0 46 mm, 30,52 g 

1167 Medaille o. J. (1965), Vs.: Marienkirche und Krantor, Rs.: zwei Segelschiffe DEUTSCHE 
ORDENSFLOTTE, 0 40 mm, 24,87 g 

Danziger Verdienstorden und Ehrenzeichen 

1168 Danziger Kreuz 1. Klasse, Steckkreuz, weiß emailliert, OEK 3439, 62x41 mm 

1169* Kreuz von Danzig II. Klasse 1939, weiß emailliert, an rot-weiß-gelb gestreiftem Band, 
auf der Rs. eingraviert Hersteller-Fa. Hülse. Berlin, 47x36 mm 
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11-111 50,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 25,- 

II 30,- 

III 200,- 

1 30,- 

1 100,- 

III 40,- 

II 30,- 

1 30,- 

1 30,- 

11 30,- 

III 400,- 

11 250,- 



1170 Kreuz von Danzig, ähnl. wie vor, aber Neuanfertigung mit verschiedenen Abweichun- 
gen, verbundene Kreuze und geschlossene Fuge im Ordenskreuz, 47x36 mm 	III 	50,- 

1171* Emailleschild der Danziger Einwohnerwehr o. J., Stadtwappen in weißem Schrift- 
rahmen, 48x36 mm 	 III 	120,- 

1172 Drei verschiedene WHW-Abzeichen, zwei mit Textilgewebe, eins mit Bernstein, dazu 
Band, Tag der Danziger, 44x32 mm (2), 29x22 mm 	 4 Stück IV 	30,- 

1173 Plakette mit Anstecknadel zum Großflugtag Danzig 1934, Flugzeug über aufgehender 
Sonne mit Hakenkreuz und Danziger Wappen, 50x40 mm 	geprägtes Blech III 	50,- 

1173a Fünf Plastik-Anstecknadeln von verschiedenen Danziger Treffen, dazu 1 Silbernadel 
mit emailliertem Danziger Schild, 0 40 mm (2), 49x42 mm (2), 44x32 mm; 15x9 mm 

5 Stück 111-IV 	30,- 

Jetons des Spielkasinos Zoppot 

1174 Jeton o. J. zu 2 Gulden, beide Seiten gleich im Wert und Umschrift, rot, Menzel 750, 1, 
0 37 mm, Plastik 	 R III- 	50,- 

	

1175 Jeton o. J. zu 5 Gulden, ähnl. wie vor, graubrauner Plastik, Menzel 750, 2, 0 38 mm R III 	50,- 

1176 Jeton o. J. zu 50 Gulden, beide Seiten gleich in Umschrift und Dekor, hellgrüner Plastik 
mit in Silber eingelegtem Wert und Ornament, Menzel 750, 4, 0 40,2 mm 	R III 	50,- 

1177 Jeton o. J. zu 100 Gulden, beiderseits gleicher Plastikring rot mit Umschrift umschließt 
goldfarbiges Gepräge unter Folie, Menzel 750, 5, 0 46 mm 	 R III 	100,- 

1178 Jeton o. J. zu 100 Gulden, beiderseits Wert in Umschrift, rosa Plastik, Menzel - (wahr- 
scheint spätere Ausgabe), 0 40,2 mm 	 III 	50,- 

1179 Jeton o. J. (1922) zu 50 Gulden, weißes Porzellan mit blauer Glasur, Scheuch 314 w, 
41,5mm 	 III 	60,- 

1180* Deutscher Orden in Mergentheim, Maximilian I., Erzherzog von Österreich, 
1590-1618, Dukat 1612, Vs.: n. r. stehender Erzherzog, Rs.: bekr. Wappen, Dudik Tf. VI, 
77, Enz. 15, Fr. 5 a, 3,47 g 	 Gold IV+ 	900,- 

1181 	- 1/4  Taler 1612, Vs.: stehender, bekr. Ritter mit Schwert v. v., Rs.: Turnierreiter auf gepan- 
zertem Pferd, umgeben von 14 Wappenschilden, über Ordenswappen Jahr, Dudik 194 IV 	100,- 

1182* - 1/4  Taler o. J., ähnl. wie vor, Dud. 230 	 IV+ 	125,- 

1183* - 1/4  Taler o. J., ähnl. wie vor, Dud. 230 
	

IV+ 	150,- 
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1184* - 1/2  Taler 1614, ähnl. wie vor, Dud. 200 

1185 - 1/2  Taler 1614, ähnl. wie vor, Dud. 200 

1186* - Doppeltaler 1614, ähnl. wie vor, Dud. 199, Dav. 5854 

1187* - Dreifacher-Taler 1614, ähnl. wie vor, Dud. 199 Anm., Dav. 5854 	 R 

1188* - Taler 1614, Vs.: Büste mit Mühlsteinkragen n. r., davor 1614, Rs.: Ordenskreuz auf 
bekr. Schild, Dud. 203, Enz. 32 

1189 - Taler 1618, ähnl. wie vor, Dud. 221 

1190* - Clemens August v. Bayern (Erzbischof und Kurfürst von Köln), 1732-1761, 1/4  Sterbe-
taler 1761, Vs.: Wappen auf Mantel unter Kurhut, Rs.: 9 Zeilen über Wert, Dud. 298, 
Cr. 19 	 RR 

1191* Eichstätt, Bistum, Johann Anton III. von Zehmen, 1781-1790, 1/2  Taler 1783, Vs.: 
Brustbild in Hermelinmantel n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen auf Krumm-, Kreuz-
stab und Schwert, Cahn 147 

1191a Einbeck, Stadt, Kipper-Pfennig o. J. (1647-1717), Wert / Initiale, Buck 141 

1192 Eisleben, Stadt, 3/4  Schautaler 1661, a. d. Säkularfeier der Naumburger Konvention, 
Vs.: Büste Luthers schräg v. v., Rs.: Stadtansicht von Eisleben über Mansfelder 
Wappen, Mers. 4538, Tornau 1472 1 b, Withing 137, 21,76 g 

1193 Emden, Stadt, Gulden zu 28 Stüber o. J., mit Titel Ferdinand II. (1619-1637), Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. -, vgl. 507 

1194* - «Vierzigerpfennig» 1662, Guß mit Gravierung für Johannes Bitter, Wahldatum 
12. März, Vs.: Stadtschild in dopp. Umschrift, Rs.: 2 Hände halten Zepter mit Krone 

1195* - 2/3  Taler 1688, mit Titel Leopold I., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 506 

1196* Erfurt, Stadt, Taler 1617, Vs.: behelmtes Wappen zwischen Wildem Mann und Wilder 
Frau, Rs.: Engelskopf über fünffeldigem Wappen, Dav. 5258, Leitzmann 481 

IV+ 240,- 

IV 160,- 

IV 1200,- 

IV 3400,- 

III 250,- 

IV 220,- 

II- 1250,- 

III 	• 350,- 

IV 50,- 

600,- 

IV- 80,- 

IV+ 550,- 

IV 120,- 

IV 1200,- 
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1197* - unter schwed. Besetzung, Gustav Adolf II., Taler 1631, Vs.: strahlender Name «Jeho-
vah», darunter A DOMINO FACTVM EST ISTVD in zwei Zeilen, Rs.: 12 Zeilen, 
Dav. 5265, A.A.J. 21 A, Leitzmann 777 	 IV+ 	2000,- 

1198* - Taler 1632, a. d. Schlacht von Leipzig 1631 (Purim:raler), Vs.: strahlender Name 
«Jehovah», darunter DEXTERA TUA/DOMINE PERCUSSIT/ IN / MICUM, Rs.: 
11 Zeilen, Dav. 5268, Leitzm. 778 A.A.J. - (23 var.) 	 IV 	1400,- 

1199* - Dukat 1633, Vs.: belorb. Büste n. r. mit span. Kragen, Rs.: Krone über 6 Zeilen, Fr. 961, 
A.A.J. 14, 3,43 g 	 Gold IV 	1200,- 

1199a* Essen, Stift, Berta II. v. Arnsberg, 1243-1292, Pfennig nach 1288, Vs.: König mit 
Zepter und Reichsapfel sitzt v. v., Rs.: Büste des Vogtes Engelbert II. von der Mark 
unter Bogen, darauf Turm zwischen zwei Fahnen, Grote 1 	 IV 	350,- 

1200 Frankfurt, Stadt, Doppelgulden zur Eröffnung des Parlaments 1848, Jg. 45, Dav. 643, 
Th. 134 	 III- 	280,- 

1200a - Doppelgulden 1848 «Erzherzog Johann», Jg. 46, AKS 39, Th. 135 	 IV 	120,- 

1200b - Doppelgulden 1855 «Religionsfrieden», Jg. 49, AKS 42, Th. 138 	 III aus 1 200,- 

1200c - Vereinstaler 1863 «Fürstentag», Jg. 52, AKS 45, Th. 147 	 111+ 	200,- 

1201" Fugger, Maximilian von Wöllenburg, 1598-1629, Taler 1623, Vs.: verziertes Wappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 6673 	 IV+ 	1000,- 

1202* Halberstadt, Bistum, Albrecht, 1513-1545, Taler 1540, Vs.: Wappen unter Kardinals- 
hut, Rs.: St. Stefan steht halb!. zwischen Jahreszahl, Dav. 9210 	 IV 	800,- 

1203 - Christian von Braunschweig, 1616-1624, Groschen 1616, mit Titel Matthias, Wappen 
/ Reichsapfel, S.-J. 4089 	 IV 	28,- 

1204 Hall in Schwaben, Händelheller vor 1300, Hand / Kreuz, Raff 9, 2, Belzheim 13 

	

2 Stück IV 	25,- 

1205 - Händelheller, ähnl. wie vor, Raff 11, Belzh. 13, 16 	 3 Stück IV 	28,- 

1206 - Händelheller, ähnl. wie vor, Raff 12, Belzh. 12 	 3 Stück IV 	28,- 

1207 - Händelheller, ähnl. wie vor, Raff 13, 15, 16, 24 	 4 Stück IV 	30,- 

1208* - Taler 1545, mit Titel Karl V., Vs.: zwei Wappen unter Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 
9213, Raff 32, Binder 16 	 R IV 	1800,- 

1209* - Taler 1712, mit Titel Karl VI., Vs.: geharn. Büste n. r Rs.: drei Wappen, mit Rand- 
schrift, Raff 41, Dav. 2276, B. 39 	 III 	2500,- 

1210 - Silberabschlag vom Dukaten 1714, a. d. Frieden zu Baden, Vs.: drei Wappen, Rs.: 5 
Zeilen in Kranz, Raff 121 a, B. 45 	 IV+ 	90,- 

1211 - Kreuzer 1714, a. d. Frieden zu Baden, zwei Wappen / 4 Zeilen, Raff 122 a, B. 75 

2 Stück 111-IV 	45,- 

1212 - 1/2  Kreuzer 1712 (3), dazu Kreuzer 1748, a. d. Säkularfeier des Westf. Friedens, 
Wappen / Schrift, Raff 60-65, 131, dazu einseit. Pfennige 1697, 1712, 1751, 1754, 1774, 
1798 	 10 Stück 11-1V 	80,- 
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1213* - Taler 1742, Vs.: belorb., geharn. Büste Karl VII. n. r, Rs.: drei Wappen, mit Rand- 
schrift, Raff 44, 1, Dav. 2278, B. 58 	 IV 	2000,- 

1214* - 1/2  Taler 1742, ähnl. wie vor, Riffelrand, Raff 45, B. 60 	 R IV- 	600,- 

1215* - Dukat 1746, mit Titel Franz I., Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: drei Wappen, Raff 47, 
Fr. 1087, B. 62, 3,48 g 	 Gold II- 	1800,- 

1216" - Taler 1746, mit Titel Franz I., Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: drei Wappen, Riffelrand, Raff 
49, Dav. 2279 	 prägefrisch, aber einige Stellen auf Rs. poliert II- 	1800,- 

1217* - 1/2  Taler 1746, ähnl. wie vor, Raff 50 a, B. 68 	 II- 	1200,- 

1218* - 1/2  Taler 1746, ähnl. wie vor, Raff 50 a, B. 68 	 II- 	1200,- 

1219* - Dukat 1777, mit Titel Joseph II., belorb. Büste n. r., Rs.: drei Schilde, Raff 51, B. 80, 
Fr. 1088, 3,49 g 	 Gold III 	1800,- 

1220" - Taler 1777, ähnl. wie vor, mit Riffelrand, Raff 52 a, Dav. 2280 	von pol. Stempel II- 	2000,- 

1221* - Taler 1777, ähnl. wie vor, mit Randschrift, Raff 52, B. 81, Dav. 2280 	 111-IV 1200,- 

1222* - 1/2  Taler 1777, ähnl. wie vor, mit Laubrand, Raff 53 a, B. 84 	von pol. Stempel II- 	1000,- 

1223 - Bleiabschlag vom 1/2  Taler 1777, ähnl. wie vor, Raff -, B. - 	 111-1V 	50,- 

1224* - Medaille 1716 (v. Brunner), a. d. neuen Salzbrunnen, Vs.: Ansicht der Stadtkirche St. 
Michael, Rs.: das Schöpfwerk über dem Salzbrunnen, Raff 123 a, B. 48, 14,82 g, 
0 35,5 mm 	 III 	380,- 

1225" - Medaille 1735 (v. PP. Werner), a. d. Wiederaufbau der Stadt und des Rathauses nach 
dem großen Brand von 1728, Vs.: Stadtansicht, darüber Doppeladler, Rs.: Rathaus, 
Raff 125 a, B. 53, 24,09 g, 0 39 mm 	 i. F. pol. III- 	250,- 
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1226* - Medaille 1749 (v. P.P. Werner), auf Johann Lorenz von Jemgumer-Closter und seine 
Frau (Goldene Hochzeit und 50-jähr Amtsjubiläum), Vs.: zwei verschlungene Bäume 
mit Schriftbändern, darunter zwei Medaillone, Rs.: 15 Zeilen, Raff 107, B. 93, 24,08 g, 
0 43 mm 	 R III 	1000,- 

1227 Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1795, 1796, Jg. 37, Gaed. 652 	 2 Stück IV+u.IV- 120,- 

1228 Hannover, Königreich, Ernst August, 1837-1851, Feinsilbertaler 1838, dazu Taler 
1841, Jg. 63 a, 67 	 2 Stück IV 	130,- 

1229* - Stadt, XII Mariengroschen 1669, Vs.: Stadtburg, Rs.: Wert, Kni. 5110 	 III 	160,- 

1230* Heidelberg, Stadt, Goldmedaille o. J. zu 1/2  Dukat, Vs.: das große Faß, i. A. HEIDELB., 
Rs.: HALT 204 FVEDER. 3 OHM. 4. VIERTEL in 6 Zeilen, 1,76 g, 0 14 mm Gold R III 	850,- 

1231 Hessen-Kassel, Ludwig I. der Friedfertige, 1413-1458, Breitgroschen o. J., Vs.: 
Löwenschild in Vierbogen, darin je eine Krone, i. d. äußeren Ecken L-V-D-E, Rs.: 
Löwenschild, Hoffmeister 58 	 IV 	100,- 

1232 - Ludwig II., der Herzhafte oder Freimütige, 1458-1471, Schildiger Groschen o. J., Vs.: 
hessischer Löwe mit dem Schild von Nidda, Rs.: Blumenkreuz, Hoffm. 149 	 V 	50,- 

1233* - Karl, 1670-1730, Medaille 1704 (v. P.H. Müller), a. d. Eroberung des Bergschlosses 
Gräfenberg durch den Erbprinzen Friedrich, Vs.: geharn. Büste des Erbprinzen n. r., 
Rs.: Ansicht der Stadt Trarbach/Mosel mit der Gräfenburg, Hoffm. 6280, Laugwitz 293, 
20,45 g, 0 37 mm 	 mit Randschrift IV 	500,- 

1234 - Friedrich 1. (König von Schweden), 1730-1751, 1/8  Taler 1748, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: 
Wappen auf bekr. Mantel, Hoffm. 2124 	 IV-IV- 	30,- 

1234a - I Heller 1730, 1731, 1736, 1738, 1744, 1747, Hoffm. 1923, 1948, 1999, 2045, 2092, 
2121 	 6 Stück IV-IV- 	25,- 

1235 - Friedrich II., 1760-1785, 1/2  Taler 1766, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen von 
Löwen gehalten, Hoffm. 2329 	 IV 	200,- 

1236 - A Speciestaler 1766, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, 
Hoffm. 4952 	 IV 	50,- 

1237 - 2/3  Speciestaler 1767, ähnl. wie vor, Hoffm. 2355, Pr. Alex. 1059 	 IV+ 	160,- 

1238 - 2/3  Taler 1767, ähnl. wie vor, Hoffm. 2355, Pr. A. 1059 	 IV 	140,- 

1239* - 2/3  Taler 1767, ähnl. wie vor, Hoffm. 2357, Pr. A. 1060 	 IV/IV+ 	180,- 

1240 - 1/3  Taler 1768, ähnl. wie vor, Hoffm. 2380 	 IV 	90,- 

1241 - 1/4  Reichstaler 1771, Vs.: bekr. Löwenschild, Rs.: Wert und Jahr, Hoffm. 2418 	IV-V 	40,- 

1242 - 1/4  Reichstaler 1771, ähnl. wie vor, Hoffm. 2419 	 IV 	40,- 

1243 - 1/2  Sterntaler 1776, Vs., Kopf n. r., Rs.: Ordensstern, Hoffm. 2468, Pr. A. 1105 	IV+ 	100,- 

1244 - 1/2  Sterntaler 1776, ähnl. wie vor, Hoffm. 2468, Pr. A. 1105 	 IV 	80,- 

1245* - Medaille 1779 (v. Körner), a. d. Einweihung des Lyceums Fridericianum, Vs.: Kopf 
n. r. in Kranzverzierung, Rs.: Gebäude über drei Zeilen in Kranzverzierung, Hoffm. 
2488, Pr. A. 1121, 10,50 g, 0 29 mm 	 III 	200,- 

1246 - II Albus 1780 und 1781, Wert / bekr. Monogramm, Hoffm. 2493, 2499 	2 Stück IV 	28,- 

1247 - II Albus 1781 und 1782, Wert / bekr. Monogramm, Hoffm. 2499, 2502 	2 Stück IV u. IV- 28,- 

1248 - '/24 Taler 1780, 1782, 1783, 1785 (2), Wert / Löwe, Hoffm. 2494, 2503, 2511, 2529 (2) 
5 Stück IV-IV- 	36,- 
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Münzmeister Körner prägte, während seiner Dienstzeit aus Liebhaberei und wohl vor 
allem um ein kleines Geschäft damit zu machen, Miniatur-Münzen. Diese waren keine 
wirklichen Zahlungsmittel aber auch keine Fälschungen, sondern wahrscheinlich 
Sammelobjekte für eine Anzahl von Interessenten. Körner fertigte einige Miniaturen 
von Münzen des 17. Jh. an, vor allem aber Verkleinerungen nach den Geprägen 
Friedrich II. in Gold, Silber und Kupfer Die vorliegende Kollektion ist besonders 
umfangreich. 

1249 - Miniaturgepräge des Reichstalers von 1630, Wilhelm V., 1627-1637, Vs.: Palmbaum, 
Sonne, Blitz und Wolken, Rs.: bekr. hess. Wappen, Hoffm. 2544, 0 10,5 mm, 0,63 g 	III 	50,- 

1250 - des Louis d'or o. J., ähnl. wie vor, Hoffm. -, 0 6 mm, 0,13 g, 	 Gold III 	100,- 

1251* - des Doppel Louis d'or 1778, Friedrich II., 1760-1785, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ordensstern, 
Hoffm. 2538, 0 5,5 mm, 0,10 g 	 Gold III 	100, — 

1252 - des Löwendukaten 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Löwe auf Postament, Hoffm. 2541, 
0 6 mm, 0,10 g 	 Gold III 	100,- 

1253* - der viereckigen Klippe 1775, Vs.: in Kranz mit Kurhut Rokokoschild, darunter KOR, 

	

Rs.: IN HOSCHS GEGENW.C.D: 21 IUNI 1775, Hoffm. 2547, 0 9,7 zu 9,5 mm, 0,48 g III 	80,- 

1254* - der Verdienstmedaille des Kollegiums Carolinum, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: BENE 
MERE/ COLLEG CAROL/ CASSELLIS / TRIBUIT / DIE V MART ./ 1778, Hoffm. 2551, 
0 10,5 mm, 0,44 g 	 III 	60,- 
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1255 - des Talers 1778, Vs.: Kopf n. r, Rs.: von zwei Löwen gehaltenes hess. Wappen unter 
Fürstenhut, Hoffm. 2549, 0 11 mm, 0,50 g 	 III 	50,- 

1256 - des Talers 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2550, 0 10 mm, 0,38 g 	 III 	50,- 

	

1257 - des Talers 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: hess. Ordensstern, Hoffm. 2552, 0 10 mm, 0,52 g 111 	50,- 

1258 - des 1/2  Talers 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2553, 0 8 mm, 0,25 g 	 III 	50,- 

1259 - des 1/4  Talers 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: von zwei Löwen gehaltenes hess. Wappen 
unter Fürstenhut, Hoffm. 2554, 0 8 mm, 0,22 g 	 III 	50,- 

1260 - des 1/8  Talers 1778, Vs.: Löwe n. I., hält Rokokoschild mit F, Rs.: VI / EINEN / THAL., 
Hoffm. 2555, 0 8,4 mm, 0,26 g 	 II 	60,- 

1261 - des 1/12 Talers 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2557, 0 7 mm, 0,16 g 	 II 	50,- 

1262 - des II Albus 1778, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: II / H ALB/ 1778, Hoffm. 2558 var., 
0 6 mm, 0,14 g 	 II 	50,- 

1263 - des 8-Heller-Stückes 1778, Vs.: hess. Löwe mit Rokokoschild, Rs.: 8 / HELL / 1778, 
Hoffm. 2561, 0 7,6 mm 	 Cu II 	40,- 

1264 - des 6-Heller-Stückes 1778, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 6 /HELL / 1778, Hoffm. 2562, 
0 6 mm 	 Cu 11-111 	40,- 

1265 - des 4-Heller-Stückes 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2563, 0 6 mm 	 Cu II 	40,- 

1266 - des 3-Heller-Stückes 1778, ähnl. wie vor, Hoffm. 2564, 0 5,6 mm 	 Cu II 	40,- 

1267 - Wilhelm IX., 1760-1803/21, Biberer-AusbeuteTaler 1784, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr, 
ovales Wappen von zwei Löwen gehalten, Spruth 7, Hoffm. 2632, Dav. 2290, Vogels. 
906 	 IV 	250,- 

1268 - Biberer AusbeuteTaler 1778, ähnl. wie vor, Spruth 20, Hoffm. 2631 	 IV-V 	150,- 

	

1269 - Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1831-1847, Taler 1835, Jg. 32, AKS 46, Thun 184 IV 	60,- 

1270 - Kurhessen, Wilhelm 1., 1831/41-1866, 3 Heller 1864, Jg. 41, 1 Heller 1865, Jg. 39 

	

2 Stück 11-111 	24,- 

1271 - Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, Zinnabschläge vom 1/2  Ausbeutetaler 1696, 
Mzz. GLC, Vs.: zwei Bergleute halten Wappen, Rs.: Bergmann dreht Schachthaspel, in 
der Ferne Schmelzhütten, Pr. A. vgl. 1713, H. vgl. 5373 	 III 	90,- 

1272* - Ludwig VIII., 1739-1768, Medaille 1748 (v. Andreas Koch), a. d. 58. Geburtstag des 
Landgrafen, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: Sonne über Stadtansicht von Darmstadt, Hoffm. 3741, 
Pr. A. 1888, 0 32,8 mm, 14,32 g 	 H ksp. IV+ 	150,- 

1273 - XII Kreuzer 1759, Kupferabschlag, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: bekr. Wappen, Hoffm. 
3780, Pr. A. zu 1915 	 R IV 	80,- 

1274 - 1/4  Taler 1763, 1768, 1769, 1/12 Taler 1768, dazu Silberabschlag vom Dukat 1742, 
Hoffm. 3702 	 5 Stück 111-IV- 	80,- 

1275* - Guldenförmige Medaille 1748, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: n. 1. stehender Löwe mit 
Schwert hält hess. Schild, Hoffm. 3742, Pr. A. 1889, 0 32 mm, 14,78 g 	 IV 	260,- 

1276 - Ludwig IX., 1768-1790, 1/2  Taler 1771, Vs.: geharn. Büste n. n, Rs.: Wappen auf 
Kriegsemblemen unter Fürstenhut, Hoffm. 3968 	 IV 	280,- 

1277* - Medaille 1774 (v. K.), Vs.: Fortuna mit verbundenen Augen ein Füllhorn entleerend, 
Rs.: Ziegenbock n. 1., Hoffm. -, vgl. 3989 (dort Bronzemedaille), 0 32,8 mm, 10,78 g 

	

RR IV 	300,- 
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1278 - Ludwig X., 1790-1806, 1/2  Stüber 1805, Hoffm. 4110, Cr. 88 	 Cu IV 12,- 

1279 - Ludwig II., 1830-1848, Vereins-Doppeltaler 1840, Jg. 40, AKS 99, Thun 195 111-IV 350,- 

1280* - 5 Gulden 1841, Jg. 62 	 Gold IV+ 1800,- 

1281 - 1 Kreuzer 1838, Jg. 30, Hoffm. 4242 11-111 30,- 

1282 - 1 Kreuzer 1843, 1847, Jg. 44 	 2 Stück 11-111 26,- 

1283 - Medaille o. J., für Landwirtsch. Verdienste, Vs.: 3 Zeilen in Umschrift, Rs.: HERRN 
BÜRGERMEISTER LÖHNING 1847; Gravur in Kranz in Umschrift, Hoffm. -, vgl. 6786, 
dort RHEINHESSEN statt OBERHESSEN, 0 40,5 mm, 29,45 g IV+ 100,- 

1284* - Ludwig III., 1848-1877, «Pressefreiheitsgulden» 1848, Jg. 48 	Randsch., Kratzer IV 500,- 

1285* - Vereins-Doppeltaler 1854, Jg. 52, AKS 119, Th. 199 IV+ 1200,- 

1286 - 2 Gulden 1854, Jg. 51, AKS 121, Th. 198 111-IV 350,- 

1287 - 1 Kreuzer 1863, 1866, 1867, 1868, Jg. 56 	 4 Stück 11-111 38,- 

1288 - 6 Kreuzer 1866, Jg. 58 II 80,- 

1289 - 6 Kreuzer 1867, Jg. 58 III 70,- 

1290 - Vereinstaler 1860, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 IV 120,- 
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1291 - Vereinstaler 1863, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV 	120,- 

1292 - Vereinstaler 1864, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV+ 	140,- 

1293 - Vereinstaler 1865, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV 	130,- 

1294 - Vereinstaler 1867, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV 	130,- 

1295 - Vereinstaler 1869, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV+ 	160,- 

1296 - Vereinstaler 1870, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV 	150,- 

1297 - Vereinstaler 1871, Jg. 59, AKS 120, Th. 200 	 IV 	120,- 

1298 - u. s. Gemahlin Mathilde, Medaille 1858 (v. Chr. Schnitzspahn), a. d. Silberne Hochzeit, 
Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Hymen und weibl. Gestalt an Altar, davor Löwe und Putte, 
Hoffm. 5694 (dort Bronze), Witt. 2890 s. Anm., Pr. A. 2388, 0 52 mm, 56,60 g 	R III 	300,- 

1299 - Medaille 1858, wie vor in Bronze, Hoffm. 5694, Pr. A. 2390 	 IV 	100,- 

1300 - Medaille 1873 (v. Schnitzspahn), a. d. 25. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 
Krone auf gekreuztem Zepter und Schwert zwischen Zweigen, 0 41,5 mm, 27,95 g 	111-1V 	100,- 

1301 - Bronze-Preismedaille 1876 (v. Schnitzspahn), der Darmstädter Industrie Ausstellung, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: drei Zeilen in Umschrift, Hoffm. W.T. -, 0 51 mm 	 111-IV 	100,- 

1302 - Bronzemedaille 1847 (v. Helfricht), auf Georg Riedesel (1785-1854), Freiherr zu 
Eisenach, 1807-1847, Vs.: Büste n. 1., Rs.: DAS DANKBARE VATERLAND in Eichen- 
kranz, Pr. A. 2686 (dort Silber), Hoffm. 5669, 0 45 mm 	 III 	160,- 

1303* - Medaille 1841 (v. G. Loos), auf Ludwig Freiherr von Lichtenberg, großherzogl. hess. 
Regierungspräsident (1784-1846), zur Anerkennung des 25-jähr. Wirkens für das Wohl 
der Stadt Mainz, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Stadtwappen in Girlande, Hoffm. 4265, Pr. A. 
2681, W.T. 5160, 0 48 mm, 47,85 g 	 IV+ 	180,- 

1304 - Ludwig IV., 1872-1892, Verdienstmedaille o. J. (v. J. Ries), Vs.: Kopf n. r., Rs.: FÜR / 
TREUE / VERDIENSTE in Zweigen, 0 33 mm, 15,09 g 	Originalöse mit Ring III 	85,- 

1305 - Medaille 1892, a. s. Tod (o. Signatur), Vs.: Kopf n. r, Rs.: zwei Engel halten Kranz über 
Wappen, 0 38 mm, 18,78 g 	 III 	90,- 

1306 - Bronzemedaille 1892 (v. W. Uhlmann/Klüser), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Lebensda- 
ten um Kreuz in Kranz, W.T. -, 0 39 mm 	 III 	60,- 

1307 - Bronzemedaille 1892, ähnl. wie vor 	 III 	60,- 

1308 - Bronzemedaille 1887 (v. Lauer) - unter Wilhelm I. von Preußen - a. d. 200-Jahr-Feier 
der Stadtgründung Friedrichsdorf durch Hugenotten, Vs.: belorb. Kopf Wilhelm 1. n. r, 
Rs.: Kopf Friedrich 11. von Hessen-Homburg, beiderseits französ. Schrift, W.T. 9656, 
0 33 mm 	 III 	50,- 

1309 - Prämienmedaille o. J., Vs.: bekr. hess. Wappen zwischen Löwen auf bekr. Mantel, Rs.: 
DAUTPHE (graviert) in Eichenkranz, 0 42 mm, 28,51 g 	 Originalöse III 	75,- 

1310 - Schützenmedaille 1904, a. d. 20. Verbandsschießen in Bingen, Vs.: Stadtansicht vor 
Rheinlandschaft, Rs.: Büste des Großherzogs Ernst Ludwig v. Hessen n. I., Sig. Pelzer 
904, 0 42 mm, 35,8 g 	 III 	200,- 

1311 	- Tragemedaille mit Öse und Ring (v. K. Schwenzer), mit kyrill. Beschriftung, Vs.: Kopf 
n. r, Rs.: zwei Zeilen und Stern in Lorbeerkranz, 0 27 mm, 11,19 g 	 III 	50,- 

1312* - Prinz Heinrich v. Battenberg (Sohn Alexanders v. Hessen), Medaille 1885 (v. Allan 
Wyon), a. s. Vermählung mit Prinzessin Beatrice von England, Vs.: beider Köpfe n. 1., 
Rs.: zwei bekr. Wappen, 0 64 mm, 153 g 	 min. Randsch. III 	250,- 
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1312 

1313 

1315 

1313* - Miniatur vom Brustkreuz zum Konturkreuz 1. Klasse Philipp des Großmütigen, Gold 
weiß-blau emailliert, Klenau - (S. 759), 16x14 mm 

	
III 	60,- 

	

1314* - Miniatur zum Ritterkreuz 1. Klasse, Silberweiß-blau emailliert, KI. - (S. 767), 14 x14 mm III 	60,- 

1315" - Miniatur zum Silbernen Verdienstkreuz mit Schwertern, Silber weiß-blau emailliert, 
KI. - (S. 776), 15x14 mm 	 III 	60,- 

1316 lsny, Stadt, einseitiger Heller o. J. (1623), Adler, Nau 299 	 IV 	35,- 

1317 Kempten, Stadt, 1/2  Batzen 1518, Doppeladler / Wappen, S.-J. 1498 	 IV+ 	30,- 

1318* Kleve, Grafschaft, Dietrich VI., 1202-1260, Pfennig (Köpfchen), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Doppelfadenkreuz, in einem Kreuzwinkel Punkt, Noss 4 	Vs. leicht dezentriert R IV 	250,- 

1318a* - Pfennig, Vs.: TE(ODE)RIS zwischen zwei Perlkreisen, Kopf v. v. mit Halsansatz, Rs.: 
Doppelfadenkreuz mti Kugeln an den Enden, in einem Kreuzwinkel ein Ringel, 
zwischen Perlkreisen (C)LIHEICI, Ness - vgl. 7, 0,53 g 	 unediert, Unikum IV 	2000.- 
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1319' Kölner Erzbistum, Otto II., 973-983, Beischlag zum Sancta Colonia-Denar, unbek. 
köln. Münzstätte, ähnl. den frühen Soester-Prägungen, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln 
Kugeln, Rs.: Coloniagramm, hinter A deutlicher Punkt, vgl. Häv. 64/849 	 IV 	160,- 

1320* - Beischlag zum Denar Otto II. oder III., Mzst. Soest, um 1050-1100, Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Kugeln und Soester Zeichen, Rs.: Coloniagramm, Häv. 854 	 IV+ 	160,- 

1321* - Denar nach 1050, ähnl. wie vor, Häv. 854, Sig. Bornh. 1634 	 IV 	100,- 

1322 - Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar, 3. Typ, Vs.: mitr. Bischof thront v. v., hält 
Krummstab und Buch, Rs.: incus, Häv. Vs. 541 	 III- 	150,- 

1323 - Adolf v. Altena, 1193-1205, gemeinsam mit Äbtissin v. Geseke?, Denar, Mzst. Soest, 
Vs.: Kuppelturm über Mauer zwischen Kreuzfahne und Krummstab, Rs.: Colonia- 
gramm, Häv. 918 b 	 R IV 	700,- 

1324 - Engelbert 1., 1216-1225, Denar, Vs.: mitr. Bischof thront v. v., hält Krummstab und 
Buch, Rs.: Mauer mit Tor, Turm zwischen zwei Kreuzfahnen, Häv. 634 	 IV-IV- 100,- 

1325* Limburg, Grafschaft, Dietrich IV., 1344-1401, Pfennig um 1380/1400, Mzst. Hohen-
limburg, Vs.: v. v. thronender Graf mit Schwert und Zweig über Wappen, Rs.: Limbur- 
ger Rose, Berghaus-Spiegel 9 a 	 V 	150,- 

1326 - Wilhelm I., 1401-1457, Pfennig um 1410, Mzst. Hohenlimburg, Vs.: v. v. thronender 
Graf mit Schwert und Zweig, Rs.: Limburger Rose, B.-Sp. Vs. 24 / Rs. 23 f 	R V 	200,- 

1327 - Pfennig um 1400, Mzst. Hohenlimburg, ähnl. wie vor, B.-Sp. 24 	 R V 	180,- 

1328 - Vierling um 1420/30, Mzst. Hohenlimburg, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert, Rs.: 
Limburger Helm, B.-Sp. 37 d 	 kleines Loch . R V 	180,- 

1329* - Dietrich V., 1401-1443, Pfennig um 1410/20, Mzst. Broich, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
Schwert, a. d. Brust Limburger Schild, Rs.: Limburger Rose, B.-Sp. 56 b 	R 1V-V 	300,- 

1330* Lindau, Stadt, Medaille 1748 (v. Thiöbaud), a. d. 100-Jahr-Feier des Westfäl. Frie- 
dens, Vs.: barocker Volutenschild mit Stadtwappen, Rs.: 7 Zeilen, Sign. T, Nau 24 	II 	90,- 

1332 Lübeck, Stadt, Courant-Taler zu 48 Schilling 1752, Vs.: bekr. Doppeladler, darunter 
Bürgermeisterwappen, Rs.: Stadtwappen in verz. Kartusche, Behrens 291 

	

min. Schrötlingsfehler IV+ 	250,- 

1333 Lüneburg, Stadt, Doppelschilling 1562, Vs.: Wappen auf Kreuz, Rs.: St. Johannes mit 
Lamm, S.-J. 3454 	 IV 	100,- 

1334* Mainz, Erzbistum, Adolf I., von Nassau, 1381-1390, Zwitter-Goldgulden, Vs.: St. 
Martin thront in got. Gestühl, beiderseits Herrschertitulatur, Rs.: Radschild in spitzrun-
dem Dreipaß, vgl. Diepenbach S. 14, Pr. A. -, Ex Sig. Walther/Peus Auktion 275, 3 /1971, 
Nr. 81, 3,48 g 	 Gold IV 	900,- 

1335 - Dietrich 1., Schenk v. Erbach, 1435-1459, Weißpfennig o. J., v. Bingen, Vs.: Petrus in 
got. Gehäuse über Wappen von Erbach, Rs.: Wappen in Dreipaß, Pr. A. 170 	IV 	120,- 

1336 - Adolph II. von Nassau, 1461-1475, einseitiger Pfennig o. J. (Hohlpfennig), A 
zwischen zwei Ringen über gespalt. Wappen in Perlring, Pr. A. 194 	 IV 	40,- 

1337* - Albrecht II., Markgraf von Brandenburg, Erzbischof von Mainz und Bischof von 
Magdeburg (1514-1545), Groschen o. J., Vs.: vier Wappen unter Kardinalshut, Rs.: St. 
Moritz mit Kreuzfahne und Schild steht v. v., Pr. A. 293 	 111-1V 	200,- 

1338 - Hohlpfennig 1520, für Magdeburg, zwei Wappen, v. Schr. 218 a 	 IV 	24,- 

1339* - Anselm Kasimir Wamboldt von Umstadt, 1629-1647, Doppeldukat 1638, Vs.: drei-
fach behelmtes Wappen, Rs.: 6 Zeilen unter Kurhut in Lorbeerzweigen, Pr. A. 375 var., 
Fr. 1588, 6,86 g 	 Gold IV 	1650,- 
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1340* - Johann Philipp von Schönborn, 1647-1673, Dukat 1650, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Pr. A. 444, Fr. 1592, 3,39 g 	 leicht gewellt Gold IV 	850,- 

1341 	- Jeton o. J. (1658), a. d. Krönung Lepold I., Vs.: Kurfürst reitet n. r., Rs.: Mainzer Rad, 
SIT PRIMO SECVNDVS, J. u. F. 525 a, 0 17 mm 	 100,- 

1342* - 1/2  Sortengulden 1672 zu 30 Kreuzern, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Exemplar der Sig. Walther/Peus Auktion 275, Nr. 330, Pr. A. 488 	 IV 	200,- 

1343" - Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, Doppeltaler 1687, medaillenartig, Vs.: Büste 
n. r, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, hohes Relief, Pr. A. 569, Exemplar der Sig. Walt- 
her/Peus 275, Nr. 410, 0 46 mm, 61 g 	 III 	1600,- 
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1344* - Schautaler 1688, Vs.: ähnl. wie vor, aber Büste in Hermelin n. r., Rs.: wie vor, Pr. A. 574, 
Exemplar der Sig. Walther/Peus 275, Nr. 412 	 Hksp. IV 	500,- 

1345 - 12 Kreuzer 1694, Wappen / Wert, Pr. A. 596 	 Walzenprägung IV 	80,- 

1346 - 3 Kreuzer 1695, a. s. Tod, Vs.: Wappen, Rs.: Schrift unter Reichsapfel mit 3, Pr. A. 
Nachtrag 602 a, Exemplar Sig. Walther/Peus 275, Nr. 425 	 III 	160,- 

1347* - Franz Ludwig Pfalzgraf bei Rhein, Fürst von Neuburg, 1729-1732, 1/4  Taler 1732, a. s. 
Tod, Vs.: Wappen auf bekr. Mantel, Rs.: 9 Zeilen, Pr. A. 652, Dudik 290, F. u. S. 2770, 
Exemplar Slg. Walther/Peus 275, Nr. 494 	 III 	450,- 

1348 - Johann Friedrich Karl v. Ostein, 1743-1763, 3 Pfennig 1760, dazu Friedrich Karl 
Joseph v. Erthal, 1774-1802, 1/2  Kupfer-Kreuzer 1795, Pr. A. 691 a, 791 	2 Stück IV 	25,- 

1349* - Emerich Josef von Breitbach-Bürresheim, 1763-1774, Konventionstaler 1769, Mmz. 
DF, Vs.: Büste in Hermelinmantel n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Basilisken, 
Pr. A. 739, Dav. 2427, Exemplar Sig. Walther/Peus 275, Nr. 617 	min. justiert II- 	700,- 

1350* - Friedrich Karl Joseph von Erthal, 1774-1802, Kupferne Marke 1779 (vierpaßförmig) 
zu 9 Pfennig, Vs.: Wappen unter Kurhut auf Zweigen, Rs.: Wert, Neumann 10028, 
Exemplar Sig. Walther/Peus 275, Nr. 676, 34x33 mm 	 Cu IV+ 	100,- 

1351* - Marke zu 1 Gulden o. J. (vierpaßförmig), beiderseits B:Z: / Rad I.GULDEN, Exemplar 
Sig. Walther 275, Nr. 794, 24x23,5 mm 	 unediert Cu RR III 	250,- 

1352* - Konventionstaler 1794, Sign. I.FS., Vs.: Büste in Hermelin, Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Pr. A. 771, Dav. 2429 	 Rs. min. justiert IV 	280,- 

1353* - 1/2  Dukat 1795 (Abschlag von Kreuzer), Vs.: Büsten. r., Rs.: Radschild auf Postament, 
unten I.K, Pr. A. 781, Exemplar Sig. Walther/Peus 275, Nr. 658, 1,75 g 	Gold III 	600,- 

1354* - 1/4  Dukat 1795 (Abschlag von Kreuzer), ähnl. wie vor, Pr. A. 782, Exemplar Sig. 
Walther/Peus 275, Nr. 659, 0,87 g 	 Gold III 	380,- 

1355* - 1/2  Konventionstaler 1795, Sign. I.L., Vs.: Büste in Hermelin n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut zwischen Zweigen, Pr. A. 784, Exemplar Sig. Walther/Peus 275, Nr. 662 	III 	500,- 

1356 - 5 Silberkreuzer 1795, Sign. I.L., Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen, Pr. A. -, Sig. Walther/ 
Peus 275 Nr. 667 	 justiert III 	30,- 

1357 - Ritterstift St. Alban, Silberabschlag vom Goldgulden 1778, Vs.: St. Alban steht v. v., 
sein Haupt in den Händen, Rs.: Schild mit Esel, Pr. A. 828, Exemplar Sig. Walther/Peus 
275, Nr. 732 	 III 	150,- 

1358 Mansfeld-Eisleben, Johann Georg III., 1647-1710, '/3 Taler 1671, Mzz. AB-K, Vs.: St. 
Georg zu Pferd, Rs.: bekr. Wappen, Tornau 498 a 	 IV 	150,- 

1359* Moers, Grafschaft, Friedrich II., 1375-1417, Heller ohne Mzst.-Angabe, Vs.: befußtes 
Kreuz mit vierpaßförmigem Ausschnitt in der Mitte, darin Stern, i. d. Winkeln F-D-I-C, 
Rs. gevierter Schild Moers-Saarwerden, Noss 18, 2. bekanntes Exemplar? 	RRR V 	1000,- 

1360 Mühlhausen in Thüringen, Stadt, VI Pfennig 1737, Wappen/Wert, Cr 3 	 III 	26,- 

1361* - % Taler 1767, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Madai 7198, Cr 6 a, Dav. 
vgl. 689 	 111-1V 	280,- 

1362 Münster, Erzbistum, Ludwig II. v. Hessen, 1310-1357, Denar, Vs.: Bischof mit erhobe-
ner Rechten und Buch thront v. v., Rs.: Büste St. Paulus mit Schwert v. v., Grote 47 a, 
Slg. Bonh. 1658 	 IV 	80,- 
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1363* Nördlingen, Friedrich III., 1440-1493, Goldgulden o. J., Vs.: HI. Johannes mit Lamm 
steht v. v. über Wappen, Rs.: Reichsapfel in rundem Dreipaß, Friedb. 1708, 3,18 gGold 

1364 Nürnberg, Stadt, 10-Kipper-Kreuzer 1622, Wappen / Doppeladler, Kellner (222) 190 

1365* - Dukat 1637, Vs.: Adler, Rs.: Genius mit zwei Wappen, Kellner (55) 61, Fr. 1722, 3,44 g 
Gold 

1366* - Taler 1745, mit Titel Franz I., Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Stadtansicht, Kellner (192) 
273, Dav. 2483 

1367 - 4 Kreuzer 1748 (2), Doppeladler /Wappen, Kellner (232) 314, dazu Landmünze 1767, 
Kellner (311) 375 	 3 Stück 

1368 - Taler 1757 (v. Loos), mit Titel Franzl., Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. Adler mit zwei 
Wappenschilden i. d. Fängen, Kellner (278) 338, Dav. 2485 

1369 - Konventionstaler 1759 (v. Oexlein), mit Titel Franz 1., ähnl. wie vor, Kellner (278) 338, 
Dav. 2485 

1370" - 1/2  Konventionstaler 1760, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: sitzender Flußgott mit Wappen, 
rechts 0E, Kellner (291) 353 

1371" - Konventionstaler 1761, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: n. r. sitzende Noris 
auf Wappen gestützt, Kellner (279) 339, Dav. 2487 

1372 - Konventionstaler 1763, a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
stehende Noris vor Altar mit Wappen, Kellner (280) 340, Dav. 2488 

1373 - Kreuzer 1763, 1766, Doppeladler / Wappen, Kellner (302) 365 Hksp.?, (303) 366 
2 Stück 

1374 - 30 Kreuzer (1/4  Taler) 1765, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: Stadtwappen 
mit Mauerkrone, Kellner (293) 355 	min. Schrötlingsf. auf Vs., von pol. Stempel 

1375" - 1/2  Konventionstaler 1766, mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtwappen unter Mauerkrone, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Kellner (292) 354 	 von pol. Stempel 

1377 - 20 Kreuzer 1769, Vs.: bekr. Doppelalder mit Brustschild, Rs.: 3 Wappen, Kellner (298) 
361 

1378* - Konventionstaler 1779, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: Stadtansicht, Kell-
ner (285 d) 350, Dav. 2495 

1379* - Konventionstaler 1780, ähnl. wie vor, Kellner (284 e) 344 e, Dav. 2494 
min. Schrötlingsf. i. F. 

1380 Öttingen, Fürstentum, Karl Ludwig XV., Martin und Ludwig XIV., 1522-1549, einseiti- 
ger Pfennig 1526, Doppelwappen, S.-J. 1427 	 kl. Loch 

1381* Ostfriesland, Edzard II., Christoph, Johann von Rietberg, 1540-1566, Taler 1564, Vs.: 
Wappen und vier Sterne, Fis.: bekr. Hüftbild mit Zepter n. r., Dav. 9610 

IV- 400,- 

IV 36,- 

IV+ 800,- 

III 1500,- 

III 140,- 

IV 140,- 

III- 260,- 

111-1V 250,- 

IV+ 240,- 

IV 240,- 

11-111 160,- 

II- 220,- 

11-111 250,- 

III 120,- 

111 450,- 

III 250,- 

IV- 12,- 

IV 900,- 
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1382" Pfalz-Kurpfalz, alte Kurlinie, Ruprecht d. Rote, 1353-1390, Goldgulden o. J., Heidel-
berg, Vs.: St. Johannes, Rs.: Lilie, RVPE RT 'DVX, Sig. Memmesh. 2109/10, Felke 1127, 
3,49 g 	 Gold IV 	1500,- 

1383" - Ludwig IV., 1436-1449, Weißpfennig 1444, Bacharach, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. 
Gehäuse, Rs.: Wappen in spitzrundem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz, 
Köln und Trier, S.-J. 2427 	 IV 	140,- 

1384 - Friedrich 1., 1449-1476, Weißpfennig o. J., Bacharach, ähnl. wie vor, S.-J. 2433 	IV+/IV 120,- 

1385 - Weißpfennig o. J., Bacharach, ähnl. wie vor, S.-J. 2434 	 IV 	85,- 

1386 - Philipp 1., 1476-1509, 1/2  Groschen o. J., Vs.: drei Schilde unter P, Rs.: Helmzier, 
S.-J. 2436 	 IV 	65,- 

1387* - Friedrich II., 1508-(1544)1556, Taler 1548, Vs.: Büste mit Schwert und Reichsapfel 
n. r., Rs.: drei Wappen unter Helmzier mit Löwen n. I., Dav. 9627, Sig. Noss 228, Schul- 
ten 2731 	 IV 	700,- 

1388 - Linie Pfalz-Simmern, Richard, 1569-1598, 1/2  Batzen 1576, 2 Wappen / Reichs- 
apfel, S.-J. 2070 	 IV 	50,- 

1389 - einseitiger schüsselförmiger Pfennig, geteilter Schild in Perlreif, darüber R, S.-J. 2085 IV 	25,- 

1390 - Johann Kasimir von Lautern, 1583-1592, 1/2  Batzen 1591, Wappen / Reichsapfel 	IV 	95,- 

1391 - Friedrich IV. der Aufrichtige, 1592-1610, 1/2  Albus 1608, Löwe / Wappen 	 IV+ 	40,- 

1392 - Albus 1610, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 	 IV+ 	80,- 

1393 - Pfalz-Neuburg, Ottheinrich und Philipp, 1504-1544, Batzen 1522, Neuburg, Vs.: 
Löwe n. I., Rs.: zwei Wappen, Sig. Noss II, 545 	 IV+ 	50,- 

1394 - Wolfgang Wilhelm, 1614-1653, einseitiger 1/2  Kreuzer 1626, Wappen 	 IV 	30,- 

1395 - Halbbatzen 1627, bekr. Wappen / Reichsapfel 	 IV 	30,- 

1396 - im Besitz der Kurwürde, Johann Wilhelm, 1690-1716, 6 Albus 1700, Neuburg, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr 	 IV 	90,- 

1397 - II Albus 1708, Heidelberg, Löwe n. I. in Zweigen / Wert und Jahr, Sig. Noss 335 	IV 	30,- 

1398* - 1/8  Taler 1714, Düsseldorf für Jülich Berg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Schild mit Reichs- 
apfel, Noss 875 b 	 III 	150,- 

1399 - Karl Philipp, 1716-1740, 20 Kreuzer 1727, Vs.: Wert in Kranz, Rs.: Wappen, Sig. Noss 
344 	 IV 	50,- 

1400 - Kreuzer 1741, Löwe / Monogramm, Noss 362 	 IV+ 	20,- 

1401 - Pfalz-Sulzbach, Karl Theodor, 1741-1799, XII Kreuzer 1747, Mannheim, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert in Kartusche, Cr. 36 	 IV- 	200,- 

1402 - 4 Kreuzer 1748, Landmünze, Vs.: drei bekr. Schilde, Rs.: Wert in Kartusche, Cr. 27 	IV 	50,- 

1403* - Rheingolddukat 1764, Vs.: Büsten. r., a. Halsabschnitt S (Schäffer), Rs.: Rheinansicht 
von Mannheim, Kirchheimer 6, Sig. Vogels. 744, Fr. 1901, 3,46 g 	 Gold III 	2400,- 

1404* - Rheingolddukat 1778, ähnl. wie vor, Kirchh. 13, 3,46 g 	gewellt, Randsch. Gold IV-V 	1000,- 

1405 - Silberabschlag vom Dukaten 1792, a. d. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Löwe mit 
Mannheimer Stadtschild, Rs.: 6 Zeilen, GPH 2227 	 111-IV 	100,- 

1406 - 10 Konventionskreuzer 1794, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappen auf Zweigen, Cr 31 a V1+/IV 	65,- 

1407 - Zollpfennig 1766 (2), 4 Pfennig 1767, 1/2  Kreuzer 1773, 1/4  Kreuzer 1777 5 Stück Cu IV+-IV- 100,- 

128 



1408 - Birkenfeld-Zweibrücken, Georg Johann, 1544-1592, eins. Schüsselpfennig o. J., 
viergeteiltes Wappen, belegt mit Löwenschild, S.-J. 2046 IV 24,- 

1409 - Johann 1., 1569-1604,3 Kreuzer 1598, Wappen / Reichsadler, S.-J. 2011 IV 35,- 

1410* - Johann II., 1604-1635, 1/4  Taler 1611, Heidelberg, Vs.: Büste n. r., Rs 	Wappen, 
Noss II, 378 IV 600,- 

1411 - Karl II., 1775-1795, Heller 1793, Wappen / Wert, Cr 34 	 Cu IV 20,- 

1412 - Veldenz, Georg Johann, 1544-1592,2 Kreuzer 1591, Mzz. HK, Wappen / Reichsap-
fel, S.-J. 2037, Noss 63 IV 20,- 

1413 - einseitiger Schüsselpfennig, vierteil. Wappen in Perlkreis, darüber GPH, Noss 19 IV 20,- 

1414 - Oberpfalz, Ruprecht I. der Rote, 1353-1390, Amberger Pfennig (auf Regensburger 
Schlag), Vs.: Brustbild zwischen R-A, Rs.: zwei Köpfe in Giebeln, dazw. Turm, Sig. 
Noss II, 462 IV 30,- 

1415 Regensburg, Stadt, Halbbatzen 1624,1626,1630, Kreuzer 1738, Beckenb. 6502, 
6504,6510,6637 	 4 Stück 111-1V 60,- 

1416* - Konventionstaler 1754, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb., geharn. Büste Kaiser Franz 
n. r., Beckenb. 7101, Dav. 2618 111-IV 500,— 
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1417 - Halbbatzen 1510, Jahr über Wappen / Hüftbild St. Wolfgangs, dazu Konventions- 
Stadtmünze 1754, Schlüssel / Reichsadler, Beckenb. 1302, 7602, Plato 400 2 Stück III u. IV- 100,- 

1418* - Fürstprimatische Exklave, Carl Theodor v. Dalberg, 1804-1810, 1/2  Konventionstaler 
1809, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, AKS 8, Cr 5 	 IV 	650.- 

1419 Reuß-Lobenstein-Ebersdorf, Heinrich LXXII., 1822-1848, Silbergroschen 1841, 
Jg. 102 	 IV+ 	20.- 

1420 - Schlelz, Heinrich LXII., 1818-1854, 2 Silbergroschen 1850, Jg. 131 	 111-IV 	50,- 

1421 - Heinrich LXVII., 1854-1867, Pfennig 1864, Pfennig 1868, dazu Obergreiz, Hein- 
rich XXII., 1859-1902, Jg. 134, 45 	 2 Stück III 	30,- 

1422 - Heinrich XVI., 1867-1913, Pfennig 1868, Jg. 134 	 III 	20,- 

1423 - 3 Pfennig 1868 A, Jg. 135 	 11-111 	25,- 

1424* Rothenburg, Silberabschlag vom Dukaten 1717, a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, 
Vs.: Stadtwappen, Rs.: 4 Zeilen, Whiting 242, vgl. zu Friedb. 2373 	 III 	120,- 

1425 Sachsen, Albertiner, August, 1553-1586, Ortstaler 1553, Mzz. Stern, Freiberg, Vs.: 
Hüftbild mit geschultertem Schwert, halbrechts, Rs.: zweigeteiltes Wappen, Mers. 704, 
Ampach 14016 	 IV-IV- 	80,- 

1426 - Friedrich III., Johann und Georg, 1507-1525, Groschen o. J., August, 1553-1586, 
Schreckenberger 1562, Dresden, dazu Schlesien, Bistum, Breslau-Neiße, Johann v. 
Turzo, 1506-1520, Groschen 1508, Mers. 406, 716, S.-J. 47 	 3 Stück IV 	120,- 

1427* - Christian II., Johann Georg 1. und August, unter Vormundschaft Friedrich Wilhelm 
v. Weimar, 1591-1601, Reichstaler 1592, Vs.: 3 Brüder v. v. (gleich hohe Köpfe), Rs.: 
3-fach behelmtes Wappen, Schnee 750, Mers. 776 	 R IV 	200,- 

1428* - Johann Georgl., 1615-1656, Sophiendu kat 1616, a. s. Mutter Sophia, Gem. Christian I., 
Vs.: bekr. Monogramm auf Kurschwertern, Rs.: I.H.S. zwischen Gottesauge unter HI. 
Geist Taube, Mers. 771, Fr. 2411, 3,46 g 	 Gold IV+ 	480,- 

1429* - 1/4  Taler 1617, Mzz. Schwan, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: Wappen, 
Mers. 921 	 IV+ 	120,- 

1430 - Reichstaler 1625, Vs.: Hüftbild mit Schwert und Helm n. r, Rs.: 6-fach behelmtes 
Wappen, Schnee 845 	 Hksp. IV 	90,- 

1431 - Ortstaler 1627, H.I., Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: dreiteil. Wappen, Mers. 
1113, Amp. 14435 	 IV+ 	100,- 

1432 - Reichstaler 1629, H.I., Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r., Rs.: 
6-fach behelmtes Wappen, Schnee 845, Dav. 7601, Mers. vgl. 103 	 pol. IV 	100,- 

1433* - Ortstaler 1630, HJ., Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: dreiteil. Wappen, Mers. 
1113 	 III 	160.- 

1434* - Dukat 1634, Vs.: Kurfürst in Harnisch steht v. v., Rs.: Wappen, Mers. -, Fr. 2429, 3,41 g 

	

Gold III 	1500,- 

1435* - 1/8  Taler (1/2  Ortstaler) 1656, a. s. Tod, Vs.: Brustbild mit Schwert v. v., Rs.: 8 Zeilen, 
Mers. -, vgl. 1110 	 III 	100,- 

1436 - Johann Georg II., 1656-1680, Groschen 1660, 1662, 1665, CR., Dresden, Wappen / 
Reichsapfel, Mers. -, vgl. 1201, 1202, Haupt 99, 5 	 3 Stück III u. III- 50,- 

1437 - Pfennig 1663, 1664, CR., Dresden, Mzz. Eichel, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1207, 
Haupt 98, 5 	 2 Stück IV+ 	25,- 
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1438* - 1/3  Taler 1672, C.R., Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Mers. 1197, Amp. 14747, Haupt 106, 9 

	
III- 	120,- 

1439 - 1/3  Taler 1673, CR., Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1197, Haupt 106, 9 	 III- 	100,- 

1440 - 1/3  Taler 1673, ähnl. wie vor, Mers. 1197 	 IV 	70,- 

1441 -Johann Georg IV., 1691-1693, Groschen 1693, I.K., Dresden, Doppelgroschen 1694, 
E.P.H. Leipzig, Wappen / Wert, Mers. 1347, 1346, H. 109, 10 	 2 Stück IV 	45,- 

1442 - Groschen 1693, I.K., Dresden, Doppelgroschen 1693, 1694, E.P.H., Leipzig, 
Wappen / Wert, Mers. 1346, 1347, H. 109, 10 	 3 Stück IV 	48,- 
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1443 - 1/3  Taler 1695, E.P.H., Leipzig, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1598, 
H. 117, 6 	 IV 	100,- 

1444* - Friedrich August l., 1694-1733, Medaille 1697 (v. G. Hautsch), a. d. poln. Königswahl, 
Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: geharn. König als Herkules, vor ihm Polonia mit Krone, 
Randschrift, Mers. 1690, Hutten-Cz. 2588, Erbst. 1219, 0 43 mm, 29,8 g 

	
III- 	350,- 

1445 - Groschen 1696, 1698, E.P.H., Leipzig, Wappen /Wert, Mers. 1641, H. 118, 5 2 Stück IV+ u. IV 44,- 

1446 - Groschen 1696, 1697, Dreier 1696, 1.K., Dresden, Wappen / Wert, Mers. 1618, 1628 
3 Stück 

1447 - Dreier 1703, 1704, 1711,1713, 1714, I.H., 
1630, 1632 

1448 - Pfennig 1716, 1718, 1720, 1722, 1724, 
Mers. 1634, H. 118, 17 

1449 - Groschen 1718, Doppelgroschen 1727, 
1617, 1623, H. 118, 9 

Dresden, Wappen / Reichsapfel, Mers. 1629, 
5 Stück 

1725, I.G.S., Dresden, beiderseits Wappen, 
6 Stück 

1732, I.G.S., Dresden, Wappen / Wert, Mers. 
3 Stück 

1450* - Medaille 1719 (v. Wermuth), a. d. Vermählung des Kurprinzen, Vs.: geharn. Jason 
steht v. v., Rs.: 15 Zeilen, Mers. 1534, Erb. 1361, 0 32,5 mm, 21,04 g 

1451 -1/6  Taler 1720, I.G.S., Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: zwei Wappen, Mers. 1613, H. 118, 
2, Ex Sig. Schwalbach 

1452 - Groschen 1721, Doppelgroschen 1721, Dresden, Wappen / Wert, Mers. 1617, 1623, 
H. 118, 9 	 2 Stück 

1453 - 1/6  Taler 1727, Dresden, belorb. Büste n. r. / zwei bekr. Wappen, Mers. 1613, H. 118, 2 

1454 - Friedrich August II., 1733-1763, Doppelgroschen 1737, 1738, 1739, Dresden, FwoF, 
Wappen / Wert, Mers. 1760 	 3 Stück 

1455 - Groschen 1734, Dresden, IGS, Pfennig 1741, 1742, 1743, 1744, 1745, Sechser 1756, 
Dresden, FwoF, Mers. 1762, 1763, 1765, H. 124, 8, 14 	 8 Stück 

1456* - 1/2  Vikariatstaler 1741, Vs.: n. r. reitender Kurfürst, Rs.: Thron mit Reichsinsignien, 
Mers. 1698, Erb. 1467, H. 121, 5 	 Kr. i. F. 

1457 - Sechser 1753, Leipzig, L., Mzst. im Pachtbesitz von Ephrahim & Co., Vs.: bekr. Mono-
gramm, Rs.: Wert, Mers. 1771 

1458 - Groschen 1753, Leipzig, L., Mzst. im Pachtbesitz von Ephrahim & Co., bekr. Wappen 
/ Wert, Goetz 5952, Typ B 3 

1459 - Groschen 1753, 1756, Leipzig, L, und EDC, Wappen / Wert 	 2 Stück 

1460 - 1/3  Taler 1756, Dresden, FwoF, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen unter 
Kurhut, Mers. 1756, H. 123, 5 

1461 - Groschen 1760, 1761, 1763, Sechser 1761, Leipzig, L, EDC, Wappen / Wert, Mers. 
1768, 1770, 1772, H. 124, 12 	 4 Stück 

1462 - 3 Pfennig 1761, Groschen 1762, o. Mzz., Leipzig, Wert / 3 Zeilen, Mers. 1769, 1775, 
H. 124, 15, 17 	 2 Stück 

1463* - Medaille 1763 (v. Oexlein), a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Schloß Hubertus-
burg, Rs.: steh. Friedensgöttin mit Zepter und Ähre, Mers. 2523, Erb. 1556, P.i.N. 595, 
Henckel 1658, Laugwitz 667, 0 44,5 mm, 21,83 g 

1464 - Friedrich Christian, 1763, Groschen 1763, Doppelgroschen 1763, Leipzig, EDC, 
Doppelgroschen, Dresden, FwoF., Wappen /Wert, Mers. 1895, 1896, 1894, H. 126, 6, 7 

3 Stück 
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1465 - Xaver, Administrator, 1763-1768, Konventionstaler 1765, Dresden, EDC, Vs.: geharn. 
Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1902, Dav. 2678 	Schrötlingsf. auf Vs. IV-IV- 	180,- 

1466 - Friedrich August III., 1763-1827, (ab 1806 als König Friedrich August 1. ) , Gulden 
1766, Dresden, EDC, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, Mers. 
1924, Buck 124 	 IV 	65,- 

1467 - Konventionstaler 1779, Dresden, IEC., Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in Zwei- 
gen, Mers. -, Schnee 1075, Buck 155, Dav. - 

	
111-IV 	150,- 

1468 - 1/3  Taler 1787, Dresden, I.E.C., Büste / Wappen, Mers. 2002, H. 133,9 	 IV 	60,- 

1469 - 1/3  Taler 1790, Dresden, EDC, a. d. Vikariat, Vs.: Büste n. r, Rs.: Doppeladler mit 
Brustschild, Mers. 1965, Engelh. 1655, Buck 172 	 IV+ 	75,- 

1470 - Vikariats-Gulden (1/2  Konventionstaler) 1792, Dresden, IEC, ähnl. wie vor, Mers. 1973, 
Engelh. 1658, Buck 184 	 III 	100,- 

1471 - 1/3  Taler 1792, Dresden, IEC, Büste / Wappen, Mers. 2004, H. 133, 10 	 111-IV 	50,— 
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1472* - Medaille 1791 (v. Hoeckner), a. d. Konvention v. Pillnitz, Vs.: die Büsten Kaiser 
Leopold II., König Friedrich Wilhelm II. und Friedrich August III. n. r., Rs.: n. I. sitzende 
Saxonia weist auf das jenseits der Elbe liegende Schloß Pillnitz, Mers. 2667, P.i.N. 662, 
Henckel 1924, Laugwitz 809, 0 52 mm, 57,85 g 

1473* - Medaille o. J. (um 1800 v. Loos), a. d. Jahrhundertwende, L'hombre-Block, Vs.: 
personifizierte Spadille (höchste Trumpfkarte) verscheucht den Schlaf in langem 
Gewand, Rs.: die personifizierte Basta (eine andere Spielkarte) vertreibt die personifi- 
zierte Zeit, Sommer B 78, 0 39 mm, 19,20 g 	 min. Randsch. 

1474* - Medaille 1805/06 (v. Krüger), a. d. überstandene Katastrophe, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: blitzende Gewitterwolken über Altar, auf dem die Karte von Sachsen liegt, 
Minerva hält Blitzableiter darüber, Mers. 1995, Engelh. 1707, Julius 1710, 0 40 mm, 
19,30 g 

1475 - 1/6  Taler 1804, Dresden, SGH., Büste / Wappen, Mers. 2007, H. - 

1476 - Konventionstaler 1805, Dresden, SGH, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut in Zweigen, Mers. 1998, Dav. 850, Erbst. 11871 	min. Schrötlingsf. a. Vs. 

1477 - Gulden 1806, SGH., ähnl. wie vor, Jg. 11 	 min. justiert, seltenes Jahr 

1478 - 1/2  Taler 1806, SGH, ähnl. wie vor, Jg. 10 	 justiert, seltenes Jahr 

1479 - 1/6  Taler 1808, SGH, ähnl. wie vor, Jg. 9 

1480 - Doppelgroschen 1806, 1810, SGH, Wert / Wappen, Jg. 8 	 2 Stück 

1481 - versilberte Zinnmedaille 1807, a. d. Besuch Napoleon I. in Dresden, Vs.: Büste Napo-
leons n. r., Rs.: Triumphbogen, darüber Wappen, Julius 1783 var., 0 50,5 mm 

1482 - Bronzemedaille 1809 (v. Andrieu), a. s. Besuch in der Pariser Münze, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: 6 Zeilen, Mers. 2038, Engelh. 1777, 0 40 mm 	 Original 

1483 - Sechser 1812 H, 8 Pfennig 1808, Wert / Wappen, Jg. 6 H, 7 	 2 Stück 

1484 - für Warschau, Herzogtum, 1/3  Talara 1812 I.B., Kopf / Wappen, Jg. 206 

1485 - 1/6  Talara 1812 I.B., Jg. 205 

1486 - 1 Grosz, 10 Groszy 1812 I.B., 5 Groszy 1811 I.S., Jg. 201, 203, 204 	3 Stück 

1487 - 1/6  Taler 1813, SGH, Jg. 9 	 Vs. justiert 

1488 - Sechser 1813 S, Groschen 1824, Jg. 6, 38 	 2 Stück 

1489 - Doppelgroschen 1817, 1827, Jg. 18, 39 	 2 Stück 

1490 - Messingjeton (vergoldet) 1813, a. d. Völkerschlacht bei Leipzig, Vs.: Büsten von 
Franzl. und Alexander 1. einander gegenüber, Rs.: Kampfszene vor Stadtansicht, 
Mers. 2568, 0 32,6 mm 

1491 - Bronzemedaille 1813 (V. Depaulis und Brenet), a. d. Schlacht bei Wurschen, Vs.: 
Büste Napoleons n. r., Rs.: Gewehrpyramide, Julius 2634, 0 40,5 mm 	Original 

1492 - Medaille 1818 (v. Thomas), a. s. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Kranz um Wappen und Zepter, Mers. 2074, Engelh. 1804, 0 25,8 mm, 6,64 g 

1493 - Medaille 1818 (v. Hoeckner), a. d. 50-jähr Regierungsjubiläum und die Huldigung in 
Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Genius opfert an Altar, umgeben von Tierkreis, Mers. 2438, 
Engelh. 1798, 0 40,5 mm, 27,67 g 

1494 - Medaille 1819 (v. Stadelmann), a. s. Goldene Hochzeit, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: 
Genius opfert an Altar, Mers. 2083, Engelh. 1812, 0 24,5 mm, 6,02 g 

1495 - 1/8  Taler 1818, IGS, Jg. 29 

III 500,- 

111-IV 120,- 

111-IV 120,- 

IV 50,- 

III- 100,- 

III 250,- 

III 160,- 

IV+ 30,- 

11-111 90,- 

IV-IV- 50,- 

III 80,- 

III- 45,- 

IV 160,- 

IV 50,- 

IV 38,- 

IV/III 35,- 

IV 48,- 

11-111 100,- 

III 30,- 

III 80,- 

IV 50,- 

120,- 

50,- 

IV 100,- 
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1474 

1496 - Konventionstaler 1822, IGS, JG. 33 	 IV 	110,- 

1497 - Ausbeute-Speciestaler 1824, GS., Jg. 35 	 IV 	100,- 

1498 - Anton, 1827-1836, Taler 1827, a. d. Tod Friedrich August I., Jg. 44 	 II- 	300,- 

1499 - Bronzemedaille 1827 (v. König), a. d. Huldigung der Städte, Vs.: beider Büsten n. 
Rs.: drei Zeilen in Kranz, Engelh. 1839, Mers. 	0 50,5 mm 	 III 	90,- 

1500 - Groschen 1828, Doppelgroschen 1827, 1832, Jg. 49, 50, 56 	 3 Stück III u. II 	80,- 

1501 -1/6  Taler 1827, Jg. 51 	 IV 	90,- 

1502 - 1/6  Taler 1829, Jg. 57 	 III 	90,- 

1503 - 2/3  Taler 1829, Jg. 59 	 IV 	100,- 

1505 - 1/3  Taler 1830, Jg. 58 	 11-111 	300,- 

1506 - Zinnmedaille 1830, a. d. Reformationsjubiläum (HBR.F.), Vs.: Büste Johann des 
Beständigen zwischen Melanchthon und Luther, Rs.: Hand aus Wolken weist auf 
aufgeschlagenes Buch, mit Kupferstift, Schnell 311 V, Mers. 2154, 0 43 mm 	 II 	90,- 

1507 - Medaille 1830 (v. Pfeuffer), a. d. 3. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: 
Übergabe der Konfessionsurkunde an Karl V., Rs.: sächs. Wappen in Wappenkranz, 
Schnell 308, Sommer P 382, Mers. 2153, 0 44 mm, 27,06 g 	 IV 	60,- 

1508 - Bronzemedaille 1835 (v. Krüger), zu seinem 80. Geburtstag von der Stadt Dresden, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Genius mit Verfassungsrolle und Füllhorn schwebt v. v Mers. 2160, 
Engelh. 1848, 0 51,7 mm 	 III 	100,- 
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1509 - 1/6  Taler 1836, a. s. Tod, Jg. 66 	 IV+ 	50,- 

1510 Lot aus Taler 1606, Christian II. mit seinen Brüdern, 1601-1611, Mers. -, vgl. 803, 
Schnee 767, Taler 1726, Friedrich August, 1694-1733, Mers. -, vgl. 1550, Schnee 1015, 
2/3  Taler 1766, Xaver, 1763-1768, Mers. -, vgl. 1900 	 3 Stück IV-IV- 220,- 

Ernestinische Linie 

1511* - Altenburg, Johann Philipp, Friedrich Johann Wilhelm, Friedrich Wilhelm II., 
1603-1625, Reichstaler 1605, beiderseits zwei Büsten einander zugewandt, Mers. 4157, 
Schnee 266 	 Kratzer i. F. IV 	240,- 

1512* - Gotha-Altenburg, Friedrich II. und Johann Wilhelm, 1691-1693, Medaille 1692 (v. 
Wermuth), a. d. 17. Geburtstag des Herzogs, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: Phönix auf 
Felsen, Mers. 3121, 0 20 mm, 6,02 g 	 kleiner Stempelf. a. Vs. III 	240,- 

1513 - Alt-Weimar, Friedrich Wilhelm I. und Johann III., 1573-1602, Taler 1583, beiderseits 
Hüftbild, i. d. Umschrift jeweils 6 kleine Wappen, Mers. -, vgl. 3742, Dav. 9770, 
Schnee 238 	 IV 	240,- 

1514 - Mittel-Weimar, Johann Ernst und sei ne 7 Brüder, 1605-1619, Taler 1610, beiderseits 
vier Brustbilder v. v., Mers. 3791, Dav. 7523, Schnee 341 	 Hksp. IV 	100,- 

1515* - Henneberg, Wilhelm V., 1485-1559, Taler 1558, Vs.: Brustbild schräg v. v. über vier- 
geteiltem Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 9252 	 III- 	2000,- 

1516* - Henneberg-Ilmenau, Gemeinschaftsprägung nach der Teilung, 1691-1702, 
Ausbeutetaler 1694, Vs.: zwei behelmte Wappen von zwei Bergknappen gehalten, Rs.: 
bekr. Henne n. r., i. A.: BA., Schnee 622, Dav. 7484 	 IV 	1000,- 

1517* - Ausbeutetaler 1695, ähnl. wie vor, Schnee 624, Dav. 7485, Mers. 4353 	 IV 	1000,- 

1518* - Ausbeutetaler 1696, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Henne n. r. in Lorbeerkranz, Schnee 
625, Dav. 7486, Mers. 4354 	 IV 	1000,- 

1519* - Ausbeutetaler 1698, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Grubenansicht, dahinter bekr. Henne n. I. 
auf Berg, Schnee 628, Dav. 7488, Mers. 4356 	 IV-IV- 900,- 

1520 Schauenburg / Holstein, Ernst III., 1601-1622, Groschen 1602, Wappen / Reichs- 
apfel, S.-J. 3192 	 IV+ 	45,- 

1521* Schlesien, Münsterberg-Oels, Joachim, Heinrich II., Johann und Georg, 
1536-1553, Dukat 1543, Reichensteiner Ausbeute, Vs.: Wappenschild und Jahr, Rs.: 
St. Christopherus, Friedensburg und Seger 2090, Fr. 2892, 3,52 g 	 Gold IV 	800,- 

1522* - Heinrich III. und Karl II., 1562-1587, Dukat 1569, Reichensteiner Ausbeute, ähnl. wie 
vor, Fr. und S. 2140, Fr. 2896, 3,46 g 	 min. Randsch. Gold IV+ 	1100,- 

1523 Schleswig-Holstein-Gottorp, Christian Albrecht, 1659-1694, 1/16 Reichstaler 1669, 
Büste / Wert 	 IV 	50,- 

1524* - Karl Friedrich, 1702-1739, 1/4  Dukat 1711, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Fr. 2753, 
Lange 450, 0,86 g 	 Gold R IV 	1000,- 

1522 	 1520 
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1525 - Christian VII. von Dänemark, 1784-1808, Speciestaler zu 60 Schilling, Altona, 1789, 
Stempelschneider (M) Mahrenz, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 1311, Hede 39, 
Jg. 10 c 	 IV 	400,- 

1527 - 1/24 Speciestaler=21/2  Schilling 1796, Jg. 5, Hede 44 	 60,- 

1528* - Speciestaler zu 60 Schilling 1808, Altona, Stempelschneider Bauert, Vs.: Kopf n. r, 
Rs.: bekr. Wappen, Jg. 10 a, Dav. 70, AKS 3 	 III 	500,- 

1529 - Statthalterschaft, 1849-1851, Sechsling 1850,1851, Dreiling 1850, Jg. 15,16, AKS 
13,14 	 3 Stück Cu IV 	40,- 

1530* Schwarzenberg, Ferdinand Wilhelm Eusebius und Maria Anna v. Sulz, 1683-1703, 
Taler 1696, Wien, a. d. Münzrechte, Vs.: beider Büsten n. r, Rs.: zwei bekr. Wappen auf 
Mantel, Dav. 7701, Tannich 10 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. 111-IV 	500,- 

1531* Speyer, Bistum, August von Limburg-Styrum, 1770-1797, Tater 1770, a. s. Einset-
zung, Vs.: drei Wappen zwischen Schildhaltern auf bekr. Mantel, Rs.: Pallas mit drei 
Putten, Dav. 2788, Cr. 12 	 IV+ 	600,- 

1532 - Taler 1770, wie vor, Dav. 2788, Cr. 12 	 V 	100,- 

1533* - 1/2 Taler 1770, ähnl. wie vor, Cr. 10 	 III 	250,- 

1534 Stolberg-Ortenberg, Ludwig Georg, 1572-1618,3 Kreuzer 1614, Wappen / Doppel- 
adler, S.-J. 2378, Friedr. 1045 	 IV+ 	45,- 

1535* - Werningerode, Christian Ernst, 1710-1771, 1/2 Taler 1724, Vs.: Hirsch n. I., Rs.: 
behelmtes Wappen, Friedr. 1400 	 500,- 

1536* Stolberg, Wolfgang, Ludwig II., Heinrich XXI., Albrecht Georg und Christof 1., 
1538-1552, Ortstaler 1546, Vs.: Helmzier, Rs.: Wappen, Friedr. 115 	 R IV+ 	1000,- 

1537* - Stolberg, Ludwig II., 1535-1574, 1/2  Taler 1545, Mzst. Augsburg, Vs.: Wappen in 
Kartusche, Rs.: bekr. Doppeladler, Friedr. 303 	 Hksp. IV 	300,- 

1538* - Taler 1547, Mzst. Augsburg, Vs.: Blumenkreuz mit Wappen, i. d. Winkeln je Schild, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, unten kleines Wappen mit Pyr, Friedr. 317, 
Dav. 9862 	 IV+ 	1200,- 

1539* - Albrecht Georg und Christoph mit Neffen Wolf Ernst, Botho, Johann und Heinrich, 
1575-1577, 1/2  Taler 1575, Vs.: Helmzier, Rs.: Wappen unter Reichsapfel, Friedr. - 

	

unediert, Randsch. IV 	1000,- 

1540 - Taler 1576, Vs.: dreifach behelmtes Wappen, Rs.: Hirsch n. I., Friedr. 640, Dav. - 	I V-V 	200,- 

1536 

138 



139 



1541* - Wolfgang Georg, 1615-1631, Taler 1624, Vs.: dreifach behelmtes Wappen, Rs.: 
Hirsch n. I., Friedr. 915, Dav. 7778 	 Prägeschwächen 1V-IV- 450,- 

1542* - Johann Martin, 1644-1669, Taler 1650, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedr. 
1173, Dav. 7786, Kat. Hess 669 	 IV 	800,- 

1543* - Ernst und Ludwig Christian, 1672-1677, 1/3  Taler 1672, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch 
n. I., Friedr -, vgl. 1288 	 IV 	250,- 

1544* - 	Taler 1673, ähnl. wie vor, Friedr. 1304, Kat. Hess 739 	 IV 	250,- 

1545* - Christoph Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, Dukat 1723, Vs.: Hirsch vor Säule, 
Rs.: behelm. Wappen, Friedr. 1668, Fr. 2984, 3,44 g 	 geknittert Gold IV 	750,- 

1546 - XXIV Mariengroschen 1723,1.1.G, Ausbeute, Vs.: Wert, Rs.: Hirsch vor Säule, Friedr. 
1674/76, Kat. Hess 922/23, Dav. 1000 	 IV+ 	250,- 

1547 - 1/12 Taler 1725, Hirsch / Wert, Friedr. 1703 	 IV+ 	80,- 

1548* - Ausbeute-Gulden 1726, Vs.: Hirsch vor Säule, Rs bekr. Wappen, Friedr. 1706, Dav. 
997, Kat. Hess 883 	 111-IV 	250,- 

1549* - Ausbeute-Gulden 1738, ähnl. wie vor, Friedr. 1796/97, Dav. 1002, Kat. Hess 1031 	IV 	220,- 

1550* - 2/3  Taler zu 24 Mariengroschen 1738, Feinsilber, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert und Jahr, 
Friedr. 1782, Dav. 1000 	 IV+ 	250,- 

1551* - Christoph Ludwig und Friedrich Botho, 1739-1761, 1/2  Dukat 1750, Vs.: Hirsch vor 
Säule, Rs.: bekr. Wappen, Friedr. 1902, Fr. 2996, 1,68 g 	geknittert, Hksp. Gold IV- 	120,- 

1552 - Friedrich Botho und Karl Ludwig, 1761-1815, 1/6 Taler 1763, Vs.: Hirsch vor Säule, Rs.: 
bekr. Wappen, Friedr. 1969 	 IV 	90,- 

1553 - Taler 1764 C, ähnl. wie vor Friedr. 1985, Dav. 2808 	 min. justiert IV+ 	500,- 

1554 - 1/3  Taler 1764 C, ähnl. wie vor, Friedr. 1990, Kat. Hess 1159 	 IV/IV+ 	120,- 

1555 Stralsund, Stadt, Witten o. J., Vs.: Strahl, Rs.: Kreuz mit Strahl in einem Winkel, 
Dannenb. 259, S.-J. 4994 

	
IV 	45,- 

1556* - Friedrich Wilhelm, Fürst von Hessenstein, Medaille 1792 (v. Abramson, Berlin), Dank 
der Stadt Stralsund (Friedrich Wilhelm war natürlicher Sohn von Friedrich I. von Schwe-
den - aus dem Hause Hessen-Kassel - und der Gräfin Hedwig Ulrike Taube. Er wurde 
1764 Stadthalter von Schwedisch-Pommern und gleichzeitiger Kanzler der Universität 
zu Greifswald), Vs.: Brustbild mit dem Schwertorden n. r., Rs.: Schrift in 21 Zeilen, 
Hoffm. 229, Sig. Pogge 1061, 0 53 mm, 57,70 g 	 RR IV 	500,- 
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1557 Straßburg, Bischöfl. Münzstätte, anonymer Pfennig, Vs.: Büste mit Kreuz- und 
Krummstab n. I., Rs.: Adler, Sig. Bonh. 1761 	 IV 	50,- 

1558 - Stadt, 1/2  Ecu 1695, Autonome Münzen unter Frankreich, Vs.: bekr. Wappen in Palm- 
zweigen, Rs.: Lilie, Ciani 2055 var 	 IV- 	150,- 

1559 Trier, Erzbistum, Otto v. Ziegenhayn, 1418-1430, Weißpfennig o. J. (1420), Mzst. 
Wesel, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutzdach, Rs.: gespaltener Schild Trier-
Ziegenhayn in spitzem Vierpaß, i. d. Winkeln die Schilde von Köln, Mainz, Bayern und 
Jülich, Noss 418 	 IV 	100,- 

1560 - Weißpfennig o. J. (1422-1423), Mzst. Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 423 	 IV 	100,- 

1561 Ulm, Stadt, 5 Konventions-Kreuzer 1767, Doppeladler / Wappen, Cr 13 	 IV- 	20,- 

1562 Waldeck, Grafschaft, Franz Wilhelm Ernst, Christian und Vollrath, 1588-1597, 
1/2  Batzen 1590, 1593, Wappen / Reichsapfel, S.-J. 2287, 2290 	 2 Stück IV u. IV- 45,- 

1563 - Georg Viktor, 1852-1893, Goldene (Silber vergoldet) Verdienstmedaille am Band für 
Zivilverdienst, Hessenthal-Schreiber 1918, 0 30 mm, Klenau 2811 	 III 	120,- 

1564* Wallenstein, Albrecht, Herzog von Friedland, 1595-1634, 1/2  Taler 1626 (Georg Reick, 
Mzz. 7-strahl. Sonne), Gitschin, Vs.: Brustbild halbrechts ALBERTVS D G DVX (Sonne) 
FRIDLANDIEA (sic!), Rs.: bekr. Wappen mit vierfeld. Brustschild, SAC.ROM.IMPERII 
PRINCEPS. (Jahr), Meyer 37 	 RR 

1565* Wallmoden-Gimborn, Grafschaft, Johann Ludwig, 1782-1806, 1/2  Konventionstaler 
1802, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, AKS 2, Cr 2 	 R 

1566* Werden und Helmstedt, Abteien, Wilhelm II. v. Hardenberg, 1310-1330, Vierling v. 
Werden, Vs.: bekr. Königsbüste mit Schwert v. v. Rs.: mitrierte Bischofsbüste v. v., 
Grote -, vgl. Type 2, Tf. 13, 2, 0,26 g 	 RR 

1567* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, einseitige Eisenkunst-
guß-Medaille o. J. (1807?) und Aufschrift (v. Posch, Gleiwitz), Büste in Uniform schräg 
v. v., Sig. Julius 2796, Bramsen 0 81,5 mm 	 bruniert RR 

1568* - Eisenkunstguß-Medaille o. J. (v. Posch, Gleiwitz), Variante der vorherigen, mit 
gewölbtem gerieftem Rand, auf der Rs. eingraviert, N XVII - d, Sig. Jul. 	Br 
0 88 mm 	 geschwärzt RR 

1569 - Medaille 1807 (v. Andrieu und Denon), a. d. Vermählung mit Katharina v. Württem-
berg, Vs.: belorb. Kopf Napoleons n. r., Rs.: Hymen und Amor flechten Rosenkränze, 
i. A. J.NAPOLEON C.DE WURTEMBRG «N» MDCCCVII, Sig. Julius 1794, Knyph. 
9019, 0 40 mm, 37,48 g 

1570 - 2/3  Taler 1809 C, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert in doppelter Umschrift, Jg. 16 a 

1571 - Taler 1809 B, Jg. 21 a 

1572 - 1/6  Taler 1809 B, Jg. 21, AKS 15 	 min. Schrötlingsf. 

1573 - Konventionstaler 1811 C, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 8 

1574* - Konventionstaler 1812 C, Jg. 8, Dav. 933, Thun 413 

1575 - Konventionstaler 1813 C, Jg. 8, Dav. 933, AKS 9 

1576 - Konventionstaler 1813 C, Jg. 8, Dav. 933, AKS 9 

IV 4500,- 

111-1V 1200,- 

IV 500,- 

III 300,- 

III 500,- 

III 100,- 

IV- 120,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV- 180,- 

IV+ 600,- 

IV 400,- 

IV- 260,- 
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1577* - Goldene Harz-Ausbeute-Medaille 1811 (v. Körner), a. d. Besuch des Königspaares in 
Clausthal, Vs.: Büsten des Königspaares n. r, Rs.: 4 Zeilen und Bergwerksinsignien, 
Bramsen 	Müseler 75, 5 b, Fiala -, Ex. Kress, A. 92, 1952, Slg. Julius 2468, 
0 44,5 mm, 40,24 g 	 2. bek. Ex.? Gold III 	16000,- 

1578* Harz-Ausbeute-Jeton o. J., Vs.: GLVCK. AVF über Zweigen in Kranz, Rs.: Anker auf 
Säule, 0 19 mm, 1,90 g 	 III 	60,- 

1579* - (franz. Währung) 20 Franken 1808, Jg. 41, AKS 28, Fr. 3168 	 Gold IV 	500,- 

1580* - 2 Franken 1808, Jg. 37, AKS 34 	 beiderseits justiert 111-IV 1000,- 

1581 - 5 Franken 1809, Jg. 38 b 	 IV- 	180,- 

1582* - 20 Franken 1811, Jg. 41, Fr. 3168 	 Randsch., Schrötlingsf. i. F. Gold IV 	500,- 

1583 - Centime 1812 C, 3 Centimes 1810, 5 Centimes 1809, 20 Centimes 1808 C, Jg. 29 b, 
31 c, 32 b, 34 a 	 4 Stück IV-IV- 	36,- 

1584* - Freimaurer-Orden der Loge Hiernonymus zur Treue, achtstrahliger goldener Stern 
mit beideitig eingelassenem grünemailliertem Quadrat, darauf Monogramm J / N, 
Hamburger Zirkelkorrespondenz, 18,78 g, 58x53 mm 	 R III 	250,- 

1585 - Abzeichen der Loge Hiernonymus zur Treue, Schild, darauf Monogramm JN, Bron- 
zeblech vergoldet, 25x22 mm 	 III 	50,- 

1586 Württemberg, Karl, 1864-1891, Vereinsdoppeltaler 1869 «Ulmer Münster», Jg. 87, 
AKS 131, Thun 442 	 min. berieben 	800,- 

1587 Würzburg, Johann Philipp I. v. Schönborn, 1642-1673, Kilianschilling 1646, 1648, 
dazu Johann Gottfried II. v. Guttenberg, 1684-1698, Kilianschilling 1693, dazu Peter 
Philipp v. Dernbach, 1672-1683, Kilianschilling 1679, dazu Philipp Adolph v. Ehren- 
berg, 1623-1631, Schilling 1629, Piloty 1034, 1069, 1056, 963 	 5 Stück IV 	80,- 

1588 - Anselm Franz von Ingelheim, 1746-1749, Schilling 1746, dazu Karl Philipp v. Greifen- 
klau zu Vollraths, 1749-1754, Schilling 1751 (2), Piloty 1178, 1192 	 5 Stück IV 	80,- 

144 





1589 

1590 

1591 

Münzen des Deutschen Reichs ab 1891 
nach Katalog Jaeger 

Jg. 
1 	 Pfennig 1873 B 	 R IV-IV- 

2 	 2 Pfennig 1877 B 
mit tiefstehender 7 	 V 

5 	 20 Pfennig 1874 D, 1875 D (2), F, J 

600,- 

500,- 

5 Stück 	11-111 60,- 

1592 24 Anhalt, Friedrich II., Silberhochzeit 3 Mark 1914 min. Randsch. 	11-111 100,- 

1593 30 Baden, Friedrich I., 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 III 65,- 

1594 30 - wie vor 2 Mark 1902 111-IV 60,- 

1595 32 2 Mark 1907 IV 50,- 

1596 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 IV 50,- 

1597 46 Bayern, Otto 5 Mark 1894 IV 60,- 

1598 48 - Luitpold a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 60,- 

1599 48 - wir vor 2 Mark 1911 III 60,- 

1600 48 - wie vor 2 Mark 1911 III- 60,- 

1601 49 - wie vor 3 Mark 1911 IV+ 70,- 

1602 49 - wie vor 3 Mark 1911 III 80,- 

1603 49 - wie vor 3 Mark 1911 111-IV 70,- 

1604 50 - wie vor 5 Mark 1911 IV+ 180,- 

1605 50 - wie vor 5 Mark 1911 IV+ 180,- 

1606 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 III 60,- 

1607 52 . - wie vor 3 Mark 1914 III 85,- 

1608 52 - wie vor 3 Mark 1914 111-1V 80,- 

1609 52 - wie vor 3 Mark 1914 IV+ 70,- 

1610 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 111-IV 400,- 

1611* 218 - Ludwig IV. 5 Mark 1877 Gold IV+ 400,- 

1612 75 - Philipp, 400. Geburtstag 5 Mark 1904 Randsch. 	III- 250,- 

1613" 80 Lübeck 2 Mark 1901 111-1V 280,- 

1614 82 3 Mark 1913 III- 120,- 

1615 88 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II., Jahrhundert-Feier 3 Mark 1915 min. Randsch. IV+ 260,- 

1616 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 B IV-V 35,- 

1617 97 5 Mark 1876 A IV-V 60,- 

1618 243 20 Mark 1873 C Gold IV 220,- 

1619 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 Randsch. 	111-IV 110,- 
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1620 	100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 III- 600,- 

1621 	103 - 3 Mark 1909, 1910, 1912 
3 Stück, Randsch. 	111-111- 90,- 

1622 	105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 111/11 40,- 

1623 	105 - wie vor 2 Mark 1901 IV 25,- 

1624 	106 - wie vor 5 Mark 1901 111/11 150,- 

1625 	109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 III 40,- 

1626 	109 - wie vor 2 Mark 1913 III 40,- 

1627 	110 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 

1628 	111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 35,- 

1629 	112 - wie vor 3 Mark 1913 111411 38,- 

1630 	112 - wie vor 3 Mark 1913 IV 38,- 

1631 	114 5 Mark 1913 III 50,- 

1632 	115 - Mansfeld 3 Mark 1915 	min. Randsch. III- 700,- 

1633 	121 Sachsen, Albert 2 Mark 1888 III- 700,- 

1634 	130 - Georg 5 Mark 1904 IV 90,- 

1635 	136 - Friedrich August III. 5 Mark 1908 IV 70,- 

1636 	139 - Uni. Leipzig 5 Mark 1909 III 350,- 

1637 	151 a - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1902 IV 280,- 

1638 	157 - Weimar, Wilhelm Ernst 2 Mark 1901 III 780,- 

1639 	161 - Weimar-Eisenach, Uni. Jena 5 Mark 1908 III 400,- 

1640 	308 5 Rentenpfennig 1923 IV 100,- 

1641 	317 10 Reichspfennig 1934 F IV 50,- 

Weimarer Republik 

1642".  326 Bremerhaven 5 Reichsmark 1927 Randsch. 	111-IV 650,- 

1643 	326 - 5 Reichsmark 1927 IV 650,— 

0161111111 
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1644* 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 	 III- 675,- 

1645 328 3 Reichsmark 1927 	 III- 650,- 

1646* 329 5 Reichsmark 1927 	min. Randsch. 	III- 740,- 

1647 329 5 Reichsmark 1927 	Randsch. 	111-IV 700,- 

1648* 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 	 III- 800,- 

1649 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 	 III- 400,- 

1650* 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 	 III 1000,- 

1651 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 	 III 250,- 

1652 341 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 	 111-1V 380,- 

1653 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 	 III- 125,- 

1654 345 3 Reichsmark 1930 A 	 111-1V 100,- 

1655 346 5 Reichsmark 1930 A 	 III- 330,— 

Drittes Reich 

1656 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A 	 IV 50,- 

1657 353 5 Reichsmark 1933 G 	 111-1V 380,- 

1658 356 Garnisonskirche 5 Reichsmark 1934 F 	 III- 80,- 

1659 361 Pfennig 1936 E 	 111-1V 150,- 

1660 362 2 Pfennig 1940 G 	 111-1V 120,- 

1661 365 50 Reichspfennig 1939 E 	 III- 90,— 

Bundesrepublik Deutschland 

1662 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 	 111-IV 1600,- 

1663 394 Leibnitz 5 D-Mark 1966 	 III 90,- 

1664 395 Humboldt 5 D-Mark 1967 	min. Randsch. 1 150,- 

1665 395 5 D-Mark 1967 	 11-111 100,- 

1666 397 Gutenberg 5 D-Mark 1968 	 III 55,- 

1667 398 Pettenkofer 5 D-Mark 1968 	 Teil PP 60,— 

Deutsche Kolonien 

1668 724 Dt. Ost-Afrika 20 Heller 1916, 
Messing mit fehlerh. LL 	 IV 100,— 

1669 724 a - 20 Heller 1916, Kupfer 	 IV 250,- 

1670 720/23 - 1/4  Rupie 1904 A, 5 Heller 1916 T, 
(2), Tabora 	 3 Stück IV u. IV- 50,— 
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1671 723, 
724b, 
725b, 
727a, 
727b 

5 Heller 1916 
20 Heller 1916 (2) Me. 
20 Heller 1916 Ku, Me. 5 Stück IV+ u. IV 100,- 

1672 N 20 Provinz Westfalen 
Freiherr v. Stein 	 10.000 Mark 1923 	 III 	36,— 

Papiernotgeld 

1. Weltkrieg, Ausgaben von 1914 

1673 Colmar / Oberelsaß, 50 Pfennig, 2, 3 und 5 Mark, 6. August 1914, Keller 64 

	

4 Stück leicht gebraucht 	 40,- 

1674 Friedland i. Mecklenburg, Ausgabe der Stadtkassenverwaltung, Scheine zu 2, 3 und 
5 Mark, 8. August 1914, auf dunkelgrauem, grauviolettem und graugrünem gefaserten 
Kartonpapier mit zwei handschriftlichen Unterschriften, Keller 100 	gebraucht R 	 50,- 

1675 Marten i. Westf., Kriegsscheine zu 1, 2 und 3 Mark vom 1. August 1914 bis 1. Juli 
1915, mit perforiertem Rand, ungültig gestempelt (die Ausgabe der Scheine wurde 
verboten und unterblieb), Keller 204 	 3 Stück kassenfrisch 	 20,- 

1676 Mülhausen i. Thüringen, 50 Pfennig, 1 und 3 Mark, 11. August 1914, verschieden 
farbiger Druck, doppelt unterschrieben, Einlösungsstempel, Keller 220 

	

3 Stück gebraucht 	 30,- 

1677 Mülhausen 1 Elsaß, 1, 2, 3 und 5 Mark vom 3. August 1914, Druck, Stempel und 
Unterschrift, doppelt perforiert, Keller 222 a 	 4 Stück kaum zirkuliert 	 50,- 
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Verkehrsausgaben 1. Weltkrieg 

1678 Osterhofen, 2x25 Pfennig, 27. Januar 1917, grau und orange, handunterschrieben 
und gestempelt 	 leicht gebraucht 	 25,- 

1679 Ortenburg, 25 Pfennig, grün, 2x50 Pfennig, rot und rot-braun, 15. Juni 1919 

	

3 Stück fast kassenfrisch 	 20,- 

1680 Trebsen i. Sachsen, 2 Gutscheine zu 20 Pfennig auf weißem Karton, ohne Datum, 
Varianten mit ovalem und rundem Stempel, Keller 358 	2 Stück wenig gebraucht 	 20,- 

1681 Zweibrücken, 50 Pfennig, 20. Februar 1917, rot gestempelt 	leicht zirkuliert 	 10,- 

1682 Bielefeld, Stadt (Westf.), 50 Pfennig, 1. März 1918, zweiseitige Probe auf Leinwand, 
Keller 221 i, Grasser/Pick 10 	 kassenfrisch 	 90,- 

1683 - zusammenhängende Vorder- und Rückseite des 25 Mark-Scheines aus Druckbo- 
gen mit Spitzenrand, 15. Juli 1921 (Seide), Gr/P. 17 f 	 kassenfrisch 	 70,- 

1684 - 25 Mark, 15. Juli 1921, Leinen, 25 Mark, 2. April 1922, Seide; 50 Mark, 9. April 1922, 
Seide, Gr./P. 16 b, 18, 20 e 	 3 Stück kassenfrisch 	 75,- 

1685 - 500 Mark (2), 1. Juli 1922, Leinen; 1000 Mark, 15. Dezember 1922, Seide, Keller 56 f, 
56 h, Gr./P. 24 d und e, 25 b 	 3 Stück fast kassenfrisch 	 80,- 

	

1686 - 5000 Mark, 15. Februar 1923, Grobleinen (Jute), K. 56 n, Gr/P. 28 b kassenfrisch 	 50,- 

1687 - 1000 Mark (2), Seide mit Borte und Leinen mit Spitze, 15. Februar 1923, K. 560, Gr/P. 
29, 30 	 2 Stück fast kassenfrisch 	 120,- 

1688 - 1 Goldpfennig=1/420 Dollar, 5 Goldpfennig=5/420 Dollar, 10 Goldpfennig=1/42 
Dollar, 8. November 1923, Leinen, K. Gr./P. 45, 46, 47 	3 Stück kassenfrisch 	 150,- 

	

1689 - 1/4  Dollar=1,05 Goldmark, 8. November 1923, Leinen, K. Gr./P. 48 kassenfrisch 	 100,- 

1690 - 1/2  Goldmark=5/42 Dollar, 24. November 1923, Leinen, K. 62 c, Gr./P. 51 

	

kassenfrisch 	 70,- 

1691 - 1 Goldmark (Ruhrhilfe), 1. Februar 1923, Seide, K. Gr./P. 53 	fast kassenfrisch 	 40,- 

	

1692 - 1 Goldmark=10/42 Dollar, 24. November 1923, Leinen, K. Gr./P. 52 kassenfrisch 	 70,- 

1693 	25 Goldmark, 15. Dezember 1923, auf violettem Samt, eins., K. 62 n, Gr./P. 59 

	

kassenfrisch 	 90,- 

1694 - 100 Goldmark, 15. Dezember 1923, auf rotem Samt, eins., K. 62 n, Gr./P. 61 

	

kassenfrisch 	 120,- 

1695 - 4,20 Goldmark=1 Dollar, 25. November 1923, gelber Samt, K. 62 e, Gr./P. 54 a 

	

kassenfrisch 	 45,- 

1696 Memel, Notgeld der Handelskammer zu 1/2, 1, 2, 10 und 20 Mark, 22. Februar 1922, 
Mehl 115 a, b 	 5 Stück leicht gebraucht 	 35,- 

1697 Lot Großgeldscheine 1918 (41 Stück) und Verkehrsausgaben (24 Stück) 

	

65 Stück überw. kassenfrisch 	 180,- 

1698 Lot Großgeldscheine, Frankfurt, 5 und 10 Mark, 15. Oktober 1918, 1. Februar 1919, 
Friedrichshafen, 5, 20 und 50 Mark, 1. November 1918 bis 1. Februar 1919, K. 137 a, 
149, 1, 4 und 7 	 5 Stück leicht gebraucht 

	
24,- 
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Inflation 

1699 Cronenberg, Stadt, Rhld., 500 Milliarden und 1 Billion, 15. September 1923, K. 924 d 

	

2 Stück kassenfrisch 	 60,- 

1700 Lennep, Rhld., Kreisausschuß des Landkreises Lennep, 5, 10 Billionen Mark, 1. Okto- 
ber 1923, K. 3215 o 	 2 Stück kassenfrisch 	200,- 

1701 Mülheim a. d. Ruhr, Rhld., 20 Billionen Mark, 20. November 1923, K. 3637 r 

	

kassenfrisch 	160,- 

1702 Remscheid-Vieringhausen, David Dominicus & Co., gedr. Schecks auf Reichsbank 
i. Remscheid, 3 Millionen und zehn Milliarden Überdruck auf 10 Millionen, 1. Septem- 
ber 1923, K. 4536 d und e 	 2 Stück fast kassenfrisch 	 90,— 

Wertbeständiges Notgeld 

1703 Hamburgische Bank von 1923, 1/2  Goldmark, Ausgabe 3. November 1923 

	

kaum zirkuliert 	 30,- 

1704 Handelskammer Dresden, 1 Goldmark, 12. November 1923 	 gebraucht 	 30,- 

1705 Gutschein der Handelskammer Amtsbezirk Pforzheim über 1,05 Goldmark=1/4  Dollar, 
1. November 1923 	 kl. Randriß, stärker gebr. 	 20,- 

1706 Verrechnungsscheine für die Deutsche Wehrmacht, 1, 5, 10 und 50 Reichsmark, 
Rosenberg 369-372 	 4 Stück fast kassenfrisch 	 50,- 

1707 Reichskommissariat Ukraine, 1, 5, 10, 20, 50, 100, 200 und 500 Karbowanez, Rosenb. 
407, 409-415 	 8 Stück kassenfrisch, leicht gebr. 	300,— 

Notgeld sieh auch unsere Literatur Nr. 2560 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1708* Böhmen, Bretislaw l., 1037-1055, Pfennig, Vs.: Kreuz aus vier kleinen Kreuzchen und 
Mittelring, Rs.: Büste St. Wenzeslaus mit erhobenen Händen v. v., Donneb. 261, Sig. 
Bonh. 2076 	 III 	220,- 

1709 Tirol, Grafschaft, Erzherzog Sigismund der Münzreiche, 1439-1490, Sechser o. J., 
Vs: bekr. Brustbild mit Zepter und Schwert n. r, Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln je 
1 Wappen, S.-J. 818 	 IV 	50,- 

1710* - 1/2  Guldiner=(Pfunder) 1484, Vs.: geharn., bekr. Hüftbild n. r., Rs.: Erzherzog in 
Turnierrüstung mit Banner zu Pferd n. r., umgeben von 14 Schilden, Schulten 4425 

	

Hksp., i. F bearbeitet R IV 	900,- 

1711* Karl Vl., 1711-1740, Dukat 1727, Kremnitz, Vs.: der Kaiser steht n. r., Rs.: Madonna in 
Mandorla, Her. 154, Fr. 66, 3,49 g 	 Kratzer auf Vs. Gold III 	900,- 

1712* Maria Theresia, 1740-1680, Dukat 1742, Kremnitz, Vs.: v. v. stehende Kaiserin mit 
Reichsapfel und Zepter, Rs.: Madonna, Eypelt. 238, Fr. 74 (Ungarn), 3,47 g 	Gold IV 	350,- 

1713* - Dukat 1762, Kremnitz, ähnl. wie vor, Eyp. 251, Fr. 74 (Ungarn), 3,47 g 	Gold IV 	350,- 

1714* - Dukat 1779, Wien, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Eyp. 
184 b, Fr. 265, 3,47 g 	 Gold III- 	600,- 

1715* - Taler 1780, Günzburg, ähnl. wie vor, Variante mit ST / S.F. unter dem Brustbild, 
Herinek 513 	 RR 111-IV 	500,- 

1716 Franz II., 1792-1835 (ab 1806 als Franz 1.), Kronentaler 1795, Mailand, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: burgund. Kreuz, Her. 490, Jk. 134 c 	 IV 	90,- 

1717 - Taler 1826 B, Jk. 198 	 IV 	100,- 

Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

1718 Olmütz, Bistum, Karl II. von Liechtenstein, 1664-1695, 3 Kreuzer 1665, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: Wappen, Lichnowsky und Meyer 131 	 IV 	30,- 

1719 - Groschen 1665, 1670, ähnl. wie vor, L. u. M. 133, 163 	 2 Stück IV-IV- 	30,- 

1720 - 15 Kreuzer 1676, ähnl. wie vor, L. u. M. 229 	 IV- 	50,- 

1721 - Sechser 1681, ähnl. wie vor, L. u. M. 247 	 IV/IV+ 	50,- 

1722 - einseitiger Heller 1683, 3 spitz zulaufende Wappen zwischen 16 - 83, L. u. M. 255 	IV 	20,- 

1723 - Karl III. von Lothringen, 1695-1711, Taler 1703, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen auf 
Adler Ordenskreuz, Herzogshut, Krummstab und Schwert, L. u. M. 336, Dav. 1207 	IV 	180,- 

1724 - Wolfgang von Schrattenbach, 1711-1738, 1/2  Taler 1727, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, L. u. M. 455 	 IV+ 	180,- 

1725 - Rudolf Johann v. Österreich, 1819-1830, 20 Kreuzer 1820, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 
Wappen auf bekr. Mantel, L. u. M. 539 	 III- 	100,- 

1726 Salzburg, Erzbistum, Paris Graf von Lodron, 1619-1653, Taler 1628, a. d. Domweihe, 
Vs.: die beiden Heiligen mit Dommodell, Rs.: acht Bischöfe tragen geschmückten 
Schrein, Pr. 1166, Dav. 3499 	 IV 	340,- 

1727* - Guidobald v. Thun und Hohenstein, 1654-1668, Dukat 1663, Vs.: bekr. Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus sitzt v. v., Pr. 1448, B.-R. 2974, Fr. 665, 3,40 g 

min. gewellt Gold 111-IV 1000,- 
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1708 1714 1713 1712 

1728* - Max Gandolph v. Küenburg, 1668-1687, Dukat 1677, ähnl. wie vor, Pr. 1622, B.-R. 
3194, Fr. 704, 3,48 g 	 Gold 111-IV 1000,- 

1729* - Franz Anton v. Harrach, 1709-1727, Dukat 1718, ähnl. wie vor, Pr. 1957 var., B.-R. 
3697, Fr. 740, 3,48 g 	 Gold R IV+ 	1200,- 

1730 - Hieronymus v. Colloredo-Wallsee, 1773-1803, 5 Konventionskreuzer 1793, Cr 96 c, 
P r. 2537 	 IV+ 	40, — 

1731* Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen auf bekr. 
Mantel, Dav. 39, Cr. 3 	 IV/I I I 	1200,- 
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1732* Batthyani, Karl Joseph, 1764-1772, Taler 1764, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 5-fach behelm-
tes Wappen in Vlieskette zwischen zwei geflügelten Pferden auf bekr. Füstenmantel, 
Dav. 1182, Cr 2 	 i. F bearbeitet IV 	500,— 

	

IV 	480,- 1733 - Taler 1768, ähnl. wie vor, Dav. 1183, Madai 4973, Cr. 2 a 

1734* - Ludwig, 1788-1806, 1/2  Taler 1789, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: 5-fach behelmtes 
Wappen von zwei geflügelten Pferden gehalten auf bekr. Mantel, Wiel. 640, Cr. 7 	III- 	450,- 

1735* Lobkowitz, Franz Josef Maximilian, 1784-1816, 20 Kreuzer 1794, Wien, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: zwei Wappen auf bekr. Mantel, Cr 1, Holzm. 59 	 300,- 

1734 

1735 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

1736 Frankreich, Metz, Bistum, Bertram, 1179-1212, Straßburg, Bistum, Heinrich I., 
1180-1198, Pfennige, E.+L. 156, Tf. XXVI, 1 	 2 Stück IV 	100,- 

1737* - Metz, Stadt, Groschen o. J., Vs.: Langkreuz und zwei Reihen Umschrift, Rs.: St. 
Stephan kniet zwischen zwei Wappen, S.-J. 1890 	 IV 	400,- 

1738 - Heinrich IV., 1584-1610, Quart d'Ecu 1603, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: bekr. Wappen, 
Ciani -, vgl. 1517 	 IV- 	60,- 

1739* - Napoleon I., 1804-1815, 40 Francs 1812, Fr. 249 	 Gold IV 	400,- 

1740 Italien, Napoleon I., 1805-1814, 5 Lire 1812, Mailand, Cr. 10 	 IV 	100,- 

1741 - Neapel und Sizilien, Ferdinand IV., 1799-1805, 120 Grana 1805, Kopf / Wappen, 
Cr. 99, Dav. 162 	 IV 	120,- 

1742 - Toscana, Charles Louis und Marie Louise, 1803-1807, 1 Francescone 1806 
(Florenz?), Dav. 155 	 IV 	200,- 

1743 Nördliche Niederlande, Geldern, Reichstaler 1650, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Delm. 938, Dav. 4828 	 IV- 	100,- 

	

1744 - Gulden 1763, Vs.: stehende Hollandia v. v., Rs.: bekr. Wappen, Delm. 1178, Cr A 13 a IV 	40,- 

1745* - Holland, Löwentaler 1563, Vs.: Hüftbild über Wappen n. 1., Rs.: Löwe n. I. Delm. 832 

	

RRR IV 	500,- 

1746* - Zeeland, 1/2  großer goldener Reiter 1610, Vs.: Reiter über zeel. Wappen n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Delm. 888, Fr 124, 4,98 g 	 Gold III- 	1600,- 

1747* - Dukat 1632, Vs.: Ritter steht v. v., hält Pfeilbündel, Rs.: Schriftkartusche, Fr. 102, 
Delm. 883, 3,46 g 	 Gold IV 	350,- 
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1748 	- Westfriesland, Reichstaler 1596, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r., Rs.: 
behelmtes Wappen, Dav. 8865 	 IV 	150,- 

1749* - Friesland, Dukat 1612, Vs.: Ritter steht n. 1., hält Pfeilbündel, Rs.: Schriftkartusche, 
Delm. 1013, Fr. 91, 3,44 g 	 Gold IV 	320,- 

1750* Beischlag zum span. Excellente o. J., wahrscheinl. Niederlande Overyssel, Vs.: Büsten 
Ferdinand V. und Isabella I. einander gegenüber, Umschrift: FAIS.DI.GRAT. HISPA-
NIAR REX, Rs.: bekr span. Wappen, Umschrift: DVCATIS ORDI (Mzz. Axt) TRAN VA 
HISP, Delm. -, Fr. -, 3,37 g 	 Gold R IV 	600,- 

1751 - Deventer, 28 Stüber 1618, mit Titel Matthias, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Doppeladler, 
Delm. 1107 	 IV 	100,- 

1752* - Kampen, Dukat 1596, Vs.: Ritter steht n. r., hält Pfeilbündel, Rs.: Schriftkartusche, 
Fr. 77, 3,41 g 	 Gold IV- 	275,- 

1753* - Utrecht, Rosenoble o. J., um 1600, Vs.: bekr, geharn. Hüftbild mit Schwert und 
Schild in Schiff v. v., Rs.: Rose in Strahlenkranz, darum bekr. Löwen und Lilien, Delm. 
959 var., Fr. 58, 7,59 g 	 Gold IV+ 	2400,- 

1754* - Dukat 1609, Vs.: Ritter steht v. v., hält Pfeilbündel, Rs.: Schriftkartusche, Delm. 963, 
Fr. 98, 3,48 g 	 Gold IV 	350,- 

1755* - Dukat 1630, ähnl. wie vor, Delm. 963, Fr. 98, 3,44 g 	 Gold IV 	320,- 

1756* Nördliche Niederlande, Flandern, Louis III. de Male, 1346-1383, Gros au hon o. J., 
Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Löwe n. I. 	 IV- 	75,- 

1757* - Brabant, Albert und Isabella, 1598-1621, Doppelter Albertijn 1601, Vs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Rs.: bekr. Blumenkreuz zwischen Jahr, Delm. vgl. 145, Fr. 77, 
5,12 g 	 Gold IV+ 	650,- 

1758 - Philipp II. von Spanien, 1555-1598, Philippstaler 1558, Büste / burgund. Kreuz; 
burgund. Reichstaler 1568, Antwerpen, Wappen / burgund. Kreuz, Delm. 11, 90 

2 Stück IV-IV- 120,- 

1759 - Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon o. J. (2), Antwerpen, 1/2  Patagon o. J., dazu 
1/4  Patagon 1645, von Philipp IV., Delm. 254, 261, 309 	 4 Stück 1V-IV- 220,- 

1760 - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1633, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: burg. 
Kreuz, Dav. 4462 	 IV 	140,- 

1761* - Königreich, Wilhelmina, 1890-1948, 5 Gulden 1912, Fr. 25 	 Gold IV 	240,- 

1762 Norwegen, Frederik IV., 1699-1723, Krone 1723, Konsberg, Vs.: König reitet n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Hede 3, A.B.H. 3 	 IV 	240,- 

1763 Polen, Großherzogtum unter Rußland, Nikolaus I., 1825-1855, 11/2  Rubel=10 Zlot. 
1835, Petersburg, Harns 338, Cr. 134, Gum. 2551 	 Prägefehler a. Rd. IV 	100,- 

1764 Rußland, Peter d. Gr., 1682-1725, Rubel 1725, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: bekr. 
russ. P ins Kreuz gestellt, darin Jahr, K. 16, Dav. 1662 	 Vs.: Schrötlingsf. IV 	160,- 

1765 - Nikolaus 1., 1825-1855, 3 Rubel 1835, Fr 143 	 Platin IV 	550,- 

1766 - 3 Rubel 1843, Fr. 143 	 Platin IV-V 	450,- 

1767 - Alexander II., 1855-1881, Rubel 1859, Yeo. 28 	 IV 	200,- 

1768 - Nikolaus II., 1894-1917, Rubel 1913, a. d. 300. Geburtstag Romanow Dynastie, Harns 
460, Kaim 526, Yeo. 70 	 111-IV 	65,- 

1769* Schweden, Fridericus 1., 1720-1751, Riksdaler 1723, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, AAH 60, Bruun 1857, Dav. 1720 	 IV+ 	600,- 
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1770* Schweiz, Bern, Neutaler 1798, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: stehender Krieger in Oval, 
HMZ 210, Dav. 1760 	 IV 	420,- 

1771 - 5 Rappen 1874, Yeo. 20 	 II 	100,- 

1772 - 5 Franken 1922 B, HMZ 1155 
	

III 	240,- 
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1773* Ungarn, Matthias Corvinus, 1458-1490, Goldgulden o. J. (Ausbeute), Vs.: St. Ladilaus, 
Rs.: Madonna, Fr. 12, Müseler 71, 3,26 g 	 Gold IV 	400,- 

1774 - 2 Filler 1892, Yeo. 24 	 Cu IV 	100,- 

Übersee 

1775 Guatemala, als Teil der Zentralamerikan. Republik, 1823-1850, 1 Peso, Gegenstem- 
pel 1/2  Real 1894 auf 1 Sol 1870 von Peru, Yeo. 88, KM 224 	 Randsch. IV 	80,- 

1776* Mexiko, Philipp V., 1700-1747, 8 Reales 1737, Vicenti 1103 	 kl. Randsch. IV 	180,- 

1777 - 8 Reales 1738, Vic. 1093 	 IV 	150,- 

1778 - 8 Reales 1740, Vic. 1103 	 IV-IV- 120,- 

1779* - 4 Reales 1740, Vic. 885 	 R 111-IV 	400,- 

1780 - 8 Reales 1741, Vic. 1108 	 IV 	120,- 

Nr. 1776-1780 aus einem Schiffsfund, Küste USA 

1781 - Carlos III., 1760-1789, 8 Reales 1771 mit mehreren chinesischen Gegenstempeln, 
Vic. 3099 	 IV 	100,- 

1782* - Maximilian I., 1864-1867, 20 Pesos 1866, Kopf / Wappen, Fr. 62, 33,68 g 	Gold IV 	2400,- 

1783* Nepal, Königreich, Birenda, 1972-, 1000 Rupees, Fr. 44 	 Gold III 	700,- 

Lots ausländischer Münzen 

1784 Dänemark, Frederik VIII., 1906-1912, 2 Kroner 1906, Christian X., 1912-1947, 
2 Kroner 1923, 1930, 1945, Frederik IX., 1947-1972, 2 Kroner 1953, 1958, 1960, 
5 Kroner 1964, 1972, 10 Kroner 1967, 1968, Margarethe II., 1972-, 10 Kroner 1972, Yeo. 
25, 41, 42, 55, 63-65, 72-76 	 12 Stück 11-111 	120,- 

1785 Niederlande, Prägungen der Aufständischen in den habsburg. Niederlanden, 
1789-1790, 2 Liard 1790 (2), dazu 3 Kupfermedaillen 1789 und 1790, Cr. 29 5 Stück 111-IV 	45,- 

1786 Schweden, Karl XII., 1697-1718, Goertz'sche Notdaler 1715, Krone (2); 1716 PVBLICA 
FIDE (4); 1718 FLINK OCH FÄRDIG (3); Jupiter; Saturnus; Phoebus; Merkurius (3); 
1718 Hoppet, A.A.H. 213, 214, 216, 217 a, 218, 219, 221, 222 	 16 Stück IV+ 	200,- 

1786a - Oscar II., 1872-1907, 2 Kronen 1797, 1907, Gustav V., 1907-1950, 2 Kronen 1921, 
1932, 1938, 5 Kronen 1935, Gustav VI. Adolf, 1950-1973, 5 Kronen 1952, 1955, 1959, 
1960, 1962, 10 Kronen 1972, Yeo. 31, 40, 58-61, 80, 81, 86, 87, 90 	12 Stück 11-111 	170,- 

1786b Schweiz, Lot div. Kleinmünzen, u.a Bern, Batzen 1794, Groschen 1597, Schaffhausen, 
1/2  Batzen 1809, HMZ 215, 762, 784 	 10 Stück IV 	100,- 

1786c Mexiko, Philipp V., 1700-1740, 8 Reales 1740 und 1742, 4 Reales 1741, Vic. 1103, 1112, 
890 	 3 Stück 1V-V 	180,- 

1787 Lot ausl. Kupfermünzen versch. Länder 	 22 Stück 111-1V- 	65,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

Indonesien, Insel Alor, nördlich von Timor, 
Mokkos, sanduhrförmige Kesseltrommeln mit 4 verzierten Henkeln, die ausschließlich als 
Zahlungsmittel verwendet wurden. Mokkos konnten gegen Zinsen ausgeliehen werden; beson-
ders als Brautpreis hatten sie hohe Bedeutung. Diese Mokkos wurden an einem bisher unbekann-
ten Ort hergestellt, wohl nicht auf Alor selbst. Die gegossenen Bronzekörper sind mit verschiede-
nen Ornamenten verziert, die sowohl der indonesischen Tradition als auch dem islamischen 
Formenkanon entstammen. Sie wurden im 18. und 19. Jh. hergestellt; der einzige datierte Mokko 
trägt die Jahreszahl 1842. 1914 verbot die holländ. Kolonialregierung ihren Gebrauch. Lit.: Der 
Primitivgeldsammler (EUCOPRIMO) 3/1983, Quiggin S. 267 ff, Huyser, Nederlandsch-Indie, 1931. 

1788* Mokko, kleiner Typ, oben florales Motiv, unten tanzende Männchen zwischen floralen 
Ornamenten, auf der Deckelfläche rundes Ornament (kommt nur bei diesem Typ vor), 
Quiggin Abb. 117 b (genau dieser Typ!), Huyser Abb. 3, H. 38 cm, ca. 2,5 kg, ein Henkel 
ergänzt, kl. Riß 

1789* - großer Typ, verziert mit Masken- und Rankenmotiven, vgl. Quig. T. 25, durchbrochen 
gearbeitete Henkel, H. 58 cm, 9,7 kg 

1790* - großer Typ, sehr schwere Ausführung, oben und unten je 4 unterschiedliche Motive: 
Stern, rechteckige Kartuschen mit Schiffsornament, Ranke und Pflanze mit Blume. Die 
Motive sind mit ungewöhnlich hohem Relief ausgearbeitet; am Deckel, in der Taille und 
am Fuß Zierleisten mit Kugeln, sehr dicke verzierte Henkel, H. 54 cm, 11,5 kg 

sehr ungwöhnlicher Typ, von größter Seltenheit (wohl Unikum) 
Abbildungen 4. Umschlagseite. 

IV 2000,- 

III 2200,- 

III 3800,— 
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1791 

Münzwaagen 

1791* Bergisch märkische Münzwaage von Johann Peter Poppenberg aus Sprockhövel im 
Amt Blankenstein in der Grafschaft Mark 1758. Die Firmeneintragung ist im Gegensatz 
zur üblichen Weise handschriftlich und ohne Papier. Zierlicher preußischer Justier-
stempel. Kasten mit 18 Münzgewichten, alle zugehörig Gruben rot gekennzeichnet, 
Waage mit runden Waagschalen. Maße 17,8x9,2x25 mm 

Schließen am Deckel fehlen, sonst III 	1000,- 
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• 

1792* Nürnberger Münzwaage 1775 des Meister Tobias Martin Kolb. Hölzener Kasten, innen 
mit rotem Waschleder, außen mit beprägtem Kalbsleder kaschiert, mit 14 Münzgewich-
ten, davon zwei spätere Ergänzung (1 fehlt), und sehr fein gearbeiteter Stahlwaage mit 
dreieckiger und runder verzinnter Messingwaagschale, in der dreieckigen Meisterzei-
chen: Schild mit TK über drei Herzen. Maße 17x77x26,5 mm 111-IV 1200,- 
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1793 1794 

Münzbüchsen für Taufgeschenke 
und andere Gelegenheiten 

1793* Silberne Geschenkbüchse für Dukaten, feingetriebenes Büchschen mit drei Kugelfüß-
chen, der hoch gewölbte Deckel zeigt fein getrieben, ziselliert und durchbrochen eine 
Landschaft mit Gebäude und Baum unter strahlender Sonne. Steckverschluß. Der 
Rand besteht aus gezähnten Blättern. Süddeutsch, Anf. 19. Jh., 10,28 g, 0 38 mm, 
H. 11 mm 	 III 	250,- 

1794* Silbernes Münzbüchschen, wohl als Geschenk für Schulanfänger in Form eines 
flachen Schulranzens. Deckel filigranartig durchbrochen, Süddeutsch um 1850, Maße 
30,5 x29xca. 12 mm, 9,70 g 	 III 	250,- 

1795* Silbernes Münzgeschenkdöschen in Form eines kleinen Schreibpultes. Deckel und 
Unterseite in feiner filigranähnlichen Art gestaltet, oben Tintenfaß, Streusandbüchse 
und Brief angedeutet. Süddeutsch Anf. 19. Jh., Maße 24,5x27x10 mm, 11,06 g 	III 	300,- 

1796* Durchbrochenes, gedrechselt und geschnitztes Dukatenbüchslein aus Elfenbein mit 
Schraubverschluß. Süddeutsch, Ende 18. Jh., Anf. 19. Jh., 0 33,5 mm, H. 6 mm 

	

die Zähnung a. Rand stellenweise abgebrochen IV 	100,- 

1797* Biedermeier Geschenkbüchschen (zur Aufnahme süddeutscher Guldenstücke?), 
1. Hälfte 19. Jh. aus Bein. Deckel mit Schraubverschluß Durchbohrungen und Schnit-
zerei verziert. Rand durchbrochen, stab- und linsenförmige Quer- und Längsschlitze. 
0 37 mm, H. 27 mm 	 III 	250,- 

1798 Hölzerne Münzbüchse für Taler, gedrechselt, Deckel und Wandungen durchbrochen 
und mit Kerbschnitzerei und Punzierungen verziert. Süddeutsch, Mitte 19. Jh. In 
diesen Büchsen wurden als Taufgeschenk Taler und Medaillen verschenkt. 
0 62,5 mm, H. 30 mm 	 III 	100,- 

1799 Hölzerne Münzbüchse, ähnl. wie vor, 0 63 mm, H. 34 mm 
	

III 	100,- 
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Deutschland 

1800 Bayern, Karl Theodor, 1777-1799, Schulprämienmedaille 1782 (v. Joh. Sch.), Vs.: 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 0 33 mm, 13,9 g 

	

am oberen Rand gelocht, sonst III 	100,- 

1801 - Zinnmedaille (v. Birnböck), auf Ludwig v. Schwanthaler 1850, dem Schöpfer des 
Standbildes der Bavaria in München, Vs,: Kopf des Bildhauers n. r., Rs.: Ansicht der 
Statue, W.T. -, 0 41 mm 	 IV 	50,- 

1802* Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich, 1374-1400, Medaille o. J. (v. Chr. Wermuth), 
Vs.: bekr. Brustbild v. v., Rs.: 19 Zeilen, 0 30 mm, 14,63 g, Brockmann 26, Fiala 158 R 111-IV 	250,- 

1803* - Ernst der Bekenner, 1521-1546, Medaille o. J. (v. G. W. Vestner), Vs.: Brustbild n. I., 
Rs.: 4 Zeilen in Kranz, Br. 5, Fi. 219, Kn. 591, 0 21 mm, 3,58 g 	 III 	150,- 

1804 - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Zinnmedaille 1615, a. d. Belagerung der Stadt Braun-
schweig, Vs.: Kniebild n. r, Rs.: Eichenbaum, im Hintergrund Stadtansicht, Br. 137 a, 
Fi. (773), 0 72 mm 	 die üblichen Stempelfehler, jedoch III 	250,- 

1805* - August Friedrich, 1657-1676, Medaille 1676, a. s. Tod (v. J. G. Breuer), Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: diverse Gestalten und Symbole, Br. 266 a, Fi. 1211, Kn. 1111, 
0 56 mm, 55,92 g 	 min. Hksp. IV 	300,- 

1806 - Ludwig Rudolf, 1707-1735, Medaille 1715, a. d. Bau der Kirche zu Blankenberg, Vs.: 
Jacob opfert an Altar, Rs.: 14 Zeilen, Br. 308, Fi. 1547, 0 34 mm, 14,55 g 	 IV 	150,- 

1807 - Medaille 1734 (v. P. P Werner), Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Roß springt n. 1., Br. 341, 
Fi. 1572, Kn. 1308, 0 34 mm, 14,78 g 	 IV 	120,- 

1808* - Ferdinand, 1721-1792, bedeutender preußischer Feldherr, Bronzemedaille 1759 (v. 
J. Kirk), a. d. Schlacht bei Minden, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Schlachtszene, Br. 473, 
0 36 mm 	 R 111-IV 200,- 
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1813 

1809* - Maximilian Julius Leopold, 1752-1785, Medaille 1785, a. s. Tod (v. J. G. Stierle), Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Flußgott mit Urne, Br. 520, Fi. 3220, Kny. 8213, 0 44 mm, 27,37 g 	IV 	225,- 

1810 - Ernst August, 1887-1953, Medaille 1914, a. d. Schießen in Wolfenbüttel, Vs.: Brustbild 
n. r, Rs.: Schloßansicht, Br. 586 B, Pel. -, 0 38 mm, 24,8 g 	mit Öse und Tragering IV+ 	150,- 

1811 - Lüneburg, Georg Wilhelm, 1648-1705, Bronzemedaille 1705, a. s. Tod (v. E. Hanni- 
bal), Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Roß am Ziel der Rennbahn, Br. 633, Fi. 1187, 0 59 mm 	IV 	200,- 

1812* - Georg Wilhelm, 1648-1705, Medaille o. J. (v. Großkurth), Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bäumendes Roß n. I., Br. 637, Sig. Knigge 2335, 0 44 mm, 36,14 g 	RR 	 700,- 

1813* - Wilhelmine Amalie, Gern. Kaiser Joseph I., Zinnmedaille 1699, a. d. Hochzeit (v. S. 
Lambelet), Vs.: 11 Zeilen, Rs.: Flußgott der Donau in Landschaft, Br. 663, Fi. 2218, 
0 63 mm 	 R IV 	250,- 

1814 - Medaille 1699, a. d. Vermählung (v. G. F. Nürnberger), Vs.: Brustbild Joseph I. schräg 
v. v., Rs.: Norinbergia an Altar, BR. 665, Aukt. Sig. Knigge 2512, 0 43 mm, 33,99 g 	IV- 	120,- 

1815 - Ernst August, 1679-1698, Zinnmedaille 1687 (v. M. Möller?), Vs.: Brustbild n. r, Rs.: 
Rad an Meeresstrand, Br. 696, Fi. 2258, 0 44 mm 	 R IV 	170,- 

1816* - Zinnmedaille 1692, a. d. Kurwürde, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 9 Zeilen unter Kurhut, 
Br. 705, Fi. (2277), 0 43 mm 	 RR III- 	200,- 

1817 - Zinnmedaille 1694 (v. E. Brabandt), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Waffentrophäe, Br. 708, 
Fi. (2280), 0 47 mm 	 III- 	180,- 

1818* - Sophia, Gern. Ernst August, Zinn-Medaille 1684 (v. S. Lambelet), Vs.: Brustbild n. r, 
Rs.: Sonne über Landschaft, Br. 748, 0 48 mm 	 Unikum? RRR III 	250,- 

1819* - Georg Ludwig, 1698-1727, Medaille 1705 (v. S. Lambelet), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Roß springt n.I., Br. 797, Knigge 2844, 0 52 mm, 73,45 g 	 RRR IV+ 	775,- 

1820 - Sophie Dorothea, Gern. Friedrich Wilhelm I. v. Preußen, Medaille 1706 (v. C. F. 
Lüders), a. d. Vermählung, Vs.: 16 Zeilen, Rs.: Hochzeitsgott an Altar, Br. 845, Fi. 4368, 
0 42 mm, 28,96 g 	 IV- 	190,- 

1821* - Georg II., 1727-1760, Medaille 1734 (v. E. Hannibal), a. d. Gründung der Uni Göttin-
gen, Vs.: belorb. Brustbild n. 1., Rs.: Minerva und Göttinga stehen einander gegenüber, 
Br. 880, Fi. 3733, Kn. 3245, 0 40 mm, 29,08 g 	 RRR IV+ 	800,- 

1822 - Wilhelmine Karoline, Gern. Georg II., Bronzemedaille o. J. (v. J. Dassier), Vs.: Brust- 
bild n. r., Rs.: Mutter zwischen Kindern, Br. 907, Kn. 3979, 0 41 mm 

	
III 	110,- 
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1823 - Georg III., 1760-1820, Medaille o. J. (v. J. H. Hauf), a. s. Vermählung mit Sophie Char-
lotte von Mecklenburg - Strelitz 1761, Vs.: beider Brustbilder n. r, Rs.: Schrift, Br. 1027, 
Kn. 3920, 0 25 mm, 7,13 g 

1824 - versilberte Bronzemedaille 1760, a. s. Regierungsantritt, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Britannia mit Symbolen, Fi. (8) 364, Brown 3, 0 41 mm 

1825 - Friedrich von York, Fürstbischof von Osnabrück, 1764-1803, Medaille 1764 (v. Th. 
Pingo), a. s. Wahl, Vs.: Britannia mit Wappen und Insignien, Rs.: 9 Zeilen in Umschrift, 
Br. 1044, Fi. (9) 1268, 0 43 mm, 25,63 g 

1826" - Georg IV., 1820-1830, Medaille 1821 (v. Voigt / Loos), a. s. Besuch im Stammland, 
Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: König reitet n. r., Br. 1065, 0 39 mm, 26,38 g 

1827 - Georg V., 1851-1878, Bronzemedaille 1868 (v. H. Jauner), a. d. Silberhochzeit, Vs.: 
beider Brustbilder n. r., Rs.: Schrift in Symbolkreis, Br. 1115, Fi. 5736, Kn. 4149, 
0 57 mm 

1828 - Medaille 1868, a. d. gl. Anlaß, Vs.: beider Brustbilder n. r., Rs.: 8 Zeilen, Br. 1116, 
Fi. 5737, Kn. 4148, 0 35 mm, 12,85 g 

1829 - Ernst August, 1845-1923, Medaille o. J. (v. L. Ch. Lauer), Vs.: Brustbild v. v., Rs.: 
Brustbild Georg V. n. I., Br. 1139, Fi. 5890, 0 36 mm, 17,92 g 

1830 - Georg Wilhelm, 1880-1912, Bronzemedaille 1912, a. s. Tod, Vs.: Brustbild v. v., Rs.: 
bekr Wappen, Br 1148, Fi. 5929, 0 33 mm 

1831 Bromberg, Westpreußen, Medaille 1906, a. d. 25-jähr. Jubiläumsschießen, Vs.: 
Schütze vor Landschaft, Rs.: Eichenkranz, darin 5 Zeilen in Umschrift, 0 39,5 mm, 
24,975 g 

1832 Dirschau, Westpreußen, Bronzemedaille 1860, 600 Jahre Stadtrechte, Vs.: Ritter mit 
Fahne und Wappen, Rs.: Brücke zwischen Medaillon mit Preußenkönig und Adler, 
0 50,7 mm 

1833 Graudenz, Westpreußen, Prämienmedaille der Handelskammer o. J. (Anf. 20. Jh.), 
Vs.: Allegorie für Arbeit im Handel, Rs.: vier Zeilen in Eichenkranz, 0 47,5 mm, 48,3 g 

1834 Hagen-Unterberg, Bronzemedaille 1908, Schützenverein, Vs.: Gravur in Eichenzwei- 
gen, Rs.: Schützenutensilien, 0 33,5 mm 	 angelötete Öse 

1835 Hannover, Verdienstbronzemedaille o. J. um Gartenbau, Vs.: drei Zeilen in Kranz, Rs.: 
Roß springt n. I., Knigge -, 0 41 mm 

1836* Köln, unter Napoleon I., goldene Prämienmedaille o. J. (nach 1806), des «Collage de 
Cologne» (v. Andrieu), Vs.: Portrait Napoleons, Rs.: Text vertieft in Lorbeerkranz, Bram- 
sen -, Sig. Jul. - (vgl. 2584), Menadier -, vgl. 39, 0 40 mm, 58,03 g 	Gold RR 
Das "Colläge de Cologne» war nach Schliessung der alten Kölner Universität die ranghöchste 
Schule im Departement Roure. 

1837 - Bronzemedaille 1926 (v. Grasegger), Baustein zum Denkmal des Kreiskriegerver-
bandes, Vs.: Denkmal, Rs.: 5 Zeilen, 0 40 mm 

1838 München, Zinnmedaille 1854, zur Erinnerung an die dt. Industrie- und Gewerbe-
erzeugnis-Ausstellung in München, Vs.: Ausstellungsgebäude, Rs.: 9 Zeilen in Kreis 
aus 15 Wappen, 0 45 mm 	 in Originaletui 

1839« Preußen, Friedrich III., 1688-1701, Medaille 1690 (v. J. Hoehn), a. d. Huldigung in 
Königsberg, Vs.: 9 Zeilen unter Kurhut auf Zweigen, Rs.: bekr. Adler mit Zepter unter 
Schriftband über halbem Erdball, Henckel 2490, 0 43 mm, 26,42 g 

1840* - Medaille, ähnl. wie vor, 0 28 mm, 7,04 g, Henckel 2495 

1841* - Friedrich Wilhelm II., 1786-17971, Medaille 1786 (v. Loos), a. d. Schlesische Huldi-
gung in Breslau, Vs.: geharn. Brustbild n. I., Rs.: 3 Zeilen in Lorbeerkranz über weiteren 
3 Zeilen, H. -, Sommer A 13, 5, Friedensb. 4533, 0 42 mm, 27,92 g 

IV+ 100,- 

IV+ 120,- 
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III 230,- 

III- 160,- 

III 100,- 

III 100,- 

III 80,- 

III 50,- 

III 60,- 

III 100,- 
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III 90,- 

III 2000,- 

40,- 

II 60,- 

IV 220,- 

IV 90,- 

IV+ 200,- 
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1842* - Medaille 1796 (v. Loos), a. d. Südpreußische Huldigung, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Adler 
fliegt n. r. über Landschaft, Henckel 3955, 0 27 mm, 6,90 g 	 IV 	100,- 

1843 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemedaille 1818 (v. Brandt), a. d. Grundstein-
legung des Denkmals für die Ereignisse 1813-1815 durch Friedrich Wilhelm II. und 
Alexanders v. Rußland, Vs.: beider Büsten in Lorbeerkranz n.l., Rs.: Ansicht des Denk- 
mals und Daten in dreifacher Umschrift, Hen. 2235, Jul. 3635, W.T. 141, 0 50 mm 	IV 	45,- 

1844 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Bronzemedaille 1840, a. d. Huldigung zu Königs- 
berg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Brorussia kniet vor König, Hen. 5469, W.T. 2972, 0 41,5 mm IV 	40,- 

167 



1845 - Bronzemedaille 1880, a. d. 200-jährige Zugehörigkeit Magdeburg zu Preußen 
(v. Huld), Vs.: Stadtbild, darüber Medaillon des großen Kurfürsten (nach Vorbild der 
Medaille von 1680), Rs.: Denkmal und Allegorie, W.T. 5852, 0 50,5 mm 

1846 - Kriegsmedaille, Zinn, a. d. Viererbund 1914-1916, Vs.: Brustbilder der vier Herrscher 
n. r, Rs.: zwei gekreuzte Schwerter und vier Wappen, 0 30 mm 

mit angegossener Öse 

1847* Schlesien, Breslau, Schulprämienmedaille 1706 (v. Johann Neidhardt), Vs.: Stadtan-
sicht, Rs.: Jason das Goldene Vlies hochhaltend, Randschrift, Fr 2523, 0 42,5 mm, 
23,33 g 

Ausland 

1848 Römisch-Deutsches Reich, Leopold II., 1790-1792, Zinnmedaille 1790 (v. Reich), 
a. s. Krönung in Frankfurt, Vs.: Büste n. I., Rs.: dem Kaiser wird von Germania und 
einem Krieger die deutsche Krone dargebracht, Jos. u. F. 928, Wurzb. 5070, 0 47 mm 

1849 -Leopold I., 1657-1705, Medaille 1687 (v. Hautsch/Laufer), a. d. Krönung Joseph II. 
zum König von Ungarn, Vs.: jugendl. Büste n. r., zwischen Putten, Rs.: Kaiser Leopold 
hält die ungarn. Krone über den König, mit Randschrift, Sig. Jul. 500/501, 0 45 mm, 
40,21 g 	 Hksp. 

1850* - Medaille auf die Hochzeit der Erzherzogin Maria Amalia (Tochter von Maria Theresia) 
mit Ferdinand von Bourbon Parma 1769 (v. A. Widemann), Vs.: Büste n. r., Rs.: Palme 
mit zwei Wappen zwischen Flußgott und Genius, i. A. Text, Sig. Jul. 2585, 0 43 mm, 
26,04 g 

1851 Frankreich, Napoleon 1., 1792-1814/15, Medaille 1806, Paris (v. Andrieu und Brenet), 
a. d. Gründung des Rheinbundes, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: 14 deutsche Fürsten bei 
einem Fascesbündel schwörend, Sig. Jul. 1585, Wittelsb. 2465, 0 40,5 mm, 37,91 g 

1852 - Bronzemedaille 1806 (v. Droz), Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Triumphbogen bekr. mit 
Quadriga, darunter AVX ARMEES, Sig. Jul. -, 0 40,5 mm 

1853* Niederlande, Wilhelm IV., Heinrich Friso, 1747-1751, Medaille 1751, a. s. Tod, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Sarkophag, v. Loon 303, Sig. Laugw. 603, 0 40,8 mm, 25,43 g 

1854* - Groningen, Medaille 1694 (v. J. v. Rickingen), a. d. Belagerung der Stadt, Vs.: Ritter 
steht mit Stadtwappen vor Stadtansicht, Rs.: 11 Zeilen, vgl. v. Loon IV, 116, 1 (dort 
jedoch ohne Stadtansicht), 0 48 mm, 38,11 g 	 Randschaden R 

1855 - Utrecht, Bronzemedaille 1886 (v. C. J. Begeer), a.d. 250-Jahr-Feier der Universität, 
Vs.: runder Schild mit Strahlenaura und Umschrift, Rs.: thron. Allegorie der Wissen-
schaft mit Fackel und Tafel, 0 50 mm 

1856 - Amsterdam, Medaille 1747 (v. Marmö), a. d. Huldigung des Prinzen von Nassau-
Oranien als Statthalter der Niederlande, Vs.: Hollandia unter Orangenbaum, Rs.: 
Schrift; Hertogenbosch, Ratsmedaille 1713, a. d. Frieden zu Utrecht, Vs.: Stadtan-
sicht, Rs.: Pax thront zwischen Mars und Genien, v. Loon V, 227, 4, 0 30 mm, 27 mm, 
7,5 g, 6,7 g 	 2 Stück 

1857 Polen, Abguß einer Bronzemedaille auf Stanislaus Leszcinsky (v. Reichel), a. s. Tod 
1766, Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: 14 Zeilen, 0 43,5 mm 

1858 - Bronzemedaille 1929, a. d. 10-jährige Bestehen des neu gegründeten poln. Staates, 
Vs.: poln. Landkarte im Relief und Umschrift, Rs.: poln. Adler über Symbolen von Land-
wirtschaft und Industrie, 0 55 mm 

1859 Schweden, Sigismund III., 1592-1599, Bleigußmedaille o. J. (1599) (v. Karlsteen), Vs.: 
geharn. Büsten. r, Rs.: HOC TECTVS NVDATVR AVITO, poln. Wappen, Hildebrand 14, 
Raczynski 63, 0 51 mm 

168 

III 65,- 

III- 24,- 

IV+ 300,- 

111-IV 50,- 

IV 75,- 

III- 200,- 

III- 120,- 

80,- 

III 650,- 

IV 260,- 

IV 75,- 

IV 150,- 

IV 25,- 

IV 45,- 

IV 75,- 



 

	

, 	 . 
:f.TMi 17, VE:ipjf,w,m 

	

1tC T 	XXVI/erir 
-CC L 

 

C RoNiNG 
rief ilei/9 hiC 

.,„,/...-e, cr 

li-4;-7:" :" .7.7711111-6"- r...verit t e- ,.......),...:417,....,  

f„ z„,,,„,...4„,„,..,/,• 
eezit - „V , ,,‘:-Y;Z:e; elle 

iitjer/G '-‚711ei 
7 	

1 
Z 

	

-*- ). L',/ (...7. 	Sh*.' itzt.tai .d,- './ra 

• C3

i

)47

4. 

 

r~ j 
 

	

, 	s, 2.-7 , 7 -.• ,.,;;!, ,i912.1e9-,x,...1:,.- 
rtiv't 1 ,-.7. TA.:, eery.,>;,. 

1860* - Gustav 11. Adolf, 1611-1632, Gnadenpfennig 1632 (v. Dadler), Vs.: Büste schräg v. v. 
in ovaler Einfassung, Rs.: Schwert und Krone vor Landschaft, Hild. 178, 0 41 mm, 
25,5 g 	 Medaille mit Öse und kl. Perlanhänger, Etui Gold 111-IV 4000,- 
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1861 - Karl X. Gustav, 1654-1660, Bleimedaille 1660, a. s. Tod, Vs.: 10 Zeilen in Kranz mit 
Wappen, Rs.: AETERNAM SIBI RESERVAVIT, sitz. König hält Krone über seinen Sohn, 
Hild. 45, 0 71 mm 

1862 Schweiz - Frankreich, Philipp Herzog von Orleans, 1715-1723, Bronzemedaille 1715 
(v. Jean Le Blanc), a. d. Erneuerung des Treuevertrages mit den kath. Schweizern, Vs.: 
der Herzog in röm. Tracht, n. r, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, W.T. -, 0 59 mm 

Personenmedaillen 

1863 BANDEL, E. v. Bildhauer, Schöpfer des Hermanns-Denkmals, Zinnmedaille 1875 (v. F. 
Brehmer), Vs.: Kopf n. r, Rs.: Denkmal, W.-T. 525, 0 41 mm 

1864 BEETHOVEN, Ludwig van, 1770-1827, Messingmedaille 1870 (v. Brehmer), a. s. 100. 
Geburtstag, Vs.: Büste fast v. v., Rs.: Lyra in Zweigen, davor Blatt, auf welchem seine 
Hauptwerke vermerkt sind, Niggl 130, 0 40 mm 

1865 EDISON, Th. A., 1847-1931, amerikan. Erfinder, Goldbronzemedaille 1979, a. d. Erfin-
dung der Glühbirne vor 100 Jahren, Vs.: Büste n. r., Rs.: Szene aus seiner Werkstatt in 
Menlo Park, 0 70 mm 

1866 HINDENBURG, Paul von, Generalfeldmarschall (1847-1934), Medaille 1914 (Grün-
thal/Wental), a. d. Befreiung Ostpreußens, Vs.: Büste v. v. in Uniform, Rs.: schreitender 
Siegfried mit dem Schwert ausholend, W.Z. -, 0 34 mm, 17,9 g 

1867 - Reichspräsident von 1925-1933, Medaille 1927 (v. K. Goetz), a. s. 80. Geburtstag, 
Vs.: Kopf n. r, Rs.: doppelt behelm. Wappen, darüber Adlerschild, Kienast I. 386, 
0 36 mm, 25,1 g 

1868 - Medaille 1928, a. d. Befreiung Ostpreußens, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Tannenberg-Denk- 
mal, 	-, 0 36 mm, 24,9 g 

1869 - Bronzemedaille 1934 (v. K. Goetz), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. I., Rs.: HEIMGANG DES 
SIEGERS - TANNENBERG, Kreuz vor Denkmal, Kien. 1. 499, 0 36 mm 

1870 - und Otto von Bismarck, Vs.: DES DEUTSCHEN REICHES BEGRÜNDER UND 
BESCHIRMER, beider Köpfe n. r., Rs.: 8 Zeilen in Wappenkranz, W.T. -, 0 36 mm, 
24,8 g 

1871 MACKENSEN, August v., Medaille 1915 (v. K. Goetz), a. d. Weihnacht, Vs.: Kopf schräg 
v. v. in Uniform, Rs.: WEIHNACHT IM FELD, 2 Kerzen auf Zweig, Kien. 242, 
0 22,5 mm, 6,5 g 

1872 MOZART, Wolfgang Amadeus, 1756-1791, Bronzemedaille 1896 (v. Scharff), a. d. 
Enthüllung seines Denkmals in Wien, Vs.: Büste n. r., Rs.: in Wolken musizierende und 
Rosen streuende Putti, Niggl 1431, W.T. 6420, 0 57 mm 

Medicina in Nummis 

1873* BEHLING, J. F., Arzt in Regensburg, Medaille 1787 (V. Koernlein), a. s. 50-jähr. Praxis-
jubiläum, Vs.: Büste n. r, Rs.: 8 Zeilen, Brett. 70, vgl. Hirsch 141 (1984), Nr. 2527, 
0 37,5 mm, 21,9 g 

in sehr feinem, besterhaltenem Leder-Schuberetui, rot mit Goldprägung R 

1874 VESALIUS, Andreas, 1514-1564, Arzt und Begründer der modernen Anatomie, 
Bronze-Suitenmedaille 1820 (v. LefAvre), Vs.: Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen, Brett. 1262, 
0 41 mm 

1875 BUNDESÄRZTEKAMMER, Medaille und Nadel, Prämie für Verdienste um die ärztli-
che Fortbildung, Vs.: Porträt des Arztes E. v. Beymann n.I., Rs.: Aesculapstab vor stili- 
siertem Adler, 0 75 mm, 0 18,5 mm, 131,1 g, 3,7 g 	2 Stück je in Originaletui 

IV- 100,- 

IV 90,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

II 40,- 

III 50,- 

III 30,- 

III 45,- 

IV+ 25,- 

40,- 

III 60,- 

III 36,- 

III 500,- 

III 75,- 

III 90,- 
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1873 1879 

1893 

Miscellanea 

1876 Kindesliebe, Silberabschlag vom Dukat o. J. (18. Jh.), Vs.: 3 Bäumchen in Kübeln, Rs.: 
2 Gesetzestafeln mit dem 4. Gebot, GPH 1142 var., 0 20,5 mm, 2,2 g 	 III 	60,- 

1877 Religion, Medaille o. J., ICH BIN DER WEG ; DIE WAHRHEIT UND DAS LEBEN, Joh. 
14, Christusbüste n. I., Rs.: 10 Zeilen, 0 39 mm, 18,35 g 	 IV 	75,- 

1878 Jahrhundertwende, Medaille 1800 (v. Loos), Vs.: Januskopf zwischen brennender 
Fackel und Füllhorn, Rs.: flötenblasender Hirte an Ölbaum sitzend, GPH 1234, 
Sommer B 77/2, 0 37 mm, 13,96 g 	 III 	75,- 

1879* Liebe und Ehe, Medaille o. J. (17. Jh.) (v. Michael Müller in Graz), Vs.: Hüftbild eines 
Paares, sich die Hand reichend, Rs.: 2 schnäbelnde Tauben, GPH 1036, 0 38 mm, 
14,8 g 	 leichte Fassungsspuren IV 	120,- 

1880 Taufe, barocke Medaille o. J. (vergoldet) (v. Johann Höhn, d. Älteren), Sign. I.H., Vs.: 
NATVS INOPS CHRISTVS PONIT PRAEPVTIA LEGI - Luca, Beschneidung Christi im 
Tempel, in Gegenwart von 4 Hohen Priestern, Rs.: DVM BAPTISATVR FIT - MAN1FES- 
TA TRIAS - Matth. 3, Johannes tauft Christus im Jordan, 0 53 mm, 53,38 g 	R IV 	300,- 

1881 Universität Göttingen, Bronzemedaille 1887 (versilbert), a. d. 150-Jahr-Feier, Vs.: 
König Georg III. steht v. v. vor bekr. Baldachin, Rs.: drei Wappen unter Krone, 
0 33 mm 	 Originaltrageöse R III 	200,- 

1882 Luftfahrt, versilberte Bronze-Plakette o. J. (v. Kissing), 3 Engel begleiten Propeller-
maschine, darunter in den Wolken: Ut Angeli Tui / custodiant me !, 99x63 mm 

mit 4 Befestigungsösen 111-IV 	200,- 

1883 Pazifismus, Bronzemedaille 1921 (v. K. Goetz), Vs.: satir. Darstellung: Wolf überfällt 
Lamm mit Spruchband: NIE WIEDER KRIEG, Rs.: Deutscher Michel wird von fremden 
Soldaten drangsaliert, Kien. 291, 0 60 mm 	 III 	60,- 

1884 Theater, Bronzemedaille o. J. (1914) (v. G. Defreese), a. d. Parsifalaufführung des 
Theaters Royal de la Monnaie in Brüssel, Vs.: Parsifal umtanzt von Elfen, Rs.: Parsifal 
hebt den Gralskelch, 0 76 mm 	 IV 	50,- 

1885 Goldene Hochzeit, Friedrich C.O. von Lieres und Wilkau mit Clara, geb. von Schulse 
Pasterwitz, Bronzemedaille 1892, Widmung der Kinder und Enkel, Vs.: 2 Wappen 
unter Krone, Rs.: 14 Zeilen, 0 50 mm 	 IV+ 	50,- 
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1886 Spende, Medaille 1919 (v. F. Haberl), für Vertriebene Auslandsdeutsche, Vs.: Vertriebe- 
nenfamilie, Rs.: Text, 0 40 mm, 31 g 	 III 	80,- 

1887 Stiftung Reichsehrenmal, Bronzemedaille o. J., Vs.: DEM GEDENKEN / UNSERER 
GEFALLE / NEN, Rs.: Kreuz in Umschrift, 0 34 mm 	 IV 	20,- 

1888 Ehrenpreis des Reichspräsidenten, Bronzemedaille o. J., Vs.: Arm mit Fahne in 
Umschrift, Rs.: VERFASSUNGSTAG - 1929, Adler hält Lorbeerkränze, 0 69 mm 	III 	70,- 

1889 Not und Teuerung, Bronzemedaillen 1923, Vs.: Familie vor Dornenhecke, Rs.: 
Lebensmittelpreise am 1. Nov. 1923, am 15. Nov. und am 1. Dez. 1923, 0 32 mm 

	

in beschädigter Original-Pappschachtel 3 Stück III 	40,- 

1890 Frankreich, Sparkasse und Vorsorge-Versicherung Epernay, Bronzeplakette o. J. (v. 
0. Roty), Vs.: Porträtmedaillon auf Olivenzweig, Rs.: neu-barocke Arkaden mit Schil- 
den der Stadt, Füllhorn und Bienenkorb, Gravur: A. LEROUX / 1901-1911, 70x50 mm IV 	30,- 

1891 Österreich, Orden für Verdienste um die Republik, Krückenkreuz, rot emailliert, in 
Goldfassung, an rot-weiß-rotem Band, 44x40 mm 	 in rotem Originaletui III 	50,- 

Rechenpfennige und Jetons 

1892 Brandenburg in Franken, Georg Friedrich, 1557-1603, Rechenpfennig 1575, Vs.: 
ZEITLICH WOLL GERAIT 1575, Zahlentafel, Rs.: liegende nackte Gestalt, auf Toten- 
kopf gestützt, hält Zweig, i. A. HODIE MICHI / CRAS TIBI, Neumann 1. 6452, 0 24 mm IV 	200,- 

1893* RDR, Tirol, Maximilian 1., 1496-1519, Rechenpfennig o. J., Vs.: DER HAT SELTEN 
GVETEN MVET, Zahlentafel, Rs.: DER VERLORN SCHVLD RAIT TVET, Adler, 
N. 1. 1328, 0 23 mm 	 90,- 

1894 - Rechenpfennig o. J., Vs.: Krone über Herz mit Flügeln, darunter M.S D:N, Rs.: Adler; 
N.I. 1324, 0 22 mm 	 IV 	100,- 

1895 - Ferdinand, 1521-1564, Rechenpfennig 1524, Vs.: unter Krone Bindenschild und Tiro-
ler Adler, Rs.: DER HAT SELTEN GVETEN MVET, Rechentafel, N. -, vgl. 1330, 
0 23 mm 	 IV 	110,- 

1896 - Rudolf II., 1576-1612, Rechenpfennig o. J., Vs.: RECHENPFENNING BIN ICH 
GENANNT, Zahlentafel, Rs.: ZAIG OFT AN GROS EER V SCHAND, Schild mit Rechen- 
kugeln, N.I. 1036, 0 22 mm 	 IV 	60,- 

1897 - Jeton 1579, v. A. Alnpeck und N. Stumpfelt, Vs.: IN DER HOCHSTEN NOTT, Wappen 
mit Helmzier, zu den Seiten NS, Rs.: HILFT VNS A-LEIN GOTT, Wappen mit Helmzier, 
zu den Seiten AA, vgl. N. V. 28691, 0 24 mm 	 IV 	120,- 

1898* - Königreich Böhmen, Jeton 1552, von Puellacher in Joachimsthal, Vs.: OFT RAIT-
TEN MA. GVTTE FREVNTS, behelm. Wappen, Rs.: HERR VERGIB VNS VNSER 
SCHVL. 155Z, Wappen, N. V. 28648, 0 24 mm 	 IV 	90,- 

1899 Unzugeteilter Jeton 1622, Vs.: Sanduhr zwischen 2 Altären, worauf Feuer lodert, i. A. 
Totenschädel, Rs.: DENGK/ AN DEIN HEI / LAND MILD ..., 8 Zeilen, N. V. 33017, 
0 21,5 mm 	 R IV 	110,- 

1900 Nördliche Niederlande, Rechenpfennige, hauptsächlich 17. Jh. auf histor. Ereignisse 
der Zeit 	 6 Stück 111-IV 	180,- 

1901 Südliche Niederlande etc., Rechenpfennige, ähnl. wie vor 	 9 Stück 111-IV 	220,- 

1902 Brüssel, Zinn-Armenzeichen der Kirche St. Gilles, Vs.: Kirche, Rs.: No 1Z / 1776, 
0 36,5 mm 	 IV 	40,- 

1902a Großbritannien, Token, Sise Lane Halfpenny 1795, Birmingham-South Wales Penny 
1812, Worcester - John Knapp Penny 1813, Halfpenny 1813 	 4 Stück 111-IV 	80,- 
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Lots 

Medaillen 

1903 Krieg und Frieden, Medaillen, Ende 18. Jh. bis Anfang 19. Jh., 0 18 mm 	5 Stück 	Ag III- 95,- 

1904 Krönungsmedaillen, 18.-19. Jh. 	 8 Stück 	Ag III- 140,- 

1905 Marken und Zeichen, 19. und 20. Jh., Wert-, Reklame- und Spielmarken, u.a. Alu, 
Messing, Kupfer, Zink, Kunststoff 	 100 Stück IV 100,- 

1906 Minden, Bronzemedaillen 70er Jahre, Humboldt- und Ratsgymnasium, Münzsamm- 
lertreffen, Entfestigung, Lübeck, St. Maria (1942) 	 5 Stück III 80,- 

1907 Westfalen, Bronzemedaillen, Pederborn, Münster, Essen (vergoldet), Kardinal von 
Galen, Medaille 1939, Wuppertal 	 5 Stück 111-1V 65,- 

1908 Medaillen, Baden - Stadtmusik 1968, Lüneburg 1956, Münster 1958, Telgte 1988 
4 Stück 11-111 100,- 

1909 Schweiz, Bern - Numismatikerkongress 1979, Mustermesse 1966, Zürich - Sänger- 
fest 1973, Basel - Kantonal Gesangfest 1971 	 4 Stück III- 80,- 

1910 Bronzemedaille, 4 moderne Güsse mit künstlerischem Anspruch (60er Jahre/20. Jh.), 
dazu 6 «Konfektionsmedaillen» 20 Jh. sowie ein Kunststoffabguß einer älteren Medaille 

11 Stück 

Münzen 

111-IV 80,- 

1911 Jülich-Berg, Kleinmünzen, 17.-19. Jh. 	 8 Stück 	Ag/Cu IV-IV- 65,- 

1912 Münster, Bistum, Kleinmünzen, 17./18. Jh. 	 7 Stück 	Ag/Cu IV-IV- 35,- 

1913 Osnabrück, Stadt, Kupfermünzen, 16-18. Jh., Weing. 297, 313, 317, 339, 343, 345 
6 Stück IV-IV- 35,- 

1914 Reuß, ältere Linie Obergreiz, Heinrich XIX., 1817-1836, Pfennig 1817, 1826, 1827, 
1829, 1831, 1832, 3 Pfennig 1827, 1828, 1829, 1831 L, 1832, 1833 L, dazu: Pfennig 
1787, Jg. 33 a, b, 34 a, 25 	 13 Stück IV 50,- 

1915 - Heinrich XXII., 1859-1902, Pfennig 1864 (3), 1868 (3), 3 Pfennig 1864 (2), 1868 (2), 
Silbergroschen 1868, Jg. 45, 46, 47, 48, 49 	 11 Stück IV 50,- 

1916 - jüngere Linie, Schleiz, Heinrich LXII., 1818-1854, Pfennig 1850 (2), 3 Pfennig 1850, 
Silbergroschen 1841, 1846, 1850, Jg. 126, 129, 130, 131 	 6 Stück IV 36,- 

1917 - nach der Teilung von Lobenstein Ebersdorf am 1. 10. 1848, Pfennig 1855, 1858, 1862, 
1864, 3 Pfennig 1855, 1858, Jg. 129, 130, dazu: 3 Pfennig 1868, Jg. 135 	7 Stück IV 36,- 

1918 Westfalen etc., Kupfermünzen 17.-19. Jh., Coesfeld, Münster, Soest, Hamm, Baden, 
Pommern-Wolgast, Weing. 151, 178, 230, 510 a, 530, 566, 569, 574, Neum. 4747 

13 Stück IV 130,- 

1919 Lot Silbermünzen, 17.-19., Jh. Deutschland 	 20 Stück IV 300,- 

1920 	Lot Silbermünzen 	Jh., Deutschland, RDR, Ausland 	 22 Stück 111-IV 240,- 

1921 Österreich, Satz Gedenkmünzen, 1928-1937, dazu: 5 Schilling 1935, Jk. 430-435, 
441-445 	 11 Stück III u. IV+ 280,- 
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Münztechnik 

Medaillen und Münzen mit Darstellungn aus dem Bereich der Münzherstellung in den verschiede-
nen Techniken und Zeiten. Die vorliegende Sammlung ist aus dem Nachlaß von Herrn Wolfgang 
Schweitzer, der als Spezialist auf diesem Gebiet Münzsammlern aus aller Welt wohl bekannt ist. 
Die Münzen sind, soweit sie nicht nach dem Werk von Helmut Caspar zu diesem Thema (Berlin 
1984), nach Schweitzers Ergänzungen hierzu in den Geldgeschichtlichen Nachrichten Nr. 111 bis 
122 zitiert. 
Die Anordnung der Münzen und Medaillen erfolgt nach den historischen Epochen der auf ihnen 
dargestellten technischen Vorgängen. Die meisten Objekte entstammen der jüngeren 
Geschichte, da sich dieses numismatische Spezialgebiet erst in diesem Jahrhundert so breit 
entwickelte. 

Hammerprägung 

1925* Populonia, Etruria, Bronze:Triens, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Hephaistos n. r., Rs.: 
Münzzange und -hammer, dazwischen vier Kugeln als Wertangabe (4 Unzen= V3 As), 
SNG ANS 97, SNG München 4, GN 114, E 40 

1926* Römische Republik, Denar, 46 v. Chr., T. Carisius, Vs.: Kopf der Juno Moneta n. r., Rs.: 
Amboß, darüber Oberstempel, Zange und Hammer, Caspar 237, Syd. 982 

1927* Rußland, Twer, Fürstentum Bais Alexandrowitsch, 1425-1461, Cu-Pulo, Vs.: Schrift, Rs.: 
Münzer beim Prägen, C. 248 

1928 Leningrad, Eins. Abzeichen o. J. (1975) für Besucher des Münzkabinetts der Staatl. 
Eremitage, Nachahmung der Rs. des Cu-Pulo, GN 119, E 99, 20x27 mm Anstecker 

1929 Harz, Rechenpfennig 1600, des Mzm. Heinrich Depsern, Vs.: Putto mit Kelch, Kreuz 
und Palmzweig n. I., Rs.: behelmtes Wappen mit Zainhaken und Hämmer 

1930 Mansfeld, Grafschaft, Eislebener Rechenpfennig 1560, des Mzm. Martin Kune oder 
Koburger, Vs.: Wappen, darin je 3 Zainhaken, 3 Prägestempel, 3 Zangen und 
3 Hämmer, Rs.: prägender Mzm. zwischen Kartusche, dazw. beiders. Wappen, Tornau 
1482, Ca. 183 und Anm. 	 4 Stück 

1931 München, Klippe 1886 (v. A. Börsch), a. d. IV. Vereinstag deutscher Münzforscher, Vs.: 
Münchner Kindl mit Wappen, Rs.: Merkur, Moneta und prägender Saturn, Ca. 96, 
11,56 g, 27x27 mm 

1932* Elberfeld / Frankfurt a. M., Klippe 1890 (v. A. Börsch), a. d. 25-jähr. Sammeltätigkeit von 
Adolf Keetmann, gewidmet von Paul Joseph 1890, Vs.: 13 Zeilen, Rs.: wie vor, Ca. 97, 
J. u. F 1584, 9,88 g, 26,5x26,5 mm 

1933 - Cu.-Klippe, ähnl. wie vor, Ca. 97, F. u. F. 1584, Schulten - 

1934* Sachsen, Friedrich August I., 1694-1733, Medaille 1719, a. d. Bergmannsfest anläßl. 
der Vermählung des Erbprinzen mit Maria Josepha von Österreich, Vs.: Putto mit 
Wünschelrute, Rs.: Putto prägt mit Hammer Münzen, Ca. 256, Müseler 56, 1, 2/10 a, 
Mers. 1538, 7,16 g, 0 30 mm 

1935* Frankreich, 8-eckige Bronzeplakette o. J. (Jahrhundertwende), Vs.: Münzer sitzt n. I., 
Rs.: Münze von Syrakus auf Olivenzweig über Schrift, Ca. 143, 61x53,5 mm 

1936 Niederlande, Medaille o. J. (um 1900), der Königl. Darlehenskasse, Vs.: kniender 
münzender Putto, Rs.: freies Feld für Gravur, Ca. 201 (jedoch rund), vgl. GN 117, 
72,92 g, 0 59 mm 

1937 - Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor, Vs. vgl. GN 117, Ca. 200, 0 40 mm 

1938 - Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor, in 8-eckiger Eisenplatte eingelassen (Briefbe-
schwerer), GN 117, Ca. 201 

1939* - Bronzemedaille o. J. (um 1900) (v. E. Telcs), Werbemedaille einer Edelmetallfirma, 
Vs.: Darstellung wie vor, Rs.: Eros bringt Venus Muschel voll Schätze, GN 117, Ca. 200, 
0 41 mm 

IV 240,- 

IV+ 260,- 

IV 100,- 

III 20,- 

IV 85,- 

IV-IV- 80,- 

65,- 

75,- 

II 36,- 

III- 250,- 

III 120,- 

III 50,- 

III 30,- 

III 36,- 

III 50,- 
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1940 - Bronzemedaille o. J. (um 1930), ähnl. wie vor «Utrecht» unter Putto, vgl. GN 117, 
Ca. 200, 0 40,7 mm III 40,- 

1941 - Bronzemedaille 1924 (v. Telcs), Vs.: Darstellung wie vor, Rs.: Kopf der Königin n.1,, 
a. d. Besuch der US-Amerikanischen Eisenbahnleitung in Holland, GN 117, E 86, 
0 41 mm III 40,- 

1942 München, Bronzemedaille 1904 (v. Hugo Kaufmann), a. d. Schönheit antiker Münz-
prägung, Vs.: nackter Jüngling mit Spaten betrachtet Münze, Rs.: Merkur und Vulka-
nus beim Münzprägen, Ca. 98, 0 61 mm III 80,- 
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1943 - Bronzemedaille 1904, ähnl. wie vor, 0 38 mm 	 III 	40,- 

1944* Schrobenhausen, versilberte Bronzemedaille 1930, a. d. 60. Geburtstag von Fr. Berta 
Greiner, ähnl. wie vor, nur andere Rs.-Umschrift, 0 38 mm, 23,74 g 	 III 	90,- 

1945 Niederlande - Belgien, Bronze-Plakette 1907 (v. Jourdain), a. d. Treffen der nieder1.-
belg. Gesellschaft der Freunde der Kunstmedaillen, Vs.: Text, Rs.: Münzer beim 
Prägen, GN 111, E 2, 31x44 mm 	 III 	40,- 

1946 Ungarn, Silber-Medaille 1907 (v. Ede Telcs), zur Erinnerung an den Ausflug der Ungar. 
Numism. Gesellschaft nach Kremnitz, Vs.: Münzer beim Prägen, Rs.: Wappen auf 
Kranz, Ca. 276, GN 120, C 276, Huszar 6089, 0 36 mm, 21,24 g 	 III 	50,- 

1947* Belgien, Medaille 1910 (v. A. Michaux), anläßl. der Brüsseler Ausstellung, Vs.: Darstel-
lung der alten Hammerprägemethode, Rs.: Arbeit an der modernen Kniehebelpresse, 
Ca. 16, 0 30 mm, 10,38 g 	 III 	40,- 

1948 - Cu.-Medaille 1910, wie vor, Ca. 16, 0 30 mm 	 III 	26,- 

1949 UdSSR, Bronzemedaille 1924 (v. S. Martynow), a. d. 200. Jahrestag der Münze in 
Leningrad (Petersburg), Vs.: zwei Münzarbeiter bei der Hammerprägung, dah. Wach-
soldat, Rs.: 3 Arbeiter an Uhlhorn-Kniehebelpresse, Ca. 269, 0 70 mm 

	

Doppelgalvano III 	36,- 

1950 CSSR, einseitige Bronzeguß-Plakette 1925, a. d. Münzprägung in Kremnitz, Mann in 
mittelalterl. Tracht bei der Hammerprägung, rechts Friktionspresse, Ca. 54, GN 112, 
C 54, 138x108 mm 	 III 	65,- 

1951 Württemberg, Zinnmedaille 1926, a. d. 25-jähr. Jubiläum des Württ. Vereins für Münz- 
kunde, Vs.: Münzender, Rs.: Widmung, 0 41 mm 	 II 	50,- 

1952 Schweiz, Alu.-Medaille 1928 der Numismat. Gesellschaft Lausanne (v. Hans Frei), a. d. 
Schweizer Numismatiker Eugene Demole, Vs.: Kopf v. v., Rs.: hammerprägender 
Jüngling, GN 120, E 106, 0 27 mm 	 III 	20,- 

1953 Chile, Messing-Medaille o. J. (1943?) (v. Forep), a. d. Gründung der Mzst. in Santiago 
1743, Vs.: moderne Moneta, Rs.: zwei Münzer in Münzstätte, Ca. -, GN 0 60 mm 	III 	80,- 

1954 - Cu.-Medaille o. J. wie vor, für Besucher der Münzstätte, Ca. -, GN 0 29,5 mm 	III 	20,- 

1955 Ungarn, Messingmedaille 1947 (v. J. Remenyi), a. d. Neue Jahr, Vs.: Knabe mit Ähren 
und Krug, Rs.: Knabe mit Hammer und ungeprägter Münze, Ca. 280, GN 121, C 280, 
0 40,5 mm 	 III 	50,- 

1956* - Bronzemedaille 1948 (v. J. Remenyi), a. d. Neue Jahr, Vs.: Genius mit Hammer und 
Prägestock, Rs.: laufender Genius mit Füllhorn, streut Münzen aus, Ca. 281, GN 121, 
C 281 	 III 	50,- 

1957 CSSR, Medaillen 1959 (v. K. Spanek), a. d. 40. Bestehen der Tschech. Numismat. 
Gesellschaft, Vs.: Münzer bei der Hammerprägung in rundem Dreipaß, Rs.: 4 Wappen 
zwischen Jahr, Ca. 60 	 3 Stück, 1 Silber, 2 Tombak III 	50,- 

1958 USA, New York, Bronzemedaille 1960 (v. Albert Wein), a. d. 60-jähr. Jubiläum der 
Medaille Art Compagny, Vs.: nackter griech. Münzer, Rs.: Gelehrter sitzt mit Münze 
n. I., GN 121, C 298, 0 70,2 mm 	 II 	40,- 

1959 Pforzheim, Bronzemedaille 1961 (v. R. Haug), a. d. 90-jähr. Feier der Kunstprägean-
stalt B.H. Mayer, Vs.: Hammerprägung, Rs.: Text mit moderner Medaillenprägema- 
schine, Ca. 22, 0 50,5 mm 	 III 	40,- 

1960 Ungarn, Bronzemedaille 1964 (v. K. Renner), a. d. tschech. Numismatiker Dr. Otto 
Herber, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Münzer, Ca. 62, 0 85 mm 	 III 	80,- 

1961 Frankreich, Messingmedaille 1965 (v. R. Joly), a. d. 100. Jahrestag der Franz. Numis-
matischen Gesellschaft und Ausstellung im Münzmuseum Paris, Vs.: zwei Arbeiter bei 
der Hammerprägung, Rs.: Tisch mit Münzen, Probierofen, Waage, Glaskolben etc., 
nach Vorbild einer Medaille des 18. Jh., Ca. 153, 0 80 mm 	 III 	45,- 
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1944 

1956 

1962 Polen, Tombakmedaille 1966 (v. W. Kowalik), a. d. Tausendjahrfeier der Münzprägung 
in Polen, Vs.: Hammerprägung, Rs.: zwei poln. Adler zwischen alter und neuer poln. 
Münze, Ca. 227, 0 70 mm II 50,- 

1963 Griechenland, Athen, Bronzemedaille 1966 (v. Ferentinos), a. d. 11. Kongress der 
FIDEM in Athen, Vs.: Hand hält Sonnenblume, darauf Eule, rechts Münzprägeszene, 
Rs.: 6 Zeilen in Quadratum incusum, Ca. -, GN 115, E 54, 0 50 mm II 44,- 

1964 Frankreich, Bronzemedaille 1967 (v. Raymond Joly), Münzm. i. d. Monnaie de Paris, 
Vs.: Münzer, Rs.: Quadratum incusum nach antikem Vorbild, Ca. 163, 0 35 mm II 24,- 

1965 DDR, Rostock, Medaille 1968 (v. Horst Walter und E. Kaufmann), a. d. 750-Jahr-Feier 
von Rostock u. d. 2. Internationale Münzausstellung, Vs.: Wahrzeichen der Stadt, Rs.: 
Münzprägender, Ca. 86, 0 42 mm, 26,87 g III 40,- 

1966 - Bronzemedaille 1968, ähnl. wie vor, Ca. 86, 0 42 mm 	2 Stück, Bronze und Cu. III 40,- 

1967 Ungarn, Bronzemedaille 1969 (v. J. Jeckel), a. d. ungar. Numismatiker J. Nagyhazy, 
Vs.: Kopf n. r, Rs.: Münzer in mittelalterl. Tracht bei der Hammerprägung, Ca. 285, 
0 89 mm III 50,- 

1968 CSSR, Bratislawa, Bronzemedaille 1970 (v. A. Peter), der Numismat. Gesellschaft, Vs.: 
florentinischer Goldgulden in Quadrat, Schrift und Wappen, Rs.: versch. Medaillons 
mit Münzprägung, Stadtsiegel, Lindenblättern incus und erhaben, sowie 9 Zeilen 
Schrift, Ca. 63, 0 70 mm III 50,- 

1969 - Prag, einseitige Bronzemedaille 1970 (v. Jiri Pradler), erhabene und incuse 
Quadrate, darauf Münzen und Hammerprägender, 0 65 mm 11-111 45,- 

1970 - Bronzemedaille 1971 (v. W. Madarassy), a. d. 70-jähr. Bestehen der Ungar. Numis-
mat. Gesellschaft, Vs.: Mann bei der Hammerprägung, der Oberstempel hat einen 
Haltegriff, Rs.: Text, Ca. 286, 0 59,5 mm III 50,- 

1971 Frankreich, Bronzegußmedaille o. J. (1972) (v. Gismondi), Vs.: Hammerprägung, Rs.: 
Pegasus, Ca. -, GN 115, E 50, 0 130 mm 	 patiniert III 300,- 
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1972* CSSR, Vierfacher Dukat 1972 (v. Z. Kolarsky), a. d. Münzprägungen in Kutna Hora, Vs.: 
sitzender Münzpräger über Prager Groschen, Rs.: St. Barbara Kirche in rundem Vier- 
paß, Ca. 66, 0 28 mm, 13,62 g 	 Gold II 	300,- 

1973 - Doppeldukat 1972, wie vor, Ca. 66, 0 23 mm, 7 g; dazu Bronzeabschlag vom 
Doppeldukat 	 2 Stück Gold II 	165,- 

1974 USA, Boston, Medaille 1973, a. d. 13. Versammlung der Token and Medal Society, Vs.: 
Hammerprägung neben alten amerikan. Münzen, Rs.: zwei Schmiede an Amboß, 
GN 122, Ca. 305 b, 0 38,8 mm, 25,49 g 	 1 	45,- 

1975 CSSR, Bronzemedaille 1974 (v. M. Knobloch), a. d. Gründer der Tschech. Numismati-
schen Gesellschaft Eduard Fiala, Vs.: Kopf v. v., Rs.: Münzer, links lat. «In den Münzen 
lebt die Geschichte», Ca. 67, 0 70 mm 	 III 	90,- 

1976 Stuttgart, Medaille 1974 (v. Förster und Dohm), a. d. 600-Jahr-Feier der Münzprägung 
in Stuttgart, Vs.: n. r. sprengender Reiter, Rs.: Hammermünzer in mittelalterl. Tracht, 
Ca. 43, 0 50 mm, 45,0 g 	 1 	50,- 

1977 - Medaille, ähnl. wie vor, 0 40 mm, 1 Silber 25 g, PP, 1 Cu. mattiert 	2 Stück I 	u. II 	40,- 

1978 CSSR, Bronzemedaille 1975 (v. A. Peter), a. d. 10-jähr. Bestehen der Ortsgruppe Krem-
nitz der Slaw. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Goldgulden zwischen Schrift, Rs.: sitzender 
Münzpräger, darum 5 Wappen, Ca. 68, GN 112, C 68, 0 70 mm 	 III 	50,- 

1979 - Einseitiger Abschlag der Vs. der vorherigen Medaille, 0 70 mm 	 II 	36,- 

1980 - Medaille 1975 (v. A. Peter), zum 10. Bestehen der Ortsgruppe Kremnica-Ruzzombe-
rok i. d. Slowakischen Numismatischen Gesellschaft, Vs.: sitzender Hammerpräger in 
Quadrat, Rs.: SNS über div. tschech. Münzen, Ca. -, GN 112, E 16, 0 40 mm, 27,35 g 

	

2 Stück II 	50,- 

1981 Portugal, Bronzemedaille 1975 (v. Ulisses), a. d. 1. Internationale Münzbörse in Lissa-
bon, Vs.: alte Münzwerkstattszene (Holzschnitt aus dem Weißkunig), Rs.: Hotel Ritz, 
Ca. 231, GN 118, C 231, 0 80 mm 	 111 	40, - 

1982» Norwegen, 5 Kronen 1975, 100 Jahre Kronenprägung, Ca. 203 	 2 Stück II- 	6,- 

1983 CSSR, Bronzemedaille 1976 (v. M. Knobloch), a. d. Numismatische Gesellschaft, Vs.: 
Schrift, Rs.: Münzer, Ca. -, GN 112, E 17, 0 75 mm 	 III 	40,- 

1984 Polen, versilberte Bronzemedaille 1976 (v. J. Jarnuskiewicz), a. d. Sektion Lodz der 
poln. Archäologischen und Numismatischen Gesellschaft, Vs.: Büsten zweier poln. 
Numismatiker n. I., Rs.: zwei Münzpräger bei der Arbeit, Ca. 229, 0 69,5 mm 	III 	45,- 

1985 - Bronzemedaille 1976, wie vor, Ca. 229, 0 70 mm 	 I11 	40,- 

1986 DDR, Pirna, Medaillen 1976, zur Kreismünzausstellung, Vs.: Münzer, 1xRs. Georg I., 
Taler 1538 (Probe), 2xRs. Rathaus von Pirna, Cu und Cu-versilbert, Ca. 87, GN 113, 
C 87 Anm., 0 40 mm 	 3 Stück III 	60,- 

1987 Monaco, Medaille 1976, a. d. ersten in Monaco geprägten Münzen, Vs.: Hammerprä- 
ger, Rs.: 11 Zeilen, Ca. 188, 0 39 mm, 20,51 g 	 I 	35,- 

1988 Ungarn, Bronze-Gußmedaille 1977 (v. Antal Czinder), a. d. 17. FIDEM, Medaillenaus-
stellung in Budapest (2. Preis), Vs.: Münzer in Gewölbe (sehr hohes Relief), Rs.: Text, 
GN 121, C 287, 0 94 mm 	 111 	90,- 
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1989 DDR, Leipzig, Bronze-Gußmedaille 1977 (v. Dieter Dietze), zur numismat. Ausstellung 
in Leipzig und auf den Beginn der Groschenprägung, Vs.: Schrift, Rs.: Münzer v. v., 
Ca. 88, 0 65 mm 	 III 	45,- 

1990 CSSR, Entwurf für eine Medaille 1978, a. d. 650-Jahr-Feier der Münze in Kremnitz, 
Münzer sitzt n. I., darum neue und alte Münzen, links Gebäude, Bronzeguß, 
0 220 mm 	 III 	150,- 

1991 - Kremnitz, Medaillen 1978 (v. A. Peter), 650 Jahre Münzrecht in Kremnitz, Vs.: zwei 
der Münzer verliehene Orden, Rs.: 4 tschech. Münzen, rechts Hammerpräger, dazu 
zwei (AR und AE) einseit. Medaillen der Rs., 0 42 mm, 29,44 g, Ca. 73 	3 Stück III 	60,- 

1992 Schweden, Medaille 1978 (v. Bo Thoren), a. d. Prägung der 1. datierten schwed. 
Münze, Vs.: Abbildung der Münze, Rs.: Münzer, Ca. 266, 0 44 mm, 66,14 g 	II 	40,- 

1993 - Bronzemedaille 1978, wie vor, Ca. 266, 0 44 mm 	 II 	36,- 

1994 Berlin, einseitige Bronzeguß-Medaille 1978 (v. Wilfried Fitzenreiter), a. d. griech. Münz- 
prägung, griech. Münzer n. I., Ca. 89, 0 94 mm 	 III 	60,- 

1995 CSSR, Kremnitz, 50 Kronen 1978 (v. A. Peter), a. d. 650. Jahrestag der Münzprägung 
in Kremnitz, Vs.: Wappen, Rs.: vier ins Kreuz gestellte tschech. Münzen, i. d. Mitte 
Hammerpräger, Ca. 71, Yeo. 106, KM 91, 0 31 mm 	 2 Stück II 	18,- 

1996 Schrobenhausen, Bronzemedaille 1978 (v. R. Hofier), 200 Jahre Münz- und Prägewerk 
Carl Poellath, Vs.: Firmenansicht, Rs.: Merkur und Vulkanus beim Münzprägen, 
Ca. 49, GN 111, E 5, 0 60 mm 	 II 	30,- 

1997 CSSR, Bronzemedaille 1979 (v. J. Harcuba), a. d. 60-jähr. Bestehen der Numismat. 
Gesellschaft, Vs.: Hammerpräger in dopp. Wappenkreis, Rs.: weibl. Gestalt hockt 
hinter Schild, C. 76, GN 112, C 76, 0 77 mm 	 II 	45,- 

1998 CSSR, Bronzemedaille 1980 (v. A. Peter), 550 Jahre Münzrecht in Preßburg, Vs.: 
Schriftrolle, Rs.: Münzer, Ca. 77, 0 79 mm 	 II 	50,- 

1999 - Versiberte Bronzemedaille 1980 (v. L. Cvengrosova), Vs.: div. Münztypen und 
Wappen, Rs.: Münzer, GN 112, C 79, 0 68 mm 	 III 	40,- 

2000 Württemberg, Bronzeguß-Medaille 1980 (v. Karl Renner), a. d. Sammler K. H. Essich, 
Vs.: seine Büste vor Wappen n. I., Rs.: Münzer, Münzen und Name, 0 82 zu 93 mm, 
oval 	 III 	90,- 

2001 Großbritannien, Birmingham, Medaillen 1980, zur Einweihung des neuen Walzwerkes 
in der Birm. Mint, Vs.: Arbeiter bei der Hammerprägung, Rs.: 10 Zeilen, dazu Bronze-
medaille o. J., gleiche Vs., Rs.: Münzgebäude von 1860, Ca. 177, GN 116, E 67, 
0 45 mm 	 CuNi und Cu 2 Stück I 	45,- 

2002 Schweden, Bronzemedaille o. J. (um 1980) (v. Bo Thoren), a. d. schwed. Münzprägung 
im 12. Jh., Vs.: Münzpräger an Amboß (nach einem roman. Motiv aus der Klosterkir-
che St. Georges de Boscherville, Normandie), Rs.: Symbole mittelalterl. Münzen, 
sowie die Namen der 3 Prägestätten, Uppsala, Visby, Lödöse, Ca. 267, Gn 119, C 267, 
0 45 mm 	 II 	36,- 

2003 CSSR, Bronzemedaille 1980 (v. L. Snopek), 550 Jahre Münzrecht in Bratislava (Preß-
burg), Vs.: 3 Münzarbeiter bei der Hammerprägung, Rs.: Stadtwappen erhaben und 
incus, Ca. 78, 0 80 mm 	 il 	50,- 

2004 Ungarn, Bronzemedaille o. J. (1980) (v. G. Peternak), a. d. früheste ungar. Münzst. in 
Esztergom (Probeprägung), Vs.: alte ungar. Münzwerkstatt, Rs.: 4 frühmittelalterl. 
Münzen, Ca. -, GN 121, E 111, 0 42 mm 	 II 	65,- 

2005 CSSR, Bronzemedaille 1981 (v. G. Peternak), a. d. VI. Treffen der Komitats Komarom, 
Vs.: versch. Wappen, Rs.: Hammermünzer neben got. Spitzbogen neben großer 
mittelalterl. Münze, GN 121, E 113, 0 37 mm 	 II 	32,- 

179 



2006 Italien, Triest, Bronzemedaille 1981 (v. L. Cosmini), 10 Jahre Numismat. Gesellschaft 
Triest, Vs.: mittelalterl. Münze zwischen Schrift, Rs.: mittelalterl. Münzwerkstatt (nach 
einem Holzschnitt) v. Beckmann im «Weiskunig», Ca. 181 a, GN 117, C. 181 a, 
0 60 mm 	 11 	40,- 

2007 Österreich, Hall i. Tirol, Bronzemedaille o. J. (1982) (v. T. Pesendorfer), a. d. Münzprä-
gung i. d. Burg Hasegg, Vs.: Münzer bei der Hammerprägung, Rs.: Burgansicht, 
Ca. 219 a, 0 45 mm 	 11 	38,- 

2008* CSSR, Medaille 1983 der Numismat. Gesellschaft, a. d. 60-jähr. Bestehen der Orts-
gruppe Pilsen, Vs.: Herrscher nach Siegelbild, Rs.: Münzwerkstatt gestaltet nach dem 
Holzschnitt v. Jost Amman (1568), Ca. -, 0 40 mm, 34,4 g 	 II 	60,- 

2009 USA, Bronzeplakette 1983 (v. Maral Jovine), a. d. 125-Jahr-Feier der ANS, Vs.: 
Hammerprägender vor Münzen aus vielen Epochen, Rs.: Text und Daten zwischen 
Spindelpresse und Reduziermaschine, Ca. 308, GN 122, C 308, 90x110 mm 	II 	80,- 

2010 CSSR, Bronzemedaille 1984 (v. Harguba), Vs.: Hammermünzer über Wappen, Rs.: 
mittelalterl. tschech. Münzen, sowie Urne mit Münzen, GN 121, E 26, 0 64 mm 	II 	30,- 

2011 Polen, Bronzeguß-Medaille 1984 (v. L. Krzyszowski), a. d. 8. poln. Numismatischen 
Kongreß, Vs.: Münzer in mittelalterl. Tracht bei Hammerprägung, Rs.: antike Münzen 
und Kongreßabzeichen, GN 118, E 92, 0 87x83 mm 	schwacher Guß, sonst III 	30,- 

2012 DDR, Leipzig, Zinnmedaille 1984, 10 Jahre Münztechnik der FG Numismatik Leipzig, 
Vs.: zwei Männer bei der Hammerprägung, Rs.: Meißner Groschen, 0 46 mm 	IV 	25,- 

2013 - Saalfeld, Cu.-Medaille 1985, a. d. 6. Bezirks-Münzausstellung in Gera und Saalfeld, 
Vs.: Hammerpräger, Rs.: Hohlpfennig der Stadt um 1400, dazu Probeabschlag auf 
großer klippenförmiger Platte, Messing, GN 113, E 31, 0 39,5 mm, 62x61 mm2 Stück 1 	40,- 

2014 - Dresden, Werbemarke 1985, Ausstellung Reise Dresden, Vs.: vergleiche Nr. 1934, 
gekreuzte Steckenpferde, Rs.: münzprägender Putto nach Vorbild der sächs. Medaille 
von 1719, dazu Cu-Medaille wie vor, 0 29 mm, 9,2 g 	 2 Stück 11-111 	20,- 

2015 Berlin, Medaille 1985, 25 Jahre Berliner Münzfreunde, Vs.: Hammerpräger, Rs.: Schrift, 
0 38 mm 	 II 	15,- 

2016 DDR, Cu.-Medaille 1987, 750 Jahre Berlin, Vs.: Münzturm am alten Schloß, Rs.: 3 
Zeilen zwischen Emblemen, dazu Alu-Klippe, Probe, 0 40 und 51x51 mm, dazu 
Cu.-Medaille 1987, 700 Jahre Neustadt a. d. Orla, Vs.: Hammerpräger, Rs.: Gebäude 

	

3 Stück I 	50,- 

2017 Moers, Bronzemedaille 1987 (v. Scheppat und Godec) der Moerser Münzfreunde der 
Geschichte des Bergbaus und div. Ausbeute, Vs.: Rutengänger, Rs.: Münzer bei der 
Arbeit, 0 60 mm 	 III 	50,- 

2018 Italien, Bronzemedaille 1987 (v. Verdi), a. d. 11. Numismat. Konvent in Bergamo, Vs.: 
Münzprägender, Rs.: Text, Ca. -, 0 58 mm 	 II 	25,- 

2019 Frankfurt, Medaille 1987 der Gesellschaft für Internationale Geldgeschichte (GIG), 
anläßl. ihres Jahrestages, Vs.: zwei Männer bei der Hammerprägung (Kopie nach Nr. 
1953), Rs.: Athener Tetradrachme, s. GN 118, Seite 64, 0 40 mm, 19,4 g pol. u. matt 	 40,- 

2020 - Bronzemedaille 1987 wie vor, dazu die Originalmodelle zu dieser Medaille aus Kunst- 
harz für die Stempelherstellung, 0 39 mm 	 3 Stück II 	60,- 

2021 DDR, Berlin, Bronzegußmedaille 1987, auf über 700 Jahre Münzprägung in Berlin, Vs.: 
Berliner Bär bei der Hammerprägung, Rs.: 3 versch. in Berlin geprägte Münzen, 
0 87 mm 	 III 	60,- 

2022 Großbritannien, Bronzegußmedaille o. J., für die Mitarbeit der Münzer, Vs.: Münzwerk-
stattszene nach Holzschnitt aus Weißkunig, Rs.: 7 Zeilen, Ca. 178, GN 115, C 178, 
0 58 mm 	 III 	40,- 
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2023 - Medaille 1986, der Bigburg Mint, zur Erinnerung an die Ausstellung «Money», Vs.: 
Hammerprägung, Rs.: Prägehammer in Umschrift, GN 116, E 69, 0 34 mm, 18,2 g 

	

AR u. Cu 2 Stück III 	20,- 

2024 - Birmingham, Bronze-Werbemedaille o. J., der Fa. N.E.C., Vs.: mittelalterl. Hammer-
präger, Rs.: mod. Prägeautomat, dazu eins. Abzeichen für Besucher der kgl. brit. 
Münze in Llantrisant o. J., Britannia bei der Hammerprägung, Tombak mit lila Email, 
0 26 und 32 mm, GN 116,E 62, 116,E 68 	 2 Stück III 	20,- 

2025 DDR, Bronzegußmedaille 1988, 20 Jahre Fachgruppe Numismat. Frankfurt a. d. Oder, 
Vs.: Münzer, Rs.: Münze in Umschrift, 0 99 mm 	 III 	40,- 

2026 Norwegen, Bronzemedaille o. J. (20. Jh. der Kgl. Münzst. Kongsberg), Vs.: Münzender 
vor Waage, Rs.: bekr. Wappen, Ca. 204, GN 118, C 204, 0 70 mm 	 III 	20,- 

2027 Sachsen-Gotha-Altenburg, Friedrich II., 1691-1732, Medaille 1713 (v. Nic. Seeländer), 
a. d. Gründung des Münzkabinetts in Gotha, Vs.: Büste n. r, Rs.: thronender Herzog 
als Apollo mit den Musen und Fortuna sowie drei Putten, von denen einer, umgeben 
von Münzen und Münzgerät, prägt, Galvano-plastische Abformung, Originale dieser 
großen Medaille haben sich nicht erhalten, Ca. 258, 0 114 mm 	 III 	200,- 

2027a Lots zur Hammerprägung, CSSR, versilberte Bronzemedaille o. J. (80ger Jahre), pati-
niert, vierteil. Münzgeschichtl. Serie, die der Staatsmünze Kremnitz und den früheren 
Prägestätten Schmöllnitz, Preßburg und Kaschau gewidmet sind, münztechn. Darstel-
lungen tragen nur die Stücke von Kremnitz und Preßburg, Ca. -, GN 112, E 21 und 11, 
0 50 mm 	 4 Stück III 	60,- 

2028 - Großbritannien, London, Medaillen der Royal Mint, Vs.: Britannia bei der Hammer- 
prägung, Rs.: Münzgebäude, Ca. 173, 0 36 	 AR u. Cu 3 Stück III 	35,- 

2029 - Medaillen 1955 und 1957, Britannia bei der Hammerprägung, Stern und Jahr bzw. 
Wert 20 	 7 Stück III 	48,- 

2030 - Sachsen, Medaille o. J. (20. Jh.), a. d. Frohnauer Hammerschmiede, Vs.: Werksan-
sichten u.ä., Rs.: Engel über Meißner Schild, bzw. Taler Vs. von 1538, versch. Metalle 
(Alu, Zinn, Cu.) 	 10 Stück III 	48,- 

2031 - CSSR, Museumsmarken o. J., Hammerpräger / MUSEUM, AR, Cu., Alu, Me. 
(2 tragbare) 	 10 Stück III 	25,- 

2032 - Medaillen des 20. Jh. mit Darstellungen der Hammerprägung, sowie 2 
Cu.-Rechenpfennige, AR, Alu, Cu u.a., GN 118, E 91 	 7 Stück III 	24,- 

Spindelwerk 

2035 

2033 Augsburg, Medaille 1677 (v. C. Ungelter), a. d. Rathaus und die Industrie der Stadt, Vs.: 
Ansicht des Rathauses, Rs.: zwei Figuren auf Postament, darum Embleme der 
Wissenschaft, u.a. Spindelpresse, ohne Randschrift, Ca. 3, Forster 53, 0 51 mm, 
39,6 g 	 III- 	800,- 

2034* Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Jeton 1711 der Münzer von Rouen, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Waage über Spindelpresse, Älteste Darstellung einer Spindelpresse auf einem 
Gepräge, Ca. -, GN 114, E 41, 0 31 mm, 8,5 g 	 R III- 	120,- 

2035* Sachsen, Friedrich August I., 1694-1733, Medaille (v. Groskurt), a. d. Bergmannsfest, 
Vs.: zwei Putten am Balancier, Rs.: Putto mit Wünschelrute, Ca. 257, Mers. 1539, Müse- 
ler 56.1.2/11, 0 25 mm, 7,2 g 

	
III- 	180,- 
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200,- 

50,- 

40,- 

2036 Frankreich, Bronzemedaille 1719 (v. Pinen und Duvivier), a. d. kgl. Münzdirektor N ico-
las de Launay, Vs.: seine drap. Büsten. r., Rs.: Minerva auf Wolken über Putten bei der 
Arbeit am Balancier, Ca. 118 a, 0 40,5 mm 

2037 - Bronzemedaille 1719 (v. Duvivier), ähnl. wie vor, aber Vs. Büste n. r , Ca. 118, Wurz-
bachTannenberg 4889, 0 41 mm 

2038* - Ludwig XV., 1715-1774, Jeton 1723 (v. J. C. Roettiers), a. d. Münzprägung, Vs.: 
Königsbüste n. r, Rs.: Spindelpresse, Ca. 119, 0 28 mm, 8,1 g 

2039 - Jeton 1723 (v. J. C. Roettiers), ähnl. wie vor, Ca. 120, 0 29 mm, 8,2 und 7,8 g 
2 Stück 

2040 RDR, Karl VI., 1711-1740, Medaille o. J. (1727?), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. weibl. 
Gestalt mit Füllhorn und Waage, links Spindelpresse, rechts Adler, Ca. -, vgl. dazu 241, 
J. u. F. 1913, 0 27 mm, 5,4 g 	 RR 

2041 Niederlande, Zinnmedaille 1729, auf und von Martin Holtzey, auf seine Tätigkeit als 
Stempelschneider in Amsterdam, Vs.: Büste n. r., Rs.: Spindelpresse vor Stadtansicht 
von Amsterdam mit Schiffen, Ca. 190, van Loon 1, 52, 0 44 mm 	 Randsch. 

2042 Belgien, Medaille 1749, a. d. Besuch des Prinzen Carl von Lothringen, i. d. Münze zu 
Brüssel, Vs.: Spindelpresse, Rs.: Schrift in Kranz, zu Ca. 10 (dort nicht in AR), GN 111, 
C 10, 0 38 mm, 23,9 g 

2043 Belgien, Brabant, Medaille o. J. (nach 1751) (v. Roettiers), a. d. in den österr. Niederlan-
den unter Maria Theresia durchgeführten Münzreformen, Vs.: Spindelpresse (wie 
Nr. 2038), Rs.: Wappen, Ca. 198, GN 117, C 198, 0 28 mm, 10,02 g 

2044 RDR, Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1754 (v. Toda und Donner), a. d. 
Besuch i. d. Wiener Münze, Vs.: Büsten. r., Rs.: Genius mit Füllhorn und Waage, rechts 
Balancier (Vs. s. Abb. Nr. 2046, Rs. Abb. 2048), ca. 244, Wurz. 2327, 0 45 mm 

2045 - Eisengußmedaille 1754, ähnl. wie vor, Ca. 244, Wurz. 2327, 0 45 mm 

2046* - Preismedaille o. J. (v. Donner), für besondere Leistungen im Münzprägewesen für 
Studenten der Bergakademie Schemnitz, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Arbeiter an Spindel-
presse, Ca. 243, Vogels. 19, Müseler -, 0 45 mm, 35,04 g 

2047 - Zinnmedaille o. J., ähnl. wie vor, Ca. - zu 243 (dort nich in Zn), 0 45 mm 

2048* - Franz I., 1745-1765, Medaille 1754, a. d. gl. Anlaß, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Genius 
mit Füllh. u. Waage an Spindelpresse, Ca. -, s. 244 Anm., GN 119, C 244, 0 45 mm, 
35 g 

2049* Rußland, Katharina II., 1752-1796, Bronzemedaille 1763 (v. Timofei lwanow), a. d. 
Verbesserung des Münzwesens, Vs.: Büsten. r., Rs.: kaiserl. Adler über Spindelpresse, 
Ca. 252, Gn 119, C 252, Spasski 168, 9, 0 64 mm 

2050 - Zinnmedaille 1763, ähnl. wie vor, Ca. 252, GN 119, C 252, dort nur in AR und Cu., 
0 64 mm 

2051* Polen, Medaille 1766 (v. J. P. Holzhäuser), a. d. Errichtung der Münze in Warschau, Vs.: 
Minerva mit Füllhorn, aus dem Münzen fallen, sowie Herrscherportrait vor Stadtansicht 
und Spindelpresse, Rs.: 12 Zeilen in Kranz, Ca. 220, GN 118, C 220, Hutten-Cz. 3052, 
0 67 mm, 156,2 g 	 Randsch. 

2052 - Nachprägung (1966) der Medaille von 1766 (v. J. P. Holzhäuser), vgl. Ca. 220, 117,7 g 

2053 - Nachprägung in Bronze, wie vor 

2054 - Stanislaus August, 1764-1795, Bronzemedaille 1766 (v. J. P. Holzhäuser), a. d. 
Errichtung der Münze in Warschau, ähnl. wie vor, Ca. 221 (dort nur AR), 0 44 mm 

2055* Salzburg, Erzbistum, Sigismund v. Schrattenbach, 1753-1771, 1/4  Taler 1766 (v. F. X. 
Matzenkopf), a. d. Aufstellung eines neuen Prägewerkes i. d. erzbisch. Münze, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Münzer i. d. Grube, Gehilfe dreht Balancier, Ca. 259, GN 119, C 259, 
Probzst 2275, 0 28,5 mm, 7,0 g 

III 	120,- 

III- 	120,- 

III 	100,- 

IV 	60,- 

III 	180,- 

IV 	130,- 

IV/IV- 	90,- 

III 	90,- 

IV 	80,- 

IV 	50,- 

IV 	280,- 

111-1V 200,- 

III- 	300,- 

III 	240,- 

III- 	220,- 

IV+ 	180,- 

182 



183 

2048 
2051 

TT 



2056 Nürnberg, Zinnmedaille 1776 (v. C. F. Loos), a. s. Ehe- und Amtsjubiläum, Vs.: Ehepaar 
an Altar, Rs.: drei Putten an Spindelpresse, unten Kupferstift, Ca. 206, 0 38 mm 

2057 RDR, Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1778 (v. Krafft), a. d. Wiederherstel-
lung der Münzordnung in Mailand, Vs.: Kopf in Witwenschleier n. r., Rs.: weibl. Gestalt 
und Putto an Spindelwerk, Ca. 246, 0 49 mm 

2058 Frankreich, Ludwig XVI., 1774-1789, Medaille o. J. (v. Duvivier), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Justitia sitzt n. r. neben Spindelpresse, Ca. 125 a, GN 114, C 125 a, 0 31 mm, 9,8 g 

2059 - Jeton 1780, Vs.: Büste n. r., Rs.: Spindelpresse, 0 29 mm, 7,28 g 

2060 Schweden, Bronzemedaille 1797 (v. C. G. Fehrmann), a. d. 1. Besuch Gustav IV. 
Adolph in d. Münzstätte, Vs.: Spindelpresse unter bekr. Monogramm, Rs.: 5 Zeilen, 
GN 120, E 102, 0 37 mm 

2061 Großbritannien, Farthing o. J., um 1800, der Prägeanstalt Lutwyche/Birmingham, Vs.: 
dampfbetriebene Spindelpresse m. gr. Schwungrad und Mechanik zum Hochdrücken 
des Oberstempels, Rs.: sitz. Britannia mit Füllhorn u. Waage, dazu: Token o. J. (2), d. gl. 
Fa., Vs.: Merkur auf Postament, Rs.: Spindelpresse, Ca. 167, 168, Neum. IV / 24131, 
0 31,5, 23 mm 	 3 Stück 

2062 - Bronzewerbemedaille 1798 von Matt. Boulton, dem Begründer der modernen 
Prägetechnik, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift und Zahlen in kreisförmiger Anordnung, 
0 41,5 mm 	 von teilweise pol. Stempeln 

2063 Frankreich, Bronzemedaille 1797, Probeprägung der Pariser Münze mit dem von 
Leonhard Tournu verbesserten Spindelwerk, Vs.: 11 Zeilen, Rs.: verbesserte Spindel-
presse, Ca. 126, GN 114, C 126, 0 37 mm 

2064 - Napoleon I., Bronzemedaille 1804, Widmung a. d. wiederhergestellte Medaillen-
münze von Andrieu und Denon, Vs.: Moneta und Clio an Spindelpresse, Rs.: freies 
Feld für Gavuren in Kranz, Ca. -, GN 115, E 44, 0 41 mm 

2065 - Bronzemedaille 1813 (v. Andrieu), a. d. Besuch Kaiserin Marie Luise in der Münze, 
Vs.: ihr Kopf n. r., Rs.: Spindelpresse mit Empire-Dekor, Ca. 128, 0 33 mm 

Vs. min. Kratzer 

2066 - Bronzemedaille 1813, wie vor, dazu: spätere Prägung in Silber, 0 23 mm, 6,2 g 
2 Stück 

2067 - Zwitterbronzemedaille o. J. (nach 1824), Vs.: Moneta und Clio an Spindelpresse, Rs.: 
Pariser Münzgebäude, davor Seine mit Schiffen (Stempel v. L. Leonard 1770), Ca. -, 
GN 115, E 45, 0 41 mm 

2068 - Bronzemedaille 1824 (v. Barre), a. d. Besuch des portug. Infanten Miguel i. d. Pariser 
Münze, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: wie Vs. von Nr. 2067, Ca. 130, 0 41 mm 

2069 - Kupferjeton 1830 und o. J., Vs.: sitz. weibl. Gestalt mit Füllhorn vor Spindelpresse, Rs.: 
versch. Schriftprägung, 0 21 mm 	 2 Stück 

2070 Preußen, Bronzemedaille 1834 (v. Drake/Brandt), a. d. Schatzminister Graf v. Wylich u. 
Lottum, Vs.: Büste in Uniform n. I., Rs.: Borussia zwischen Tyche und Vulcanus, i. A. 
Spindelpresse, Ca. 234, 0 50 mm 

2071 Bayern, Ludwig 1. , 1825-1848, Gedenkdoppeltaler 1837 (v. G. Voigt), a. d. Münzverei-
nigung süddeutscher Staaten, Vs.: Kopf n. r., Rs.: weibl. Gestalt mit Waage und Füll-
horn zwischen 6 Wappen, dahinter Spindelpresse, Ca. 7, Jg. 66 

2072* Österreich, K. u. K. Hofkammer für Berg- u. Münzwesen, Bronzemedaille 1840, (v. F. X. 
Lang), a. August Longin v. Lobkowicz, Präsident des Münz- u. Bergwesens, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Spindelpresse mit Vorrichtung zum Heben des Oberstempels, Ca. 208, Wurz. 
5236, Müs. 45/11 a, Vogels. 917, 0 57 mm 

IV-V 45,- 

III 165,- 

III 90,- 

III 90,- 

III 75,- 

50,- 

II 120,- 

IV 45,- 

III 60,- 

III 30,- 

III 40,- 

III 75,- 

III 40,- 

IV 30,- 

III 90,- 

III- 580,- 

III 240,- 
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2073 Preußen, Bronzemedaille 1843 (v. Brandt/Pfeuffer), a. d. 50. Dienstjubiläum des Gene-
ralmünzdirektors C. F. Goedeking, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kranz, darauf münztechnische 
Darstellungen, Ca. 235, Sommer P 75, 0 45 mm 

2074 - Bronzemedaille 1844 (v. Schilling/Lorenz), a. d. Berliner Gewerbeausstellung, Vs.: 
sitz. Germania, Rs.: Kranz belegt mit 5 Darstellungen aus Handel und Wirtschaft (u. a. 
Spindelpresse), Ca. 236, 0 45 mm 

2075 Großbritannien, Bronzemedaille 1850, a. d. Begründer der modernen Prägetechnik 
Boulton und Watt, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: 6 Zeilen, 0 38 mm 

2076* Schweden, Bronzemedaille 1851 (v. L. P. Lundgren), a. d. Besuch Oskar I. in der Stock-
holmer Münze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Spindelpresse, Ca. 260, 0 43 mm 

2077 Spanien, Bronzemedaille 1856, a. d. Münze in Sevilla, Vs.: 2 bekr. Wappen, Rs.: Spin-
delpresse, Ca. -, 0 37 mm 

2078 Belgien, Bronzemedaille 1860 (v. Alex Geefs), a. d. Finanzminister Fräre-Orban, Vs.: 
Kopf n. r, Rs.: Polyhymnia schreibt an Säule, links Presse, Wurz. 2795, 0 54 mm 

2079 Schweden, Stockholm, Bronzemedaille 1866 (v. Lea Ahlborn), a. d. Industrieausstel-
lung, Vs.: Kopf Karl XV. n. r, Rs.: Kunst- und Industrieprodukte, u. a. Spindelpresse, GN 
120, E 103, 0 39 mm 

2080 Bayern, Bronzemedaille o. J. (nach 1879), a. d. Kgl. Münzdirektor Franz Xaver v. 
Haindl, Vs.: Kopf n. r., Rs.: weibl. Gestalt sitzt n. r., davor an Spindelpresse gelehnter 
Putto, Ca. 8, 0 46 mm 

2081 Schweden, Medaille 1883 (v. A. Scharff), a. d. Numismatiker Magnus Lagerberg, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: 3 allegor, Gestalten vor Stadtansicht, links Spindelpresse, Ca. 262 (dort 
AE), Loehr 81, 0 54 mm, 84,5 g 

85,- 

III 25, — 

IV+ 50, 

100, 

45,- 

III 50,- 

III 48,- 

IV 50,- 

III 100,- 
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2082 Hamburg, PrämienTragemedaille 1885 der Fa. M. H. Wilkens u. Söhne, für 25jähr. 
treue Mitarbeit u. d. 75jähr. Firmenbestehen, Vs.: unter Waage behelm. Schild mit 
Spindelpresse, Rs.: Text in Kranz, Ca. 103 b, GN 113, C 103 b, 0 28,5 mm, 13,37 g 

	

mit Trageöse min. Randsch. III 	45,- 

2083 Österreich, Wien, klippenförm. Medaille 1888 (v. Neuberger/Scharff), a. d. 40jähr. 
Regierungsjubiläum von Franz-Joseph I., Vs.: 8 Zeilen in Kranz, Rs.: 2 Jungen an Spin-
delpresse bzw. Amboß, dazwischen sitz. weibl. Gestalt, Ca. 209, Wurz. 2517, 
43x43 mm, 39,9 g 	 III 	70,- 

2084 - Bronze-Klippe 1888, wir vor 	 II 	60,- 

2085 Belgien, Leopold II., 1865-1909, Medaille 1892 (v. L. Wiener), in Größe der 5-Francs-
Münze, a. d. Besuch der Delegierten des Internat. Kongresses in der Brüsseler Münze, 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: Spindelpresse, (Porträt wie Münze De Mey 93), Ca. 11, Dupriez 
1259, 0 37 mm, 25,5 g 	 III 	50,- 

2086 Österreich, Medaille 1892, a. d. Tod Victor Conradi's vom Club der Münz- u. Medaillen- 

	

freunde in Wien, Vs.: Text, Rs.: Trauernde an Spindelpresse, Ca. 210, 0 29 mm, 8,22 g IV 	45,- 

2087 - Bronzemedaille 1892, wie vor 	 III 	60,- 

2088 Belgien, Bronzemedaille 1899 (v. Wiener), a. d. Besuch des Finanzministers Julien 
Liebaert in der Brüsseler Münze, Kopf Leopold II. n. 1., Rs.: Spindelpresse (wie 
Nr. 2085), Ca. 12, 0 37 mm 	 II 	45,- 

2089 Neujahrs-Plakette 1896 (v. Gerl), Vs.: Putte sitzt an Spindelpresse, Rs.: Ed. Foest in 
Signaturform (erhabene Schrift), 37x58 mm, 24,4 g 	 80,- 

2090 Frankreich, 8eckiger Jeton o. J. (19. Jh.), der Commission Consultative de la Medaille, 
Vs.: Spindelpresse, Rs.: Merkur hebt am Boden liegende Gestalt (Ceres) empor, 
Ca. 136, 30,5x30,5 mm, 12,5 g 	 III 	50,- 

2091 Österreich, Pilsen, Bronzemedaille o. J. (19. Jh.), a. d. Gewerbeausstellung in Pilsen, 
Vs.: Engel über Wappen, Rs.: Maschinen, Bienenkorb, Spindelpresse, Ca. 212, 
0 40 mm 	 Randschäden III- 	35,- 

2092 Deutschland, Bronzegußmarke o. J. der Fa. Jurst & Co., Vs.: Walzen- und Spindelwerk 
zwischen Zange u. Hammer, Rs.: «537» graviert, in verzierter Kartusche, GN 114, E 39, 
0 39 mm 	 IV 	40,- 

2093 -Pforzheim, Bronzemedaille o. J., a. d. Besuch von Feldmarschall A. v. Mackensen in 
der Prägeanstalt Mayer, Vs.: Büste halbe, Rs.: 2 Arbeiter an Spindelpresse, Ca. 104, 
Wurz. 5832, 0 60 mm 	 60,- 

2094 - Bronzemedaille o. J., a. d. Besuch von Hindenburgs in der Prägeanstalt Mayer, Vs.: 
Büste halbl., Rs.: wie vor, GN 113, E 33, 0 60 mm 	 III 	50,- 

2095 - Bronzemedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf n. I., Rs.: wie vor, Ca. 105, 0 40 mm 	II 	25,- 

2096 Frankreich, tragbare versilberte Cu-Medaille 1877, der Sociötä Nationale d'Encoura-
gement au Bien. Auszeichnung für Fortschritt der Künste u. Wissenschaft, Vs.: weibl. 
Gestalt sitzt n. 1. zwischen Gegenständen aus Kunst, Handel u. Gewerbe, ganz r Spin-
delpresse, Rs.: gravierte Schreibschrift in Umschrift; in einem Wulstrand aus Eichen- u. 
Lorbeerzweigen, GN 115, E 47, 0 78 mm 	 angeprägte Trageöse IV 	80,- 

2097 - Paris, Bronzeplakette 1900 (v. Daniel Dupuis), a. d. Int. Numismatiker-Kongress, Vs.: 
sitz. Muse betrachtet Münzen, Rs.: Spindelpresse über Schrift, (schöner Jugendstil), 
Ca. 142 (dort kleiner), 38x60 mm 	 II 	100,- 

2098 - Medaille 1900 (v. Daniel Dupuis) der Pariser Münze a. d. Jahrhundertwende, Vs.: 
Genius an Spindelpresse gelehnt, Rs.: weibl. Gestalt u. Putte mit Buch darauf 1900, 
Ca. 139, 0 50 mm, 60,18 g 	 III 	100,- 

2099 - Bronzemedaille 1900, ähnl. wie vor 	 60,- 
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2100 - einseitige fleckige Bronzeplakette o. J., (v. A. Charpentier), der Fa. Duval/Janvier (um 
1905), Mann mit nacktem Oberkörper arbeitet an Spindelpresse, Ca. 144 Anm., 
60x52 mm 

2101 Nürnberg, Werbemarke o. J. (um 1906) der Prägeanstalt Lauer, gegr. 1890, Vs.: 
Münzer in alter Trachtt an Spindelpresse, Rs.: PROSIT / NEUJAHR, Ca. 103 a (dort nur 
Bronze), 0 30 mm (versilbert) 

2102 Stuttgart, Neujahrs-Bronzeplakette 1905 der Fa. Mayer, Vs.: Arbeiter an Friktions-
presse, Rs.: 2 Zeilen, Ca. 99, 40x60 mm 

2103 Deutschland, Schrobenhausen, Bronzegußmedaille 1907 (v. M. Dasio), a. Georg Hitl, 
Inhaber der Medaillenanstalt, Vs.: Büsten. I., Rs.: 2 Arbeiter an Spindelpresse, Ca. 101, 
Kat. Staat. Mzslg. 146, 0 71,5 mm 

2104 Italien, Mailand, Plakette 1908 (v. S. Johnson), a. d. von G. Cattaneo gegründete Münz-
kabinett, Vs.: Büste in starkem Relief über Text, Rs.: Minerva und Merkur über Szenen 
aus der Münzprägung, darunter Angaben über den Münzbestand, Ca. 180, 43x75 
mm, 97,5 g 

2105 Österreich, Wien, Bronzemedaille 1908 (v. L. Hujer), a. d. Kaiser-Jubiläums-Ausstel-
lung, Vs.: Büste Franz Joseph I. n. I., Rs.: kniende weibl. Gestalt vor Spindelpresse 
betrachtet Münze, Ca. 214, 0 67 mm 

2106 Belgien - Niederlande, Bronzeplakette 1914 (v. J. C. Wienecke), a. d. niederländ.-belg. 
Vereinigung der Medaillenfreunde, Vs.: Spindelpresse, Rs.: Mädchenbüste n. I., Ca. -, 
48x48 mm 

2107 D-Pforzheim, Kriegsnotgeld o. J. (1916), der Prägeanstalt B. H. Mayer, zu 1 (2x), 2, 5 u. 
10 Pf. und 1/2  Mark (2x), Vs.: Wert, Rs.: 2 Männer an Spindelwerk, GN 113, C 106, vgl. 
Ca.106, Menzel 2918, 1-5, 	 7 Stück Cu, Me, Ni 

2108 - Lot Notmünzen, wie vor 	 7 Stück 

2109 Österreich, Bronzeplakette o. J. (v. F. X. Pawlik), Vs.: 2 Arbeiter beim Gießen von 
Zainen, Rs.: beim Prägen mit der Spindelpresse, Ca. 217, 80x23 mm 

2110 Dresden, versilberte Eisenmedaille 1918 (v. P. Sturm), a. d. 50jähr. Bestehen der Firma 
Glaser, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Löwe bedient Spindelpresse in Incusum, Ca. 107, 0 61 mm 

2111 	Österreich, Wien, eins. Bronze-Plakette o. J. (nach 1918) (v. A. Hofmann), a. d. Medail- 
lenpresse des Hauptmünzamtes Wien, Arbeiter an der gewaltigen Medaillenpresse, 
Ca. 218, 60x38 mm 

2112 Ungarn, Bronzemedaille 1919 für Besucher der Münze Körmöczbanya, Vs.: Kopf der 
Hungaria n. I., Rs.: Mann an Spindelpresse gelehnt, Ca. 277, 0 36 mm 

2113 CSSR, Bronzemedaille 1919 (v. J. Reisner), a. d. 25. Jubiläum der Realschule von 
Jodonin, Vs.: Text, Rs.: ähnl. wie vor; (Eine der ersten i. d. neuen Münze zu Kremnitz 
geprägten Medaillen), GN 112, C 52, Ca. 52, 0 36 mm 

2114 Deutschland, Bronzegußmedaille 1923 (v. Karl Goetz), a. d. franz. Besatzungsmacht 
am Rhein und die Reparationszahlungen, Vs.: Dt. Michel in von Franzosen bedienter 
Spindelpresse, Rs.: großer Blutegel an schreiendem Kind, Ca. -, GN 114, E 35, Kienast 
294, 0 61,5 mm 

2115 - Bronzemedaille 1923, a. d. Ausbeutung des dt. Kohlebergbaus durch Frankreich, 
Vs.: gall. Hahn bedient Spindelpresse, darin Bergmann, Rs.: Aussage Pioncaräs, 
darauf großes Fragezeichen, Ca. -, GN 114, E 36, 0 50,5 mm 

2116 CSSR, Bronzemedaille 1924 (v. Karl Spanek), a. d. Numismatische Gesellschaft Prag, 
Vs.: Spindelwerk (Das Schwungrad dieses Spindelwerks wird durch die beiden 
senkrechten Scheiben angetrieben, je weiter es sich nach unten bewegt, desto größer 
wird seine Geschwindigkeit, Friktionsspindelwerk), Ca. 53, 0 46 mm 
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2117 Frankreich, Paris, Bronzemedaille 1924 (v. A. Caquä), a. d. Besuch Prinz Ch. Albert v. 
Savoyen in der Pariser Medaillenmünze, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Moneta u. Clio an 
Spindelpresse, Ca. 129, 0 41 mm 

2118 Österreich, Medaille 1929 (v. J. Prinz), a. d. 250. Wallfahrt der Münzer nach Lainz, Vs.: 
die Münze, Rs.: Betende neben Spindelpresse, Ca. 218 a, GN 118, C 218 a, 0 35 mm, 
17,44 g 

2119 - Bronzemedaille 1929, wie vor (1679 vermauerten sich die Münzer im Münzhause u. 
konnten so der Pest entgehen), Ca. 218 a, GN 118, C 218 a, 0 35 mm 

2120 Frankreich, Jugendstil Bronzemedaille 1925 (v. C. Monier/L. 0. Mattei), Vs.: zeich-
nende Frau, rechts Spindelpresse, Rs.: weibl. Genius u. Ölzweig, in rundem Feld 
Gravur: FOIRE DESLILAS 1925, Ca. -, GN 0 45,5 mm 

2121 Polen, Alu-Medaille 1929, Vs.: hochtechn. Spindelpresse, Rs.: Merkur u. Münzarbeiter, 
0 50,5 mm 

2122 Berlin, versilberte Bronze-Prämienplakette o. J. (v. Sturm u. Kullrich) für Mitarbeiter der 
Preuß. Staatsmünze, Vs.: Münzgebäude über grav. Widmung für Ernst Frohwerk, Rs.: 
zwei Männer halten Kranz über Spindelpresse, dazu Blechklischee mit Vs.-Motiv, 
Ca. 108, 78x63 mm 	 2 Stück 

2123 CSSR, Prag, eins. Bronzemedaille 1931 (v. J. Brouha) a. d. Prägeanstalt Anyz zum 30. 
Firmenjubiläum, stehende Frau mit Blumenschale, im Hintergrund Prägesaal, Ca. 56, 
0 61 mm 

2124 Frankreich, Bronzemedaille 1932 (v. P. Turin), a. d. Direktor der Münze Andrä Daily, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: in Viereck gekreuzte Füllhörner, Januskopf, Orgel u. Spindelpresse, 
0 49,5 mm 

2125 Deutschland, Bronzemedaille 1932, Vs.: nackter Teufel schraubt Balancier über Arbei-
ter zu, Rs.: ausgemergelter menschlicher Körper am Boden, an ihm lehnt Zahnrad, 
GN 114, E 38, 0 40 mm 

2126 Frankreich, Bronzemedaille 1937 (v. Monier), a. d. Int. Kunst- u. Technikausstellung, 
Vs.: die Münze in Paris, Rs.: eingrav. Widmung der Münze, Ca. 148, 0 50 mm 

2127 Schweden, Medaille 1942 (v. Tore Strindberg), a. d. Prägeanstalt Sporrong, Vs.: Büsten 
von Vater u. Sohn n. I., Rs.: zwei Arbeiter an Spindelpresse über 7 Zeilen, GN 120, 
E 105, 0 56 mm, 84,16 g 

2128 - Bronzemedaille 1942, ähnl. wie vor, 0 56 mm, GN 120, E 105 

2129 CSSR, Zink-Medaille 1942 (v. Schwedler u. Maruschka), a. d. 60. Firmenjubiläum von 
Franz Mänert in Gablenz a. d. Neiße, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Innenansicht der Prägeanstalt, 
GN 112, C. 58, Ca. 58, 0 62 mm 

2130 - einseitige versilberte Alu-Plakette 1945 (v. Voita Pop), a. d. Wiedereröffnung der 
Münze zu Kremnitz, Gebäude u. Presse, 63,7x46 mm, Ca. 59 (dort nur AE) 

2131 - einseit. Bronzemedaille o. J. (v. A. Peter), der Prägefirma Sandrik, große Friktions-
spindelpresse, links Gebäude, Ca. 64, 0 60 mm 

2132 Polen, Medaille 1946 (v. S. R. Kozbielewski), a. d. Wiedereröffnung der Warschauer 
Münze, Vs.: Spindelpresse, Rs.: Schrift, Ca. 225, 0 35 mm, 18,9 g 

2133 - Medaille 1946, ähnl. wie vor, dazu Bronzemedaille 1946, Ca. 225, GN 118, C. 225, 
0 35 mm 	 2 Stück 

2134 Belgien oder Frankreich, Bronzemedaille 1949, a. d. 50 Jahrfeier der Ges. für Münzen 
u. Medaillen, Vs.: belorb. weibl. Kopf n. I., davor Münzgebäude, Rs.: Spindelpresse, 
Ca. -, 0 73 mm 

2135 Mexiko, Silberbarren in Münzform im Gewicht einer Troyounz 1949 und 1978, Vs.: 
Spindelpresse, Rs.: Waage, Ca. 185, 186, GN 117, C. 186, 0 41 mm, 33,7; 33,5; 33,7 g 
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188 

38,- 

III 48,- 

III 40,- 

III 40,- 

IV 40,- 

II 120,- 

III 35,- 

II 40,- 

III 30,- 

II 25,- 

II 40,- 

II 30,- 

III 50,- 

20,- 

25,- 

III 28,- 

III 36,- 

II 50,- 

III 28,- 



2136 Schweden, Medaille 1950 (v. Leo Holmgren), a. d. 100 Jahrfeier der Münze Stockholm, 
Vs.: nackte weibl. Gestalt vor Spindelpresse vor (noch bestehendem) Eingangstor, Rs.: 
die Köpfe der 4 Könige seit 1850, 20,5 g, dazu Bronzemedaille, wie vor, 0 33 mm, 
Ca. 263 	 2 Stück 

2137 - Bronzemedaille 1950, ähnl. wie vor, 0 60 mm, Ca. 263 

2138 Frankreich, Goldmedaille 1955 (v. M. Delannoy), a. d. Besuch d. Staatspräsidenten 
Coty i. d. Münze, Vs.: Kopf der Marianne halbrechts, Rs.: Spindelpresse mit Empirede-
kor, (vgl. Nr. 2066 u. a.), 0 23 mm, 8,35 g, Ca. -, GN 114, C. 150 2 Ex. Gold RRR 

2139 Hannover, Messing-Werbemedaille 1957 der Firma Weingarten anläßl. der 5. Werk-
zeugmaschinen-Ausstellung in Hannover, Vs.: Spindelschlagpresse, Rs.: 6 Zeilen, 
0 31,5 mm, Ca. 21 	 Randsch. 

2140 Kanada, Cu-Medaille 1960, a. d. Numismatische Gesellschaft Quebek, herausgege-
ben von Numismatiker Boris Maltais, Vs.: weibl. Gestalt mit Füllhorn sitzt an Meer, 
darauf Dreimaster u. Biber, Rs.: Spindelpresse, GN 117, E 80, 0 38 mm 

2141 Frankreich, Bronzemedaille o. J. (1964) (v. E. Auricoste) Direktor der Administration der 
Monnaies et Medailles, Vs.: Kopf schräg v. v., Rs.: Spindelpresse, Ca. 152, GN 114, 
C. 152, 0 68,5 mm 

2142 Göppingen, Medaille 1964 (v. R. Roth), a. d. 125. Firmenjubiläum von L. Schuler, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: Spindelpresse, Ca. 25, GN 121, C. 25, 0 40 mm, 24,57 g 

2143 Frankreich, Bronzegußmedaille 1966 (v. R. Tschudin), a. d. Tradition der Medaille, Vs.: 
Münzszene, Rs.: 3 Gestalten in mittelalterl. Tracht hinter Spindelpresse, Ca. 154, 
GN 114, C. 154, 0 120 mm 

2144 - Bronzemedaille 1970 (v. Raymond Carbin) zur Ausstellung des Medaillenmuseums 
zu Gedenken an die unter Ludwig XIV. tätigen Medailleure, Vs.: n. r. gewandte Portraits 
des Königs in 5 Altersstufen, Rs.: zwei Männer an Spindelpresse vor Sonne in deren 
Strahlen die Namen der 13 Medailleure, Ca. 156, 0 83,5 mm 

2145* Nepal, Hausgeld der Staatl. Münze in Katmandu zu 25 Paisa, um 1970, Spindelwerk 
mit Schwenkrad / Schrift, Ca. 189, GN 117, C. 189, 0 21 mm 

2146 USA, Philadelphia, Cu-Medaille 1971 (v. F Gasparro), a. d. ersten, 1792 in Philadelphia 
geprägten Silbermünzen, Vs.: Kopf Washingtons n. r, Rs.: Menschengruppe, rechts 
Spindelpresse, Ca. 302, 0 34 mm, dazu Cu-Med. auf d. gl. Anlaß, Vs.: Mann an der 
Spindelpresse, Rs.: Text, 0 44,5 mm 	 2 Stück 

2147 Pforzheim, Tombak-Medaille 1971, a. d. 100-Jahrfeier der Kunstprägeanstalt B. H. 
Mayer, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei Münzarbeiter an Spindelpresse, Ca. 33, 0 50 mm 

2148 - BronzeTragemedaille 1971 (v. R. Haug) a. d. 100-Jahrfeier der Kunstprägeanstalt 
Mayer, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Text, breite Öse, Ca. 33 Anm., 0 29 mm 	2 Stück 

2149 Frankreich, Paris, Cu-Medaille 1972 (v. J. C. Ammann) zur Ausstellung des Medaillen-
museums in Paris, Vs.: Symbole u. Portraits aus der Geschichte der Medaillenkunst 
Frankreichs, Rs.: Spindelpresse auf Treppe, Ca. 158, GN 114, C. 158, 0 100 mm 

2150 Polen, Cu-Medaille 1972 (v. M. Rzeszewski), a. d. 1. Gesamtpoln. Kongreß für Medail-
lenkunst des XIX. Jahrhunderts, Vs.: oberer Teil einer Spindelpresse, Rs.: Stadtansicht 
mit Brücke, davor zwei Siegel, Ca. 228, 0 45 mm 

2150 Bad Cannstadt, Bronze- und Alu-Medaille 1972 des Intern. Münzsammlerclubs, Vs.: 
Stadtansicht, Rs.: Spindelpresse, Ca. 41, 0 34 mm 	 2 Stück 

2152 Kremnitz, Medaille o. J. (1973) (v. L. Bodi), a. d. Münzmuseum in Kremnitz, Vs.: 
Wappen, rechts Spindelpresse, Rs.: mittelalterl. Münzbild, GN 112, C. 74, 0 27 mm, 
7,5 g 	 2 Stück 
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2153 Frankreich, Paris, Bronzemedaille 1974 (v. J. Devigne), a. d. Konferenz von Münzdirek-
toren in Paris-Pessac, Vs.: Ansicht der Alten u. Neuen Münze, davor Spindelpresse in 
Seitenansicht, Rs.: Merkur und fünf Göttinnen stehen, zu ihren Füßen Münzen, 
Ca. 160, GN 114, C. 160, 0 90 mm 	 11-111 	50,- 

2154 - Bronze-Plakette a. d. Pariser Münze o. J. (1974) (v. E. Suchard), Vs.: abstrahierte 
Gestalt mit Münze vor Spindelpresse, Rs.: abstrahierte Gebäudeansicht, Ca. 161, GN 
114, C. 161, 190x145 mm 	 Bronzeguß, patiniert III 	60,- 

2155" Finnland, Bronzemedaille 1974 (v. Raimo Heino), a. d. 75-jähr. Bestehen der Goldwa-
renfabrik Kultateollisuus, Vs.: der HI. Eligius, Schutzpatron der Goldschmiede u. 
Münzer, Rs.: Sicht in eine Spindelpresse, Ca. 114 a, FIDEM Kat. 1977, Nr. 184, 
0 33 mm 	 II 	40,- 

2156 Brasilien, Medaille 1974, a. d. 50-jähr. Bestehen der Numismat. Gesellschaft, Vs.: 

	

Schild mit Spindelpresse, Rs.: Allegorien des Handels, Ca. -, GN 0 54,5 mm, 83 g III 	60,- 

2157 - Cu-Medaille 1974 wie vor, Ca. -, 0 54,5 mm 	 kl. Randsch. III 	30,- 

2158 - Messing-Medaille 1974 wie vor, Ca. -, 0 54 mm 	 Randsch. III 	30,- 

2159 Schweden, Medaille 1976 (v. Bo Thoren), a. d. Neuordnung des Münzwesens vor 200 
Jahren, Vs.: stilis. Presse, darüber Riksdaler Gustavs III., Rs. 8 Zeilen, Ca. 264, 
0 45,5 mm, 67,2 g 	 III 	45,- 

2160 - Bronzemedaille 1976 wie vor, Ca. 264 	 III 	36,- 

2161 Einseitige Bronzeguß-Plakette 1978 (v. W. Fitzenreiter), zwei Männer setzen den mit 
Kugeln beschwerten Balancier mit Hilfe von Seilen in Bewegung, der Münzer sitzt in 
einer Vertiefung u. legt Schrötlinge zwischen die Stempel, Ca. 90, 115x95 mm 	III 	50,- 

2162 CSSR, Kremnitz, Medaille 1978 (v. A. Peter), a. d. 650-jähr. Jubiläum der Münzprägung 
in Kremnitz, beiderseits Münzdarstellungen u. Spindelpresse, Ca. 72, 0 50 mm, 
59,4 g 	 III 	60,- 

2162a - Bronzeabguß 1978 von einem Gipsmodell für eine nicht zur Ausführung gekommene 
Gedenkmünze zur 650-Jahrfeier der Münze Kremnitz (v. Jan Mlynek), Erzbrocken u. 
Spindelpresse, GN 112, E 19, 0 220 mm 	 III 	80,- 

2163 Italien, Jahreszeiten-Bronzemedaille 1979 (v. Annigoni) der Staatsmünze Rom, «La 
Primavera», Vs.: Mann u. Frau neben Knospen treibendem Baum, Rs.: Spindelpresse, 
GN 117, E 73, 0 50 mm 	 III 	45,- 

2164 - Jahreszeiten-Bronzemedaille 1979 (v. Greco) der Staatsmünze Rom, «L'Estato», Vs.: 
Nackte im Lauf n. r., Rs.: Spindelpresse, GN 117, E 74, 0 50 mm 	 III 	45,- 

2165 - Jahreszeiten-Bronzemedaille 1979 (v. Fazzini) der Staatsmünze Rom «L'Autunno», 
Vs.: knorriger Baum, Rs.: Spindelpresse auf stark gewellter Oberfläche, GN 117, E 75, 
0 50 mm 	 III 	50,- 

2166 - Jahreszeiten-Bronzemedaille 1979 (v. Bino Bini) der Staatsmünze Rom «L'Inverno», 
Vs.: alter Mann sitzt in winterl. Kleidung n. 1., Rs.: Spindelpresse, GN 117, E 76, 
0 50 mm 	 III 	40,- 
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2167 Schweden, Bronzemedaille o. J. (1980) (v. B. Thoren), a. d. Schwed. Münzprägung im 
14. Jh., Vs.: Münzstempel des 14. Jh., Rs.: stilisierte Kogge, Ca. 267 a, GN 119, C. 267 a, 
0 45 mm 	 III 	36,- 

2168 CSSR, Bronzemedaille o. J. (1980) (v. G. Peternäk), a. d. früheste ungar. Münzstätte 
und zur Geschichte der ungar. Münzprägung im 14./15. Jh., Vs.: vier mittelalterl. ungar. 
Münzen, Rs.: in Oval Druckstock zum Ausstanzen von Münzplättchen, GN 121, E 112, 
0 42 mm 	 Probe II 	40,- 

2169 Österreich, Silber- und Cu-Medaille 1981 für Besucher der Burg Hasegg / Hall i. Tirol, 
Vs.: Wappen, Rs.: Münzarbeiter in mittelalterl. Tracht an Spindelpresse, Ca. 219, 
GN 118, C. 219, 0 44 mm 	 2 Stück 11-111 	45,- 

2170 DDR, Gotha u. Halle, Bronzemedaille 1981, a. d. 5. Bezirksmünzausstellung in Halle, 
Vs.: Kopf Luthers n. 1., Rs.: Spindelpresse, dazu Bronzemedaille 1981, a. d. 6. Bezirks-
münzausstellung in Gotha, Vs.: die Münze in Gotha, Rs.: wie vor, Ca. 95, 94, 0 42 und 
44,5 mm 	 2 Stück 11-111 	24,- 

2171 - Pirna, Medaille 1982, a. d. Fachgruppe Numismatik in Pirna, und ihre 10-jähr. Münz-
freundschaft mit Dresden, Vs.: Klippwerk, bei dem der Oberstempel durch eine 
Führung gehalten wird, Rs.: Text, Ca. 94 a, GN 113, C. 94 a, 0 41 mm, 31,78 g, dazu 
drei Zinnmedaillen o. J. bzw. 1981 der Fachgruppe Numismatik, Ca. 93 b, GN 113, 
E 28, 0 20 mm 	 4 Stück III 	30,- 

2172 USA, einseitiger Abguß des Entwurfs einer nicht zur Ausführung gekommenen 
Medaille zum 125-jähr. Bestehen der Am. Num. Society 1983 (v. M. Jovine), Arbeiten- 
der an Spindelpresse, GN 122, E 118, 0 72 mm 	 starkes Relief III 	40,- 

2173 Italien, Florenz, Bronzegußmedaille 1983 (v. L. Procaccioli), inoffizielle Medaille zur 
Erinnerung an den XIX. Kongreß d. FIDEM, Vs.: Ober- und Unterstempel zwischen 
Text, Rs.: Münzarbeiter an stilis. Spindelpresse, GN 117, E 77, 0 64 mm 	 III 	45,- 

2174 Frankreich, Bronzemedaille 1983, a. d. Generalinspekteur der Pariser Münze Philippe 
Gengembre, Vs.: Brustb. halblinks, Rs.: Spindelpresse, 0 68 mm 	 11-111 	50,- 

2175 Lünen, Zinn-Medaille 1984 der Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia, zur intern. Coal 
Show, Chicago, Vs.: Brustb. Fr. Anton v. Heynitz n. r, Rs.: Arbeiter an Spindelpresse, 
Ca. -, GN 111, E 10, 0 44 mm 	 11-111 	25,- 

2176 Italien, Udine, Bronzeguß-Medaille 1984 (v. L. Procaccioli), a. d. Trienale der Kunstme-
daille, Vs.: Friktionsspindelpresse, Rs.: Schrötling zwischen Ober- und Unterstempel, 
GN 117, E 78, 0 90 mm 	 111 	50,- 

2177 Schweiz, Medaille 1987, a. d. Internationale Münzbörse in Zürich, Vs.: Löwe mit 
Wappen, Rs.: Spindelpresse, 0 64,5 mm, 155,6 g 	 1 	45,- 

2178 DDR, Cu-Medaille und Alu-Klippe 1987 auf 750-Jahre-Berlin, Vs.: Münze am Werder- 
schen Markt, darunter Spindelpresse, Rs.: Text, 0 49 mm, 50x50 mm 	2 Stück 1 	40,- 

2179 Silber- und Bronzemedaille 1988, a. d. Jahreshauptversammlung der GIG, Vs.: Athe- 
ner Tetradrachme, Rs.: Spindelpresse, 0 40 mm, 19,85 g 	 2 Stück 1 u. II 	45,- 

2180 UdSSR, Bronze u. versilberte Bronzemedaille o. J., Vs.: weibl. Gestalt umgeben von 
Künstlerattributen, links Spindelpresse, Rs.: dreitürm. Gebäude, 0 28,5 mm 2 Stück IV 	30,- 

2181 DDR, Cu-Medaille 1984, Vs.: Schrift, Rs.: zwei Arbeiter an.Spindelpresse, Darstellung 
eines Teil aus dem Schadowfries von 1800, Ca. -, GN 113, E 29, 0 40 mm 	 II 	20,- 

2182 Lots zur Spindelwerksprägung, CSSR, Kremnitz, Medaille 1980, (v. L. Bodi), a. d. 
90-jähr. Bestehen des Museums zu Kremnitz, Vs.: Spindelpressen, Münzen, Urne etc., 
Rs.: Wappen, Ca. 81 (?), 82, 0 60 u. 50 mm, Silber u. Tombak, AR 65 g 	3 Stück II 	65,- 

2183 - CSSR, Medaillen von 1978, 79, 80, 82, 85, 88 und o. J., des Münzen- und Medaillen-
museums in Kremnitz-Bratislava, Vs.: Spindelwerk, Rs.: alles verschiedene Motive, 
0 38 mm, zusammen 225 g 	 9 Stück 11-111 	60,- 
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2184 - Frankreich, Nachschläge franz. Jetons von 1723, o. J. und 1767, Füllhorn mit Münzen 
u. Spindelpresse bzw. Bienenkorb, zu Ca. 123, GN 117, 119 	 3 Stück II 	30,- 

2185 - Nachprägungen der Bronze-Medaillen von 1719, 1750 u. 1833, Königsbüste / u. A. 
Spindelpresse, zu Ca. 118 a, 121 u. 132, 0 41 u. 50 mm 	 3 Stück III 	45,- 

2186 - Bronze- und Messing-Medaille, Neuprägungen der Pariser Münze von alten franz. 
Medaillen mit Darstellung des Spindelprägewerkes, Ca. 127, 131, 159, 0 2x40,5 mm, 
u. 81 mm 	 3 Stück II 	45,- 

2187 - Medaillen des 20. Jahrh. versch. Länder mit Darstellung der Spindelpresse, AE, Cu. 
und Ni., 0 44 bis 25 mm 	 12 Stück II u. III 	120,- 

2188 - Pforzheim, Alu-Medaille 1974 u. 1982 der Prägeanstalt Mayer mit Darstellung von 
Spindelpressen, 0 22,5 mm 	 5 Stück III 	18,- 

2189 - Medaille 1972 zur Münzbörse Bad Cannstatt, Ca. 41, Medaille 1974 u. 1976 der Fran-
klin Mint München, Ca. 42, Zinnmedaille 1977, a. d. Bremer Geldmuseum, Ca. 47, 
versch. Darstellungen mit Spindelpresse 	 5 Stück I u. III 	20,- 

Prägegeräte, Erfindungen Leonardo da Vincis zur Prägetechnik 

2190 USA, Silber- und Bronzemedaille 1977 der ANS, Vs.: Ausstellungsgebäude, Rs.: Kopf 
da Vinci's u. Prägegerät, Ca. 203, 0 39 mm, 31,65 g 	 2 Stück 11-111 	40,- 

2191 Medaille 1978 (v. H. M. Buchberger), Vs.: Gerät neben Text, Rs.: Brustb. da Vincis 
schräg v. v., Ca. 48, 0 27 mm, 7,1 g 	 2 Stück 1 teils mat. 28,- 

Walzenprägung 

Die fast gleichzeitig mit dem Spindelwerk erfundene Walzenprägung ist, obgleich 
früher auch weit verbreitet, auf Münzen und Medaillen, kaum vertreten. 

2192" RDR, Maria Theresia, 1740-1780, Medaille 1768, Vs.: Büsten der Erzherzöge Ferdinand 
u. Maximilian (späterer Kölner Erzbischof Maximilian Franz) n. r., Rs.: Walzwerk. Diese 
Medaille wurde von den beiden Erzherzögen im Alter von 14 bzw. 12 Jahren persönlich 
auf dem abgebildeten Walzwerk in der Wiener Hofburg geprägt. Einzige zeitgen. 
Darstellung eines Walzwerks auf einem Gepräge, Ca. 245, 0 26 mm, 3,38 g 	R 	IV 

2193* Schweden, Bronzemedaille 1980 (v. Bo Thoren), a. d. Kupfermünzprägung mit 

120,- 

Walzwerken (seit 1625 in Arboga, Nyköping u. Säter), Vs.: in die Walze grav. Münzbild 
neben Abdruck a. Zain, Rs.: Förderkorb, Ca. 267 d, 0 45 mm II 45,- 

2194 Österreich, Hall, Kupferzain mit Vs. und Rs. eines 20-Kreuzer-Stücks von 1809, Resultat 
der Vorführung einer Walzenprägung der Mzst. Hall 1983, Maße 73x30 mm 11 36,- 

2195 Schweden, Bronzemedaille o. J., (ca. 1980) (v. Bo Thoren) in Avesta, Prägung von Plot-
mint durch Hammerwerk, Vs.: Prägeszene, Rs.: Plotmint, Ca. 267 e, GN 119, C. 267 e, 
0 45,5 mm II 40,- 

Kniehebelwerk 

Dieses Prägesystem wurde Anfang des 19. Jh. von Dietrich Uhlhorn in Grevenbroich 
erfunden u. später weiterentwickelt. Das System wurde schnell verbreitet und kam in 
den meisten Münzstätten in Gebrauch. Die Uhlhorn'schen «Medaillen» waren einer-
seits Werbeobjekte aber auch Probeprägungen seiner Maschinen, die auf Industrie- 
Ausstellungen gezeigt wurden und dort auch prägten. 

2196 Grevenbroich, Uhlhorn, Bronzemedaille 1839, Vs.: Hadriankopf, Rs.: D. UHLHORN in 
Perlkreis, 0 23 mm 	 gelocht IV 40,- 

2197 - Uhlhorn'sche Probeprägung, Vs.: PRESSE/MONETAIRE in Eichenkranz, Rs.: 1839 
in Eichenkranz, 0 30 mm IV 40,- 
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2198* - Bronzemedaille 1846, beiders. Schrift, Randschrift: PROTEGE LA PATRIE 1846, 
0 37 mm 

2199 - Bronzemedaille 1846, wie vor 

2200 - Messing-Probeprägung 1848, Vs.: Text: PROBEVERSUCH DER DOPPELPISTOLEN 
A - VIROLE BRISEE, Rs.: Firmenname, in erhabener Randschrift: NEC ASPERA 
TERRENT 1848, 0 26 mm 

2201* - vergoldete Bronzemedaille 1851, a. d. Industrieausstellung in London, Vs.: 
Uhlhorn'sches Kniehebelwerk, Rs.: Text in Kranz, Ca. 169, 0 37 mm 

2202 - versilberte Cu-Medaille 1851, ähnl. wie vor 

2203 - versilberte Cu-Medaille 1851, wie vor 

2204 - verzinnte Bronzemedaille 1851, geprägt in der gl. Ausstellung, Vs.: Kopf Prinz Albert 
n. I., Rs.: Wappen, 0 38 mm 

2205 - versilberte Cu-Medaille 1852 (v. J. Wiener), a. d. Gewerbeausstellung in Düsseldorf, 
Vs.: Außenansicht mit Hafen, Rs.: 7 Zeilen in Kranz, geprägt von Uhlhorn, 0 37 mm, 
v. Hoydonk 101 

2206 - vergoldete Cu-Medaille 1862 (v. J. Wiener), der Industrieausstellung in London, Vs.: 
Kopf des Prinzgemahls Albert n. I., Rs.: Innenansicht der Ausstellungshalle, Hoy. 195, 
0 41 mm 

2207 - versilberte Cu-Medaille 1862, ähnl. wie vor, 0 41 mm 

2208 - Medaille 1862 (v. J. Wiener), a. d. gl. Anlaß, Vs. Außenansicht des Ausstellungsge-
bäudes, Rs.: wie vor, Zwitterprägung, Hoy. 194/195, 0 41 mm, 36,03 g 

2209 - Bronzemedaille 1862 (v. J. Wiener), gl. Anlaß, Vs.: Kopf Prinz Albert n. I., Rs.: Außen-
ansicht der Ausstellungshalle, Hoy. 194 

IV+ 100,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

III 100,- 

IV+ 70,- 

IV 60,- 

35,- 

III 80,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 60.- 
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2210 - vergoldete Cu-Medaille 1876 (v. Wittig), a. d. Vollendung der 200. Münzmaschine 
durch Uhlhorn, Vs.: die Büsten der beiden Firmengründer, Rs.: 7 Zeilen, GN 122 / Titel- 
bild, 0 41 mm 	 III 	90,- 

2211 - Medaille 1876, ähnl. wie vor, 0 41 mm, 36,08 g 	 III 	80,- 

2212 - einseit. Bronzemedaillenklischee 1876 (v. Wittig), a. H. Uhlhorn, Kopf n. 1. in 
Umschrift, 0 106 mm 	 III 	30,- 

2213 Deutschland, Bronzemedaille 1879 (v. Weigand), geprägt auf der Münzmaschine von 
Ludwig Löwe in der Berliner Gewerbeausstellung, a. d. Goldhochzeit des deutschen 
Kaiserpaares, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: 9 Zeilen, 0 38 mm 	Vs. Kratzer, sonst III 	35,- 

2213 a - Bronzemedaille 1879 (vergoldet) (v. Weigand), a. d. Berliner Gewerbeausstellung u. 
d. Goldhochzeit des Kaiserpaares, Vs.: wie vor, Rs.: 8 Zeilen, 0 38 mm 	 11-111 	45,- 

2214 USA, Medaille 1881 (v. Morgan/Barber) der Assay-Kommission, Vs.: Kopf des Präsi-
denten R. B. Hayes n. 1., Rs.: 2 weibl. Gestalten an Kniehebelpresse, Ca. 289, GN 121, 
C 289, 0 33 mm, 15,8 g 	 11-111 	40,- 

2215 Frankreich, versilberte Bronzemedaille 1889 (v. L. Bottöe), 100 Jahre Finanzministe-
rium, Vs.: Stadtansicht von Paris, Rs.: Gallia und Knabe vor Kniehebelwerk, vgl. Ca. 
139, 0 50 mm 	 III 	40,- 

2216 - Bronzemedaille 1889, ähnl. wie vor, 0 50 mm 	 III 	40,- 

2217 - Bronzemedaille 1889 (v. a. Borrel), a. 10 Jahre staatl. kontrollierte Münzherstellung, 
Vs.: Gallia und Moneta vor Kniehebelwerk, Rs.: Text in Kranz, Original und Nachprä- 
gung, Ca. 138, 0 33 mm 	 2 Stück III- 	35,- 

2218 Schweiz, Bern, Medaille o. J. (1906) (v. F. Huguenin), a. d. Errichtung einer neuen 
Münze in Bern, Vs.: Helvetia steht zwischen neuer Münze und Arbeitern, Rs.: Arbeiter 
an Kniehebelpresse, Ca. 268, 0 80 mm, 192,93 g 	 R III 	300,- 

2219 - Bronzemedaille o. J. (1906), wie vor 	 R III 	200,- 

2220 USA, Cu-Werbemedaille 1892 d. Ferracute Maschine Co. in Bridgeton/NY, Vs.: Kniehe-
belpresse, Rs.: 7 Zeilen, dazu: Me-Medaille 1900 d. gl. Firma, Vs.: wie vor, Rs.: Ausstel- 
lungsgebäude in Paris, Ca. 290, GN 122, E 115, 0 19,5 mm 	 2 Stück III- 	30,- 

2221 Österreich, Wien, Bronzemedaille o. J. (um 1907) (v. R. Placht), a. d. Besuch der Staats-
münze, Vs.: Ansicht des Münzgebäudes, Rs.: Frau an Kniehebelwerk, Ca. 216, 
0 36 mm, dazu: gleiches Stück versilbert, 	 2 Stück III 	95,- 

2222" - Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor, 0 60 mm, Ca. 216 	 III 	50,- 

2223 - Neujahrs Plakette 1909 (v. Hejda/Hartig), d. Prägeanstalt Brüder Schneider in Wien, 
Vs.: allegor. Darstellung, Rs.: Auswechseln der Stempel, Gießen der Zaine, Reduzier- 
maschinen, Ca. 215, GN 118, C 215, 85x60 mm 	 III 	60,- 

2224 Belgien, Bronzemedaille 1910 (v. A. Michaux), d. Brüsseler Münze a. d. Entwicklung 
der Münztechnik, Vs.: Hammerprägung, Rs.: Mann an Kniehebelpresse, Ca. 16, 
0 30 mm, dazu: gleiches Stück versilbert 	 2 Stück III 	u. IV 	35,- 

2225 - Medaille 1910, versilberte Bronzemedaille 1910, Bronzemedaille 1935, ähnl. wie vor, 
mit Darstellungen unterschiedlicher Kniehebelpressen, 0 30 mm, 9,96 g 	3 Stück III 	u. IV 50,- 

2226* Niederlande, Utrecht, Plakette 1911 (v. J. C. Wienecke), Vs.: Kniehebelwerk zwischen 
alten Münzprägewerkzeugen in Ornament aus ausgestanzten Zainen, Rs.: allegor. 
Darstellung mit Geldstrom und Schlange, 75x52 mm, 109,62 g 	 III 	250,- 

2227 Frankreich, Bronzemedaille 1918 (v. Fleury/Lindauer) d. Münze von Rochefort, Vs.: 
Ansicht des Gebäudes, Rs.: Frau zwischen Walze und Kniehebelpresse, Ca. 145, 
0 50 mm 	 III 	30,- 
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2228 China, Bronzemedaille o. J. (um 1925), einer in Shanghai ansässigen deutschen Werk-
zeuggroßhandelsgesellschaft, Vs.: Kniehebelwerk, Rs.: chin. Schrift, vgl. Ca. 51 (dort 
nur Me), 0 40 mm 	 IV+ 	50,- 

2229 Großbritannien, Messingwerbemedaille o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Zweige um freies 
Feld, GN 116, E 60, 0 39 mm 	 IV 	35,- 

2230 Japan, Nickel-Plakette 1926 (v. Hata), a. d. «55. Annual Coin Test» d. japan. Münzbüros 
in Osaka, Vs.: Mann an Kniehebelwerk (engl. Herkunft) in runder matter Vertiefung, 
Rs.: 3 Zeilen japan. Schrift, GN 117, E 79, Ca. -, 59x75 mm 	 IV 	40,- 

2231* Tschechoslowakei, Bronzemedaille o. J. (1926) (v. A. Häm), a. d. Kremnitzer Münze, 
Vs.: Arbeiter an Kniehebelpresse, Rs.: Ansicht des Münzgebäudes, Ca. 55, 0 55 u. 
25 mm 	 2 Stück III- 	40,- 
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2232 USA, Bronzemedaille 1933 (v. J. R. Sinnock), a. d. Direktor der US-Münze Nellie Tayloe 
Ross, Vs.: Büste n. r., Rs.: Frau sitzt n. 1. vor Waage, rechts Kniehebelpresse, Ca. 296, 
0 74 mm 	 IV 	25,- 

2233 Deutschland, Messing-Medaille 1934, a. d. Gründer des Dt. Museums, Oskar v. Miller, 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: Kniehebelpresse, Ca. 32, 0 30 und 27,5 mm 	 2 Stück III 	24,- 

2234 Mexiko, Medaille 1936 (v. Luna u. Valdez) auf 400 Jahre mexikan. Münze, Vs.: Spindel- 
werk, Rs.: Kniehebelpresse, Ca. 184, 0 38 mm, 25,16 g 	 III 	24,- 

2235* Schweden, Bronzemedaille 1941 (v. L. Holmgren) Erinnerungsgabe an scheidende 
Mitarbeiter, Vs.: Portal der Münze, Rs.: Merkur erhält Geldbeutel von weibl. Gestalt, im 
Hintergrund Kniehebelwerk, GN 120, E 104, 0 55 mm 	 III 	36,- 

2236 Berlin, Cu-Medaille 1942 (v. F. Krischker), a. d. Errichtung des Prägesaals im Münzge-
bäude an der Mühlendammschleuse, Vs.: Gebäude an Spree mit Schiffen, Rs.: Präge- 
maschinen, Ca. 85 Anm., GN 113, C. 85, 0 50 mm 	 IV 	40,- 

2237 Rumänien, Bronzemedaille 1945, a. d. Bukarester Münze, Vs.: Ansicht des Münzge-
bäudes, Rs.: Münzarbeiter an Kniehebelpresse, dazu Bronzemedaille 1970, a. d. 
100-jähr. Bestehen der Staatsmünze, ähnl. wie vor, Ca. 247, -, GN 119, C 247 und 119, 
E 98, 0 60 mm 	 2 Stück III 	66,- 

2238* Chile, 100 Pesos 1968, a. d. 100-jähr. Jubiläum der Münzprägung in Chile, Vs.: Frauen-
büste n. r, vor Prägemaschine, Rs.: behelmtes Wappen zwischen Wappenhaltern, 
Ca. 50, KM 185, 0 30 mm, 20 g 	 Gold R I 	500,- 

2239 DDR, Erfurt, Medaille 1967 der AG Numismatik, a. d. 150. Jubiläum der Erfindung der 
Kniehebelpresse, Vs.: Köpfe von Dietrich u. Heinrich Uhlhorn n. 1., Rs.: Widmung, 
0 41 mm, 36,8 g 	 II 	40,- 

2240 Offizielle Nachprägung (1967) der Bronzemedaille von 1852 (v. Dantzell), a. d. 
moderne Prägemaschine von M. Pelouze, Vs.: Kopf Napoleon III. n. I., Rs.: allegor. 
Gestalten vor Kniehebelpresse, Ca. 137 Anm., 0 68 mm 	 III 	38,- 

2241 Portugal, Bronzeplakette 1976 (v. M. Norte), Vs.: Arbeiter an Kniehebelpresse, Rs.: 
mittelalterl. Münze über Schrift und leerem Feld, Ca. 232, GN 118, C 232, Maße 
53x70 mm 	 III 	70,- 

2242 Schweden, Bronzemedaille 1980 (v. Bo Thoren), Vs.: Mechanik des Kniehebelwerks, 
Rs.: Portal der Münzstätte, Ca. 267 f, GN 120, C 267 f, 0 45 mm 	 11-111 	60,- 

2243 Spanien, Cu-Medaille 1980, der staatl. Münze, Vs. Kniehebelwerk, Rs.: Wappen, Ca. -, 
GN 120, E 107, 0 30 mm 	 2 Stück III 	35,- 

2244 USA, vergoldete Bronzemedaille o. J. (1986) aus der Numismat. Erinnerungsserie d. 
American Coin Club, Vs.: Kniehebelpresse von 1836, Rs.: Wappen, GN 122, E 119, 
0 39 mm 	 III 	25,- 

2245 CSSR, Medaille 1986 des Münz- und Medaillenmuseums, Vs.: Spindelwerk, Rs.: Knie- 
hebelpresse, 0 38 mm, 27,9 und 28,2 g 	 2 Stück 11-111 	45,- 

2246 DDR, Cu-Medaille u. Alu-Klippe 1987 der Preuß. Staatsmünze, Vs.: Gebäude über 
Kniehebelpresse, Rs.: Schrift, 0 40 mm, 50x50 mm 	 2 Stück 1 	40,- 

2247 Lots zur Kniehebelpresse, Großbritannien, Werbemedaillen auch als Prägemuster, 
1903-1920 der Firma Taylor & Challen, Birmingham für ihre Münzprägemaschinen, 
GN 115, C 170 u. 171, E 55, GN 116, E 57 (2 var.), E 58, E 59, E 60 	 7 Stück 111-111- 	60,- 

2248 - Bronze-Werbemedaillen o. J. u. 1903 der Firma Taylor, Birmingham sowie Bronzeme-
daille 1905 der Fa. A. Fenwick, Vs.: Kniehebelpresse bzw. Wappen, Rs.: Schrift, 
Ca. 170, 171 	 3 Stück IV 	38,- 

2249 - Bronze-Werbemedaillen, ähnl. wie vor, aber kleiner, GN 116, E 56, E 61, 0 20-24 mm 
4 Stück 111-1V 	24,- 
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2250 - USA, Serie von Cu-Medaillen 1978/79 des Nevada State Museums, Vs.: Kniehebel- 
presse, Rs.: vier verschiedene Gebäude, Ca. 306 a-d, 0 38 mm 	4 Stück II 

	
48,— 

Moderne Prägeautomaten und Schnellpressen 

2251 Deutschland, frühe Werbemarke der Firma L. Schuber, Göppingen, Vs.: Friktions-
presse, Rs.: Verwaltungsgebäude, GN 111, E 6, achteckig 40x40 mm, Alu und Bronze 

2 Stück III 	u. IV 	24,- 

2252 - Messing-Medaille o. J., 100 Jahre Maschinenfabrik Weingarten, Vs.: größte mechan. 
Presse der Welt, Rs.: Firmensitz in Württemberg, Ca. -, 0 46 mm 	 IV 	20,- 

2253 Frankreich, Bronzemedaille 1931 (v. Robin / Boudier), a. d. Internationale Kolonialaus-
stellung, Vs. Spindel u. Friktionsspindelwerk, Rs.: Ansicht des Ausstellungsraumes, 
Ca. 146, 0 50 mm 	 Nachprägung III 	30,- 

2254 Irland, Medaille 1978, a. d. 50. Jubiläum irischer Geldausgabe, Vs.: Friktionspresse, 
Rs.: Text, GN 116, E 71, 0 38 mm, 19,98 g 	 1 	25,- 

2255* Schweden, Bronzemedaille 1982 (v. Bo Thoren), a. d. Umzug der Staatl. Münze von 
Stockholm nach Eskilstuna, Vs.: Symbole der Entwicklung der Münzproduktion, Rs.: 
Oberstempel einer modernen Prägemaschine, Ca. 267 g, GN 120, C 267 g, 0 45 mm III 	40,- 

2256 - Medaille 1983 (v. G. Puls), a. d. Mzm. Markus Koch, Erfinder der Plotmynt, Vs.: der 
Münzmeister mit Plotmynt, Rs.: Arbeitsszene, rechts moderne Prägemaschine, Ca. -, 
0 50 mm, 75,7 g 	 III 	50,- 

2257 Großbritannien, Werbemarken von HME, Birmingham, moderne Prägeautomaten, 
GN 116, E 64, 0 21 mm 	 2 Stück IV 	12,- 

2258 Lots zu modernen Prägeautomaten, Deutschland, Werbemedaillen der Fa. Franz 
Berrenberg, Haan i. Rheinl., herausgegeben auf verschiedenen Messen seit 1964, 
u. a. GN 111, E 8, C. 23, 24 u. 29, Ca. 23, 24, 0 42 mm 	 7 Stück 11-111 	45,- 
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2259 - Werbemarken der Fa. Theodor Gräbener, Werthenbach Kr. Siegen, ausgegeben zu 
Vorführungen und Messen in Bukarest, Moskau, Zagreb, Belgrad etc., u. a. GN 111, 
C. 34, 35, 36, 37, E 11, 12, 13, 	 11 Stück 

2260 - Werbemarken der Fa. L. Schuber, Göppingen (z. T. bei Vorführungen geprägt), dazu 
Firma Hans Schoen, Hattingen/Ruhr, 	 11 Stück 

2261 - Medaillen u. Marken des 20. Jh. mit Darstellungen moderner Münzautomaten oder 
Teilen derselben, u. a. Ca. 293, 28, 23, 30 	 20 Stück 

2262 - DDR, Cu-Medaillen u. Alu-Klippe der 80er Jahre der VEB, Münze der DDR, 
Gebäude / moderne Prägeautomaten, dazu Medaille 1975 mit Münzbuchstabe A 
(=Ost-Berlin), 0 60-29 mm 	 8 Stück 

2263 Münzstempel, Großbritannien, Bronzemedaille 1978 (v. R. Elderton), a. d. 75. Jahres-
tag der Gründung d. British Num. Society, Vs.: Hand mit Münze zwischen alten u. 
neuen Prägestempeln, Rs.: 6 Zeilen, Ca. 176, GN 115, C. 176, 0 75 mm 	patiniert 

2264 - Chile, Prämien- und Bronze-Medaille o. J. der Münzst. Santiago de Chile, Vs.: Ober-
u. Unterstempel, Rs.: Ölzweig u. Schrift, 0 41 und 50 mm, 41,1 g, GN 111, E 14 2 Stück 

2265 - Australien, Cu-Medaille 1966, a. d. Eröffnung der kgl. Austral. Münze in Canberra 
und die Einführung der Dezimalwährung, Vs.: Hände mit Stempel, Rs.: Tiere Austra-
liens, Ca. 6, GN 111, C. 6, 0 38,5 mm 

2266 - Polen, zweiteilige Bronzemedaille 1966 (v. Jerzy Jarnuszkiewicz), a. d. 200 Jahrfeier 
der Warschauer Münze, Vs.: positives Incusum Adler dazu passend quadratischer 
Aufsatz mit Matriz-Stempel, Rs.: Text mit Geschichte der Münzstätte, 0 68,5 mm 

2267 - Deutschland, Plakette 1967 auf 593 Jahre Münzrecht in Stuttgart und den Neubau 
der Staatl. Münze, Vs.: der Neubau, Rs.: unter modernem Oberstempel Mark, Heller 
und Wappen von Württemberg, Ca. 31, 63x45 mm, 148,5 g 

2268 - Ungarn, Bronzemedaille 1984, 1000 Jahre ungar. Münzprägung, Vs.: Ober- und 
Unterstempel, Rs.: Münze, 0 43,5 mm 

2269* - Deutsches Reich, Original Patriz, Kopf Ludwig III. von Hessen, zur Herstellung der 
20-Mark-Stücke, Jg. 214/217, Stahl, 0 21 mm, Höhe 20,5 mm 

2270 Das Gravieren, Österreich, Bronzeplakette 1904 des Wiener Graveurs Johann 
Schwertner zur Vollendung seines 70. Lebensjahres, Vs.: der Graveur bei der Arbeit, 
Rs.: Berufswerdegang, GN 118, E 89, 44x69 mm 

2271 - UdSSR, Bronzemedaille 1974 (v. S. Schagin), a. d. 250. Jahrfeier der Münze in Lenin-
grad, Vs.: Hände mit Stichel beim Gravieren, Rs.: gefaltetes Band über Gebäude, Ca. 
-, 0 65 mm 

2272* - Spanien, Bronzemedaille 1983 (v. Martinez Tornero Manuel) Chefgraveur der Münze 
Madrid, Vs.: Hände beim Gravieren eines Stempels, Rs.: Gravierwerkzeuge, 
0 79 mm, (Abbildung verkleinert!) 	 sehr hohes Relief 

2273 - Ungarn, Bronzemedaille 1985 (v. G. Peternak), zur Erinnerung an die Numismati-
sche Sommeruniversität, Vs.: Hände schlagen Punzen in einen Stempel, Rs.: Münze u. 
Schrift, GN 121, E 114, 0 50 mm 	 patiniert 

2274 - München, Medaillen o. J., Vs.: Münchener Bauwerke, Rs.: verschiedene Modelle von 
Maschinen- u. Gravierautomaten aus den Jahren 1918, 1921 und 1938, 040 mm, 
24,6; 19,8; 19,9 g 	 3 Stück 

2275 - (Mzz. D) Medaille 1987, a. d. Münztechnikertagung, Vs.: ringförmige Darstellung der 
Staatl. Münze und der Werkstatt, 0 40 mm, 25,1 g 	Silber u. Titan 2 Stück 

2276 Die Reduziermaschine, Frankreich, achteckige Bronzeplakette o. J., um 1905 (v. A. 
Charpentier), als Werbung für die Medaillenreduzierende und prägende Firma Duval 
&Janvier, Vs.: Mann an Spindelpresse, Rs.: stufenweise Verkleinerung der Vs.-Darstel-
lung, Ca. 144, 60x53 mm 

II 	u. 	III 60,- 

II 50,- 

II 	u. 	III 90,- 

II 75,- 

III 40,- 

111-IV 38,- 

II 18,- 

III 36,- 

III 85,- 

III 20,- 

IV 200,- 

III 75,- 

III 36,- 

III 80,- 

III 36,- 

1 60,- 

1 80,- 

111-IV 45,- 
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2277* - USA, Werbemedaille 1928 zum 25-jähr. Bestehen der Medaille Art Company, beider-
seits Darstellung von Reduziermaschinen, Ca. 294, GN 121, C. 294, 0 72 mm, (Abb. 
verkleinert) 	 100,- 

2278 - Bronzemedaille 1950, a. d. 50. Jahrestag der Medallie Art Company, Vs.: Hand hält 
Medaille, Rs.: Reduzierwerk, Ca. -, 0 69 mm 	 III 	40,- 

2279 - Messing-Medaille o. J. (1981) als Visitenkarte der Medailleurin Barbara Hyde, St. 
Ana/CA., Vs.: Anschrift, Rs.: Medaillenpresse, Reduziermaschine, Ca. 307, GN 122, 
C. 307, 0 39 mm 	 III 	20,- 

2280 - Frankreich, Bronzemedaille 1983 (v. M. Ray), a. d. Erfinder Jean Baptiste Maire, Vs.: 
Büste halbr., Rs.: Entwurf einer Reduktionsmaschine, GN 115, E 52, 0 63 mm 	III 	40,- 

2281* Gießerei, RDR, Maria Theresia, 1740-1780, Zinnmedaille o. J. (1754) (v. G. Toda), zur 
Belohnung des Studiums der Probier- und Schmelzkunst, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Labor, 
Ca. 242, GN 119, C. 242, Vogels. 18, 0 45 mm 	 III 	100,- 

2282* - Preußen, Medaille o. J. (1795) (v. F. Loos), a. d. 70. Geburtstag des Direktors der 
Schles. Berg.- und Hüttenverwaltung, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Schmelzofen u. Hammer- 
werk, Sommer A 48, F.&S. 3779, Vogls. 1167, GN 118, E 93, 0 39 mm, 20,01 g 	IV 	200,- 
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2283 - Hamburg, Bronzeplakette 1925, a. d. 50-jähr. Jubiläum der nach dem großen Brand 
neu errichteten Münzstätte, Vs.: Stadtwappen über 5 Zeilen, Rs.: zwei Gießer bei der 
Arbeit, Ca. 111, GN 113, C. 111, 44,5x63,5 mm 	 III 	90,- 

2284 - Schweden, Bronzemedaille o. J. (v. Bo Thoren), Vs.: Männer beim Schmelzen, Rs.: 
über Schrift erzbrechender Bergmann, rechts Förderkorb, Ca. 267 c, 0 45 mm 	III 	36,- 

2285 - Frankreich, Paris, Silbermedaille 1900 (v. H. A. J. Patey), zur Erinnerung an die Metal-
lurgische Ausstellung, Vs.: zwei Arbeiter beim Gießen, Vs.: Portal der Münze, Ca. 141 
Anm., 0 37,3 mm 	 III 	30,- 

2286 - einseitige Bronzemedaille o. J. (1980?) der Guß des Goldes und Silbers 1850, 
3 Gießer bei der Arbeit, 0 114 mm 	 III 	36,- 

2287 - Italien, Bronzemedaille 1977, Vs.: 4 Arbeiter bei Schmelz- u. Gießerarbeit, Rs.: Globus 
über CIATF 1927-1947, 0 60,5 mm 	 III 	35,- 

2288 - Portugal, galvan. Klischee (v. M. Norte) über die Münzproduktion, die verschiedenen 
Techniken, i. d. Mitte der Zainguß, 45x96 mm 	 III 	25,- 

2289 Verschiedene Arbeitsgänge u. Geräte i. d. Münzstätte, Berlin, einseit. Bronzepla-
kette o. J. (v. F. Krischker) der Preuß. Staatsmünze, Darstellung der Münzherstellung in 
13 Teilbildern, Ca. 109, 65x65 mm 	 II 	100,- 

2290 - geprägtes Klischee der vorigen Plakette 	 II 	35,- 

2291 - DDR, Berlin, einseit. Cu-Plakette o. J. (1980) (v. H. Hoyer) des VEB Münze der DDR, 
12 mit der Münzherstellung befaßte Tätigkeiten, Ca. 92, 66x66 mm, (nach dem Vorbild 
der vorigen Plakette) 	 II 	60,- 

2292 - geprägtes Klischee der vorigen Plakette 	 II 	35,- 

2293 - Serie von Cu-Ni-Medaillen 1983 mit Szenen aus dem Münzwesen des Schadow-Frie- 
ses von 1800, Ca. 93 a, GN 113, C. 93 a 	 8 Stück III 	28,- 

2294 - USA, Bronzemedaille 1954 (v. Roberts/Hebel), a. d. Münzdirektor William H. Brett, 
Vs.: Brustb. v. v., Rs.: vier Stadien der Münzherstellung, Ca. 297, 0 77 mm 	 III 	40,- 

2295 - Bronzemedaille 1962 (v. G. Roberts u. F. Gasparro), a. d. Münzdirektorin Eva Adams, 
Vs.: Brustb. halblinks, Rs.: Adler, darum Arbeiten zur Münzherstellung, Ca. 299, 
0 76 mm 	 111-IV 	35,- 

2296 Münzgebäude, Frankreich, achteckige Medaille 1763 (v. Roettier, jun.), a. d. Neue 
Münze von Paris, Vs.: die alte Münze im Chäteau de Belle Vue, Rs.: die Neue Münze am 
Quai de Conti, 33x33 mm, 14,26 g 	 IV 	60,- 

2297 - Bronzemedaille o. J. (19. Jh) (v. Tiolier), a. d. Architekten der Pariser Münze J. D. 
Antoine, Vs.: Büste n. r., Rs.: die Münze, 0 41 mm 	 III 	50,- 

2298 - Baden, Medaille 1829, a. d. Münzstätte in Karlsruhe, Vs.: Kopf Ludwig von Baden n. 
r., Rs.: die Münze, 0 40,5 mm, 28,28 g 	 III 	120,- 

2299 - Schwerin, Bronzemedaille 1829, a. d. Münze in Schwerin, Vs.: Kopf Franz von Meck- 
lenburg-Schwerin n.l., Rs.: die Münze, 0 43 mm 	 IV 	120,- 

2300 - Bayern, Bronzemedaille 1833 (v. J. Voigt), a. d. Bayr. Münzdirektor H. J. v. Leprieur, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Münzamt, 0 45 mm 	 III 	100,- 

2301 - Schweiz, Zinnmedaille 1855, a. d. Eröffnung der Münzstätte Bern, Vs.: die Münze, Rs. 
Schrift, 0 45 mm 	 111-IV 	80,- 

2302 - Rußland, Bronzemedaille 1896, a. d. Münze in St. Petersburg, Vs.: Ansicht der 
Münze, Rs.: 5 Zeilen, 0 66 mm 	 III 	150,- 

2303 - Bayern, Zinn-Medaille 1898, a. d. bayr. Münzdirektor Emil von Schauss, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: Münzgebäude, (herausgegeben von den dankbaren Münzbeamten), 
0 47 mm 	 45,- 
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2304 - Österreich, Wien, Bronzemedaille 1879, a. d. Errettung des Münzpersonals aus der 
Pestgefahr, Vs.: Münzgebäude, Rs.: Heilige, dazu Bronzemedaille 1904, Vs.: Wallfahrt 
der Münzer nach Lainz, Rs.: die Kaiser Franz Joseph u. Leopold I., 0 36 u. 33 mm 

2 Stück 

2305 - Bayern, Bronzemedaille 1909, 100 Jahre Bayerische Münze im selben Gebäude, Vs.: 
Münzgebäude, Rs.: bekr. Wappen bzw. Kopf Luitpolds n. I., 0 47 mm 	2 Stück 

2306 Österreich, einseit. Bronzemedaille o. J., (um 1907) (v. Placht), Ansicht der Staats-
münze, vgl. Ca. 216; dazu: vergoldete Cu-Medaille 1980, (v. Welz), Vs.: Hauptmünz- 
amt, Rs.: bekr. Adler, 0 60, 28 mm 	 2 Stück 

2307 Britisch-Indien, Bombay, Bronzemedaille o. J., Anf. 20. Jh., der Münze für Besucher, 
Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: Text in Kranz, dazu: Cu-Ni-Kontrollmarke, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: Ziffer zwischen Zweigen unter Krone, (gelocht), gewellter Rand, 0 39, 33 mm 

2 Stück 

2308 Frankreich, Monnaie de Paris, Medaille 1900 (v. Patey), a. d. Mettalurg. Ausstellung, 
Vs.: Portal der Pariser Münze, Rs.: 2 Arbeiter beim Gießen der Zaine, Randschrift, 
Ca. 141, 0 36 mm, 24,9 g 

2309 - Bronzemedaille 1900, wie vor 

2310 Belgien, Bronzeplakette 1911 (v. G. Devreese), a. A. de Witte, Vs.: Büste n. I., Rs.: Portal 
der Münze von Brabant, 47x69 mm 

2311 USA, Bronzemedaille 1932, a. d. Münze in Philadelphia, Vs.: Ansicht Mount Vernon, 
Rs.: Münzportal, 0 50 mm 

2312 Österreich, Wien, Bronzeplakette 1935 (v. Placht), a. d. 100-jähr. Jubiläum des 
Neubaus der Münze, Vs.: Büsten Ferdinand I. und Franz I. n. I. über Münzgebäude, 
Rs.: 7 Zeilen, 40x50 mm 

2313 Ungarn, Bronzemedaille o. J., Anf. 20. Jh., Vs.: Hungariabüste zwischen Wappen, Rs.: 
Münzgebäude, 0 35 mm 

2314 USA, Bronzemedaille 1916 und 1922, a. d. Münzdirektoren F J. H. Engelken und 
Raymond T. Baker, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ansicht der Münze, 0 76 mm 	2 Stück 

2315 CSSR, einseit. Eisengußplakette o. J. (60er Jahre), Ansicht der historischen Münzstätte 
von Kutna Hora, 130x115 mm 

2316 USA, Bronzemedaille 1969 (v. E. S.), a. d. Neueröffnung der Münze in Philadelphia, 
Vs.: Gebäudeansicht über Text, Rs.: Relief karte der USA, in der alle histor. Münzstätten 
markiert sind, über amerikan. Adler, 0 76 mm 

2317 Stuttgart, Bronzeplakette 1967, a. 593 Jahre Münzrecht in Stuttgart, Vs.: Münzge-
bäude-Neubau, Rs.: Oberstempel über Württemberger Wappen, Heller und Mark-
stück, 62x45 mm 

2318 Frankreich, Bronzemedaille o. J. (1966) (v. Leognany), Vs.: Eule auf Seinebrücke vor 
Münzgebäude, Rs.: Schrötling zwischen Stempelpaar, Ca. 155, 0 63 mm 

2319 - Bronzemedaille 1973 (v. R. Joly), a. d. Architekten der alten Pariser Münze J. D. 
Antoine, Vs.: Büste n. I., Rs.: Ansicht der Münze aus der Vogelperspektive, 0 81 mm 

2320 - Bronzegußmedaille 1973 (v. R. Joly), a. d. Inbetriebnahme der Münzeinrichtung von 
Pessac, Vs.: Marianne «säht» Münzen, umgeben von techn. Gerät, Rs.: die neuen 
Münzgebäude von oben gesehen, 0 93 mm 

2321 Österreich, Tirol, Medaille 1974 und Cu-Medaille o. J. (2x), a. Burg Hasegg/Hall i. T., 
Vs.: Burgansicht, Rs.: Wappen bzw. Büste Maximilians I., 0 40, 25 u. 20 mm, 27,9 g 

3 Stück 

III 40,- 

65,- 

III 	u. 	II 48,- 

II u. IV 36,- 

IV 30,- 

IV 24,- 

111-IV 50,- 

IV 24,- 

II 36,- 

III 24,- 

III- 65,- 

IV 50,- 

III 50,- 

III 30,- 

III 25,- 

III 30,- 

III 30,- 

II u. IV 30,- 
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2322 Großbritannien, Medaille 1975, a. d. kgl. Münze, Vs.: Tower Hill, Rs.: Wappenkranz, 
umher Auflistung der Arbeitsgänge in der Münze, 0 54 mm, 59,1 g 	 III 	50,- 

2323 DDR, Bronzemedaille 1975 und 1983, mit alten Münzgebäuden in Rostock und Cott-
bus, Vs.: Gebäude, Rs.: Krebsbrakteaten von Cottbus, bzw. Werftanlagen von Rostock, 
0 70 mm 	 2 Stück III 	60,- 

2324 USA, ovale versilberte Bronzemedaille 1977, a. d. jährliche Münzprüfer-Kommis-
sions-Sitzung, Vs.: histor. Münzgebäude in Philadelphia 1792, Rs.: Büste der Martha 
Washington, 76x59 mm 	 II 	45,- 

2325 Frankfurt/M., Medaillen zur Hauptversammlung der GIG 1977, Vs.: Frankfurter Brak-
teat neben Text, Rs.: Grundrissanlage der Münze der alten Reichsstadt, 0 40 mm, 
24,1 g 	 Ar u. Cu 2 Stück II 	36,- 

2326 Karlsruhe, Bronzemedaille 1986, a. d. Münztechniker-Tagung, Vs.: Ansicht der Münz- 
stätte, Rs.: Tafel mit den Tagungsorten seit 1955, 0 41 mm 	 II 	30,- 

2327 USA, Colorado Springs, Medaille 1977 (v. R. Williams) der Am. Num. Association, a. d. 
Münzmaschine von Leonardo da Vinci, Vs.: s. Büste neben dem Entwurf, Rs.: Ausstel- 
lungsgebäude der ANA, Ca. 304, 0 39 mm, 32,04 g 	 Ar u. Cu 2 Stück II 	u. III 	36,- 

2328 Frankreich, Bronzemedaille 1980, a. d. Münze von Pessac, Vs.: Ansicht aus der Vogel- 
schau, Rs.: abstrakte münztechnische Darstellung, 0 81 mm 	 II 	40,- 

2329 - Bronzemedaille 1983 (v. G. Buquoy), a. d. Ausscheiden des Chefingenieurs Andre 
Begue, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Gebäudeansicht, 0 68 mm 	 II 	40,- 

2330 Niederlande, einseit. Bronzeplakette 1985, a. d. Eröffnung der kgl. Münze Kempen & 
Berger, Münzgebäude zwischen Schrift, 81x61 mm 	 II 	36,- 

2331 Karlsruhe, Cu-Medaille 1987 (v. Huster), a. d. Münze Karlsruhe, Vs.: Gebäude, Rs. 
Prägegeräte, 0 51 mm 	 II 	26,- 

2332 Frankreich, Bronzemedaille 1988, a. d. Münze von Avignon, errichtet unter Papst 
Paul V. 1619, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: Wappen unter Legatenhut, 0 75 mm 	II 	40,- 

2333 USA, Bronzemedaille o. J., (20. Jh.), a. d. US-Münze in Philadelphia u. i. Direktor 
James Ross Snowden, (Nachschlag der Medaille v. 1859), Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: 
Gebäude, 0 80 mm 	 II 	40,- 

2334 UdSSR, Bronzemedaille 1974 a. 250 jähr. Bestehen der Münze in Leningrad, Vs.: 
verschiedene Ansichten der Münzstätte, Rs.: Münzarbeiter, Münzen, Text, 
0 60-64 mm, verschiedene Motive 	 3 Stück II 	50,- 

2335 Japan, Medaillen um 1980, a. d. Münze in Tokio, Vs.: Stadtansicht und Münzstätte, Rs.: 
zusammengestellte japan. Münze, 0 55 mm, 117 g 	 Ar u. Ae (2) 3 Stück II 	90,- 

2336 Karlsruhe, 6 verschiedene Medaillen der Münzstätte Karlsruhe 1977 und o. J., 
verschiedene Motive, meist Ansichten der Münze, 0 40, 58 mm, zus. 207 g 	 1 u. 	II 	120,- 

2337 - Lot Bronzemedaillen 1977, o. J. etc., ähnl. wie vor, 0 40, 59 mm 	 6 Stück II 	60,- 

2338 München, Cu-Medaillen 1983-1986, a. d. Bau etc. des neuen bayerischen Haupt-
Münzamtes, Vs.: verschiedene Ansichten des Bauwerkes, Rs.: bayer. Wappen, 
0 40 mm 	 5 Stück II 	65,- 

2339 Hamburg, Medaillen 1978, 1980, 1982, a. d. Grundsteinlegung, Richtfest und Eröff-
nung der neuen Münze, Vs.: die jeweiligen Baustadien, Rs.: Stadtwappen, wie auf den 
Reichsmünzen der Kaiserzeit, 0 34 mm, 15,19 g, 	 Ar u. Ni (2) 3 Stück I 	55,- 

2340 - Lot Medaillen, ähnl. wie vor, 	 Ar u. Ni (3) 4 Stück I 	60,- 
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Berlin. Plakette um 1925 von Franz Krischker, Prägung der preußischen Staatsmünze. 
Darstellung der Münzherstellung: Schmelzen und Gießen der Zaine, Walzen und Ausstanzen, 
in Säuren Waschen, Zählen und Wiegen, Prägen, Absenken und Glühen der Stempel, Tragen 
der Geldsäcke, Qualitätskontrolle, Büroarbeit, chemische Analyse und Wiegen, Abdrehen der 
Stempel, Feierabend-Glocke und Münzgebäude an der Unterwasserstraße. 62,5 x 62,5 mm 
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2341 DDR, Br-Medaille zu numismatischen Ausstellungen des Kulturbundes mit Darstellun-
gen der histor. Münzgebäude von Leipzig, Henneberg u. Schwerin 1979 u. 1982 (2), 
0 42, 44,5, 46 mm, Saalfeld 1981 	 4 Stück II 	50,- 

2342 Berlin, Br-Erinnerungsplakette o. J., a. d. Besuch der Preuß. Staatsmünze, dazu Silber-
medaille o. J. (1969?), Vs.: Münzgebäude, Rs.: pr. Adler bzw. Berliner Ewiger Pfennig 
nach 1369, 22,9 g, 0 47x28 mm, 40 mm 	 2 Stück III 	50,- 

2343 Frankreich, Paris, Bronzemedaillen mit Darstellungen der Alten Münze am Quai de 
Conti (4) und der Neuen Münzstätte Pessac, teils Neuabschläge älterer Typen 7 Stück III 	100,- 

2344 USA, Bronzemedaillen verschiedener amerikan. Münzstätten mit Darstellung ihrer 
Gebäude 	 10 Stück 11-111 	100,- 

2345 Kanada/Australien, Bronzemedaillen o. J. (2. Hälfte 20. Jh.) auf die Münzstätten in 
Ottawa (2) und Canberra, 0 54, 36 mm 	 3 Stück 11-111 	38,- 

2347 Medailleure, Valentin Maler, Nürnberger Rechenpfennig o. J. (17. Jh.), Vs.: Hüftb. n. r. 
vor Statue, Rs.: behelmtes Wappen, Neumann V, 32067 	 IV- 	50,- 

2348 Jean Varin, französ. Suitenmedaille, Br. 1673 (v. J. Dassier), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: geflü- 
gelte weibl. Figur mit Münztafel, 0 17 mm 	 III 	45,- 

2349 Chr. Wermuth, Cu-Schaupfennig 1738, Hut sowie beiderseits Text, 0 24 mm 	IV 	40,- 

2350 Antoine Bovy, Bronzemedaille 1864 (v. Hugues Bovy), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Werksver- 
zeichnis, 0 50 mm 	 III 	90,- 

2351 Theodor van Berckel, 1739-1808, Bronzemedaille o. J. (1875) (v. L. Wiener), Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen, 0 33,5 mm 	 III 	50,- 

2352 Carl Radnitzky, Medaille 1892 (v. Scharff) des Clubs der Münzen- u. Medaillenfreunde 
in Wien, Vs.: Brustb. n. r, Rs.: Text, 0 30,8 mm, 17,0 g 	 III 	80,- 

2353 John Wilkinson, 1728-1808, HalfpennyToken o. J. (Ende 18. Jh.), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Justitia mit Waage u. Füllhorn, Seaby 465/466 	 IV 	20,- 

2354 J. C. Hedlinger, Bronzemedaille 1893 (v. H. Bovy) der Schweizer. Numismatischen 
Gesellschaft, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kartusche, 0 27 mm 	 III 	50,- 

2355 Jos. Casp. Schwendimann, Bronzemedaille 1895 (v. J. Kauffmann) der Schweizer 
Numismatischen Gesellschaft Luzern, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Text in Kartusche, 0 27 mm 11-111 	40,- 

2356 H. U. Stampfer, Messingmedaille 1897 (v. C. Richard) der Schweizer. Numismatischen 
Gesellschaft, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Rütlischwur, 0 27 mm 	 III 	36,- 

2357 H. F. Brandt, Bronzemedaille 1894 (v. G. Hantz) der Schweizer. Numismatischen 
Gesellschaft Neuchatel, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Text in Kranz, 0 27 mm 	 III 	40,- 

2358 Johann Veit Doell, 1750-1835, Silbermedaille o. J. (19. Jh.) (v. F. Steigleder), Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: Eichenkranz mit Stein, 0 26 mm, 6,86 g 	 III 	80,- 

2359 Joann Duvivier, Bronzemedaille o. J. Frankreich, (v. b. Duvivier), Vs.: Kopf n. r, Rs.: 
9 Zeilen, 0 41,5 mm 	 III 	80,- 

2360 Jacques Jean Barre, Bronze-Medaille o. J. (19. Jh.) (v. Aug. u. Alb. Barre), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: 7 Zeilen, 0 60 mm 	 III 	80,- 

2361 Johann Schwerdtner, Bronzemedaille 1894 (v. J. Stepan), Wien, a. s. 60. Geburtstag, 
Vs.: Brustb. halblinks, Rs.: Text über Ölzweig, 0 70 mm 	 III 	60,- 

2362 Anton Scharff, Bronzemedaille 1903, Wien, (v. R. Neuberger), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Text 
neben Zweig, 0 36,5 mm 	 II 	60,- 

2363 Victor Lemaire, Gent, Medaille o. J. (1906) (v. Paul Fisch), Vs.: Büste n. 1., Rs.: 4 Zeilen, 
0 69 mm, 84,7 g 	 III 	75,- 
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2364 J. B. Dupuis, Bronzemedaille 1909, a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Engel mit Fackel auf 

Wolken, 0 50 mm 	 III 	40,- 

2365 Karl Goetz, ovale Bronzemedaille 1912 (v. K. Goetz), a. s. Hochzeit, Vs.: Büsten des 

Paares, Rs.: nackte weibl. Figur reitet auf Kentaur zw. Augsburger Pyr u. Münchner 

Kind, Kienast 63, 47x63 mm 	 III 	200,- 

2366 Johann Schwerdtner, eins. Bronzeplakette 1914 (v. A. Hofmann) späterer Abschlag 

a. s. 80. Geburtstag, Brustb. n. r., 61x46 mm 	 III 	22,- 

2367 Jacob Stampfer, Messing-Medaille 1916 der Schweiz. Numismat. Gesellschaft, Vs.: 

Brustb. n. 1., Rs.: geharnischter Mann mit Flagge u. Schwert, 0 28 mm 	 III 	22,- 

2368 Gustav Hauber, Bronzeplakette 1920 (v. Karl Ott), a. d. 30. Jubiläum der Firma des 

Goldschmiedes, Selbstbildnis schräg v. v., Rs.: Goldschmied bei der Arbeit, z. s. 

Füßen Hund, 50x68 mm 	 III 	46,- 

2369 Heinrich Moshage, Bronzeguß-Medaille 1924, Vs.: Selbstbildnis n.1., Rs.: Hand preßt 
Trauben über Schale, 0 103,5 mm 	 III 	120,- 

2370 Victor Canale, Frankreich, Paris, achteckige Bronzemedaille 1927 (v. H. Dropz) 100 
Jahre Medaillenkunst, Vs.: Männerbüste v. v. hält Medaille mit weibl. Büste, Rs.: 

Münzarbeiter und antike Münzen über Werkzeug, 52x52 mm 	 III 	48,- 

2371 Ivar Throndsen, Norwegen, Medaille o. J. (v. Oivind Hansen), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: die 

mittelalterl. Münzmeisterspange im Museum Kopenhagen, GN 118, C. 206, Ca. 206, 

0 60 mm, 119 g 	 III 	50,- 

2372 - Bronzemedaille o. J. wie vor, Ca. 205 	 III 	38,- 

2373 Toon Dupuis, Cu-Medaille 1937 (v. J. Ch. Wichers), a. s. 60. Geb., Vs.: Kopf n. I., Rs.: 

Hand mit Hammer u. Meißel, 0 60 mm 	 III 	60,- 

2374 Josef Sejnost, einseitige Bronzemedaille 1942 (v. Spanek), Brustb. n. r, 0 60,3 mm 	III 	24,- 

2375 Jan Tomas Fischer, Bronzemedaille 1958, Tschechoslowakei, (v. A. Kovanic) Vs.: 

Brustb. n. 1., Rs.: syrakus. Tetradrachme auf Ölzweig zwischen Schrift, 0 70 mm 	III 	32,- 

2376 Adolf Jäger, Frankfurt, einseit. Bronzeguß-Plakette 1958, (Entwurf für die ersten Deut- 
schen Bundesmünzen von 1 bis 10 Pfennig 1948), s. Kopf n. 1., 0 86 mm 	 III 	70,- 

2377 - einseitige Bronzeplakette 1958 ähnl. wie vor, aber Kopf in Umschrift, 0 106 mm 	III 	80,- 

2378 Ciullio dell'Antonio (+1971) einseit. Cu-Medaille (v. Paul Siegen, Trier), Kopf v. v., Baum 

p. 20 (+Titel), 0 30 mm 	 III 	20,- 

2379 Aubin Olivier, versilberte Bronzemedaille u. Bronzemedaille o. J. (1971) (v. R. Joly), Vs.: 

Brustb. halbrechts nach histor Vorbild, Rs.: Prägringe- u. Auge, Ca. 157, 0 60 mm 

	

2 Stück III 	40,- 

2380 J. M. Cabral Antunes, Bronzemedaille 1972 (v. Vasco Berardo), a. s. 100. Medaille, Vs.: 

Brustb. n. r, Rs.: 11 seiner Medaillen, 0 80 mm 	 III 	50,- 

2381 Lucien Bazor, Frankreich, Cu-Medaille 1945 (v. R. Cochet) Neuprägung von 1979, Vs.: 

Brustb. n. r, Rs.: steinzeitl. Jäger, links 100-Franc-Stück, 0 63 mm 	 11-111 	40,- 

2382 Ferdinand Helfricht, 1809-1892, Cu-Medaille 1984 (v. König-Bruhn-Schmidt) des 
Münzkabinetts Gotha u. der Numismat. Ausstellung des Kulturbundes in Suhl, (H. war 

Medailleur u. Stempelschneider in Gotha), Vs.: Büste, Rs.: Wartburg bzw. Text in 

Eichenkranz, 0 38 mm 	 2 Stück II- 	45,- 

2383 Erik Lindberg, 1873-1970, Bronzemedaille 1975 (v. Leo Holmgren), Münz- und Medail-
lengraveur der schwed. Staatsmünze, Vs.: Büste n. r., Rs.: Gravierwerkzeug unter 

schwed. Münzen, 0 45 mm 	 III 	22,- 
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2384 Lea Ahlborn, Bronzemedaille 1977 (v. Leo Holmgren), Schweden, ihre Büste halblinks, 
Rs.: von 0. E. Klöf entwickelte Reduziermaschine, Ca. 265, 0 45 mm 	 III 	22,- 

2385 Adolf Lindberg, Bronzemedaille o. J. (20. Jh.) (v. Leo Holmgren), Schweden, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Medaillen u. Werkzeug, 0 45 mm 	 III 	22,- 

2386 Fritz Nuss, Bronze-Gußmedaille o. J. (20. Jh.) (v. K. U. Nuss), Vs.: Kopf n. I., davor Name 
u. Lebensdaten, Rs: Teufelchen, Nuss -, 0 79 mm 	 III 	75,- 

2387 Andrejovi Petrovi, Tombak-Medaille 1978 Chefmedailleur der Staatsmünze Kremnitz 
(v. Karol Lacko) i. Auftrag der Slovak. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Kopf halbrechts 
zwischen Schrötlingen, Rs.: incus, 0 70 mm 	 III 	36,- 

2388 Sindelar, Lumir, Bronzegußmedaille o. J. (20. Jh.) (v. Vera Caritate), Vs.: Kopf schräg 
v. v., Rs.: allegor. Szene mit Plaketten, Münzen u. Medaillen, 0 59,5 mm 	 III 	45,- 

2389 Otakar Spaniel, Bronze u. versilberte Bronzemedaille 1981, (v. ? und A. Peter), a. d. 
100. Jahrestag s. Geburt, Tschechoslowakei, Vs.: Kopf n. 1. und v. v., Rs.: geflügelter 
Torso zwischen Münzen und Hand hält Münze, 0 74,5 u. 50 mm 	 2 Stück III 	44,- 

2390 Etienne Delaune, Cu-Gußmedaille o. J. (1983) (v. Nicola Carrega) auf den histor. 
Medailleur, Vs.: Delaune bei der Stempelgravur, Rs.: lagernde Nymphe an Quellurne, 
0 72 mm 	 III 	40,- 

2391 Heinrich Kautsch, Bronzemedaille o. J. (v. A. Heftig), Vs.: Büste n. r., Rs.: Prag, Paris, 
Wien, 0 52,5 mm 	 III 	40,- 

2392 F. F Kullrich, versilberte Zinn-Medaille, a. s. 25jähriges Meisterjubiläum März 1878, Vs.: 
Schrift in rundem Vierpaß, Rs.: Schrift in Eichenkranz, 0 38 mm 	 III 	25,- 

2393 Lot, verschiedene schwedische Medaillen auf Medailleure u. Münzgravur, 1979, 1980, 
0 45 u. 32 mm 	 4 Stück III 	38,- 

2394 Lot Medaillen, Jetons u. Marken auf Medailleure u. Münzgraveure versch. Länder, 
meist Osteuropa 	 16 Stück III 	100,- 

2395 Lot von 3 Bronzemedaillen 1910 und o. J., Niederlande, auf Bastian, Anton u. Carel 
Begeer, Medailleure u. Besitzer einer Prägeanstalt, Vs.: Brustb., Rs.: Text etc., 0 60 u. 
50 mm 	 3 Stück III 	60,- 

2396 Jugendstil-Plakette o. J. (v. Eugene Lechevrel, 1848-1922) zur Erinnerung an das 
50-jährige Jubiläum der Firma C. Nagel & Cie., Paris, Vs.: weibl. Gestalt schreibt auf 
Schild an Baum die Namen bedeutender französ. Medailleure, Rs.: Zweig, 43x67 mm, 
Neuabschlag von 1976 	 11-111 	30,- 

2397 Münzbesuche, Frankreich, Bronzemedaille o. J. a. d. Münzbesuch Napoleon Bona- 
parte, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Schrift, 0 25 mm 	 IV 	50,- 

2398 - Bronzemedaille 1806 (v. Brenet), a. d. Besuch des Prinzen von Baden, Vs.: 5 Zeilen 
zwischen Pfeil u. Fackel, Rs.: Kranz, 0 40,5 mm 	 III 	50,- 

2399 - Bronzemedaille 1806, a. d. Besuch von Max. Joseph von Bayern, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: 6 Zeilen, 0 28 mm 	 III 	50,- 

2400 - Bronzemedaille 1809 (v. Andrieu/Denon), a. d. Besuch Friedrich August v. Sachsen, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen, 0 40 mm 	 III 	60,- 

2401 - Bayern, München, Medaille 1809, a. d. Besuch Max Joseph u. Caroline, Vs.: beider 
Büsten n. r., Rs.: stehende Moneta, 0 36 mm, 14,54 g 	 III 	90,- 

2402 Frankreich, Bronzemedaille 1810 (v. Denon), a. d. Besuch des Prinzen Ferdinand, 
Großherzog von Würzburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen, 0 33 mm 	 II 	50,- 

2403 - Bronzemedaille 1914 (v. Denon/Gayrard), a. d. Besuch Kaiser Franz 1., von Öster- 
reich, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 5 Zeilen, 0 40 mm 	 45,- 
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2404 - Bronzemedaille 1814 (v. Denon), a. d. Besuch Friedrich Wilhelm III. von Preußen, Vs.: 
Büste in Uniform n. 1., Rs.: 5 Zeilen, 0 40 mm 	 Vs. Stempelfehler sonst II 	70,- 

2405 - Medaille 1818 (v. Tiolier), a. d. Besuch Karl Philipps von Frankreich, Vs.: Büste in 
Uniform n. I., Rs.: 8 Zeilen, (in Art eines 5-Francs-Stückes), 0 37 mm, 24,96 g 	 80,- 

2406 - Bronzemedaille 1818 (v. Gatteaux/Puymaurin), a. d. Besuch Carl Philipps, Bruder 
des Königs, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 6 Zeilen, 0 50 mm 	 III 	40,- 

2407 - Bronzemedaille 1822 (v. Denon), a. d. Besuch des Prinzen von Dänemark u. Gemah- 
lin, Vs.: zwei Wappen auf bekr. Mantel, Rs.: 2 Putten knüpfen Rosengirlande, 0 41 mm III 	45,- 

2408 - Bronzemedaille 1828, a. d. Besuch des Herzogs von Bordeaux, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: 7 Zeilen, 0 37 mm 	 30,- 

2409 - Bronzemedaille 1830 (v. Barre, a. d. Besuch Louis Philippe u. s. Gemahlin, Vs.: 
beider Büsten in ovalen Kartuschen, Rs.: in vier Kartuschen die Büsten weiterer Fami- 
lienmitglieder; 0 75 mm, späterer Abschlag 	 II 	40,- 

2410 - Bronzemedaille 1832 (v. Petit), a. d. Besuch Louis Philippe 1., Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: 8 Zeilen in Kranz, 0 51 mm 	 45,- 

2411 - Bronzemedaille 1837 (v. Barrä), a. d. Besuch Ferdinand von Orläans u. Helene von 
Mecklenburg, Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: 9 Zeilen, 0 51 mm 	 II 	80,- 

2412 - Bronzemedaille 1842 (v. Petit), a. d. Besuch Prinz Karl Bernhards von Sachsen- 
Weimar, Vs.: belorb. Kopf n. r., (wie Nr. 2410), Rs.: 8 Zeilen, 0 51 mm 	 45,- 

2413 - Messing u. Bronze-Medaille 1810 u. 1854, a. d. Besuch Max. Joseph von Bayern, 
bzw. Napoleon II., Kopf bzw. Wappen/Text, 0 30 u. 28 mm 	 2 Stück II- 	32,- 

2414 - Cu-Medaille 1854 (Neuprägung 1974) (v. Barrä), a. d. Besuch Napoleon III., Vs.: Kopf 
n. 1., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 0 50 mm 	 II 	22,- 

2415 - Bronzemedaille 1909 (v. Dubois), a. d. Besuch der Kunstliebhaber, Vs.: Schild 
zwischen Zweigen, Rs.: Münzgebäude, (Kopie einer Medaille von 1770 i. d. alten 
Münze, davor Seine mit Schiffen), 0 41,5 mm 	 III 	40,- 

2416 - versilberte Bronzeplakette o. J. (Anf. 20. Jh.), für private Besucher der Pariser Münze, 
Vs.: geflügelte Nackte an Säule gelehnt, Rs.: Blüten u. Schrift, 29x53 mm 	 III 	50,- 

2417 - Cu-Medaille (Neuprägung) (v. Patey), für private Besucher der Pariser Münze, Vs.: 
Zaingießer, Rs.: Münzgebäude, 0 37 mm 	 11-111 	20,- 

2418 - Großbritannien, Bronzemedaille 1874, a. d. Besuch des Prinzen von Wales u. 
Gemahlin in Birmingham, Vs.: Wappen u. Schrift, Rs.: Werksansicht, 0 37 mm 	III 	30,- 

2419 - Italien, Bronzemedaille 1815, a. d. Besuch des Erzherzogs Johann in Mailand, Vs.: 
6 Zeilen in Ährenkranz, Rs.: 5 Zeilen, 0 37 mm 	 III 	45,- 

2420 - Bronzemedaille 1816, a. d. Besuch Franzl. von Österreich in Mailand, Vs.: geflügelter 
Caduceus zwischen Traube u. Ähre, Rs.: 8 Zeilen, 0 37 mm 	 III 	45,- 

2421 - Bronzemedaille 1856, a. d. Besuch Franz Josef I. von Österreich u. s. Gemahlin in 
Venedig, Vs.: Münzgebäude, Rs.: 7 Zeilen unter Wappen, 0 38 mm 	 III 	45,- 

2422 - Bolivien, Medaille 1854 der Münze La Paz, Vs.: Berge, Rs.: Füllhorn, 0 20 mm, 
3,54 g 	 III 	36.- 

2423 - Deutschland, Medaille 1896, a. d. Besuch des chines. Repräsentanten Li Hung 
Chang's, Vs.: Brustb. v. v. in chin. Umschrift, Rs.: 5 Zeilen in Umschrift, 0 40 mm, 
33,70 g 	 80,- 

2424 - Chile, Bronzemedaille 1901 der Münze Potosi, Vs.: weibl. Gestalt sitzt mit Waage u. 
Schwert n. r., Rs.: weibl. Gestalt zwischen Büchern u. Lyra, 0 48 mm 	 III 	35,- 
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2425 - Österreich, Medaille 1899, a. d. Besuch Franz Joseph I., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Krone 
in Strahlen über Schrift, 0 29 mm, 11,94 g 	 III 	40,- 

2426 - Lot, Karlsruhe, Münzen, Brüssel (2), Kremnitz, 2. Hälfte 20. Jh. 	 5 Stück III 	50,- 

2427 Verschiedenes, Frankreich, Paris, Bronzemedaille 1720, (v. Duvivier) auf den Münzdi- 
rektor Nicolas de Launay, Vs.: Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen, 0 42 mm 	 IV 	45,- 

2428 - Schweiz, Basel, achteckige Medaille 1788 (v. Traiteur), a. d. Wiederherstellung des 
Münzwesens durch Erzbischof Joseph von Basel, Büste/Text, 0 28,5 mm, 8,12 g 	 60,- 

2429 - Österreich, Bronzemedaille 1742 (v. Donner/Toda), a. d. neue Münzgesetz, Vs.: 
Brustb. Maria Theresias n. r, Rs.: weibl. Gestalt mit Gesetzestext kniet vor Königin, 
0 40 mm 	 III 	100,- 

2430 - Bolivien, Medaille 1869 (v. M. Cordello), a. d. Wiedererrichtung des Münzwesens, 
Vs.: Büste Simon Bolivars n. I., Rs.: Text, 0 37 mm, 25,64 g 	 80,- 

Marken, auch Probeprägungen u. Vorführmünzen versch. Münzstätten 

2431 Preußen, Berlin, Ausweismarke um 1840 für «Münzbeamte u. Einwohner der Münzge- 
bäude», Vs.: bekr. preuß. Adler, Rs.: 6 Zeilen, 0 36 mm 	 III 	100,- 

2432 Frankreich, Probeguß für das Münzplättchen eines Sou 1790 aus einer Gießerei in 
Maromme bei Rouen, Vs.: Monogramm, Rs.: altertüml. Gießkasten, Ca. -, GN 115, E 
43, 0 29 mm 	 Cu IV 	35,- 

2433 Petrograd, später Leningrad, versch. Marken der dortigen Münzstätte, Anf. 20. Jh. und 
später 	 4 Stück IV 	36,- 

2434 UdSSR, Lot von Probeprägungen in versch. Metallen u. Formen der Münzstätte 
Moskau 	 32 Stück II 	100,- 

2435 Deutschland, Probeprägungen aus der Münzplättchen-Fertigung der Vereinigten 
Deutschen Nickelwerke, Schwerte, dazu Medaille 1969 der gl. Firma, Nickel u. Cu- 
Nickel, 0 16-32 mm 	 7 Stück II 	30,- 

2436 - Probeprägungen aus der Münzplättchen-Fertigung der Firma VDM Bässe & Selve, 
Altena, Vs.: Burg Altena, Rs.: Schrift, Ni, Stahl mit Ni, Stahl m. Cu-Ni, Cu-Ni, Alu-Bronze, 
Zinn-Br, 0 28 mm 	 6 Stück II 	40,- 

2437 - Probeprägungen d. gl. Firma mit verschiedenen Darstellungen (u. a. Nürnberg, 
Köln, Lübeck, Heidelberg, Freiburg, Münzen u. a.) Wappen/Stadtansichten, Cu-Ni, 
0 27,5 mm 	 8 Stück II 	40,- 

2438 - Probeprägungen d. gl. Firma, wie vor, jedoch Zinn-Bronze, 0 27,5 mm 	8 Stück II 	40,- 

2439 - Vorführ-Münzen der Firma Anker Data für automat. Münzgeld-Geber, 0 18-29 mm 

	

7 Stück II 	22,- 

2440 - Plastik Wertmarken der Staatl. Münze Stuttgart zu 5, 10, 100, 500, dazu gelochte Wert- 
marke des Württemb. Münzamtes Stuttgart 1920, 0 17-22,5 mm 	 7 Stück III 	30,- 

2441 USA, Werbemarken u. Probeprägungen von Coinmaster, Cincinnati, z. T. mit japan. 
Schrift, Alu. und Alu-Br 	 4 Stück III- 	18,- 

2442 Werbemarken verschiedener in- und ausländischer Firmen, Prägeanstalten u. Präge-
maschinen-Hersteller, u. a. Fa. Schuler, Nube, Duane U. Feisel, Christlbauer etc., 
Alu-Br, Zink, 0 36-18 mm 	 20 Stück III 	u. IV 	50,- 

208 



Literatur 

2501 Ampach, Ch. L. von: Numophylacii Ampachiani, d. i. Verzeichnis der von Ampach 
hinterlassenen Münz- und Medaillen-Sammlung, welche zu Berlin Ende April 1834 
durch Fa. Rauch versteigert werden soll, Teil 1-3, Leipzig, 1833-1835, 1 (592 S.), 
2 (714 S.), 3 (756 S.), mit zus. 16'093 Nrn., Bd. 1 mit notierten Ergebnissen 

	

3 Bde, Kunstleder-Privatbd. 	1200,- 

2502 Babelon, J.: Dauernder als Erz. Das Menschenbild auf Münzen und Medaillen von 
der Antike bis zur Renaissance, Wien 1958, 38 S., 167 Tfn. 	 Ganzleinen 	 30,- 

2503 Bally, 0.: Beschreibung von Münzen und Medaillen des Fürstenhauses und Landes 
Baden in chronologischer Folge, 1. Teil: Münzen und Medaillen des Zähringen-Badi-
schen Fürstenhauses, Aarau 1896, XXX Vorseiten, Wappentafel, 7 Stammtfn., 122 S., 
12 Tfn., Folio 	 Original-Ganzleinen 	500,- 

2504 Bestien, P.: Le Monnayage de Bronze de Postume, in: Numismatique Romaine, 
Essais, Recherches et Documents III, B-Wetteren 1967, 237 S., 66 Tfn. 	Ganzleinen 	200,- 

2505 Berghaus, P.: Währungsgrenzen des Westfälischen Oberwesergebietes im Spät-
mittelalter, in: Numismatische Studien, H. 1, hrsg. v. W. Hävernick, Hamburg 1951, 
110 S., 1 Tf., 9 Währungskarten und 1 Signaturen-Übersicht 	 broschiert 	 80,- 

2506 Bernhart, M.: Die Münchener Medaillenkunst der Gegenwart, München / Berlin 1917, 
15 S., 64 Tfn. 	 Pappband d. Zt. 	 60,- 

2507 - / Roll, K.: Die Münzen und Medaillen des Erzstiftes Salzburg, München (1930), 
2 Bde: 1 (164 S., 11 Tfn., 1 Karte), 2 (240 S., 16 Tfn.) 	 2 Bde Ganzleinen 	120,- 

2508 Bignon, J. R.: Medailles sur les principaux evenements du regne de Louis le Grand 
avec des explications historiques, Paris 1702, Titelkupfer, 286 BI. mit jeweils einem 
Medaillen-Kupferstich, Register S. 287-292, Kleinfolio 	 Ganzleder d. Zt. 	240,- 

2509 Bingen, Jean: Les Roettiers, Graveurs en Mädaille des Pays-Bas Märidionaux, in: 
Acadämie royale de Belgique, Classe des Beaux-Arts, Bruxelles 1952, 186 S., 10 Tfn. 

	

broschiert 	 50,- 

2510 Bode, W. u. H. v. Tschudi: Beschreibung der Bildwerke der christlichen Epoche, in: 
Königl. Museen zu Berlin, Berlin 1888, 263 S., 68 Tfn., 70 Textillustr. 	Halbleinen 	 35,- 

2511 Bolzenthal, H.: Skizzen zur Kunstgeschichte der modernen Medaillen-Arbeit 
(1429-1840), Berlin 1840, 328 S., 30 Tfn., eingeheftet: Antiquarisches Verzeichnis über 
numismat. Bücher von K. Danz, Berlin 1847, 74 S. 	 Pappband d. Zt. 	160,- 

2512 Braun, Ed. W.: Die Deutschen Renaissanceplaketten der Sammlung Alfred Welcher 
Ritter von Molthein in Wien, Wien 1918, Textheft 75 S., 73 lose Tafeln 

	

Original-Halbleinenmappe 	500,- 

2513 Brockmann, G.: Die Medaillen der Welfen, Bd. 1: Linie Wolfenbüttel, Köln 1985, 
414 S., Textabb., vom Autor signiert 	 Original-Leinwand 	 60,- 

2514 - Die Medaillen der Welfen, Bd. 2: Linie Lüneburg/Hannover, Köln 1987, 356 S., 
Textabb., vom Autor siginiert 	 Original-Leinwand 	 60,- 

2515 Buchenau, H.: Der Brakteatenfund von Seega. Ein Beitrag zur Erforschung der deut-
schen Münzdenkmäler aus dem Zeitalter der staufischen Kaiser, Marburg 1905, Text- 
heft 174 S., 27 Lichtdrucktfn. 	 Original-Kartonmappe, beschädigt 	120,- 

209 



2516 Budelius, Renerius u.a.: De monetis et re numaria, libri duo: quorum I. artem cuden-
dae monetae, II. vero quaestionum monetariarum decisiones continet. Acced. tracta- 
tus varii 	Coloniae Agrippinae 1691, 798 S. (wohl frühestes numismatisches Werk 
aus Köln) 	 Ganzleder mit Goldprägung - Dekor 	600,- 

2517 Cappe, H. Ph.: Die Münzen der deutschen Kaiser und Könige des Mittelalters, Dres-
den 1848 - 1. Abt. 210 S., 22 Tfn.; 1850 - 2. Abt. 141 S., 26 Tfn.; 1857 - 3. Abt. 203 S., 
6 Tfn. 	 Halbleder 	150,- 

2518 - Die Mittelalter-Münzen von Münster, Osnabrück, Paderborn, Corvei und Herford, 
Dresden 1850, 142 S., 13 Tfn. 	 Halbleinen 	 50,- 

2519 - Beschreibung der kölnischen Münzen des Mittelalters, Dresden 1853, 301 S., 15 Tfn. 

	

Halbleder-Pappband d. Zt. 	 120,- 

2520 Cerexhe, Michel: Les Monnaies de Charlemagne, Gent 1887, 174 S., 4 Tfn.; dazu: 
L. de Coster: Nouvelles considerations sur des Monnaies Restituöes a Charlemagni, 
Bruxelles 1855, 23 S., 1 Tf. 	 2 Bde, broschiert 	 50,- 

2521 Cohen, Henry: Description historique des Monnaies frappäes sous l'empire romain 
communöment appelöes Medailles Imperiales, 2. Aufl. (Nachdruck), Leipzig 1930, 
Tome I-VIII: zus. 4069 S. 	 8 Bde, Ganzleinen 	500,- 

2522 Dollinger, F.: Die fürstenbergischen Münzen und Medaillen, Donaueschingen 1903, 
59 S., 10 Lichtdrucktfn. 	 Original-Ganzleinen 	200,- 

2523 Domanig, K.: Die deutsche Privat-Medaille der älteren Zeit. Ein Vortrag gehalten im 
Wiener Kunstgewerbe-Verein, Wien/Leipzig 1893, 42 S., 3 Lichtdrucktfn., 27 Textillustr. 

	

broschiert 	 30,- 

2524 Duby-Tobiesen: Recueil Gönöral des Pieces Obsidionales et de nöcessitö, Gravöes 
dans l'ordre chronologique des övönements, Paris 1786, 147 S., 31 Tfn. 

	

Privatband, Rücken braunes Kunstleder 	250,- 

2525 Dudik, Beda: Des Hohen Deutschen Ritterordens Münz-Sammlung in Wien, Bonn-
Bad Godesberg 1966, Nachdruck der 1858 in Wien gedruckten 1. Auflage, 276 S., 
XXII Tfn. 	 Ganzleinen 	 50,- 

2526 Dugniolle, J. F.: Le Jeton historique des dix-sept Provinces des Pays-Bas, Tome 1.) 
325 S., 2.) 426 S., 3.) 409 S., 4.) 292 S. und Tafelband, Bruxelles 1876 

	

5 Bde, Pappbände, bestoßen 	500,- 

2527 Eimer, G.: Die Münzprägung der gallischen Kaiser in Köln, Trier und Mailand, Sonder-
druck aus: Bonner Jahrbücher, Heft 146, Darmstadt 1941, 106 S., 12 Tfn., IX Faltblätter 

	

Halbleder-Privatband 	350,- 

2528 Fabriczy, C. v.: Medaillen der italienischen Renaissance, Leipzig 1903, 108 S., 181 
Textabb. 	 Ganzleinen 	 50,- 

2529 Sig. Felix: Kunstmedaillen, meist deutsche Renaissance, 301 Nrn., 6 Tfn., Auktion 

	

Adolph Hess Nacht/Frankfurt/M., Nr. 64 vom 23.9.1895, Folio Halbleder-Privatband 	 50,- 

2530 Fiala, Ed.: Beschreibung der Sammlung böhmischer Münzen und Medaillen des 
Max Donebauer, Prag 1889/1890, 714 S., 2 Stammtfn., 83 Tfn. 

	

Halbleder mit Goldprägung, Einband bestoßen 	100,- 

2531 - Antonio Abondio, Keroplastik a Medajlör ve sluzbe Cisaru a krälu Maximiliana II. a 
Rudolfa II., Prag 1909, 58 S., 10 Tfn., 1 Kupferstichblatt 	 Ganzleinen 	 80,- 

2532 - Münzen und Medaillen der Welfischen Lande, Teil: Das neue Haus Lüneburg (Celle) 
zu Hannover, Bd. I, II, III, Prag 1912, 1913, 1915 (I: 283 S., 14 Tfn.; II: 300 S., 22 Tfn.; 
111176 S., 8 Tfn.) 	 3 Bde, Ganzleinen-Privatband 	750,- 

210 



2533 Franke, P. u. M. Hirmer: Die griechische Münze, München 1964, 173 S., 220 Tfn., 
20 Farbtfn. 	 Ganzleinen 	 65,- 

2534 Frede, L.: Das klassische Weimar in Medaillen, Weimarer Beiträge zur Kunst, Vol. 2, 
Leipzig 1959, 168 S., 32 Tfn. 	 Ganzleinen 	 300,- 

2535 Friedensburg, Ferd.: Die Münze in der Kulturgeschichte, Berlin 1909, 241 S., 86 Text- 
abb. 	 Ganzleinen 	 40,- 

2536 - Die Symbolik der Mittelaltermünzen, Berlin 1913 -1. Teil, 1922 - 2. und 3. Teil, 448 S., 
1 Tf. 	 broschiert 	 75,- 

2537 Gebhard, H.: Der Münchener Medailleur Josef Bernhart, Halle (Saale) 1932, 8 S., 
8 Lichtdrucktfn. 	 broschiert 	 40, - 

2538 Götz, Chr. J.: Deutschlands Kayser-Münzen des Mittelalters, Dresden 1827, 132 S., 
54 Tfn. 	 Privatband 	 250, - 

2539 Grote, H.: Die Münsterschen Münzen des Mittelalters und das ältere Münz- und Geld- 
wessen Westfalens, Leipzig 1856, 162 S. 	 gebunden 	 20,- 

2540 Grotefend, C. L.: Unedierte griechische und römische Münzen, Hannover 1864, 
45 S., 2 Steindrucktfn. 	 broschiert 	 30,- 

2541 Gumowski, M.: Handbuch der polnischen Numismatik, Graz 1960, 226 S., 56 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 45,- 

2542 - Pelczar, M.: PieniadzGdanski, 1814-1939 (Papiergeld), Danzig 1960, 117 S., 46 Tfn. 

	

broschiert 	 40,- 

2543 Habich, Georg: Die deutschen Medailleure des XVI. Jahrhunderts, Wilhelm Bode 
zum 70. Geburtstag, Halle (Saale) 1916, 290 S., 12 Lichtdrucktfn., 18 Textabb. 

	

broschiert 	 200,- 

2544 - Die deutschen Schaumünzen des XVI. Jahrhunderts, in 2 Teilen und 4 Bänden. 
München 1931-1933 (F. Bruckmann). Das grundlegende Werk über die deutschen 
Renaissance-Medaillen. 
I. Teil / 1. Halbbd: Vorseiten 1-36, Text mit Abb. S. 1-130, Lichtdrucktfn. 1-109: I. Teil / 
2. Halbbd: Vorseiten 41-76, Text mit Abb. S. 131-262, Tfn. 110-196: II. Teil / 1. Halbbd: 
Vorseiten 81-124, Text mit Abb. S. 263-460, Tfn. 197-302: II. Teil / 2. Halbbd: Vorseiten 
129-132, Text mit Abb. S. 461-557, Tfn. 303-334; Registerband S. 5-48 
in dem vom Verlag gelieferten vier Schubkassetten, Folio 	 ungebunden 	4000, - 

2545 - Die Medaillen der italienischen Renaissance, Stuttgart/Berlin 1923, 168 S., 100 Tfn., 
45 Textabb., Folio 	 Ganzleinen 	 250, - 

2546 Hävernick, W.: Der Kölner Pfennig im 12. und 13. Jahrhundert, in: Beiheft 18 zur Vier-
teljahresschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. H. Aubin, Stuttgart 1930, 
218 S., 2 Tabellen, 2 Karten 	 broschiert 	 50,- 

2547 - Die Münzen von Köln (Die königlichen und erzbischöflichen Prägungen der Münz-
stätte Köln, sowie die Prägungen der Münzstätten des Erzstiftes Köln), vom Beginn der 
Prägung bis 1304, Köln 1935, 279 S., 2 Karten, 53 Lichtdrucktfn. 	Ganzleinen 	1200,- 

2548 Hagen, Ursula: Die Wallfahrtsmedaillen des Rheinlandes in Geschichte und Volksle- 
ben, Köln 1973, 251 S., 27 Tfn. 	 Original-Leinwand 	 50,- 

2549 Hamm, Gerard E.: Moneta Ubio-Agrippinensis ab urbe condita - dissertatio Historica, 
Köln 1770, 231 S., Textillustrationen 	 Halbpergament, beschädigt R 	250,- 

2550 Hartzheim, Joseph: Historia rei nummariae coloniensis, et Dissertationes de eadem, 
1. De nummis archiepiscoporum Coloniensium, 2. De nummis ducum Juliacensium & 
Montensium & agnatorum genti juliacensi, 3. De nummis civitatis coloniensis, Köln 
1754, 300 S., 12 Tfn. 	 Halbleder R 	450,- 
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2551 Hirsch, A.: Die Medaillen auf den Entsatz Wiens 1683, Troppau 1883, 35 S., 8 Licht- 
drucktfn. 	 Halbleder-Privatband 	 80,- 

2552 Höfken, R. v.: Weihemünzen. Numismatische Beiträge zur Geschichte der Wallfahrts-
stätten, Bruderschaften und Heiligen, 2. Bd., Wien 1918, 123 S., 8 Tfn., zahlreiche 
Textabb. 	 broschiert 	 40,- 

2553 Hoffmann, Tassilo: Jacob Abraham und Abraham Abramson, 55 Jahre Berliner 
Medaillenkunst, 1755-1810, Frankfurt 1927, 158 S., 42 Tfn., 10 Bildbeilagen 

	

Privat-Pappband 	250,- 

2554 Hoffmeister, Jakob: Historisch-kritische Beschreibung aller bis jetzt bekannt gewor-
denen Hessischen Münzen, Medaillen und Marken in genealogisch-chronologischer 
Folge, Leipzig 1862, 1. Bd., 567 S., 4 Tfn. 	 Halbleder mit Goldprägung 	1000,- 

2555 Holzmair, Ed.: Katalog der Sammlung Dr. J. Brettauer, Medicina in Nummis, Wien 
1937, 384 S., 25 Tfn. 	 broschiert 	 60,- 

2556 Hommelius, C. F.: lurisprudentia Numismatibus Illustrata nec non sigillis gemmis aliis- 
que picturis vetustis, Leipzig 1763, 286 S., 120 Abb. 	 Ganzleder R 	 250,- 

2556a Jacobs, Fr. W. (Hofmedico u. Bürgermeister in Gotha): Sammlung merkwürdiger, 
rarer und anderer Thaler, auch einiger teils thalerförmiger, teils größerer silberner 
Medaillen, Gotha 1735, 352 S., 1388 Nrn., Spruchregister, mit handschriftl. notierten 
Schätzpreisen 	 Pappbd. d. Zeit, Rücken beschädigt 	120,- 

2557 Jehne, P.: Über Buchdruck-Medaillen. Nach einem älteren Werke beschrieben, 
vervollständigt und neu geordnet, dazu: 1. Nachtrag 1913, Dipoldiswalde 1907/1913, 
199 und 49 S. 	 Halbleinen-Privatband 	150,- 

2558 Joachim, J. Fr.: Das neu eröffnete Münz Cabinett, ..., Nürnberg 1761-1770, mit zahl-
reichen Kupferstichen, Bd. 1: 376 S., 46 Tfn.; Bd. 2: 342 S., 41 Tfn.; Bd. 3: 340 S., 
39 Tfn. 	 3 Bde, Pappbände 	500,- 

2559 Katz, V.: Die erzgebirgische Prägemedaille des XVI. Jahrhunderts, Prag 1931, 292 S., 
72 Lichtdrucktfn., 118 Textabb. 	 Halbleinen 	600,- 

2560 Keller, A.: Das Notgeld der deutschen Inflation 1922, München 1975, Nachdruck d. 
2. Aufl. von 1954, 106 S., 13 Tfn. - 1923, Teil I, Band 1-4, Teil II, Band 5-8, 1131 S., 91 
Tfn. (2 Bde); Das deutsche Notgeld, Großgeldscheine 1918-1921, München 1975, 
Nachdruck d. 3. Aufl. von 1955, 99 S., 25 Tfn.; Kleingeldscheine 1916-1922, IV. Teil: 
Serienscheine, neu bearb. von A. Pick und C. Siemsen, München 1975, 250 S., 44 Tfn.: 
Das Notgeld besonderer Art, München 1977, unveränderter Nachdruck d. 3. Aufl. von 
1959, 61 S., 7 Tfn.; Das Notgeld der deutschen Währungsreform 1947/1948, München 
1977, Nachdruck d. 1. Aufl. von 1957, 34 S., 6 Tfn. 	 7 Bde, Paperback 	500,- 

2561 Kellner, 	Die Münzen der Freien Reichsstadt Nürnberg, Bayerische Münzkata- 
loge Bd. 1, Grünwald bei München 1957, 167 S., mit zahlr. Textabb. 	Halbleinen 	100,- 

2562 Kienast, G. W.: The medals of Karl Goetz, Cleveland 1967, 284 S., Tfn. S. 119-274, 
Abb. im Text 	 Original-Kunstleder 	 50,- 

2563 Kuhn, H.: Geprägte Form. Goethes Morphologie und die Münzkunst, Weimar 1949, 
62 S., 25 Tfn. 	 Original-Pappband 	 30,- 

2564 Lange, K.: Münzkunst des Mittelalters, Leipzig (1942), 94 S., 64 Tfn. 	Pappband 	 40,- 

2565 Sig. Lanna - Prag, 3. Teil, Medaillen und Münzen, 1813 Nrn., 139 S., Verzeichnis S. 
140-148, 56 Tfn., Fotokopie der handschriftl. Ergebnisliste, Auktion Rudolph Lepke, 
Berlin vom 16.-19. Mai 1911, Folio 	 Original-Pappband d. Zt. R 	 350,- 

2566 Laverrenz, C.: Die Medaillen und Gedächtniszeichen der deutschen Hochschulen, 
Teil 1: 493 S., mit 8 Ansichten, XVI Tfn.; Teil 2: 165 S., mit 24 Ansichten, 42 Tfn., Berlin 
1887, 2. Aufl. 	 Halbkunstleder 	180,- 
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2567 Lochner, Joh. H.: Sammlung merkwürdiger Medaillen von 1737-1744, Nürnberg 
1737-1744, 8 Bde., zus. 3396 S. 	 8 Bde, Originalpergament 	2400,- 

2567a - Personen-, Sach- und Spruch-Register zu sämtl. 8 Bänden, zusammengestellt von 
Franz Jaeckel, Dresden 1889, 59 S. 	 Fotokopie, gebunden 

	
40,- 

2568 Van Loon, G.: Hedendaagsche Penningkunde, Zynde eene verhandeling van den 
Oorspronk van't Geld ..., Amsterdam 1734, 389 S., 26 S. Verzeichnis, zahlr. Kupferstich- 
Abb. im Text, Folio 	 Halbleder R 

	
350,- 

2569 Madai, David Samuel: Vollständiges Thaler-Cabinet (aufs neue ansehnlich vermehret 
in 2 Teilen), Könisberg 1765-1768, 4 Bde, Bd. 1: 768 S., Bd. 2: 904 S., Bd. 3: 619 S., 
Bd. 4: 440 S., Folio 	 4 Bde, Halbleder 	1400,- 

2570 Mechel, Chr. de: Oeuvre (Katalog) du chevalier Hedlinger ou recueil des Medailles 
de ce celebre Artiste, graväes en taille douce, accompagnäes d'une explication histori- 

	

que ..., Basel 1776, XXXIV Vorseiten, 64 S., 40 Kupferstichtfn., Folio Pappband d. Zt. 	300,- 

2571 Menadier, J.: Historisches Museum der Stadt Köln, Führer durch die Münzsammlung, 
Köln 1902, 205 	 broschiert 	 20,- 

2572 Sig. Merle (beschrieben von F. Wallraf/Köln): Beschreibung der köllnischen Münz-
sammlung des Domherrn und Kurfürstlichen Hofgerichts-Präsidenten von Merle, Köln 
1792, 599 S. 	 Pappband d. Zt. 	250,- 

2573 Mersburger, 0.: Verkaufskatalog seiner Sammlung, umfassend Münzen und Medaillen 
von Sachsen (von Zschiesche & Köder, Leipzig 1984)4689 Nrn., 2 Tfn. 	Halbleder 	100,- 

2574 Meyer, Adolf (Gedanensis): Die Münzen der Stadt Dortmund, Wien 1883, 122 S., 
7 Tfn., und Nachtrag, Wien 1888, 16 S. 	 Halb-Kunstleder 	120,- 

2575 Sig. Mueller-Lebanon: Kunstmedaillen der Renaissancezeit sowie künstlerische und 
interessante Münzen und Medaillen des XVI. bis XIX. Jh., 336 Nrn., 30 Tfn., eingehef-
tete Ergebisliste, Künstlerverz., Namens-, Sach- und Spruchregister, Auktion Ad. E. 
Cahn, Frankfurt/M., Nr. 53 vom 7. 9. 1925 	Halbleder-Privatband mit Goldprägung 	180,- 

2576 Nau, Elisabeth: Gold und Silber geprägt für Württemberg, Schätze aus dem Münzka-
binett des Württembergischen Landesmuseums Stuttgart, Stuttgart 1959, 78 S., 80 
Tfn. 	 Ganzleinen 	 50,- 

2577 Neumann, J. / Börner, L.: Registerband zu Neumanns <Beschreibung der bekannte- 
sten Kupfermünzen' (Bd. 1-6), Berlin/Leipzig, DDR o. J., 349 S. 	Halbleinen 	 40,- 

2578 Niesert, J.: Beiträge zur Münzkunde des ehemaligen Hochstifts Münster - von der 
ältesten Zeit bis zur Verweltlichung desselben ..., Coesfeld 1838, 1. Abt. 222 S., Nach- 
träge (1840) 128 S., 2. Abt. (1841) 185 S. 	 2 Bde, Halbleinen 	200, 

2579 Noss, A.: Die Münzen der Erzbischöfe von Köln, 1306-1547, Köln 1913, 347 S., 31 
Lichtdrucktfn. 	 Original-Ganzleinen 	350, - 

2580 - Die Münzen von Trier, I. 1. Beschreibung der Münzen 1307-1556, Bonn 1916, 364 S., 
32 Lichtdrucktfn. 	 Halbleinen 	500,- 

2581 - Die Münzen von Jülich, Mörs und Alpen, München 1927, 164 S., 12 Tfn., 1 Karte 

	

Original-Ganzleinen 	100,- 

2582 - Die Münzen von Berg und Jülich-Berg, München 1929, 2 Bde, Bd. I: 298 S., 17 Tfn., 
1 Karte; Bd. II: 332 S., 22 Tfn., 1 Karte 	 2 Bde, Original-Ganzleinen 

	
775,- 

2583 - Die Münzen der Grafen und Herzöge von Kleve, München 1931, 271 S., 18 Licht- 
drucktfn., 1 Karte 	 Original-Ganzleinen 	220,- 
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2584 - Gr. Konvolut von Sonderdrucken: Ein Schüsselpfennigfund, Beitrag zur rhein. 
Münzgeschichte, 14 S.- Der niederrheinische Albus, 46 S. - Die ravensberg. Münzen 
während des Erbfolgestreites 1609-1647, 41 S. - Die pfalzgräfl. Ruprechtsgoldgulden, 
68, S., 2 Tfn. - Spanheimische Gemeinschaftsheller, 13 S. - Die rhein. Prägungen der 
Possidierenden Fürsten, 123 S., 5 Tfn. - Drei unbeschriebene pfalzgräfl. Münzen, 2 S. 
- Abzeichen auf Münzen, 6 S. - Ein Gulden des Erzbischofs Walram von Köln 
(1332-1349), 4 S., 2 Abb., u.a. Beiträge - Die niederrhein. Vierschildheller, 6 S. - Eine 
Silbermünze des erwähnten Bischofs von Utrecht und Münster, Walram von Mörs, 
t 1456, 5 S., 3 Abb. - Nachträge und Berichtigungen zum Cölner Münzwerk (2. Bd.), 
10 S., 1 Tf. - Die Münzstätte Heidelberg während der bayerischen Verwaltung, 36 S. -
Die Huldigungsmünzen der Stadt Köln für Kaiser Karl VII., 5 S. - Drei Fettmännchen 
von s'Herrenberg, 4 S., 2 Abb. - Heidelberger Münzen des Königs Friedrich von 
Böhmen, 8 S. 	 16 Stück, broschiert, in Mappe 	 140,- 

2585 - Konvolut von Sonderdrucken: Ein Schüsselpfennigfund, Beitrag zur rhein. Münz-
geschichte, 14 S. (2x) - Der niederrhein. Albus, 46 S. - Die ravensberg. Münzen 
während des Erbfolgestreites 1609-1647, 41 S. - Spanheimische Gemeinschaftsheller, 
13 S. - Die niederrhein. Vierschildheller, 6 S. - Die Münzstätte Heidelberg während der 
bayerischen Verwaltung, 36 S. (2x) - Heidelberger Münzen des Königs Friedrich v. 
Böhmen, 8 S. - Drei Fettmännchen von s'Heerenberg, 4 S., 2 Abb. 

	

10 Stück, broschiert, in Mappe 	 90,- 

2586 Pachinger, A. M.: Wallfahrts-, Bruderschaft- und Gnadenmedaillen des Herzogtums 
Salzburg, Wien 1908, 57 S., 5 Tfn. 	 Halbpergament 	 50,- 

2587 Prileszky, J. B.: Annales compendiarii regum & rerum Syriae numis veteribus illustrati, 
deducti ab obitu Alexandri Magni ad Cn. Pompeji in Syriam adventum ..., Wien 1744, 
136 S., 19 Farbtfn., Kleinfolio 	 Pappband d. Zt. 	 180,- 

2588 Racynski, Ed.: Le Mädailler de Pologne, Bresleu 1838, 756 S., 257 Nrn., zahlr. Abb. 

	

2 Bde, Halbleder R 	 450,- 

2589 Regling, K.: Die griechischen Münzen der Sammlung Warren, Berlin 1906, 264 S., 
37 Lichtdrucktfn. 	 Text- und Tafelband, broschiert/Halbleinen 	 100,- 

2590 - Der Dortmunder Fund römischer Goldmünzen, Dortmund 1908, 39 S., 3 Tfn. 

	

broschiert 	 25,- 

2591 - Die antike Münze als Kunstwerk, Berlin 1924, 148 S., 45 Tfn. 	 Halbleder 	 180,- 

2592 Sig. Reimmann: Münzen und Medaillenkabinett, Porträttafel, 10'146 Nrn., 18 Tfn., 
Ergebnislisten, 3 Bde komplett, Auktion Ad. Ness, Frankfurt/M., Nr. 46-48 vom 7. 12. 
1891, 21. 3. und 26. 3. 1892 	 3 Bde, Halbleder mit Goldprägung 	 280,- 

2593 Repräsentanten der Renaissance, Medaillen berühmter Männer und Frauen des 
XV. und XVI. Jh.; Vergrößerte Wiedergaben unbekannter Bildnisse, hrsg. v. L. Gold- 
scheider, London 1952, 14 S., 66 Tfn. 	 Ganzleinen 	 40,- 

2594 Reusch, W.: Der Kölner Münzschaftfund vom Jahre 1909 (zugleich ein Beitrag zur 

	

Geschichte des römischen Köln), Leipzig 1935, 32 S., 5 Tfn., 1 Lageplan broschiert 	 36,- 

2595 Roles du Rosey, C.: Versteigerungskatalog seiner Sammlung europäischer Münzen 
und Medaillen (bes. Kirchenstaat), Auktion A.G. Oelschlägel, Dresden vom 1. 9. 1863 
(bearb. v. J. Th. Erbstein), 3886 Nrn. 	 Original-Halbleinen 	 50,- 

2595a Rühle, S.: Die historischen Medaillen der Stadt Danzig. Ein Beitrag zur Geschichte 
der Danziger Medaillen-Kunst und ihrer Künstler, in: Zeitschrift des Westpreußischen 
Geschichtsvereins, Heft 68, Danzig 1928, 65 S., 10 Tfn. (neben anderen einschlägigen 
Beiträgen) 	 Privatband 

	
50,- 

2596 Schlösser, E.: Die Münztechnik. Ein Handbuch für Münztechniker, Medaillenfabri-
kanten, Gold- und Silberarbeiter, Graveure und technische Chemiker, Hannover 1884, 
251 S., 121 Textabb. 	 broschiert, unaufgeschnitten 

	
120,- 
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2597 Schöpp und Vorsteher, Elberfeld (Verlag): Medaillen und Plaketten seit dem XV. 
Jahrhundert, Elberfeld o. J., 54 Tfn., Übersicht 	 Ganzleinen-Mappe 

	
40,- 

2598 Schrötter, Fr. v.: Geschichte des Münz- und Geldwesen im Kurfürstentum Trier, 
1550-1794, Berlin 1917, 214 S., 1 Karte 	 Ganzleinen 	 200,- 

2599 - Wörterbuch der Münzkunde, Berlin/Leipzig 1930, 777 S., 28 Tfn. 	Ganzleinen 	 100,- 

2600 Schulhess-Rechberg, K. G. Ritter von: Thaler-Cabinett, Beschreibung aller 
bekannt gewordenen Thaler, Bd. 1: Kaiser und Könige, Wien 1840, 789 S.; Bd. 2.1: 
Päpste und Erzbischöfe (1845), 398 S.; Bd. 3.1: Altfürstliche Häuser, München 1862, 
463 S.; Bd. 3.2: Fortsetzung (1867), 231 S., 1 Tf. 	 4 Bde, Halbleder 	 800,- 

2601 - (beerb. v. J. und A. Erbstein): die Ritter von Schulthess-Rechberg'sche Münz- und 
Medaillensammlung, als Anhang zum Thaler-Cabinet», Auktion Dresden 
1868/1869, 7380 Nrn., mit Ergebinsliste 	 2 Bde, Halbleder 	 150,- 

2602 Schulz, 0. Th.: Die Rechtstitel und Regierungsprogramme auf römischen Kaiser- 
münzen (von Caesar bis Severus), Paderborn 1925, 124 S. 	 broschiert 	 50,- 

2603 Soothe, J. C. v.: Auserlesenes und höchst ansehnliches Ducatencabinet (Hamburg 
1784), unentbehrliches und wertvolles Supplement zu J.T. Köhler's Ducatencabinett, 
Bonn 1904, 243 S. 	 Halbleinen-Privatband R 	100,- 

2604 Stange, E.: Geld- und Münzgeschichte des Bistums Minden, Münster 1915, 168 S., 
183 Textabb., 1 Tafel mit Urkunde 	 broschiert 	 50,- 

2605 - Geld- und Münzgeschichte der Grafschaft Ravensberg, Müster 1951, 210 S., zahlr. 
Abb. im Text 	 broschiert 	 50,- 

2606 Szächäny (Schönvisner, St.): Catalogus numorum Hungariae ac Transilvaniae - 
Instituti Nationalis SZECHENYIANI, Teil 1-3, 492 und 107 S., 399 S., Appendix 252 S., 
Pest 1807-1810, Titelblatt, in 2 Bänden; Tafelband, 107 Kupferstichtfn. 

	

3 Bde, Halbleder R 	450,- 

2607 Vossberg, F. A.: Geschichte der preußischen Münzen und Siegel von frühester Zeit 
bis zum Ende der Herrschaft des Deutschen Ordens, Berlin 1843, 216 S., 20 Tfn.; 
dazu: Münzen und Siegel der preußischen Städte Danzig, Elbing, Thorn sowie der 
Herzöge von Pommerellen im Mittelalter, Berlin 1841, 54 S., 4 Tfn.; unveränderter 
Nachdruck der Originalausgabe, Leipzig/DDR 1970 	Ganzleinen-Privatband 	 60,- 

2608 - Münzgeschichte der Stadt Danzig, unveränderter Nachdruck des 1852 in Berlin 
erschienenen Werkes, Klausdorf 1976, 147 S., 12 Tfn. 	 Ganzleinen 	 60,- 

2609 Weingärtner, J.: Beschreibung der Kupfer-Münzen des ehemaligen Bistums Pader-
born und der Abtei Corvey sowie der zu denselben gehörenden Städte, Paderborn 
1864, 34 S., 20 Münzabb. 	 gebunden 	 60,- 

2610 Westermark, Ulla: Das Bildnis des Philetairos von Pergamon, Corpus der Münzprä- 
gung, Stockholm 1960, 82 S., 24 Tfn. 	 broschiert 	 90,- 

2611 Sig. Weygand: Rheinland und Westfalen, 4449 Nrn., 22 Tfn., notierte Ergebnisse, 

	

Auktion Ad. Hess, Nachf., Frankfurt/M., Nr. 153 vom 15. 1. 1917 Halbleder-Privatband 	 280,- 

2612 Wiecek, Adam: Sebastian Dadler medalier gdanski XVII wiecu, Gdansk 1962, 146 S., 
54 Tfn. 	 broschiert 	 30,- 

2613 - wie vor 	 broschiert 	 30,- 

2614 Wintz, H. / E. Deuerlein: Erlangen im Spiegel der Münze, 1. Teil: Erlanger Münzen 
und Notgeld, Erlangen 1936, 468 S., 10 Tfn., 4 Übersichtstfn., zahlr. Abb. im Text 

	

broschiert 	 50,- 
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2615 Zepernick, C. Fr.: Die Münzen und Medaillen der ehemaligen Capitel und Sedisva-
canzen bei den Cathedralen und Kirchen der Deutschen Erz-, Hoch- und unmittelba- 
ren Reichs-Stifter, Halle 1848, 199 S., 16 Kupferstichtfn. 	 Pappband d. Zt. 	200,— 

Ausgewählte ältere Auktionskataloge 

2616 Robert Ball Nachf. - Berlin: Auktion Nr. VII vom 19. 4. 1932, Goethe - zum 100. 
Todestag 1932, Münzen und Medaillen, 436 Nrn., 8 Tfn., 7 Abb. im Text 	broschiert 	 40,- 

2617 Adolph E. Cahn - Frankfurt/M.: Auktion Nr. 29 vom 15. 4. 1912, SIg. Kirsch, 
Deutschland, bes. Westfalen, Rheinland, Mittelrhein, 4355 Nrn., 6 Tfn. 

	

Halbleinen-Privatband 	 80,- 

2618 - Nr. 44 vom 4. 4. 1921, Dubletten des fürstenbergischen Münzkabinetts zu Donau- 
eschingen etc. 1755 Nrn., 8 Tfn. 	 broschiert 	 25,- 

2619 - Nr. 49 vom 18. 12. 1922, «Sig. eines rhein. Gelehrten», Kelten und Mittelalter, 1347 
Nrn., 19 Tfn. 	 broschiert 	 50,- 

2620 - Nr. 59 vom 16. 3. 1928, Medaillen und Plaketten des XV. bis XVII. Jahrhunderts, 
2310 Nrn., 42 Tfn. 	 broschiert 	 50,- 

2621 - Nr. 63 vom 15. 4. 1929, Rhein. SIg. Mittelalter/Neuzeit, SIg. Köln (Strauss) etc., 3050 
Nrn., 62 Tfn.; Nr. 64, numismat. Bibliothek J. Hamburger, 192 Nrn., geheftet, mit 
Schätzungsliste 	 broschiert 	 40,- 

2622 - Nr. 65 vom 15. 10. 1929, Antike, Mittelalter, Neuzeit, 3022 Nrn., Schätzungsliste 

	

broschiert 	 25,- 

2623 - Nr. 76 vom 2. 6. 1932, Norddeutsche SIg. neuzeitl. Münzen und Medaillen, II. Teil: 
Neufürsten und Städte, Italien, Schweiz, Niederlande u.a., 2265 Nrn., 12 Tfn., Schät- 
zungsliste 	 broschiert 	 30,- 

2624 - Nr 86 vom 26. 2. 1935, SIg. Pieper / Soest (Rheinland und Westfalen, Nord- und 
Mitteldeutschland, Schraubmedaillen etc.); SIg. Steger / Sieversdorf (Taler und 
Großmünzen von Brandenburg, RDR, Böhmen etc.), 2734 Nrn., 8 Tfn., Schätzungs- 
liste 	 broschiert 	 35,- 

2625 Ludwig Grabow - Rostock: Auktion Nr. XII vom 19. 10. 1938, SIg. Müller / Alinen-
hof, 1. Teil: Bremen, Bremen und Verden, Rantzau, Lauenburg, Lübeck, Mecklen-
burg, Stolberg, niedersächs. Städte, Skandinavien, Schraubtaler und -medaillen, 
Porträtf., 1206 Nrn., 21 Tfn., Schätzungsliste 	 broschiert 	 30,- 

2626 Leo Hamburger - Frankfurt/M.: Auktion Nr. 49 und 50 vom 26. 2. und 28. 10. 1912, 
Sig. Paul Joseph, Frankfurt, I. und II. Abt.: Süddeutschland, Luxemburg, Rheinland, 
Westfalen, Norddeutschland, französ. Medaillen, 8870 Nrn., 20 Tfn. 

	

2 Bde, broschiert R 	 200,- 

2627 Otto Helbing Nachf. - München: Auktion Nr. 56 vom 17. 6. 1929, Köln, Pfalz, Neuzeit, 
Goldmünzen etc., 3712 Nrn., 38 Tfn., Schätzungsliste 	 broschiert 	 50,- 

2628 - Nr. 67 vom 7. 6. 1932, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, Bayern, Salzburg etc. (mit Geistlichkeit, Neufürsten, Städten), 1940 
Nrn., 28 Tfn. 	 broschiert 	 90,- 

2629 - Nr 68 vom 11. 10. 1932, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, Köln, Mainz, Trier, Pfalz, Speyer etc., 2131 Nrn., 30 Tfn., Schätzungsliste 

	

broschiert 	 90,- 

2630 - Nr. 69 vom 5. 12. 1932, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, Westfalen, Niederrhein, Hessen, Mittelalter, 1859 Nrn., 27 Tfn., Schät- 
zungsliste 	 broschiert 	 90,- 

2631 - Nr. 70 vom 9. 12. 1932, Antike Münzen, 715 Nrn., 29 Tfn. 	 broschiert 	 40,- 
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2632 - Nr. 71 vom 26. 4. 1933, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, RDR, Brandenburg i. d. Marken, Ausbeute-Goldmünzen, 2235 Nrn., 
ohne Tfn., Schätzungsliste 	 broschiert 

	
90,- 

2633 - Nr. 72 vom 19. 7. 1933, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, Niedersachsen, Obersachsen, 1. Teil (Magdeburg, Anhalt, Mansfeld, 

	

Reuß, Mühlhausen, Nordhausen), 2277 Nrn., ohne Tfn., Schätzungsliste broschiert 
	

80,- 

2634 - Nr. 73 vom 24. 10. 1933, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, Obersachsen, 2. Teil (Sachsen, Erfurt, Schwarzburg, Stolberg u.a.), 
Italien, Kunstmedaillen etc., 2353 Nrn., 27 Tfn., Schätzungsliste 	broschiert 

	
50,- 

2635 - Nr. 74 vom 14. 12. 1933, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, England, Würzburg u.a., 1686 Nrn., 18 Tfn., Schätzungsliste (getippt) 

	

broschiert 
	

60,- 

2636 - NE 75 vom 25. 4. 1934, FÜRSTENBERGISCHES MÜNZKABINETT - DONAU-
ESCHINGEN, Medaillen (Reformation, Freimaurer, Personen, Miscellanea), Ausbeute- 
münzen etc., Orden, 1880 Nrn., 20 Tfn. 	 broschiert 	 50,- 

2637 - Nr. 79 vom 26. 6. 1939, Bayern, Pfalz, RDR, Mansfeld, Städte, Bismarck u.a., 4005 
Nrn., 24 Tfn., Schätzpreisliste, z. T. mit handschriftlich eingetragenen Ergebnissen 

	

broschiert 	 50,- 

2638 Adolph Hess Nachf. - Frankfurt/M.: Auktion Nr. 191 vom 27. 6. 1928, Sig. Weweler, 
Westfalen und Nachbargebiete, 2225 Nrn., 9 Tfn. 	 broschiert 	 35,- 

2639 - NE 197 vom 28. 1. 1930 (Sig. Kieler) Baltische Münzen, (Sig. Kirsten) Hamburger 
Portugalöser, (Sig. Bissinger) Würzburg, Bamberg, 1057 Nrn., 16 Tfn. 	broschiert 	 20,- 

2640 - Nr 233 und 240 vom 14. 7. 1938 und 30. 5. 1940, Münzen und Medaillen aus 
süddeutschem Besitz, 731 Nrn., 10 Tfn., Schätzungsliste; Jülich, Kleve, Berg, Rhein- 
land, Westfalen, Rheingold, 1049 Nrn., 12 Tfn. 	 2 Bde, broschiert 	 40,- 

2641 - Luzern (Schweiz): Auktion 211 vom 9. 5. 1932, Slgn. Walters und Webb, römische 
Münzen, 2815 Nrn., 29 Tfn., Schätzungsliste 	 broschiert 	 36,- 

2642 - / Gilhofer & Ranschburg - Wien: Auktion vom 22. 5. 1935, Sig. Trau, Münzen der 
römischen Kaiser, Porträttf., 4727 Nrn., 53 Tfn., Schätzungsliste 	 broschiert 	100,- 

2643 Jakob Hirsch - München: Auktion Nr 18 vom 27. 5. 1907, Sig. Imhoff-Blumer, 
Römer, Byzanz, Griechen, 2515 Nrn., 39 Tfn., z. T. notierte Ergebnisse 

	

broschiert, beschädigt 	 60,- 

2644 - Nr. 20 vom 13. 11. 1907, Sig. Hoskier (USA): Griechen, Römer, 736 Nrn., 22 Tfn., 
z. T. notierte Ergebnisse 	 broschiert 	 60,- 

2645 - / Hugo Helbing - München: Auktion Nr. 27 vom 25. 5. 1910, Sig. Otto Bally, Baden 
und Nachbargebiete, 1765 Nrn., 11 Tfn., z. T. notierte Ergebnisse 	broschiert R 	 100,- 

2646 Karl Kress - München: Auktion Nr. 115 vom 3. 10. 1960, Slgn. Goppl - Plum -
Holler, Joachimsthaler Medaillen, Reformation, Liebe und Ehe, Krieg und Frieden, 
Münzen von Baden und vielen Ländern, Literatur, mit Ergebnisliste, 5922 Nrn., 72 Tfn. 

	

Ganzleinen 	 20,- 

2647 H. Lempertz' Söhne (J. M. Heberle) - Köln: Auktion vom 10. 9. 1884, Sig. Hugo 
Garthe, Münzen und Medaillen des Altertums, des Mittelalters und der Neuzeit, 
9466 Nrn. 	 broschiert 	 90, 

2648 Hans Meuss - Hamburg: Auktion Nr. 17 vom 15./16.4. 1942, Sig. Pfeiffer, «Pestilentia 
in nummis», Porträttf., 880 Nrn., 8 Tfn. 	 broschiert 	150, 
(Die Versteigerung fand nicht statt. Die Stadt Hamburg kaufte die Sig. für das Museum für 
Hamburg. Geschichte.) 
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2649 A. Riechmann & Co. - Halle (Saale): Auktion Nr. 5 vom 5. 12. 1912, SIg. Waldeck und 
Rheinland, 1070 Nrn., 5 Tfn.; Nr. 7 vom 6. 5. 1913, Westfalen, 1603 Nrn., 5 Tfn., Preis-
liste; Nr. 9 vom 31. 3. 1914, Sig. Kessler, Blankenburg, 3550 Nrn., 9 Tfn., Preisliste; 
Nr. 40 vom 11. 12. 1928, Abtei Corvey, Mittelalter/Neuzeit, 472 Nrn., 22 Tfn. 

	

4 Bde, broschiert, z. T. beschädigt 	 50,- 

2650 Nr. 18 vom 5./6. 7. 1921, Kunstmedaillen des XVI. bis XX. Jahrhunderts, von Deutsch- 
land, Niederlande, Frankreich, England, 683 Nrn., 33 Tfn. 	Original-Halbleinen 	250,- 

2651 - Nr 32 vom 5. 2. 1925, SIg. A. Löbbecke, Kunstmedaillen und Plaketten des 15.-17. 
Jh., 398 Nrn., 27 Tfn., Fotokopie der Ergebnisliste 	 broschiert 	 60,- 

2652 - Nr. 35 vom 27. 10. 1925, SIg. Vogelsang, Ausbeute- und Bergwerksmünzen und 
-medaillen, Porträttf., 1281 Nrn., 30 Tfn. 	 broschiert 	120,- 

2653 - Nr. 37 vom Sept. 1926, Münzen und Medaillen, bes. Brandenburg-Preußen, 1389 
Nrn., 28 Tfn.; dazu: L. Rautenberg: Zum Münzwesen König Friedrich Wilhelms I. von 
Preußen, Ergänzungen und Berichtigungen zu von Schrötters Werk, Sonderdruck aus 
Berliner Numismat. Zeitschr. Nr. 32, 1971, 21 S., 3 Tfn. 	2 Stück broschiert 	 60,- 

2654 Sally Rosenberg - Frankfurt/M.: Auktion Nr. 47 vom 16. 2. 1920, SIg. Vielhaber, 
Moers in nummis: Moers, Nassau-Oranien, Brandenburg-Preußen, Jülich-Kleve-Berg, 
Pfalz, 1139 Nrn., 16 Tfn. 	 broschiert 	 50,- 

2655 - Nr. 69 vom 2. 12. 1930, Sig. Ellman, Mittelalter und Neuzeit, Jülich-Kleve-Berg, 
Schweiz/Frankreich/Italien, Antike, 2283 Nrn., 8 Tfn. 	 broschiert 	 36,- 

2656 - Nr. 77 vom 10. 10. 1933, SIg. Heerdt/Mainz, Münzen und Medaillen von Mainz u.a., 
numismat. Bibliothek, 2352 Nrn., 16 Tfn. 	 broschiert 	 50,- 

2657 J. Schulmann - Amsterdam: Auktion vom Mai 1912, SIg. Le Maistre - Pax in 
Nummis, 1. und 2. Teil, 1314 Nrn., 150 Textabb. 	 2 Bde, broschiert 	 80,- 

2658 - Lot Auktions- und Lagerkataloge, 1890-1928, Nr. 20, 21, 24, 28, 30, 31, 33, 35, 37, 
39-42, 44-46, 48-50, 52-55, 57-63, 65-67, 70; 10 Stück laufende Nrn., darunter 
gesuchte Sammlungen, teils mit Tafeln Textabb. 	 46 Stück, broschiert 	200,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 55 
7./8. April 1992 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Januar 1992 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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1789 

Kölner Münzkabinett 
	

5 Köln, Neven-DuMont-Str 15 
Tyll Kroha 	 Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numism. Literatur 
Ruf (0221) 2114 38, Fax (0221) 25 41 75 

	
Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 
15-18 Uhr, Samstag 9-13 Uhr. Montag geschlossen 


